


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๑๑ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพิเศษ 
วันศุกรที่ ๕ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 หนา 

ระเบียบวาระที่ ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว 
 รางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป                           
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๒ ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว 
ตอจากการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ คร้ังที ่๑๑  
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพเิศษ วนัพฤหัสบดทีี่ ๔ กันยายน ๒๕๕๑ 

ผูอภิปราย 
- นายสาทิตย วงศหนองเตย 

 
       ๑, ๒, ๓, ๒๗๖, ๒๘๗ 

- นายอสิ มะหะมัดยังก ี ๔ 
- นายสุกิจ อัถโถปกรณ ๗, ๑๕๐, ๑๕๘, ๑๖๖ 
- นาวาตรีสุธรรม ระหงษ ๙ 
- นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ๑๒, ๒๗, ๑๔๐, ๒๒๙ 
- นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ๑๔ 
- นายอิสสระ สมชัย ๑๗, ๒๔, ๒๙ 
- นางสาวสพุัชรี ธรรมเพชร ๑๗ 
- นายสมัย เจริญชาง ๑๙ 
- นายฐนโรจน โรจนกลุเสฏฐ ๒๒ 
- นายจตุพร เจริญเชื้อ ๓๐ 
- นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน ๓๑ 
- นางสาวผองศรี ธาราภูมิ ๓๒, ๒๙๑ 
- นายบรรจบ รุงโรจน ๓๖ 



 หนา 
- นายวิฑูรย นามบุตร ๔๐ 
- นายเจะอามิง โตะตาหยง ๔๔ 
- นายชวลิต วิชยสุทธิ ์ ๔๗ 
- นายเกรียงศักดิ์ ฝายสีงาม ๕๐ 
- นายทศพล เพ็งสม ๕๑, ๖๐, ๑๘๘ 
- นางผุสด ีตามไท ๕๔, ๑๒๖ 
- นายนาราชา สุวิทย ๕๗ 
- นางสาวอรุณี ชํานาญยา ๕๙, ๖๑ 
- นายไพฑูรย แกวทอง ๖๔ 
- นายประพร เอกอุรุ ๖๘ 
- นายวิรัช รมเย็น ๗๐ 
- นายสถาพร มณีรัตน ๗๔, ๙๐ 
- นายวุฒิพงษ นามบุตร ๗๗, ๘๑ 
- นายธีระ สลักเพชร ๗๗ 
- นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ๘๑, ๒๒๓, ๒๒๔, 

๒๒๕, ๒๒๖, ๓๐๒  
- นายเธียรชยั สุวรรณเพ็ญ ๘๖ 
- นายเชน เทอืกสุบรรณ ๙๓, ๙๙, ๑๗๒ 
- นายวิทยา บุรณศิริ ๙๘, ๙๙, ๒๘๕, ๒๘๘ 
- นายวราวุธ ศิลปอาชา ๑๐๑ 
- นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ ์ ๑๐๕ 
- นายอภิชาต การิกาญจน ๑๐๙ 
- นายประกอบ รัตนพันธ ๑๑๓ 
- นายชินวรณ บุณยเกียรติ ๑๑๗, ๑๔๒ 
- นายอภิวัฒน เงนิหมื่น ๑๒๒ 



 หนา 
- นายศุภชัย ศรีหลา ๑๒๓ 
- นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล ๑๒๙ 
- นางสาวปรีชญา ขําเจรญิ ๑๓๑, ๑๔๗ 
- นายกัมพล สุภาแพง ๑๓๔ 
- นายสมเกยีรติ ศรลัมพ ๑๓๘, ๑๔๔ 
- นายสามารถ พิริยะปญญาพร ๑๔๓ 
- นายศรีเมือง เจริญศิริ ๑๔๔ 
- นายวรงค เดชกิจวิกรม ๑๕๐ 
- นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ ๑๕๓ 
- นางนิภา พร้ิงศุลกะ ๑๖๑ 
- นายชลนาน ศรีแกว ๑๖๓, ๑๖๘, ๒๘๓ 
- นายพิเชษฐ พันธุวิชาตกิุล ๑๖๘, ๒๕๐, ๒๖๐ 
- นายสุทธ ิปญญาสกุลวงศ ๑๗๖ 
- นายสงกรานต จิตสทุธภิากร ๑๗๙ 
- นายเทพไท เสนพงศ ๑๘๕, ๑๘๘, ๑๙๐, ๑๙๑, 

๑๙๒, ๑๙๕, ๑๙๖  
- นายจตุพร พรหมพันธุ ๑๘๘, ๑๘๙, ๑๙๐, ๑๙๑ 
- นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ ๑๙๒, ๑๙๕ 
- นายอดุลย วันไชยธนวงศ ๑๙๗, ๒๒๔, ๒๒๕,  

๒๔๔, ๒๔๕ 
- หมอมหลวงอภิมงคล โสณกุล ๒๐๑, ๒๗๔ 
- นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ ๒๐๔, ๒๐๖, ๒๐๘ 
- นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ๒๐๙ 
- นายนคร มาฉิม ๒๑๘ 
  



 หนา 

- รอยโท กุเทพ ใสกระจาง ๒๒๑, ๒๒๓, ๒๒๔,  
๒๒๖, ๒๒๗ 

- นายไพจิตร ศรีวรขาน ๒๒๕ 
- นางสาวรังสิมา รอดรัศมี ๒๓๓, ๒๓๕, ๒๓๖ 
- นายประมวล เอมเปย ๒๓๗ 
- นายอันวาร สาและ ๒๓๘, ๒๔๑, ๒๕๘,  

๒๕๙, ๒๖๒ 
- นายไตรรงค สุวรรณคีรี ๒๔๑, ๒๖๐ 
- นายภุชงค รุงโรจน ๒๔๒ 
- นายถวิล ไพรสนฑ ๒๔๕ 
- นายบัณฑูร สุภัควณิช ๒๖๐, ๒๖๒ 
- นายจุมพฏ บุญใหญ ๒๖๓ 
- นายจุฤทธิ ์ลักษณวิศิษฏ ๒๖๘ 
- นายจุติ ไกรฤกษ ๒๗๑ 
- นายธนา ชรีวินิจ ๒๗๑ 
- นายพีระพันธุ สาลีรัฐวภิาค ๒๘๔ 
- นางรัชฎาภรณ แกวสนทิ ๒๙๑ 
- นายอรรถพร พลบุตร ๒๙๔, ๒๙๗ 
- นายธีระชาติ ปางวิรุฬหรักษ ๒๙๗ 
- นายปรีชา เรงสมบูรณสุข ๓๐๔, ๓๐๕ 
- นายสมัคร สุนทรเวช ๓๐๗ 

 
--------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๑๑ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เปนพิเศษ 
วันศุกรที่ ๕ เดือนกันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
------------------------------ 

 
เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๔๖ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๕๐ คน 
 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกที่เคารพ 
ทุกทาน บัดนี้มีผูเขาเซ็นชื่อครบองคประชุมแลว ๒๔๐ ทาน ผมขอดําเนินการประชุมตอ
จากการพักการประชุมเมื่อคืนนี้เลื่อนมาในเวลานี้ ไมมีการปรึกษาหารือ ตอเลยในการ
พิจารณาเพราะวาเราเหลือหลายมาตราเหลือเกินเพิ่งได ๑๔ มาตรา และเราก็ถือกติกา
เชื่อมตอเมื่อคืนนี้ ตอไปเปนมาตรา ๑๕ เชิญเลขาธิการครับ  
  นายสมพล วณิคพันธุ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๑๕ กระทรวงพลังงาน มีการแกไข มีกรรมาธิการ
ขอสงวนความเห็นและมีผูแปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานพีระพันธุ  
สาลีรัฐวิภาค ซึ่งทางวิป (Whip) ฝายคานไดสงชื่อเมื่อคืนนี้กับคุณสมบูรณ อุทัยเวียนกุล  
มีอะไรครับทานวิปฝายคาน  
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมกราบเรียน
ทานประธานมีการเปลี่ยนแปลงในรายชื่อนิดหนึ่งนะครับ เหตุผลก็เพราะวาเราไดประเมิน
จากเมื่อคืนเราจบลงตรงที่มาตรา ๑๔ จะขึ้นมาตรา ๑๕ ก็เห็นวามีเหลืออีกหลายมาตรา
เปนจํานวนมาก ก็เลยมีการปรับปรุงเปลี่ยนแปลงรายชื่อใหมทั้งหมด โดยความตั้งใจของ
พวกเราก็คือวาผูที่ประสงคจะอภิปรายจริง ๆ ก็จะพยายามจํากัดใหอยูในวงที่สามารถจะ
ดําเนินการใหรวบรัดพอสมควรที่จะใหแลวเสร็จภายในคืนนี้โดยประมาณได เพราะฉะนั้น
รายชื่อก็จะมีการปรับปรุงใหม แลวก็ผมจะเปนคนเซ็นสงใหทานประธานไป แลวก็ขอให 



 ๒ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            จิตตานันท ๑/๒ 
 
ถือตามนั้นโดยผมไดคํานวณแลววาทั้งหมดจะคุยกันเองใหพยายามจบภายในคืนนี้ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คืออยางนี้ไดไหมครับ 
ทานประธานวิปฝายคาน  ผมขอใหทานไปคุยกันใหมไดไหม ผมถือหลักเอาเรื่อง 
เมื่อคืนนี้กอนครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ประทานโทษทานประธานครับ พอดี
เมื่อคืนจะมีบางทานถอนตัวไปแลว ก็จะเปนคนใหม ซึ่งขณะนี้สงชื่อใหทานแลวจํานวน  
๓ ทานนะครับ แตเดี๋ยวหลังจบมาตรานี้ไปแลว ที่เหลือนี้ผมจะสงทานที่เหลือครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  สงมานะครับ สงมาคือวิป
เมื่อคืนสงมาใหผมถึงมาตรา  ๑๖ มีรายชื่อหมด  ทานจะปลดวิปหรืออยางไรครับ  
ปลดวิปเมื่อคืน 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  มิไดครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานจะยึดอํานาจคืน 
อยางนั้นหรือครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  มิไดครับ ๓ คนของกระทรวงพลังงาน
วันนี้ก็จะเปนคุณหมออสิ คุณหมอสุกิจ แลวก็คุณสุธรรม ๓ คนเทานั้น แลวสวนทานอื่น
เดี๋ยวจะสงรายชื่อตามไปครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือเมื่อคืนนี้คุณธนิตพล  
ที่เสนอมาอีก ๓ ชื่อนี้หมายความวา ๒ ชื่อนี้ ปลดออกอยางนั้นหรือ 

-  ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๓ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         เพทาย ๒/๑ 
 
  นายสาทิตย  วงศหนองเตย  (ตรัง )   :  ชื่ อ เมื่ อคืนลบทิ้ งหมดครับ  
ทานผูอภิปรายไมประสงคจะอภิปราย เปลี่ยนเปนทานอื่นครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานลบทิ้งนะครับ 
เราตกลงกันวา ๕ นาที เขียนมา ๗ นาที ผมขอยืนตามเดิมดีกวาเอา ๕ นาที 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  คืออยางนี้ทานประธานครับ ผมเรียน
ทานประธานอยางเมื่อสักครูนี้ที่เราพบกันก็คือวา ผมดูวาเหลืออีกกี่มาตรา แลวก็พยายาม
ที่จะใหอยูในกรอบซึ่งสามารถจะดําเนินการไดแลวพยายามใหจบนะครับ เพราะฉะนั้น 
แตละมาตราก็จะมีผูอภิปรายอยูแลวก็พยายามที่จะกําหนดเวลาไมใหเกินจากเวลา 
ที่ควรจะจบในสวนของคืนนี้ไป หลังจากกระทรวงพลังงานแลวเดี๋ยวจะบอก 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือจะใหจบวันนี้ใชไหม 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ใชครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ใหจบวันนี้ใหได 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ครับ พยายามใหจบวันนี้ครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เพราะวาพรุงนี้วันที่ ๖ 
ผมสงสารเพื่อนสมาชิกหลายทานที่ตองนัดหมายเอาไวที่บาน  ที่ ไปจัดสัมมนา
ประชาธิปไตย ผมตรวจดูแลว ๕๐ – ๖๐ ทาน ผมก็เห็นใจทาน 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ สมาชิกเอง ผมเรียน
เปนหลักวาเขาก็อยากจะทําหนาที่อยางดีที่สุด และสมาชิกผมก็ขอขอบคุณทางรัฐบาล  
ซึ่งทานเองก็พยายามที่จะอภิปรายนอยที่สุดหรือไมอภิปรายเลย แตวาในสวนฝายคานเรา
ก็มีสภานี้ที่ทําหนาที่ได เพราะฉะนั้นอะไรที่เราพอประคับประคองกันไดก็จะทําแตหนาที่ 
ก็ตองทําเต็มที่เชนเดียวกัน ก็เรียนทานประธานเปนหลักไวเชนนั้น ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ประชาธิปไตยที่ไปอบรม
ไมใชเฉพาะฝายรัฐบาล ฝายคานดวยครับ เทากันทั้ง ๒ ฝายที่ผมเรียน มีศักดิ์ศรีเทากัน 
ฉะนั้นก็เอาตามที่วิปทานเรียน คือมีทานนายแพทยอสิ นายแพทยสุกิจ นาวาตรี สุธรรม  
๓ ทาน ใชไหมครับไมมีเกินนี้ ขอบคุณครับ ฉะนั้นเชิญนายแพทยอสิ มะหะมัดยังกี เชญิครบั 



 ๔ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         เพทาย ๒/๒ 
 
  นายอสิ  มะหะมัดยังกี  (สตูล )   :  เ รียนทานประธานสภาที่ เคารพ 
ผม นายแพทยอสิ มะหะมัดยังกี  ขออภิปรายมาตรา ๑๕ กระทรวงพลังงานเกี่ยวกับเร่ือง
สํานักนโยบายและแผนพลังงาน กรมธุรกิจพลังงาน กรมพัฒนาพลังงานทดแทน 
และอนุรักษพลังงาน ผมไดดูการเขียนงบประมาณของกรมเหลานี้ อยางเชน การขับรถ
ประหยัด ปลอดภัย เขียนไววามีงบประมาณ ๗๒,๐๐๐ บาท เกี่ยวกับการอบรมสัมมนา 
เพื่อใหคนรูเร่ืองเกี่ยวกับขับรถประหยัดและปลอดภัย แค ๓๒ คนทั้งประเทศนะครับ 
ทั้ง ๆ ที่เปนกระทรวงพลังงาน ผมอยากรองไหครับ ๓๒ คนทั้งประเทศ จริง ๆ แลว 
การประหยัดพลังงานควรจะตองสอนใหคนทั้งประเทศไดรูวาวิธีขับรถความเร็วอยางไร 
การเปลี่ยนน้ํามันจากเบนซิน (Benzin) ๙๕ เปนแกสโซฮอล (Gasohol) ๙๕ มันประหยัด
แคไหน สูบลมยางใหแข็งขึ้นกี่ปอนดตอตารางนิ้ว ลดน้ําหนักในรถลง อยางนี้ก็ประหยัดได 
๒๐  เปอร เซ็นต  แต เราไม เคยเห็นเลยวากระทรวงพลังงานไดออก  เทค  แอคชั่น 
(Take action) ในเรื่องนี้ครับ เพราะฉะนั้นผมคิดวานี่คือความไมมีประสิทธิภาพของ
กระทรวงพลังงาน แมกระทั่งปญหาที่ประชาชนควรจะรู อยางเชนวา รถชนิดใดควรจะ 
ติดแกส ชนิดไหนควรจะติดแอลพีจี (LPG) เอ็นจีวี (NGV) ในตางประเทศเขาใหเลือกใคร
จะติดอะไรก็ได แตเขาใหขอมูลที่เปนประโยชนกับประชาชนแลวใหประชาชนเปนผูตัดสิน 
รถที่ควรจะติดตอง ๑,๖๐๐ – ๒,๐๐๐ ซีซี ขึ้นไป สภาพเครื่องดี อะไหลไมแพง นี่ประชาชน
ตองรูหมดนะครับ แลวก็รถที่จะติดราคาถังแกส ๔๐,๐๐๐ – ๕๐,๐๐๐ บาท มันก็ตอง
คุมคาพอสมควร ระยะทางที่จะวิ่งไกลพอสมควร ไมใชวาจากบานไป ๕ กิโลเมตร 
ไปติดแกส เพราะลนลานตกใจน้ํามันแพง รัฐบาลก็ไมไดแจงใหรู ไมไดแนะนะวา 
๕ กิโลเมตร ไป – กลับ ๑๐ กิโลเมตร ไมตองไปติดแกสหรอกครับ แตวามันเหมือนกับคน
เลนการพนันกลัวตํารวจกระโดดลงคลองฆาตัวตาย และทีนี้มันตองเติมไดสะดวกดวย 
ไมใชวาปมแกสอยูไกลเปน ๑๐๐ กิโลเมตรก็ยังไปติดถังแกส มันไมมีประโยชนหรอกครับ 
เร่ืองนี้เปนเรื่องที่กระทรวงพลังงานตองแจงใหประชาชนรู และความปลอดภัยของการ 
ใชแกส อยางเชน การดูแลประจําวัน การอบรมเรื่องความปลอดภัย เวลาไฟไหมจะตอง
เปดกระโปรงหนารถอยางไร ปดวาลว (Valve) ตอนไหน จะวิ่งหนีตอนไหนตองรูหมดครับ 
เครื่องดับเพลิงในรถก็ตองมี ซึ่งเปนชนิดโฟม สารเคมี ผมไมเคยเห็น และความปลอดภัย 
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ของถัง  เอ็นจีวี  ระเบิดมาแลวทั้ง  ๆ  ที่ เปนถังที่ผาน  มอก .  ระเบิดไดอยางไรครับ   
อันนี้เปนสิ่งที่เราจะตองไปควบคุมทั้ง ๆ ที่มีหลักสูตรวิเคราะหผลการทดสอบถังซีเอ็นจี 
(CNG) ตามมาตรฐานไอเอสโอ ๑๑๔๓๙ ๕ ลานบาท แตไมมีผลที่เปนประโยชนตอ
ประชาชน ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓/๑ 
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ทําใหประชาชนเกิดความหวาดกลัว ในเมื่อเกิดถังแกสระเบิดแอลพีจีชนตนไมระเบิดตอน
ที่ไปงานศพของนักขาวที่สุไหงโก-ลก ระเบิดตายไป ๕ ศพ ถังแกสระเบิด อีก ๕ คนสาหัส 
นี่เปนสิ่งที่จะตองแนะนําประชาชน เปนสิ่งที่กระทรวงพลังงานตองจัดการ แตตอนนี้ยังไม
มีประสิทธิภาพ ปมแกสจะตองปลอดภัยแลวก็ตองมีจํานวนเพียงพอดวย จังหวัดผมเปน
จังหวัดเล็ก ไมรูวาชาติไหนถึงจะมีปมแกสเอ็นจีวี เพราะวาตองลงทุน ๒๐ – ๓๐ ลานบาท  
หาคนลงทุนไมได และเหมือน ๆ กับอีกหลายจังหวัด ไบโอดีเซล (Biodiesel) เราสามารถมี
เครื่องหีบดีเซล ๗๐,๐๐๐ – ๘๐,๐๐๐ บาท มหาวิทยาลัยผลิตได ของจีนก็ราคาเทานี้  
หีบปาลมแลวก็ใชในเครื่องยันมาร คูโบตา รถอีแตน รถดีเซลรุนเกา ๆ แตอยาไปใชในรถ
คอมมอนเรล (Common rail) เราตองอธิบายใหประชาชนเขาใจหมดวาตองแยกแยะ แต
พอเอาน้ํามันประเภทนี้ไปใหรถคอมมอนเรลเติม พัง ก็กลัวกันไปหมดทั้งประเทศ บอก
วาไบโอดีเซลไมดี จริง ๆ ไมใช มันตองแยกแยะใหชัดเจน การวางแผนในอนาคต ดีเซลเขา
วางแผนไววาตอง ๓ ลิตร วิ่งได ๑๐๐ กิโลเมตร นี่คือมาตรฐานของยุโรปในอนาคต อี ๒๐ 
อี ๘๕ อี ๑๐๐ ยุโรปเปนตนตํารับทั้งนั้นเลย ญี่ปุนยังตามไมทันในเรื่องนี้ พลังงาน
ไฮโดรเจน ลงทุนถูก ที่อุดรธานีทําได ใชน้ําเทานั้นเองก็สามารถวิ่งไดเปนหลายรอย
กิโลเมตรหรือเปนพันกิโลเมตร ถูกที่สุดเลยครับ รัฐบาลตองรีบไปตรวจสอบแลวก็รับรอง
มาตรฐานของผูที่สามารถผลิตรถดวยพลังงานใหเคลื่อนไหวใหใชพลังงานไฮโดรเจนได 
ความจริงประเทศไทยไดเปรียบหลาย ๆ ประเทศในโลกนี้ เพราะวามีทั้งกาซธรรมชาติ พืช
ที่สามารถใหพลังงานแกยานยนตได และเราก็มีน้ําจํานวนมากมายที่สามารถผลิต 
ไฮโดรเจนซึ่ งจะเปนพลังงานตอยานยนตได  แต มันอยูที่สมองอยูที่ กึ๋น  ถาไม มี
ความสามารถ ไมมีวิสัยทัศน มีเงินไปก็ไมมีประโยชน เพราะฉะนั้นสิ่งที่กระทรวงพลังงาน
ตองทําตอนนี้ก็คือ ตองมีความรับผิดชอบมากขึ้น ผมเคยรับราชการมากอน ผมทราบวา
หนวยงานราชการชอบทํางานในเชิงรับมากกวาเชิงรุก ตอไปตองเปลี่ยนครับ ตอง
เปลี่ยนเปนเชิงรุก ตองมีความพยายามมากขึ้น มีวิสัยทัศนเพิ่มขึ้น เทานั้นถึงจะสามารถ
บรรเทาปญหาไปได มีเงินแตขาดวิสัยทัศนก็ไรประโยชน เพราะฉะนั้นผมจะฝากกระทรวง
พลังงานไปวา ขอใหเพิ่มประสิทธิภาพในการทํางานใหเพิ่มขึ้น ในตอนนี้ทานยังไมมี
ประสิทธิภาพที่พอเพียงผมขอตัดงบประมาณของทานไป ๑๕ เปอรเซ็นต ขอบคุณครับ 
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  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณมาก เชิญ 
คุณสุกิจ ครับ 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายแพทยสุกิจ อัถโถปกรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับ กระทรวงพลังงานเปนกระทรวงที่ไดรับงบนอยที่สุด ผมนึกวาเขา 
จะไมโดนตัดแลว แตในที่สุดก็โดนกรรมาธิการตัดไป ผมดูคราว ๆ แลวก็ประมาณสัก  
๑๐ เปอรเซ็นต ซึ่งผมก็เห็นดวย เพราะวากระทรวงพลังงานคอนขางจะลมเหลว 
ในหลาย ๆ อยาง ทั้ง ๆ ที่เปนเรื่องที่นาจะทําไดดี อยางเชน เร่ืองของแกสรถยนต 
ที่คุณหมออสิไดพูดไปแลว แตวาผมจะพูดอีกมุมหนึ่ง ในแผนพลังงานแหงชาติไดกําหนด 
ไววา กระทรวงจะตองสงเสริมใหมีการใชแกสธรรมชาติก็คือ เอ็นจีวี ไมใช แอลพีจี ซึ่งเปน
แกสหุงตม แตสภาพความจริงตอนนี้อะไรเกิดขึ้น พี่นองประชาชนพากันไปติดแอลพีจี
ทั้งนั้นเลย เพราะวาคาติดก็ถูกกวา ปมก็มีเยอะกวา ในขณะที่แกสเอ็นจีวี คาติดตั้งก็แพง 
แถมปมก็ไมมี อยางเชน ทางใตบานของกระผม ที่หนาปมก็เขียนวาเอ็นจีวี แตลองขับรถ
เขาไปดูไมมีแกสหรอกครับ หรืออยางดีก็มีบาง ไมมีบาง ซึ่งอันนี้กระทรวงพลังงานไมได 
ใหขอเท็จจริง ไมกลาที่จะออกมาพูดกับประชาชนวาตัวเองสงเสริมอะไร ผมไมทราบ 
อาจจะเปนเพราะวาเกรงใจคนที่ เขาติดไปแลว ซึ่งถาทําอยางนี้ตอไปก็คือ ทําให 
แผนพลังงานของชาติบิดเบี้ยว ทั้ง ๆ ที่ตัวเองสงเสริมเอ็นจีวี แตก็ไมกลาที่จะไปบอกพี่นอง
ประชาชนวาจะตองหยุดการไปติดตั้ง ตอนนี้อูติดตั้งแอลพีจีก็เพิ่มขึ้นทุกวัน แลวทาน 
บอกวาตอไปจะใชวิธีก็คือขึ้นราคาแอลพีจี ใหคนเขาเลิกแลวก็หันไปติดเอ็นจีวี -------------- 
 

- ๔/๑ 
 
 
 
 
 



 ๘ 
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ผมวาวิธีนี้เปนวิธีที่ไมถูกตองครับ อีกเรื่องหนึ่งที่เปนความลมเหลวก็คือเรื่องของพลังงาน
ทดแทน ซึ่งก็มีอยู ๒ อยาง ก็คือเอธานอล (Ethanol) กับไบโอดีเซล เอธานอลนั้นพอไปได
ครับ  แตบางครั้ งก็ มีการผลิตออกมาลนตลาด  ทีนี้ เราก็ทํากันอยูแคแกสโซฮอล  
๕ เปอรเซ็นต มีดําริวาจะทําถึง ๒๐ หรือ ๘๕ เปอรเซ็นต อันนี้ในอนาคตก็อาจจะเปนไปได
ครับ แตที่ผมเห็นวาลมเหลวอยางสิ้นเชิงก็คือเร่ืองของไบโอดีเซล ทั้ง ๆ ที่ทานประธานครับ 
รถในประเทศของเราที่อยูตามทองถนนเปนรถดีเซล ๗๐ เปอรเซ็นต แตวารัฐบาลยังไมได
ทําเรื่องนี้เลย ไมไดริเร่ิมเลย ไบโอดีเซลยังไมไดมีอะไรคืบหนา มีแตในปมไบโอดีเซล 
ซึ่ง ๕ เปอรเซ็นต แลวก็ถูกกวาน้ํามันดีเซลปกติแค ๗๐ – ๘๐ สตางคเทานั้น ทั้ง ๆ ที่ 
มันมีวิธีการจัดการที่งาย ๆ มีอีกมากมาย เพราะฉะนั้นสิ่งที่กรรมาธิการตัดไปนี้ผมเห็นดวย
แตที่ไมเห็นดวยก็มีเหมือนกัน อยางเชนที่กรรมาธิการตัดการทําแผนพลังงานทดแทน
ระดับจังหวัด  เขามีแค  ๒๐  ลานบาท  ทานก็ไปตัดของเขา  ความจริงแลวผมวา 
แผนพลังงานของแตละจังหวัดจะมีประโยชนอยางมากทีเดียว โดยเฉพาะในแงของ
วัตถุดิบ เพราะวาแตละจังหวัดเขารูวาเขาควรจะปลูกอะไร จังหวัดนี้ควรจะปลูกออย 
จังหวัดนี้ควรจะปลูกมันสําปะหลัง จังหวัดนี้ควรจะเนนหนักไปทางปาลม แลวก็ใชพื้นที่
เทาไร เพราะฉะนั้นผมวาเรื่องนี้ไมนาตัดครับ  
  อีก เรื่ องหนึ่ งก็คือการเผยแพรความรู ด านพลังงานระดับจั งหวัด 
งบเหมือนกัน ๒๐ ลานบาทเทานั้น แตก็ถูกตัด ความจริงแลวตอนนี้ ทานประธานครับ 
พลังงานถือเปนรายจายหลักของครอบครัวอยางหนึ่งนอกเหนือไปจากปจจัยสี่แลวนะครับ 
เพราะฉะนั้นประชาชนควรจะรูเร่ืองการประหยัดพลังงาน อยางเชน เร่ืองของการใชแกส
รถยนต อยางนอยตองรูเร่ืองของความปลอดภัย การดูแลเพื่อไมใหเกิดโศกนาฏกรรม
เหมือนที่ปรากฏอยูเนือง ๆ และโดยเฉพาะอยางยิ่ง ที่สําคัญคือเร่ืองของพลังงานนิวเคลียร 
ซึ่งเปนดําริของรัฐบาลวาจะมีโรงไฟฟานิวเคลียรเกิดขึ้นในอีก ๑๒ ปขางหนา ถาอยูอยางนี้
ไมทางไดสรางหรอก เพราะวาไปพูดที่ไหนประชาชนเขาก็กลัวเสียแลว  
  สวนอีกเรื่องหนึ่ง ผมไมใชเวลามากนัก เร่ืองที่ผมคิดวาสมควรที่จะตัดออก 
ที่กระทรวงนี้ออกจะใชฟุมเฟอยเกินไปหนอย คือเร่ืองของคาจางที่ปรึกษาซึ่งมีมาก
เหลือเกิน ทั้ง ๆ ที่กระทรวงนี้เปนกระทรวงที่เต็มไปดวยคนที่มีความสามารถระดับ 



 ๙ 
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ดอกเตอรมากมายทีเดียวครับ อีกสวนหนึ่งก็คือคาพัฒนาบุคลากร ผมทราบดีวาบุคลากร
ของกระทรวงพลังงานไมไดมีความรูพื้นฐานดานพลังงานเทาที่ควรหรอกครับ เพราะวามี
การถายโอนมาจากกระทรวงอื่น แตเมื่อเห็นคาพัฒนาบุคลากรและคาจางที่ปรึกษามันมี
ในทุกกรมและก็มากเหลือเกินนะครับ ผมก็คิดวาจะขอตัดคาจางที่ปรึกษาและคาพัฒนา
บุคลากรของทุกกรมอีก ๑๐ เปอรเซ็นต ขอกราบขอบพระคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานสุธรรมครับ 
  นาวาตรี สุธรรม ระหงส (สมุทรสาคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่ เคารพ ผม นาวาตรี สุธรรม ระหงษ ทานประธานครับ กอนที่ผมจะไดอภิปราย  
ผมขออนุญาตเรียนทานประธานวาสักครูไดเรียนกับทางประธานวิปวาเรามีเวลา 
ในกระทรวงพลังงานประมาณ ๒๑นาที เราแบงเปน ๓ คน คนละ ๗ นาที ตอนนี้ของ 
คุณหมออสิเหลือประมาณนาทีคร่ึงนะครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พูดเถอะครับ ผมพิจารณาได 
  นาวาตรี สุธรรม ระหงส (สมุทรสาคร)  :  ขอบพระคุณครับทานประธาน  
ในกระทรวงพลังงาน ทานประธานครับเราดูวาเม็ดเงินนี้ถึงแมวางบประมาณจะนอย 
ประมาณ ๒,๓๐๐ ลานบาท แตวาในขอเท็จจริงแลววงเงินคาใชจายดานพลังงานของ
ประเทศเรามีจํานวนสูงมาก ใกลเคียงกับงบประมาณของแผนดินเราในปที่ผานมาทีเดียว
ทานประธาน ในภาพรวมของพลังงาน คาใชจายดานพลังงานของประเทศทานประธาน 
โดยสรุปก็จะเห็นไดวามีคาใชจายดานพลังงานประมาณถึง ๑,๔๙๙,๐๐๐ ลานบาท
ทีเดียวนะครับ ------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๕/๑ 
 
 
 
 



 ๑๐ 
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ซึ่งจะเปนคาใชจายดานน้ํามันประมาณ  ๙๕๘ ,๐๐๐  ลานบาท  ๖๔  เปอร เซ็นต  
ดานพลังงานไฟฟาประมาณ ๓๙๑,๐๐๐ ลานบาท ๒๖ เปอรเซ็นต คาใชจายดานเกี่ยวกับ
เร่ืองพลังงานทดแทน เร่ืองถานหิน เร่ืองกาซประมาณ ๑๕๐,๐๐๐ ลานบาท ประมาณ  
๑๐ เปอรเซ็นต จะเห็นไดวากระทรวงนี้มีความสําคัญมาก เกี่ยวเนื่องกับเม็ดเงินที่เปน
คาใชจายของประเทศสูงมากทีเดียว แตประเด็นที่ผมสนใจมากก็คือ นอกเหนือจากวงเงิน
งบประมาณ ก็คือประเด็นเรื่องกองทุนตาง ๆ ทานประธานที่อยูนอกกรอบของงบประมาณ
ที่สภาเราพิจารณากัน เชน กองทุนอนุรักษพลังงาน กองทุนน้ํามัน กองทุนพัฒนา 
รอบโรงไฟฟา ซึ่งแตละกองทุนนี้มีจํานวนเงินมากทีเดียวครับกฎหมายที่จัดตั้งกองทุน 
ตาง ๆ เหลานี้ก็ใหขาราชการในสังกัดของกระทรวงพลังงานนั้นเองเปนผูมีอํานาจในการ
บริหารจัดการ ซึ่งการบริหารจัดการนั้นมีขอของใจ มีขอสงสัยมากเกี่ยวกับเร่ืองการบริหาร
จัดการ สภาของเราซึ่งเปนตัวแทนของพี่นองประชาชน มีสวนในเงินกองทุนตาง ๆ 
เหลานั้น มีโอกาสนอยมากครับที่จะไดรับรูถึงความโปรงใสในการบริหารงานเงินกองทุน
ตาง ๆ ซึ่งเปนของพี่นองประชาชน อันนี้ก็เปนขอกังวลนะครับ ไมมีหลักประกันที่จะสราง
ความมั่นใจไดวาเงินกองทุนตาง ๆ เหลานั้นใชไปอยางโปรงใสและเปนประโยชนกับพี่นอง
ประชาชน เปนประโยชนกับประเทศชาติมากนอยเพียงใดครับ 
  ประเด็นตอมา เ ร่ืองผลประโยชนที่ขัดกันระหวางกระทรวงพลังงาน 
และรัฐวิสาหกิจตาง ๆ เชน ปตท. ไฟฟา และบริษัทลูกตาง ๆ ที่วาขัดกันก็เนื่องจากวา
คณะกรรมการหรือบอรด  (Board)  ของรัฐวิสาหกิจต าง  ๆ  ที่ ผมกลาวสักครู นี้ 
คณะกรรมการตาง ๆ นี้ไดรับการแตงตั้งมาจากขาราชการในสังกัดของกระทรวงพลังงาน
นั่นเอง ซึ่งหมายถึงวาขาราชการระดับสูงของพลังงานนั้นมีหมวก ๒ ใบครับทานประธาน 
ใบแรก ทานนั่งอยูในกระทรวง อีกใบหนึ่ง ทานนั่งอยูที่รัฐวิสาหกิจ ซึ่งเรื่องนี้สําคัญมาก
เพราะวาถาทานนั่งอยูในกระทรวงพลังงาน ทานตองยึดธรรมาภิบาล ทานตองยึด
ผลประโยชนของพี่นองประชาชนเปนหลัก แตขณะเดียวกัน ทานก็นั่งอยูในรัฐวิสาหกิจดวย 
ซึ่งทานตองยึดหลักผลประโยชนของผูถือหุน หลายครั้งผูบริหารระดับสูงออกมาพูด 
คํานึงถึงผลประโยชนของผูถือหุนมากกวาผลประโยชนของพี่นองประชาชนที่ผานมา  
อันนี้ เองจึงเปนเหตุที่ทําใหผมมีขอกังวลอยางยิ่ง เพราะวาในบอรดตาง ๆ ก็ยังมี 
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การตั้งไขวกันอีก บางทีเปนกรรมการของรัฐวิสาหกิจนี้ก็ไปเปนประธานบอรดของอีก
รัฐวิสาหกิจหนึ่ง ไขวไปไขวมาอยางนี้ ก็มีเปนกลุมเดียวที่ผูกขาดอํานาจในการบริหาร
พลังงานของประเทศเรา ซึ่งนาเปนหวงอยางยิ่งนะครับ เพราะฉะนั้นไมมีหลักประกันอะไร
เลยที่จะสรางความมั่นใจใหกับพี่นองประชาชนวาทานเหลานั้นจะรักษาผลประโยชนของ
ประเทศชาติ พี่นองประชาชนหรือผลประโยชนของผูถือหุนครับ 
  ประการตอไปครับทานประธาน ความโปรงใสในเรื่องของการลงทุนของ
รัฐวิสาหกิจ เชน ปตท. และบริษัทในเครือ ทานประธานครับ หลักการก็คือวาถาหากวา 
มีผลกําไร ๑๐๐ เปอรเซ็นต เขาก็จะไปลงทุน ๗๐ เปอรเซ็นต ที่เหลือก็จายคืนผูถือหุนและ
ก็นําสงเปนรายไดรัฐ ทานประธานครับ ถาพูดอยางนี้ก็ดูจะไมนาตื่นเตน แตวาเราดู 
แผนลงทุน ๕ ปของกระทรวงนี้ เราจะลงทุนดานไฟฟาประมาณ ๓๕๐,๐๐๐ ลานบาท 
ลงทุนในเรื่องทอกาซประมาณ ๒๒๗,๐๐๐ ลานบาท ปตท. สผ. จะลงทุนประมาณ 
๒๘๖,๙๐๐ ลานบาท ดานปโตรเคมีจะลงทุนประมาณ ๑๘๒,๗๐๐ ลานบาท ดานการ
กลั่นจะลงทุนประมาณ ๑๕๘,๖๐๐ ลานบาท รวมทั้งสิ้นลงทุนประมาณ ๑ ลาน ๒ แสน 
ลานบาท ทานประธาน แลวเปนอยางไร เมกะโปรเจกต (Mega project) ตาง ๆ เหลานี้อยู
ในการตัดสินใจของกลุมบุคคลเพียงไมกี่คน ไมกี่กลุม ซึ่งผูกขาดอํานาจอยูในปจจุบัน  
ซึ่งเปนเรื่องที่นาเปนหวงอยางยิ่งถึงความโปรงใสในการลงทุนในเมกะโปรเจกต  
ใหญ ๆ ทั้งหลายเหลานี้ ------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               ศิริวรรณ ๖/๑ 
 
ไมวาจะลงทุนในตางประเทศ เมื่อไมนานนี้ก็นาสนใจอยางยิ่งที่ ปตท. ไดไปลงทุนใน
มาเลเซีย เราสามารถจะตรวจสอบ สามารถจะทราบไดหรือไมวาเหตุผลความจําเปน 
ความโปรงใสในการลงทุนในเมกะโปรเจกตใหญ ๆ เหลานี้มีความโปรงใสมากนอย
เพียงใดทานประธานครับ ที่ผมอภิปรายมานี้ เนื่องจากเวลาจํากัด ผมกราบเรียน 
ท านประธานว าชี้ ให เห็นว าถึ งแม ว ากระทรวงพลั งงานมี งบประมาณประมาณ  
๒,๐๐๐ กวาลานบาท แตที่ซุกซอนอยูภายในทานประธานครับ เปนเม็ดเงินจํานวนเกือบ
เทากับวงเงินงบประมาณประจําปของเราทีเดียว ซึ่งไมคอยมีใครทราบ แตวาผมคิดวา
สวนหนึ่งก็คงตองติดตามการทํางานของกระทรวงพลังงานวาทานจะรักษาผลประโยชน
ของพี่นองประชาชนหรือจะรักษาผลประโยชนของกลุมบุคคลตาง ๆ ที่ผมไดกลาวถึงสักครู
นะครับ ผมเองก็จะทําหนาที่ของตัวแทนพี่นองประชาชน สิ่งใดที่ทานทําถูกตองพวกเราจะ
สนับสนุน แตสิ่งใดที่ทานทําไปแลวมีขอสงสัย พวกผมจะติดตามการทํางานของทาน 
เพื่อรักษาผลประโยชนของพี่นองประชาชน ขอบพระคุณครับทานประธาน 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :  ขอบคุณครับ 
ทางคณะกรรมาธิการมีอะไรที่จะชี้แจงไหมครับ เชิญครับ  
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
ผม  ชัยวัฒน  ทรัพยรวงทอง  กรรมาธิการ  ขออนุญาตตอบขอซักถามของสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรที่ใหความสนใจในเรื่องของกระทรวงพลังงาน ในฐานะที่เปนกรรมาธิการ 
ไปพิจารณางบประมาณ ในสวนที่เกี่ยวของกับในดานกรรมาธิการก็คือในเรื่องที่จะตอบขอ
ซักถามที่เปนสวนในเรื่องของการตัดงบประมาณหรือไมตัดงบประมาณดวยสาเหตุใด  
ก็คือในเรื่องของการตัดงบประมาณในเรื่องของสํานักงานจังหวัดในเรื่องของการพลังงาน 
สมาชิกไดเรียนถามวาทําไมกรรมาธิการถึงไปตัดงบประมาณในสวนนี้ออก ก็ตองชี้แจง
หรือทําความเขาใจในอยางนี้ทานประธานวาในสวนของการที่กรรมาธิการไดปรับลด
งบประมาณตรงนี้ลงดวยเหตุวาในสวนของกระทรวงพลังงานจะไปตั้งสํานักงานพลังงาน
ในระดับจังหวัด ซึ่งจะเปนคาใชจายที่เพิ่มขึ้นหรือมากขึ้นในภาวการณที่ประเทศของเรา
นั้นมีสวนที่จะตองประหยัดงบประมาณเพื่อเอาไปใชในสวนอื่น ตองกราบเรียนกับสมาชิก
ทุกทานวาในสวนของการใชสํานักงานในจังหวัด เราสามารถที่จะมีสถานที่ในหนวย 



 ๑๓ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ศิริวรรณ ๖/๒ 
 
ราชการจังหวัดอยูแลวในการที่จะใชในการบริหารหรือดําเนินกิจการในสํานักงาน
การพลังงานในระดับจังหวัด ไมควรที่จะสรางใหม ถาหากมีความจําเปนสราง เราก็ยินดี
ในการที่พิจารณาในสวนของการที่จะใหสราง แตเนื่องจากวาแตละสํานักงานจังหวัดนั้น
ตองเรียนวาเรามีสถานที่เพียงพอ บางที่บางแหงก็ยังไมไดใชงาน เพราะฉะนั้นเพื่อการ
ประหยัดงบประมาณในสวนเหลานี้ก็ขอกราบเรียนทานประธานผานไปยังเพื่อนสมาชิกวา
เราจึงมีความจําเปนที่จะตองตัดงบประมาณ เพื่อที่จะเอางบประมาณเหลานี้ไปใช 
ในสวนอื่นที่มีความสําคัญและเรงดวน โดยเฉพาะพี่นองประชาชนในเรื่องของปากทอง  
ขอกราบขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  การอภิปรายสิ้นสุดแลว 
ตอไปกระผมขอเรียนตอที่ประชุมวาในมาตรา ๑๕ กระทรวงพลังงาน มีการแกไข เมื่อมี
การแกไขก็ตองมีการลงมติ เพราะฉะนั้นเชิญสมาชิกที่อยูขางนอกเชิญเขามาแสดงตน 
ทุกทานครับ เรียนเชิญครับ 
  (ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบ 
กอนลงมติ) 
 

- ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               ณัฐชนก ๗/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกที่เคารพ 
ทุกทานครับ โปรดเสียบบัตรแสดงตนครับ ทานสมาชิกทุกทานครับ โปรดกดบัตรแสดงตน 
โปรดใชสิทธิครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานผูใดยังไมไดใชสิทธิ
บางครับ มีอะไรครับคุณสมบูรณ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ
กระผม  นายสมบู รณ  อุทั ย เ วี ยนกุ ล  สมาชิ กสภาผู แทนราษฎร  จั งหวั ดตรั ง  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ ใหแสดงตนกอนหรือวาใหลงคะแนนเลยครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  แสดงตนกอนครับ 
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  แสดงตนกอนนะครับ ขอบคุณ 
มากครับทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาตองไปแคะขี้หู 
สักนิดหนึ่งคุณสมบูรณครับ  
  นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  ทานประธานครับ เมื่อกี้ประธาน 
บอกใหใชสิทธิเลยครับ ผมก็เลยสอบถามทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ขอโทษ 
ดวยครับ ผมเผลอไปครับ ใชสิทธิเสร็จแลวนะครับ สงคะแนนมา มีผูเขาประชุมทั้งหมด 
๒๖๑ ทานนะครับ ครบองคประชุม  
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ               ณัฐชนก ๗/๒ 
 
  ตอไปผมจะเรียนถามที่ประชุมเพื่อไดลงมตินะครับ ผูใดเห็นดวยกับ
คณะกรรมาธิการที่ไดแกไขไวตามรางของคณะกรรมาธิการ โปรดกดปุม เห็นดวย ผูใดเห็น
ดวยกับกรรมาธิการที่ขอสงวนความเห็นหรือผูแปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ โปรดกดปุม 
ไมเห็นดวย ผูใดเห็นวาควรงดออกเสียง โปรดกดปุม งดออกเสียง โปรดใชสิทธิครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานผูใดยังไมไดใชสิทธิ
บางครับ มีไหมครับ คุณกัญจนา เชิญครับ ไมเปนไร รอไดครับ ใชสิทธิกันแลวนะครับ  
งดการใชสิทธิไดแลวนะครับ เชิญสงผลมา ปรากฏออกมาแลวนะครับ เห็นดวยตาม
คณะกรรมาธิการ ๑๘๖ เสียง ไมเห็นดวย ๘๐ เสียง งดออกเสียง ๐ เสียง ไมลงคะแนน  
๑ เสียง ถือวาคณะกรรมาธิการเราดําเนินการใชตามที่คณะกรรมาธิการไดแกไขนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๖ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ               ณัฐชนก ๗/๓ 
 
  ตอไปเปนมาตรา ๑๖ กระทรวงพาณิชย มีการแกไข เชิญเลขาธิการครับ 
  นายสมพล วณิคพันธุ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๑๖ กระทรวงพาณิชย มีการแกไข มีกรรมาธิการ
ขอสงวนความเห็น และผูแปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ 
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๗ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ศิริลักษณ ๘/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีผูสงวนคําแปรนะครับ 
คุณอิสสระ สมชัย คุณสมัย เจริญชาง คุณฐนโรจน โรจนกุลเสฏฐ คุณสุพัชรี ธรรมเพชร 
๔ ทานดวยกันนะครับ 
  นายอิสสระ  สมชัย  ( อุบลราชธานี)  :  ผมขออนุญาตใหคุณสุพัช รี  
ธรรมเพชร อภิปรายกอนครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไหนครับ  
  นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี)  :  ผมขออนุญาตคุณสุพัชรี ธรรมเพชร 
เปนผูอภิปรายกอน แลวผมจะอภิปรายตอนทายครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ใหคุณสุภาพสตรีกอน 
เชิญครับ  
  นางสาวสุพัชรี ธรรมเพชร (พัทลุง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน สุพัชรี ธรรมเพชร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย  
ดิฉันขออนุญาตเรียนทานประธานผานไปยั งทานคณะกรรมาธิการพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พุทธศักราช ๒๕๕๒  
ในสวนของมาตรา ๑๖ ก็คือกระทรวงพาณิชย โดยดิฉันไดมีการแปรญัตติขอปรับลด
งบประมาณตัวนี้ไว ๕ เปอรเซ็นตคะทานประธาน ดิฉันไดเขาไปติดตามดูในรายละเอียด
แลวก็พบวามีโครงการที่นาสนใจอยูในกระทรวงพาณิชยมีโครงการหนึ่งก็คือ เปนโครงการ
รับจํานําขาวเปลือกนาปและนาปรัง ในป ๒๕๕๐/๒๕๕๑ โดยโครงการนี้เปนโครงการที่ดี
ทานประธาน โครงการนับจํานําขาวเปลือกนี้เปนโครงการที่ชวยเกษตรกรในการชวยเหลือ
แลวก็แทรกแซงราคาขาวเปลือกใหสู งขึ้น  ทําให เกษตรกรเรามีรายไดที่สู งขึ้น  
ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายนโยบายเรงดวนนี้ผานไปยังกระทรวงการคลัง และให
ธนาคารเพื่อการเกษตรกรและสหกรณเปนผูดําเนินการบริหารโครงการ รวมกับกระทรวง
พาณิชย และหนวยงานอื่น ๆ อยางเชน กระทรวงเกษตรและสหกรณ องคการคลังสินคา 
แตทั้งนี้โครงการรับจํานําขาวเปลือกนาปรังป ๒๕๕๑ เปนนโยบายเรงดวนของรัฐบาล 
ในการแกไขปญหาราคาขาวเปลือกนาปรัง ป ๒๕๕๑ รัฐบาลจึงเสนองบประมาณ 
ผานไปยังคณะรัฐมนตรีพิจารณาอนุมัติงบประมาณจากงบกลางป ๒๕๕๑ใหกับธนาคาร 



 ๑๘ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ศิริลักษณ ๘/๒ 
 
เพื่อการเกษตรและสหกรณ เปนผู รับงบประมาณจํานวนนี้ก็คือเปนจํานวนเงิน  
๑,๑๓๒ ลานบาท  จากโครงการดังกลาวนี้ที่ดิฉันกลาวไปแลววาเปนโครงการที่ดี 
ไดชวยเหลือเกษตรกร แตจากการที่ดิฉันไดไปดูโครงการรับจํานําขาวนี้ ในปที่ผาน ๆ มานั้น 
ไดมีการทุจริตมากมายเกิดขึ้น และปญหาการทุจริตนี้ก็ เปนปญหาที่ซ้ํา ๆ ซาก ๆ  
ทานประธาน อยางเชน ปญหาในเรื่องของโรงสีปลอมปนแลวก็รวมรูเห็นการเวียนเทียนขาว 
บริษัทเจาของโกดังเพียงแตเอาหูไปนาเอาตาไปไร  ปลอยใหโรงสีขาวปลอมปน 
ขาวเวียนเทียนแลวก็ทําสต็อก (Stock) ลม และที่รายไปกวานั้นทานประธาน เจาหนาที่ 
อตก. บางทาน ไดทําการทุจริตโดยเรียกเก็บเงินจากฝายตาง ๆ และไมทําการตรวจสอบ
ใบรับรองเกษตรกรผูปลูกขาว ไมตรวจสอบขาวเปลือกที่นํามาจํานํา อีกประการหนึ่งคะ
ทานประธาน โครงการรับจํานําขาวนี้เปนนโยบายเรงดวนของรัฐบาล ฉะนั้นโครงการนี้ 
ไดมีการกําหนดระยะเวลาที่รับจํานําขาวไวเปนระยะเวลาที่เดียวกันทุกจังหวัด ก็คือตั้งแต
วันที่ ๑๕ มิถุนายน ถึงวันที่ ๓๐ กันยายน ที่จะถึงนี้ เมื่อกอนก็จะใหถึงวันที่ ๑๕ กันยายน 
แตไดมีการเลื่อนออกมาแลววาคือเปนวันที่ ๓๐ กันยายน แตที่ดิฉันไดกลาวถึงระยะเวลา
นี้ก็คือ จังหวัดทุกจังหวัดการปลูกขาวจะไมเหมือนกัน แลวก็ระยะเวลาการปลูกขาวไม
เทากัน อยางเชน จังหวัดพัทลุงของดิฉัน ระยะเวลาของการปลูกขาวแลวก็ผลผลิต 
ที่ไดมีปริมาณสูงสุดก็คือในเดือนกันยายน แลวก็เดือนตุลาคมที่จะถึงนี้ ทําใหพี่นอง
เกษตรกรชาวนาประสบปญหาความเดือดรอน เพราะวาในเดือนตุลาคมนี้ไมมีโครงการรับ
จํานําขาวของรัฐบาลแลว ---------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๑๙ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ       ศิริลักษณ (๒) ๙/๑ 
 
พี่นองเกษตรกรชาวนาก็ไมรูวาจะไปรับจํานําขาวที่ไหน ทําใหราคาขาวในเดือนตุลาคม 
ที่จะถึงนี้ก็ตกต่ําลงไปอีกทานประธาน ฉะนั้นที่ดิฉันไดเล็งเห็นปญหาการทุจริตแลวก็ 
การบริหารโครงการอยางไมมีประสิทธิภาพ ดิฉันจึงขอตัดงบประมาณในสวนของ
กระทรวงพาณิชยที่ดิฉันไดกลาวไปแลวลง ๕ เปอรเซ็นต เพื่อเปนการประหยัดเงิน
งบประมาณแผนดินและเปนการปองกันการทุจริตดวยคะทานประธาน แตถาทาน
คณะกรรมาธิการยังคงยืนยันตามเดิน ดิฉันก็ขอความชัดเจนในการปองกันการทุจริตดวย 
และขอความชัดเจนในเรื่องของกระบวนการการบริหารโครงการรับจํานําขาวของรัฐบาล
ดวยคะทานประธาน กราบขอบพระคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณสมัย เจริญชาง  
  นายสมัย เจริญชาง (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานสภาที่เคารพครับ 
กระผม สมัย เจริญชาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานที่เคารพครับ ในมาตรานี้ที่เกี่ยวของกับกระทรวงพาณิชย กระผมในฐานะ 
ที่ เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ไดขอสงวนคําแปรญัตติปรับลดงบประมาณของ 
กระทรวงพาณิชยไว ๑๕ เปอรเซ็นต ขอปรับลดงบประมาณของกรมการคาตางประเทศไว  
๑๕ เปอรเซ็นต และขอปรับลดงบประมาณของกรมสงเสริมการสงออกไวจํานวน  
๒๕ เปอรเซ็นต เหตุผลที่กระผมไดขอปรับลดยอดงบประมาณของ ๓ หนวยงานดังกลาวนั้น 
ก็สืบเนื่องจากการบริหารงานของกระทรวงพาณิชย โดยเฉพาะอยางยิ่งเกี่ยวกับเร่ืองของ
การสงเสริมการสงออกที่ไมสามารถประสบความสําเร็จ ก็จะตองเรียนทานประธาน 
จัดในฐานะที่ประเทศไทยของเราเปนครัวของโลกมีอาหารการกินทุกชนิดที่สามารถจะ
จําหนายไปสูผูบริโภคทั่วโลกได ในขณะนี้เราตองยอมรับครับวากระทรวงพาณิชยโดย
กรมการคาตางประเทศก็ดี กรมสงเสริมการสงออกก็ดีไดปฏิบัติพันธกิจที่ยังไมสมบูรณ
อาจจะพูดไดวายังบกพรองตอหนาที่อยูเปนจํานวนมาก ยกตัวอยางเชน กระผมไดขอ
อนุญาตไดเรียนตอทานประธานวาเรื่องของอาหารสงออกที่จะนําไปขายกับประเทศที่เขา
ไมมีอาหาร แตเขามีเงินพรอมที่จะเปนลูกคาของเรา นั่นก็คือกลุมตะวันออกกลางหรือ 
กลุมประเทศมุสลิม ในขณะนี้อาหารที่พี่นองมุสลิมทั่วโลกเขาบริโภคกันจากจํานวน 



 ๒๐ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                 ศิริลักษณ (๒) ๙/๒ 
 
ประชากรมุสลิมทั่วโลกในขณะนี้จํานวน ๑,๘๐๐ ลานคน ที่กระจายอยูใน ๑๔๘ ประเทศ 
ซึ่งถือไดวาเปนจํานวนประชากรโลกทั้งหมด ๒๘ เปอรเซ็นต จากจํานวนประชากรโลก 
๖,๔๐๐ ลานคน คนเหลานี้มีวิถีชีวิตมีวัฒนธรรมในการบริโภคอาหาร ซึ่งเขาถือวา 
เปนเรื่องสําคัญ อาหารที่วานั่นคืออาหารฮาลาล ในขณะนี้ยอดมูลคาผลิตภัณฑสินคา
อาหารฮาลาลทั้งในและนอกประเทศทั่วโลกที่ไดซื้อบริโภคกันในแตละปนั้นประมาณ 
๕๘๐ ,๐๐๐  ล าน เหรี ยญสหรั ฐ  เป นมูลค าการค า ระหว า งประ เทศประมาณ  
๒๖๕,๐๐๐ ลานเหรียญสหรัฐ และเปนการคาขายภายในของแตละประเทศ เฉพาะมูลคา
อาหารฮาลาล ประมาณ ๕๕ เปอรเซ็นต ของ ๕๘๐,๐๐๐ ลานเหรียญสหรัฐ สําหรับของ
ไทยเรานั้น เราไดรับสวนแบงจากการสงออกอาหารฮาลาลเพียง ๐.๖๔ เปอรเซ็นต  
โดยปกติแลวในขณะนี้ ไทยเราไดสวนแบงการคาอาหารที่สงไปจําหนายทั่วโลก  
๑.๘ เปอรเซ็นต ก็หมายความวาไทยเราสูญเสียสิ่งที่ควรจะไดไป ๑.๒ เปอรเซ็นต  
ของมูลคาตลาด ๒๖๕,๐๐๐ ลานเหรียญสหรัฐ ในการนี้ก็ถือไดวาไทยเราสูญเสียรายไดที่
พึงจะไดจากอาหารฮาลาลไปประมาณไมนอยกวา ๓,๑๘๐ ลานเหรียญสหรัฐ หรือปละ
ประมาณไมนอยกวา ๑๑๐,๐๐๐ ลานบาท ในขณะที่ประเทศของเรามีปญหาเกี่ยวกับ
เร่ืองเศรษฐกิจ และบานเรามีกําลังสามารถที่จะผลิตสินคาอาหารไดเปนจํานวนมาก  
แตกระทรวงพาณิชยโดยหนวยงานที่กระผมไดเรียนตอทานประธานแลววาไมวาจะเปน
กรมการคาตางประเทศก็ดี กรมสงเสริมการสงออกก็ดี ยังไมไดออกแรงในเรื่องของ 
การแสวงหาตลาดใหม ๆ หรือในการที่จะนําเอาสินคาที่ถือไดวาเปนสินคาหลักของ
ประเทศไทยเราออกไปนําเสนอตอลูกคาที่อยูในตางประเทศ ในขณะนี้ผมขออนุญาตเรียน
ทานประธานที่เคารพวาในเรื่องของผลิตอาหารฮาลาลของไทยนั้นถือวามีจุดแข็งดีที่สุด 
ในโลก  เพราะเนื่องจากวาเรามีกระบวนการในการตรวจสอบรับรองฮาลาลที่ใช
วิทยาศาสตรนํารอง  อยางนอยเรามีศูนยวิทยาศาสตรฮาลาลของจุฬาลงกรณ
มหาวิทยาลัย ซึ่งถือไดวาเปนศูนยวิทยาศาสตรที่ใชเกี่ยวกับเร่ืองของกระบวนการตรวจ
รับรองฮาลาลที่ทั่วโลกยอมรับ ----------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๐/๑ 



 ๒๑ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              นภัสสร ๑๐/๑ 
 
ในขณะนี้ ไ ม ว า จะ เป นองค ก รศาสนาอิ สลามในสหรั ฐอ เม ริกา  ในแคนาดา  
ในสหราชอาณาจักร ในเยอรมัน ฝร่ังเศส หรือแมกระทั่งในสหรัฐอาหรับเอมิเรตส 
หรือแมกระทั่งในประเทศมาเลเซีย ยอมรับการตรวจสอบผลิตภัณฑอาหารฮาลาลลของ
เราดวยระบบวิทยาศาสตร ควบคูกับการรับรองตรวจสอบทางดานศาสนา ถึงกับมาเลเซีย
ซึ่งในอดีตเคยแยงชิงการนําในการเปนฮาลาล ฮับ (Hub) หรือเปนศูนยกลางอาหาร 
ฮาลาลของโลกกับเรา แตในที่สุดเมื่อเดือนมกราคม ปที่ผานพนมาก็ขอลงนามเอ็มโอยู 
(MOU) กับเรา เทากับยอมรับในเร่ืองศักยภาพ ความสามารถของคนไทย เพียงแตวา
ประเทศไทยของเรานั้นคนสวนใหญนับถือศาสนาพุทธ แตก็ไมเปนอุปสรรคปญหา 
ในการที่เราจะสงเสริมและผลิตอาหารฮาลาลเพื่อการสงออก ผมขออนุญาตไดเรียนตอ
ทานประธานวา ในวันนี้ตองขอฝากไปถึงผูบริหารกระทรวงพาณิชยนะครับวา ทําอยางไร
ที่จะตองใชจุดแข็งดังกลาวนี้ใหเกิดประโยชนมากที่สุดในการที่จะนอคดอร (Knock door) 
ในการที่จะเคาะประตูบานเพื่อจะนําสินคาอาหารฮาลาลของไทยไปเผยแพรในตางประเทศ
ใหได วันนี้ศักยภาพของกรมสงเสริมการสงออก กรมการคาตางประเทศ ยังออนแอ 
อยูมาก และที่สําคัญที่สุดก็คือบุคลากรของกรมสงเสริมการสงออก ขออนุญาตไดเรียน 
ตอทานประธานครับวา ในวันที่ผมเคยเดินทางไปลงนามเอ็มโอยูที่สหรัฐอเมริกาและ
แคนาดานั้น บุคลากรของกรมสงเสริมการสงออก ซึ่งเปนสตาฟ (Staff) คนโลคอล (Local) 
อยูที่ชิคาโก เขาไมรูวาเราไปจากไหน เขาบอกวาฮาลาลเมืองไทยไมนาเชื่อถือ เพราะวา 
ไมมีมาตรฐานเทากับตางประเทศ เขาบอกวาเขาเองเปนคนกลาง ในการนําองคกร 
ตรวจรับรองฮาลาลจากอเมริกาเขามาตรวจรับรองโรงงานอาหารฮาลาลของไทย 
ที่สมุทรปราการและสมุทรสาคร ผมเรียนทานประธานวาถาหากกระทรวงพาณิชย 
ยังเพิกเฉย ไมดูแล ปลอยใหคนของเราไปใหรายปายสีตอประเทศไทยเชนนี้ ลูทางในการ 
ที่จะสงออกอาหารของเราเพื่อนําเม็ดเงินเขาจากตางประเทศ ก็ดูจะเปนเรื่องที่ยากลําบาก 
เพราะฉะนั้นกระผมจึงขออนุญาตเรียนตอทานประธานวาวันนี้กระทรวงพาณิชยคงจะตอง
ทําหนาที่เปนพอคาพอขายที่เสาะแสวงหาความเขมแข็งในดานการผลิตทุกดานของ
ประเทศไทยที่จะนําไปขายใหกับชาวตางชาติ ผมเรียนทานประธานครับวาบางประเทศ 
เขามีเงิน แตเขาไมมีอาหาร อยางรัสเซีย เขาตองนําเขาอาหารถึง ๗๐ เปอรเซ็นต  



 ๒๒ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                               นภัสสร ๑๐/๒ 
 
เพราะฉะนั้นเปนไปไดไหมที่เราจะแสวงหาตลาดใหม ๆ เพื่อที่จะสงอาหารของเราเปน
อุตสาหกรรมสงออกที่ถือไดวาจะเปนอันดับตน ๆ ที่จะนําเม็ดเงินมาสูประเทศชาติ ก็ขอ
อนุญาตไดกราบเรียนทานประธานวาดวยเหตุนี้เองครับ ผมจึงขออนุญาตเสนอปรับลด
งบประมาณของกระทรวงพาณิชยทั้ง ๓ หนวยงาน โดยเฉพาะอยางยิ่งกรมสงเสริม 
การสงออกที่จะตองมีการทบทวนในเรื่องนี้เปนอยางยิ่ง ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ
คุณฐนโรจน โรจนกุลเสฏฐ 
  นายฐนโรจน โรจนกุลเสฏฐ (ชลบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายฐนโรจน โรจนกุลเสฏฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชลบุรี 
พรรคประชาธิปตย กระผมขอแปรญัตติปรับลดงบประมาณของกระทรวงพาณิชย 
ดวยเหตุผลดังนี้ครับ 

๑. การจัดสรรงบประมาณ ไมคํานึงถึงผลสําเร็จของงาน 
๒. การจัดแผนงาน เปนแผนงานประจํามากกวาการแกปญหา เรงดวน 

ของประชาชน  ถาหากไมมีการแกไขวิธีการทํางาน  ปรับปรุงจัดสรรงบประมาณ 
ใหเหมาะสมปญหาของประชาชนจะไมไดรับการแกไข ผมขอยกตัวอยางเหตุผลขอที่ ๑ 
และขอที่ ๒ ใหประธานไดรับฟงดังนี้ครับ 
  ปญหาดานการจัดการบังคับใชกฎหมายการคาปลีกที่ลมเหลวซ้ําแลว 
ซ้ําเลา สรางความแตกแยกใหชุมชน สรางความลมละลายใหธุรกิจคาปลีกขนาดเล็กหรือ
รานโชหวย ผมไมทราบวาผูที่เกี่ยวของในกระทรวงพาณิชยคิดเห็นอยางไรกับการปลอยให
คาปลีกขนาดใหญไดทําลายคาปลีกขนาดเล็กของเราลมเหลวลงไปอยางมากมาย ผมจะ
ใหทานประธานเห็นวาสถิติตัวเลขบางประการในความลมเหลวของคาปลีก ๕ ปที่ผานมา
ของผูประกอบการโชหวย มีผูประกอบการโชหวยปดกิจการไปแลวกวา ๑๕๐,๐๐๐ ราย 
จาก ๓ แสนราย ผูประกอบการเอสเอ็มอี (SME) ปดกิจการไปแลวกวา ๔๑,๕๐๐ ราย 
สวนใหญเปนผูประกอบการจากสวนภูมิภาคและทองถิ่น นี่คือผลงานลมเหลวของ
กระทรวงพาณิชยที่ควบคุมบริหารกฎหมายคาปลีกไมได ผมรูสึกหดหูใจมากเมื่อเขามา
เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรใหม ๆ คาปลีกขนาดใหญไดทํารายประชาชนในเขตพัทยา  



 ๒๓ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                             นภัสสร ๑๐/๓ 
 
จังหวัดชลบุรีของผม ไมวาเขาเหลานั้นจะเรียกรองอยางไรก็ไมเปนผล ผมเชื่อม่ันวาในสภา
อันทรงเกียรติแหงนี้ ลูกหลานคาปลีกหลายคนที่เติบโตออกมา -------------------------------- 
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๔ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                              สาริศา ๑๑/๑ 
 
วันนี้เราจะยอมไดหรือครับที่ใหคาปลีกขนาดใหญมาทําลายบุพการีของเราที่ไดสราง 
เรามาจากคาปลีกขนาดเล็ก ผมจึงขอปรับลดงบประมาณกระทรวงพาณิชย แผนงาน 
การบริหารงานพาณิชยคาปลีก ๓๐ เปอรเซ็นต หากในครั้งตอไปยังไมไดผลอีก ผมจะขอ
ปรับลด ๕๐ เปอรเซ็นต ผมคิดวาการบริหารงานเรื่องการคาปลีกของเราปลอยมาได
อยางไร ๔-๕ ปที่ผานมา ทําใหนายทุนขนาดใหญไดเร่ิมคืบคลานทีละเล็กละนอย ทําลาย
ระบบคาปลีกโชหวยของเราลดลงไปเรื่อย ๆ เราในสภาแหงนี้เปนผูมีอํานาจในการจัดการ
แกไขปญหาดานนี้จะปลอยใหเปนอยางนี้ตอไปไดอีกหรือครับ ผมหวังเปนอยางยิ่งวา 
การไดลุกขึ้นมาพูดดวยความอึดอัดใจของผมในครั้งนี้จะไดรับการตอบสนองจาก 
ผูมีอํานาจ ผูที่เกี่ยวของในการแกไขปญหานี้ ในวันที่ ๑๗ ผมไดนําเรื่องนี้เขากรรมาธิการ 
เนื่องจากวาพอแมพี่นองชาวอําเภอศรีราชาของผมในเขตบานวังหินก็จะไดรับผลกระทบ
ในเรื่องนี้ในไมกี่วันนี้อีกแลว ผมจึงขอวิงวอนใหผูมีอํานาจในกระทรวงพาณิชยชวยแกไข
ปญหาดานนี้อยางจริงจังดวย มิฉะนั้นครั้งหนาผมจะขอปรับลดงบประมาณอีกถึง  
๕๐ เปอรเซ็นต คร้ังนี้ผมจึงขอปรับลดงบประมาณในแผนงานการบริหารคาปลีก  
๓๐ เปอรเซ็นต เนื่องจากวาที่ผานมาทานทํางานไมมีประสิทธิภาพ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณ เชิญคุณอิสสระ 
สมชัย  
  นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายอิสสระ สมชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย 
กระผมไดยื่นคําแปรญัตติขอปรับลดงบประมาณของกระทรวงพาณิชย จากที่ตั้งไวทั้งหมด 
๖,๕๐๔ ลานบาท โดยกระผมขอปรับลดลงไปรอยละ ๑๐ ของงบประมาณทั้งหมด  
เมื่อตรวจดูรายงานการทํางานของคณะกรรมาธิการแลว ปรากฏวาไดมีการปรับลด 
ในชั้นกรรมาธิการ ๑๑๒ ลานบาทแคนั้นเอง แตก็มีการแปรญัตติเพิ่มเขามาเพียง  
๒๔ ลานบาท ทานประธานครับ กระผมเห็นวานาจะมีการปรับลดใหมากกวานี้ แมจะ 
มีการแปรญัตติเพิ่มเขามาสวนใหญก็ไปทําเรื่องงานดานการประชุม ผมเห็นจัดการประชุม 
อยู ๒ คร้ัง และนอกจากนั้นก็ไปทําเรื่องปุยอินทรีย ที่กระผมติดใจที่จะปรับลดในกระทรวง 
พาณิชยนั้น ทานประธานครับ ผมคงจะขยายความตอจากคุณสุพัชรีกรณีเร่ืองโครงการ 



 ๒๕ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                            สาริศา ๑๑/๒ 
 
รับจํานําขาวของรัฐบาล ที่มันเกิดปญหาอยูเวลานี้เนื่องจากวารัฐบาลไดแถลงนโยบาย 
ตอในสภา เมื่อวันที่ ๑๘ กุมภาพันธ ๒๕๕๑ ในนโยบายปรับโครงสรางทางเศรษฐกิจภาค
การเกษตร ขอ ๓.๒.๑.๒ บอกวาจะสงเสริมการเพิ่มมูลคาสินคาภาคเกษตรใหกับ
เกษตรกร  ทานประธานครับ ในเกือบ ๑ ปที่ผานมา  ปรากฏวานโยบายดังวานั้น 
ไมได รับการตอบสนองจากรัฐบาลแตประการใด  เพราะเหตุวาประชาชนได รับ 
ความเดือดรอนโดยเฉพาะภาคการเกษตร เนื่องจากวาสินคาการเกษตร ผลผลิตทาง
การเกษตร ซึ่งเกษตรกรไดหยิบขึ้นมาเปนอาชีพเลี้ยงครอบครัวนั้นปรากฏวาราคา 
ไมเปนไปตามที่รัฐบาลไดแถลงนโยบายไว จนกระทั่งไดเกิดมีการประทวงกันทั่วประเทศ 
ไมเฉพาะที่ภาคเหนือ ที่ภาคกลาง ภาคอีสาน แมกระทั่งภาคใตซึ่งคุณสุพัชรีกลาวถึง 
ก็ประสบปญหาดวยกันทั้งสิ้น กระผมมีความสงสัยเรื่องนโยบาย โดยเฉพาะนโยบายของ
คณะกรรมการนโยบายขาวแหงชาติ เร่ืองการรับจํานําขาวนั้น สิ่งแรกคุณสุพัชรีพูดไปแลว
เร่ืองมีการทุจริตในการรับจํานําขาว มีการไปแอบอางชื่อเกษตรกร สวมชื่อลงไปใน 
ใบประทวนสินคา ใบประทวนรับจํานําขาว คนที่ไดรับผลประโยชนจริง ๆ ก็คือบรรดา
พอคาโรงสีซึ่งไดรับผลประโยชนเต็ม ๆ แตปรากฏวาในการรับจํานําขาวซึ่งรัฐบาลได
ดําเนินการในปนี้ ทานประธานครับ กวาจะมีการรับจํานําไดตองมีการประทวงกันมา 
โดยตลอด ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๖ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                   สุทธิกานต ๑๒/๑ 
 
กระผมมีความสงสัยในเงินงบประมาณที่นําไปรับจํานําขาวอนุมัติครั้งละหมื่นลานบาท 
โดยเริ่มแรกนั้นจะรับจํานําเพียง ๒.๕ ลานตันนะครับ เมื่อประชาชนมีการประทวง 
ก็เพิ่มขึ้นอีก ๑ ลานตัน และอนุมัติเงินใหครั้งละหมื่นลานบาท นี่ดําเนินการเปนสวนใหญ
เฉพาะภาคเหนือกับภาคกลาง และการรับจํานําขาวที่ผานมารับจํานําเพียงเฉพาะขาวนาปรัง 
ที่เปนขาวเจาแคนั้นเอง ทานประธานครับ เกษตรกรอีกสวนหนึ่งในภาคอีสานเขาทํานาปรัง
เชนเดียวกัน แตไมไดปลูกขาวเจาครับ เขาปลูกขาวเหนียวรัฐบาลไมไดกลาวถึงเลยครับ 
ไมไดกลาวถึงเลยวาจะรับจํานําขาวอยางไร ผมขออนุญาตกลาวถึงในพื้นที่จังหวัด
อุบลราชธานีที่อําเภอพิบูลยมังสาหาร เกษตรกรทําขาวนาปรังโดยอาศัยน้ําชลประทาน
จากเขื่อนสิรินธร ทานประธานครับ ในแตละปผลผลิตจากการทําขาวนาปรังของพี่นอง   
ริมเขื่อนสิรินธร อําเภอสิรินธรก็ดี อําเภอพิบูลมังสาหารก็ดี ไดผลผลิตขาวปละ ๓ ถึง  
๔ หมื่นตันครับทานประธาน สวนใหญปลูกขาวเหนียวกันทั้งนั้น เพราะฉะนั้นจึงไมแปลกที่
ราษฎรเขาบอกวาเปนเพราะเหตุใดรัฐบาลจึงใหความสําคัญในการรับจํานําขาว ๑.เฉพาะ
ทางภาคเหนือกับภาคกลาง ๒. รับจํานําเฉพาะขาวเจาแคนั้นเอง ทานประธานครับ 
นอกจากนั้นแลวระยะเวลาในการรับจํานําขาว ขั้นตนรับจํานําบอกวา เร่ิมรับจํานําตั้งแต
วันที่ ๑๕ มิถุนายน จนถึงวันที่ ๓๐ กันยายน รับจํานําขาว เลย ๓๐ กันยายนไปแลวก็ถือ
วาเสร็จสิ้นระยะเวลารับจํานํา ทานประธานที่เคารพครับ ทานยอมรับไหมวาขาวที่ผลิตใน
ประเทศไทยสวนใหญนั้นเปนขาวนาป ไมใชขาวนาปรัง เดี๋ยวนี้เขากําลังทําขาวนาป 
เกษตรกรเขาบอกวาทานรับจํานําขาวถึงวันที่ ๓๐ กันยายน ขาวทางภาคอีสานกําลัง
ดํานาอยูเลยครับทานประธาน เขาจะเอาที่ไหนมาจํานํา ขาวนาปจะออกในเดือนธันวาคม 
เดือนมกราคม เดือนกุมภาพันธเปนฤดูที่ขาวนาปจะออก แตรัฐบาลไมไดกลาวถึง และ
กลาวถึงเฉพาะการรับจํานําขาวเจาแคนั้นเอง ผมจึงอยากจะเรียกรองใหทางรัฐบาลไดให
ความสนใจในการรับจํานําขาว พี่นองในจังหวัดอุบลราชธานีเปนจํานวนมากมาหาผม
บอกวาคงจะตองทําแบบทางภาคเหนือเขาทํา คืออยางไรครับทานประธาน คือเอาเขามา
รวมกันอยูหนาศาลากลาง อยูหนาที่วาการอําเภอ แลวก็ปดถนน เปนแตเพียงวาผมไม
สงเสริมใหกระทําอยางนั้น จึงบอกวาผมจะพยายามจะไปประสานงานกับหนวยราชการ 
ที่เกี่ยวของและใหทางจังหวัดเขามาแกไข ทานประธานครับ เหตุเกิดตั้งแตเดือนกรกฎาคม 



 ๒๗ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                   สุทธิกานต ๑๒/๒ 
 
กระผมจะกราบเรียนใหทานประธานทราบ และใหกระทรวงพาณิชยซึ่งมีหนาที่เกี่ยวของ
โดยตรงไดทราบวา เขาไปเรียกรองที่จังหวัดอุบลราชธานี ที่ศาลากลางมีการประชุมทั้ง
ผูวาราชการจังหวัด ทั้งเกษตรอําเภอ ทั้งพาณิชยจังหวัด แลวก็ทั้งตัวแทนเกษตรกรประชุม
กันตั้งแตวันที่ ๒๕ กรกฎาคม ๒๕๕๑ บันทึกความเดือดรอนของพี่นองประชาชนเปน
หนังสืออกจากศาลากลางลงวันที่ ๒๕ กรกฎาคม ๒๕๕๑ ถึงประธานคณะกรรมการ 
นโยบายขาวแหงชาติ ไดทราบวาปญหาความเดือดรอนของพี่นองเกษตรกรตองการให
รัฐบาลไปดูแลรับจํานําขาวใหกับพี่นองเกษตรกร ทานประธานครับ เดี๋ยวนี้วันที่ ๕ 
กันยายน ๒๕๕๑ เกือบ ๒ เดือนแลวครับไมดําเนินการแตอยางใดทั้งสิ้น เพราะฉะนั้นผม
เห็นวาที่ผมตัดปรับลดงบประมาณ ๑๐ เปอรเซ็นตนั้นมันนอยไป จึงอยากจะฝาก
กรรมาธิการงบประมาณดวยวาใหเรียกกระทรวงพาณิชยผูมีหนาที่รับผิดชอบโดยตรง 
โดยเฉพาะอธิบดีกรมการคาภายใน ทานอยาไปหาเดินเลาะในตลาดในกรุงเพทฯ เลยครับ 
ไปดูพี่นองเกษตรกรในตางจังหวัดดวยวาเขาเดือดรอนเพียงใด ขอบคุณครับทานประธาน
ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  กรรมาธิการมีอะไรชี้แจง
ไหม เชิญครับ 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพ  
ผม ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ในฐานะกรรมาธิการพิจารณางบประมาณรายจายประจําป 
งบประมาณ พุทธศักราช ๒๕๕๒ ก็ขอกราบเรียนเพื่อนสมาชิกทุกทานที่ใหความสนใจ 
เอาใจใสในเรื่องของกระทรวงพาณิชย ตองขอเรียนตอเพื่อนสมาชิกที่เคารพทุกทานวา 
การจํานําขาวเปลือกนั้นที่เพื่อนสมาชิกไดกลาวไวในทีนี้วาเปนโครงการที่ดี------------------ 
 

- ๑๓/๑ 
 
 
 
 



 ๒๘ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๑๓/๑ 
 
แลวก็เปนโครงการที่นาจะได รับการสงเสริมหรือการพิจารณา และเพื่อนสมาชิก 
อีกทานหนึ่งคือทานอิสสระ สมชัย ไดบอกใหทางรัฐบาลและกรรมาธิการนั้นไดให 
การตรวจสอบหรือการดูแลใหทั่วถึงยิ่งขึ้น ตองขอเรียนอยางนี้ครับวา โครงการดังกลาวนั้น
เปนโครงการรับจํานําขาวเปลือกเพื่อชวยเหลือพี่นองเกษตรกรที่รัฐบาลไดดําเนินการโดย
ตอเนื่องมานั้น โดยเริ่มตนแลวก็จะสิ้นสุดในวันที่ ๓๐ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ ดังที่
ทานสมาชิกทานอิสสระ สมชัย ไดกลาว แตตองขอกราบเรียนนะครับวาเพื่อนสมาชิก 
อีกทานหนึ่ง ก็คือคุณสุนทรีไดกลาวไววาโครงการนี้นาจะมีตอไป เพราะวาในเดือนตุลาคม
หรือเดือนอื่น ๆ นั้นทานอิสสระ สมชัย ก็บอกวาจะมีขึ้นอีกในเรื่องขอนาป ก็คงตองบอกวา
โครงการนี้เปนโครงการนาปรังเทานั้น สวนโครงการนาปนั้นจะแยกอีกตางหาก เพราะวา
ชวงนี้ตองเรียนอยางนี้ครับวา ขาวนาปรังนั้นรัฐบาลไดเก็บสต็อกเอาไว หลังจากจํานํา 
แลวเก็บสต็อกเอาไวในสวนของขาวนาปรัง ไมรวมกับขาวนาป สวนการจํานําขาวนาป 
ก็จะเก็บสต็อกอีกตางหากเปนขาวนาปที่ตางกัน แลวการที่จะนําไปจําหนายหรือ 
เอาออกไปดําเนินการใดก็ตามแต จะสงออกหรือจะขายภายในประเทศหรืออยางไร ตามที่
องคการคลังสินคาหรือ อตก. รวมทั้ง อคส. หรือรัฐบาลจะทําอยางไรนั้น ก็คงตองบอกวา
เราคงขายหรือจําหนายออกไปเปนสวนของครั้งคราวในเรื่องดังกลาว ก็คือออกไปเปน 
ในลักษณะของการจํานํานาปรังหรือนาป คงไมไดออกไปรวมกัน ก็ขอชี้แจงอยางนั้น 
เพราะฉะนั้นเพื่อใหขาวที่ไดมานั้นแยกตางหากจากกัน ก็คงตองบอกวาเปนโครงการ 
ที่แยกออกตางหาก หลังจากนี้ รัฐบาลก็จะประกาศอีกครั้งหนึ่ง ถาหากวามีความ
จําเปนตองใชนโยบายหรือโครงการรับจํานําขาวในโอกาสตอไป ก็ตองขอกราบขอบคุณ
เพื่อนสมาชิกที่ใหความสนใจ แลวก็ใหการสนับสนุนโครงการดังกลาว แลวก็ถือวา
โครงการดังกลาวนั้นเปนเรื่องดี แลวก็คงจะไดดําเนินการในการแกไขในเรื่องอื่น ๆ ในเรื่อง
ของการสวมสิทธิก็ดี ในเรื่องของการไปจํานําแลวมีการเรียกวาใชคําวา โกงหรือคอรรัปชั่น 
(Corruption) ก็ตองเรียนวาในสวนทุกภาคสวนก็อาจจะมีในสิ่งเหลานี้ แตเชื่อวา 
พี่นองประชาชนทุกทานรวมทั้งตลอดขาราชการทุกคน เราคงไมตองการปรารถนาเห็น 
ในสิ่งเหลานี้ แตทั้งนี้ทั้งนั้นทุกคนทุกทานตองชวยกันในการที่จะรวมไมรวมมือในการที่จะ
ทําใหสิ่งเหลานี้หมดไป แลวเชื่อวาในสิ่งที่หมดไปตามที่สมาชิกไดเรียกรองนั้น สิ่งตาง ๆ  



 ๒๙ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๑๓/๒ 
 
หรือผลประโยชนตาง  ๆ  นั้นจะตกอยูกับพี่นองประชาชน  เปนผลประโยชนของ 
พี่นองประชาชนคนรวมชาติดวยกัน ก็ขอพี่นองประชาชนไดเขาใจตามนี้ แลวก็ตอง 
ขอกราบขอบคุณทานสมาชิกทุกทานที่ ใหความสนใจดังกลาว  สวนในเรื่องของ 
ทานสมัย เจริญชาง ที่ไดบอกวาในเรื่องของโครงการอาหาร ในเรื่องของฮาลาล ก็ตองบอก
วารัฐบาลก็ใหความสนใจและเอาใจใสดังกลาว แตวาปญหาอุปสรรคตาง ๆ นั้น 
ที่มีมาก็อาจจะมีบาง ซึ่งรัฐบาลก็คงจะไดนําในการที่จะแกไขปญหาในโอกาสตอไป  
แลวผมเองนั้น กรรมาธิการจะนําขอสังเกตของทุกทานที่ไดกลาวมานั้น นําไปพิจารณา
แลวก็นําไปบอกกลาวกับทานรัฐมนตรีในโอกาสตอไป ขอกราบขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ 
  นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี)  :  ทานประธานครับ ขอเวลาครึ่งนาที
ทานประธานที่ เคารพครับ กระผม นายอิสสระ  สมชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
จังหวัดอุบลราชธานี นอกจากนั้นผมอยากจะฝากกรรมาธิการดวย การรับจํานําขาว  
ขอความกรุณาวาอยาไปรับจํานําเฉพาะขาวเจา ขาวเปลือกเหนียวก็ขอใหบันทึกเปน
ขอสังเกตไวดวย ขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตองรับจํานําขาวเหนียว
ดวย บันทึกดวย ไมตองตอบหรอกครับ เขาใจแลวก็ถือวาเปนการจบการอภิปราย 
มาตรา ๑๖ กระทรวงพาณิชย เนื่องจากมาตรา ๑๖ กระทรวงพาณิชยมีการแกไข
จําเปนตองมีมติ ฉะนั้นจึงขอเชิญสมาชิกผูมีเกียรติทุกทานมาใชสิทธิในการลงมติ 
  (ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบ 
กอนลงมติ) 
 

-๑๔/๑ 
 
 
 
 



 ๓๐ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๑๔/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  กอนที่จะมีมตินะครับ
ขอใหทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดแสดงตนดวยครับ ทานสมาชิกครับโปรดเสียบบัตรใชสิทธิ
แสดงตนทุกทานนะครับ ทุกทานพรอมแลวนะครับทานผูใดยังไมพรอมมีไหมครับ ไมมี 
ฉะนั้นใชสิทธิแสดงตนไดครับ เชิญครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เจาหนาที่สงผล คอยบอก
สงผลมาเลยครับ ทานที่ยังไมเสร็จ คอยแจงตอนหลังก็ไดครับ จํานวนผูเขาประชุมตอนนี้มี 
๒๙๘ ทาน มีผูยังไมไดใชสทิธิมีทานใดบางครับ 
  นายจตุพร เจริญชื้อ (ขอนแกน)  :  ทานประธานครับ จตุพร เจริญเชื้อ
จังหวัดขอนแกนครับ ขอใชสิทธิครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๙๙ ครับ มีทานใดอีกมี
ไหมครับ ไมมีนะครับ ครบองคประชุมแลวนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๑ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๑๔/๒ 
 
  ตอไปผมจะถามมติที่ประชุมในเรื่องของมาตรา ๑๖ กระทรวงพาณิชย ที่มี
การแกไขนะครับ ทานผูใดเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการที่ไดแกไขไวตามรางของ
คณะกรรมาธิการ โปรดกดปุม เห็นดวย ผูใดเห็นดวยกับกรรมาธิการขอสงวนความเห็น
หรือผูแปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติโปรดกดปุม ไมเห็นดวย ผูใดเห็นวาควรงดออกเสียง 
โปรดกดปุม งดออกเสียง โปรดใชสิทธิครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ใชสิทธิทุกทานนะครับ  
ใชแลวนะครับ ขอผลเจาหนาที่ครับ มีผูเห็นดวยในมาตรา ๑๖ ๒๑๒ ทาน ไมเห็นดวย  
๘๓ ทาน ไมลงคะแนนเสียง ๑ ทาน  
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  ทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ 
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  เพิ่มอีก ๑ ทานครับ เห็นดวยครับ
พิเชษฐ เชื้อเมืองพาน ครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  อีกทานหนึ่งใชไหมครับ 
  นายพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  ครับผม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็เปน ๒๑๓ ทานนะครับ 
ก็ถือวาที่ประชุมนี้เห็นดวยตามคณะกรรมาธิการนะครับ  
 

- ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๒ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ      เพทาย ๑๕/๑ 
 
  ตอไปเปนมาตรา ๑๗ กระทรวงมหาดไทย มีการแกไข เชิญทานเลขาธิการ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  :  มาตรา  ๑๗ 
กระทรวงมหาดไทย มีการแกไข มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็นและผูสงวนคําแปรญัตติ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอเชิญคุณผองศรี 
ธาราภูมิ ๑๐ นาทีครับ 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
ผองศรี ธาราภูมิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคประชาธิปตย ดิฉันไดขอ
แปรญัตติปรับลดงบประมาณของกระทรวงมหาดไทยในมาตรา ๑๗ ไว ๑๐ เปอรเซ็นต 
ดิฉันขออนุญาตใหเหตุผลเรียนตอทานประธานผานไปยังคณะกรรมาธิการและเพื่อน
สมาชิก ตลอดจนพี่นองประชาชนไดรับทราบ ดวยกระทรวงมหาดไทยนี้เปนกระทรวงใหญ
ทําหนาที่สําคัญในการบําบัดทุกขบํารุงสุขของพี่นองประชาชน และดูแลทุกขสุขของพี่นอง
ประชาชนตั้งแตเกิดจนตาย ดังนั้นก็จะมีภารกิจที่มากมาย ดิฉันตองปรับลดงบประมาณ
ของกระทรวงมหาดไทยดวยความจําเปน ทั้ง ๆ ที่เห็นวามีงานมาก เนื่องดวยวาทุกวันนี้ 
ไมวาจะเดินทางไปพบปะกับพี่นองประชาชนที่ไหนก็ตาม สวนใหญที่อยากจะเห็นพวกเรา
มีชีวิตอยางอยูเย็นเปนสุข สังคมรมเย็นเปนสุขก็พบวาความทุกขของพี่นองประชาชน 
ก็เพิ่มมากขึ้น จนกลายคนกลาววาทุกวันนี้เราก็สวนใหญก็อยูรอนนอนทุกขดวยปญหา
ตาง ๆ แตวาไมไดเปนเรื่องของผลการทํางานอะไร อาจจะมีผลในเร่ืองของการใชจาย
งบประมาณของกระทรวงมหาดไทย ซึ่งในวันนี้ดิฉันไมสามารถใชเวลาที่จะใหขอสังเกต 
ไดทั้งหมด แตจะขอพูดถึงเฉพาะในเรื่องของความทุกขของพี่นองประชาชนเกี่ยวกับ 
ความมั่นคงในชีวิต ความทุกขในเรื่องของความมั่นคงในชีวิตของคนเรานั้นประการหนึ่ง 
ก็คือในเรื่องของที่อยูอาศัยที่ดินทํากิน พบวาพี่นองประชาชนทั่วประเทศมีความทุกข 
เปนอยางมาก เนื่องจากขาดความมั่นคงในเรื่องของเอกสารสิทธิที่ดินทํากิน แลวก็
หนวยงานของกระทรวงมหาดไทยที่มีภารกิจในเรื่องนี้ที่สําคัญก็คือกรมที่ดินซึ่งในสวน 
ของกรมที่ดินนี้ก็จะไดรับงบประมาณในปนี้ที่ทานไดตั้งไวก็คือประมาณ ๕,๐๘๐ ลานบาท 
สําหรับกรมที่ดิน ในสวนนี้ดิฉันคิดวาหลายคนก็คงจะรับทราบแลววาที่ดินในประเทศไทย 



 ๓๓ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                เพทาย ๑๕/๒ 
 
มีทั้งที่ดินของรัฐแลวก็ที่ดินของราษฎร ในสวนที่ดินของรัฐเองก็มีปญหามากนะคะ 
ในเรื่องของความไมชัดเจนแนวเขตหรือวาความซ้ําซอน ในสวนที่ดินของราษฎรที่ยังไมมี
เอกสารสิทธิ ไมวาจะเปน พบท. สค. หรือเอกสารสิทธิตาง ๆ พี่นองประชาชนก็รอคอย 
พวกเราก็ใหความสําคัญของกรมที่ดินที่จะตองทําหนาที่ในการออกโฉนดที่ดินใหกับพี่นอง
ประชาชน แตกรมที่ดินก็เปนจุดปลายทางของการทํางาน เพราะวาเอกสารสิทธิโฉนดที่ดิน
จะออกไดนั้นก็ตองผานกระบวนการตนทาง ซึ่งตองเกี่ยวของกับหลายกระทรวง ไมวาจะ
เปนกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม กรมธนารักษ กรมพัฒนาที่ดิน หรือวา 
สปก. ซึ่งเกี่ยวของกับหลายกระทรวงมาก ดิฉันก็คงจะไมกาวลวงไปถึงกระทรวงอื่น แตวา
เมื่อไดกลับไปตรวจสอบงบประมาณที่เกี่ยวของกับเร่ืองที่ดินที่ไดทําเรื่องแผนงาน 
วางระบบถือครองและกําหนดแนวเขตการใชที่ดินพบวา หนวยงานที่ดิฉันเอยนามไปแลว
ก็มีแผนงานอยู ยกเวนกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม แลวก็กรมธนารักษ 
ไมมีแผนงานเรื่องของการวางระบบถือครองที่ดินแลวก็กําหนดแนวเขตที่ดินทั้ง ๆ ที่เปน
กระทรวงที่ มีความสําคัญ  โดยเฉพาะกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติทานเปนทั้ ง 
เลขานุการของคณะกรรมการเรื่องแกไขปญหาเรื่องเอกสารสิทธิที่ดินแหงชาติ  
เปนทั้งเลขานุการของคณะกรรมการปองกันแกไขปญหาการบุกรุกที่ดินของรัฐ ตลอดจน 
เปนประธานของคณะกรรมการปองกันปญหาบุกรุกปา แตกลับปรากฏวากระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติก็ไมมีเร่ืองของการวางแนวเขตการถือครองที่ดิน แตไปมอบภารกิจ
ใหกับกรมที่ดินซึ่งเปนหนวยงานสุดทายที่จะออกเอกสารสิทธินะคะ  
  ในสวนของกรมที่ดินเองดิฉันไดอภิปรายเรื่องนี้เมือ่ในวาระที่ ๑ รับหลักการ  
เร่ืองของโครงการพัฒนาระบบสารสนเทศที่ดิน หลังจากที่ไดอภิปรายในวันนั้นก็มีคน 
สงเอกสารมาใหนะคะทานประธาน สงเอกสารมาใหดิฉันถึงความไมชอบมาพากลของ
การตั้งงบประมาณในโครงการพัฒนาระบบสารสนเทศที่ดิน ดิฉันก็ไมไดเชื่อเพราะวา 
เอกสารที่สงมานั้นก็ตองตรวจสอบแลวก็เก็บเอาไวจนถึงวันนี้ ก็มาเทียบเคียงกับเอกสารที่
คณะกรรมาธิการไดรับมอบจากกรมที่ดิน ก็มาดูวาจะเปนจริงไหมที่เขาสงมาให วันนี้เขา
ยังไมเชื่อ แตใหขอสังเกตไปยังคณะกรรมาธิการแลวก็กราบเรียนไปยังทานประธานดวยวา 



 ๓๔ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                เพทาย ๑๕/๓ 
 
ขอใหติดตามจับตางบประมาณของโครงการพัฒนาระบบสารสนเทศที่ดินเพื่อ 
บริหารจัดการที่ดิน ซึ่งปนี้กรมที่ดินไดจัดตั้งงบประมาณไว ป ๒๕๕๒  ๑๖๘ ลานบาท 
แลวก็ ป ๒๕๕๓ ๓๓๖ ลานบาท ------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๕ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ลักขณา ๑๖/๑ 
 
เปนงบประมาณผูกพันป ๒๕๕๔ ๓๓๖ ลานบาท รวม ๘๔๐ ลานบาท ถาดูในเลมก็จะไม
ปรากฏขอสังเกต แตพอไปดูในเลมรายละเอียดก็จะเห็นวามีวงเล็บวาเปนระยะที ่๑ แสดงวา 
งบผูกพัน ๓ ปนี้ ยังมีระยะที่ ๒ แลวก็ระยะที่ ๓ ซึ่งก็สอดคลองกับขอมูลที่มีคนสงมาให
ดิฉัน บอกวาจริง ๆ แลว โครงการนี้เปนโครงการทําแบบขั้นบันไดก็คือ เปนระยะ ๓ ระยะ 
ระยะละ  ๓ ป พอป ๒๕๕๓ ก็จะไปตั้งงบประมาณป ๒๕๕๓ – ๒๕๕๔ - ๒๕๕๕  
พอป ๒๕๕๔ ก็จะป ๒๕๕๔ – ๒๕๕๕ - ๒๕๕๖ อะไรอยางนี้ เปนตน เปนระยะ ๓ บันได 
ซึ่งถาทําเปนโครงการ ก็จะใชงบประมาณประมาณ ๑๐,๐๐๐ ลานบาท ไมใชเพียง  
๘๔๐ ลานบาท ดังที่ปรากฏในเอกสาร ในครั้งนี้ดิฉันขออนุญาตใหขอมูลเปนขอสังเกต 
แลวกันวา มันมีความซับซอนหรือวาลวงตาอยางไร อันนี้ก็ตองขอฝากคณะกรรมาธิการ
ดวย เพราะวาจริง ๆ แลวเรื่องโครงการพัฒนาระบบสารสนเทศที่ดีนี้ เปนโครงการที่ดีมาก  
แลวก็ทําไดจะทําใหประเทศเรามีขอมูลที่ดินที่เปนฐานในการแกไขปญหา แลวก็จัดระบบ
ทําใหการออกเอกสารสิทธิของพี่นองเปนไปไดรวดเร็วขึ้น สามารถบริการพี่นองประชาชน
ซึ่งดิฉันเองก็เปนคณะกรรมาธิการวิสามัญเรื่องศึกษาเอกสารสิทธิที่ดินทํากิน ซึ่งเราก็ได
ทํางานมาพบวา กระบวนการพิสูจนสิทธิก็ดี เร่ืองของการติดขัดในเรื่องของกฎหมาย  
มีเร่ืองของพื้นที่ทับซอนหรือวากฤษฎีกาที่ประกาศคุมพื้นที่ ตลอดจนมติ ครม. หลายฉบับ
ที่ มีผลที่ เปนอุปสรรคตอการออกเอกสารสิทธิของพี่นองประชาชน  อันนี้ก็ทําให 
ขาดเจาภาพในการติดตามงาน ก็ขอฝากทุกทานดวยไดชวยจับตางบประมาณของ 
กรมที่ดิน ถาหากวาทําไดดีก็จะเปนประโยชนแลวก็ทําใหกระทรวงมหาดไทยไดใชจาย
งบประมาณเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ โปรงใส รวมทั้งในสวนของกระทรวงมหาดไทย  
ก็ยังมีงบประมาณของกรมอื่น ๆ ไมวาจะเปนกรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัย  
กรมโยธาธิการและผังเมือง กรมสงเสริมการปกครองทองถิ่น ตลอดจนกรมการปกครอง
อ่ืน ๆ ถาหากกระทรวงมหาดไทยจะไดใชงบประมาณ โดยยึดหลักตามแนวทางปรัชญา
เศรษฐกิจพอเพียงอยางมีเหตุมีผล พอประมาณแลวก็มีคุณธรรม โปรงใส ดิฉันคิดวา 
จะสามารถปรับลดงบประมาณได แลวก็สามารถนํางบประมาณนั้นไปใชจายใหเปนขวัญ
กําลังใจของคนในกระทรวงมหาดไทยเอง อยางเชน ทานกํานัน ผูใหญบาน ซึ่งปจจุบันนั้น 
ทานก็ทําภารกิจมากเลย ดิฉันก็เห็นใจ เงินเดือนก็นอย กํานัน ผูใหญบาน แลวก็ไปประชุม 



 ๓๖ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ลักขณา  ๑๖ /๒ 
 
แตละครั้ง ภารกิจไมจิ้มฟนยันเรือรบก็อยูที่กํานัน ผูใหญบาน ตอนนี้หลายคนก็รอคอย 
เพราะฉะนั้นดิฉันขอเสนอปรับลดงบประมาณของกระทรวงมหาดไทย โดยปรับในสวน 
ที่เกิน ฟุมเฟอย ไมจําเปน ไปดูแลใหโปรงใสแลวก็เอาไปจัดในสวนที่ขาด ก็ขอกราบเรียน
ทานประธานดวยความเคารพ ขอขอบพระคุณคะ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ขอบคุณครับ  
สภาขอตอนรับนักศึกษาคณะรัฐประศาสนศาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏสมเด็จเจาพระยา  
๗ ทาน ดวยความยินดี ตอไปขอเชิญคุณบรรจบ รุงโรจน ๑๐ นาที เชิญครับ  
  นายบรรจบ รุงโรจน (ชลบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายบรรจบ รุงโรจน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชลบุรี พรรคประชาธิปตย กระผม 
ไดขอแปรญัตติในสวนของกระทรวงมหาดไทย โดยมีประเด็นที่จะขออภิปรายเพื่อตั้งเปน
ขอสังเกตสําหรับสภานี้ก็คือ 
  ๑. ปญหาการใชจายงบประมาณตามแผนงานการบริหารจัดการภาครัฐ 
ในสวนของสํานักปลัดกระทรวงมหาดไทย โครงการที่ ๑ คาใชจายในการบริหารจัดการ
ของผูวาราชการจังหวัดป ๒๕๕๒ ตั้งไว ๗๕๐ ลานบาท เพื่อใหผูวาราชการจังหวัด 
มีงบประมาณในการบริหารตามนโยบายของรัฐบาลเปนการเฉพาะ เพื่อแกไขปญหา
เรงดวน เพื่อความคลองตัวจังหวัดละ ๑๐ ลานบาท ผมขอปรับลด ๒๐ เปอรเซ็นต 
เพราะวามีเหตุผลแลวก็อยากจะใหไปเพิ่มใหกับนายอําเภอดีกวา------------------------------ 
 

- ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๗ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          วชิราภรณ ๑๗/๑ 
 
ทานประธานครับ ผมเคยรับราชการเปนปลัดอําเภอ เปนนายอําเภอ และเปนปลัดจังหวัด 
เคยเปนปลัดอําเภอสตึก จังหวัดบุรีรัมย เคยรวมกิจกรรมกับทานสมัยทานนายอําเภอ 
เทพพงศ ประสพสุข มากับทานที่กรุงเทพมหานคร มาเพื่อประสานโครงการไปดําเนินการ
ที่จังหวัดบุรีรัมยที่อําเภอสตึก งบประมาณเฉลี่ยจํานวน ๑๐ ลานบาท ผมคิดวาการใช
งบประมาณเฉลี่ยนั้นคงจะเปนเรื่องที่ไมถูกตอง เพราะวาจํานวนประชากรของแตละ
จังหวัดตางกัน ปญหาของแตละจังหวัดก็ไมเหมือนกัน ใหไป ๑๐ ลานบาทเทากัน ผมก็ยัง
งงอยูวาเปนงบอะไร ผมเองเปนนายอําเภอมากอนก็อยากจะฝากวามันควรที่จะมี
หลักเกณฑ บางจังหวัดก็มีประชากรแฝงมาก มีปญหามาก อยางของผมจังหวัดชลบุรี  
ซึ่งเปนบานเกิดของผม แลวก็อยากจะทราบวาเอาไปใชจายอะไร จริง ๆ แลวมีหลักเกณฑ
อยู ๕ ประการ ผมเองไมไดตําหนิกระทรวงมหาดไทย เพราะวาผมเปนลูกมหาดไทย แตก็
คงจะตองตั้งขอสังเกตกับผูวาราชการจังหวัดบางทานซึ่งผมเคยอยูหลายทาน มีทั้งที่มี
ความสามารถ มีรูปแบบการทํางานที่ตางกัน เพราะฉะนั้นก็อยากจะถามวาทําไมจะตอง
เทากัน ๑๐ ลานบาท  
  ประการที่ ๒ การใชเงินกอนนี้ตองเปนความจําเปนเรงดวน เพื่อประโยชน
ตอราชการและประชาชนโดยแทจริง ผมก็อยากจะฝากวาในขอเท็จจริงนั้นตองยอมรับวา
บางครั้งเปนเรื่องของการไปดําเนินการในปญหาสวนตัวหรือของพรรคพวก ผมไมไดระบุ
วาเปนทานใด แตเคยไดยินคําปรารภจากเพื่อนขาราชการวา ประทานโทษผูวาราชการจังหวัด 
ทานผูวาราชการจังหวัดผม ผูวาราชการจังหวัดคุณ เปนอยางไรเรื่องงบตรงนี้ แบงให
นายอําเภอบางหรือเปลา นายอําเภอก็มีปญหาเหมือนกัน บางจังหวัดก็บอกวาไมแบงเลย 
บางจังหวัดบอกแบงดีผูวาราชการจังหวัดคนนี้ใชได อันนี้ก็ตองเปนเรื่องที่จะตองเปน
ขอสังเกตประการหนึ่ง เพราะวามันเปนขอเท็จจริง ผมก็ตองฝากเรื่องนี้ดวยนะครับ  
ผมเองไมขัดของเพราะวาเห็นหัวอกหัวใจปญหาทุกอยางลงผูวาราชการจังหวัดปญหาหลายอยาง
ลงนายอําเภอ เพราะวาปญหาจริง ๆ คืออยูอําเภอ มีปญหาอะไรผูวาก็เรียกนายอําเภอมาบอก 
คุณตองทําอยางนั้น ๆ คุณไปแกอยางนั้น ๆ เพราะฉะนั้นก็ฝากในประเด็นนี้ดวย  
  ปญหาที่ ๒ เปนเรื่องของสวนของกรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย 
แผนการบริหารจัดการภาครัฐเชนกัน ในสวนของกรมการปกครอง มีอีกโครงการหนึ่ง 



 ๓๘ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          วชิราภรณ ๑๗/๒ 
 
เปนคาใชจายในการขับเคลื่อนนโยบายรัฐบาลระดับทองถิ่น โครงการงบพวกนี้ก็เหมือน
เปนงบที่เอามาไวคลาย ๆ เหมือนงบดํารงความมั่นคงของผูวาราชการจังหวัดหรือดํารง
ความมั่นคงของนายอําเภอใหกับนายอําเภอ ๔๓๘ ลานบาท เฉลี่ยอําเภอละ ๔ แสนบาท 
อันนี้ผมก็ตั้งขอสังเกตวา ๒ ลานบาทนั้นเอามาแบงใหนายอําเภอดีกวา เดิมเคยได  
๑ ลานบาท ผมเคยเปนนายอําเภอผมทราบดีวากระโถนทองพระโรงตัวจริง เพราะฉะนั้น
อยากจะฝากวาขอปรับไดไหม ใหนายอําเภอเขาไป ๑ ลานบาท ถาไมไดตรงนี้เอา  
๒ ลานตรงนั้นมาเพิ่ม ก็ขอใหพิจารณาดวย เพราะวาปญหาทุกปญหาเกิดที่ตําบล 
หมูบาน  ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๙ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ         วชัรี ๑๘/๑ 
 
เกิดที่อําเภอ ผูวาราชการจังหวัดนะครับทุกคนจะพูดเชนนี้วานายอําเภอตองรับผิดชอบ  
ก็ฝากประเด็นที่ ๒ นี้ดวย  
  เรื่องที่ผมอยากจะฝากไปในเรื่องของการจัดทํางบประมาณก็คือ  
ทานผูแทนราษฎรหลายทานไดมีการอภิปรายในวาระที่ ๑ ไป เร่ืองของกํานัน ผูใหญบาน  
เมื่อกี้นี้ทาน ส.ส. ทานก็พูดไป อยากใหดูแล สวนราชการอื่น พนักงานรัฐวิสาหกิจอ่ืน 
ไดเงินเพิ่มกันไปทั้งนั้น แตกํานัน ผูใหญบาน มีผูอภิปรายในวาระ ๑ วาอยากจะใหเพิ่ม
อยางนอยก็คนละ ๕๐๐ บาท แตผมไมทราบวาในงบประมาณนี้มีหรือไม ขอเท็จจริงเพิ่ม
ไมได กฎหมายเพิ่มไมได แตฝากไวสักนิดหนึ่งวาจะมีวิธีการอยางไร โดยไมใชสภานี้  
ซึ่งสํานักงบประมาณหรือกระทรวงมหาดไทยอาจจะมีการปรับหรือวาเปนการเกลี่ย
งบประมาณจากสวนอื่นมา ผมเคยไดยินทานอดีตรัฐมนตรี เฉลิม อยูบํารุง ผมขออนุญาต
เอยชื่อ ทานบอกวาจะดูแลเร่ืองนี้ แตทานก็ไมอยูแลว ทานรัฐมนตรี โกวิท ทานจะวา
อยางไร ก็อยากจะใหดูแลเรื่องนี้  
  เรื่องที่ ๓ เร่ืองโครงการใหบริการประชาชนยังสํานักงานทะเบียนอําเภอ 
โดยเฉพาะในพื้นที่ที่มีประชากรมาก ๆ ผมเคยเปนนายอําเภอเมือง จังหวัดชลบุรี เปน
อําเภอชั้นพิเศษ มีประชากร ๒๘๐,๐๐๐ คน ถาเพิ่มอีก ๒๐,๐๐๐ คน ไดผูแทน ๒ คน 
นอกจากนี้แลวยังมีประชากรแฝงอีกประมาณ ๑๐๐,๐๐๐ – ๒๐๐,๐๐๐ คน ในนิคม
อุตสาหกรรมอมตะ ปรากฏวาการบริการประชาชนในแผนกทะเบียนมีปญหา อัตรากําลัง 
วัสดุอุปกรณไมเพียงพอ อันนี้ผมจะไปโทษอดีตผูบังคับบัญชาผมก็ไมได มันตองฝาก
รัฐบาล ฝากทานประธานไปวาตองเห็นความสําคัญในเรื่องของการบริการประชาชน 
เพราะนี่คือการสรางความสมานฉันทระหวางประชาชนกับขาราชการ ก็ฝากดวย 
โดยเฉพาะในอําเภอเมือง จังหวัดชลบุรี อําเภอศรีราชา อําเภอบางละมุง มีประชากรแฝง
เปนจํานวนมาก เปนปญหาตอการบริหารจัดการภาครัฐเปนอยางยิ่ง 
  ประเด็นสุดทายที่อยากจะฝาก ก็คือเร่ืองการบริหารงานบุคคล อันนี้
เกี่ยวกับงบประมาณดวย เพราะวาขาราชการเปนผูนํางบประมาณไปปฏิบัติ ถามีขวัญ
และกําลังใจที่ดี การทํางานก็จะดี ถาขวัญกําลังใจที่ไมดี กูเฉยอยางเดียว ออกเปนออก 
ตายเปนตาย บางครั้งพูดกันอยางนั้น เพราะฉะนั้นคงไมนานจะมีการยายผูวาราชการจังหวัด  



 ๔๐ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๑๘/๒ 
 
อยาให เหมือนเปนการยายทานปลัดกระทรวงมหาดไทยที่ผมเคารพ  และขอให 
ความเปนธรรมใชระบบธรรมาภิบาลมาพิจารณา ก็จะเปนประโยชนกับประเทศชาติ 
เปนอยางยิ่ง ขอขอบพระคุณครับ   
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ตอไป 
คุณวิฑูรย นามบุตร ๑๐ นาทีนะครับ 
  นายวิฑูรย นามบุตร (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม วิฑูรย 
นามบุตร  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  พรรคประชาธิปตย  ระบบสัดสวน  ในฐานะ
กรรมาธิการที่สงวนความเห็น ทานประธานที่เคารพ ผมจะขออนุญาตพูดมาตรา ๑๗ 
เฉพาะกรมสงเสริมปกครองสวนทองถิ่นและเงินอุดหนุนใหกับองคกรปกครองสวนทองถิ่น 
ที่ผมอยากกราบเรียนตรงนี้ก็เพราะวาเงินที่อุดหนุนใหกับทองถิ่นทั้งสิ้นนั้น จํานวน  
๔ แสนลานบาท คิดเปนสัดสวนอยูที่ ๒๕.๒๕ เปอรเซ็นต ทานประธานครับ จะเห็นวา
ตัวเลขไมไดขยับขึ้นมาจากปกอนเลย มีตัวเลขเปลี่ยนแปลงบางเล็กนอย แตทานประธาน  
ในงบประมาณจํานวน ๔ แสนลานบาทนั้น จํานวน ๒๕๐,๐๐๐ ลานบาท สภาผูแทนราษฎร
เราไมมีโอกาสไดพิจารณา เพราะเปนเงินรายไดที่เกิดจากการจัดเก็บภาษีของทองถิ่น และ
จัดเก็บภาษีของรัฐที่จัดแบงใหกับทองถิ่นจํานวนประมาณ ๒๕๐,๐๐๐ ลานบาท ---------- 
 

- ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๑ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ           ศิริวรรณ ๑๙/๑ 
 
สวนที่สภาเรามีโอกาสพิจารณาอยูตรงที่เงิน ๑๕๐,๐๐๐ ลานบาท ในจํานวน ๑๕๐,๐๐๐ 
ลานบาทนั้น แบงเปนขององคกรปกครองสวนทองถิ่นที่เปนของ อบต. อบจ. และเทศบาล 
อยูที่ตัวเลขประมาณ ๑๓๔,๐๐๐ ลานบาท แลวก็ของ กทม. อยูที่ ๑๔๐,๐๐๐ ลานบาท 
ทานประธานที่เคารพครับ การพิจารณางบขององคกรปกครองสวนทองถิ่นนั้นจะเห็นวา
รัฐบาลไมคอยใหความสําคัญนัก เพราะวาที่กรรมาธิการจะพิจารณาไดก็มาจากการเสนอ
ของรัฐบาลที่จะเสนอเขามายังสภาและไปสูกรรมาธิการ ผมมองอดีตยอน ๕ ปหลังครับ 
งบที่จัดใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นเพิ่มขึ้นในสัดสวนที่นอยมาก ผมยอนไปดูที่ 
ป  ๒๕๔๙  จัดใหอยูที่  ๑๒๖ ,๐๐๐  ลานบาท  ก็  ๒๔  เปอร เซ็นต  พอมาป  ๒๕๕๐  
๑๓๙,๐๐๐ ลานบาท ก็ ๒๔ เปอรเซ็นตกวา ๆ พอป ๒๕๕๑ ๑๔๗,๐๐๐ ลานบาท ก็อยูที่  
๒๔  เปอรเซ็นตกวา  ๆ  เพราะวางบประมาณมันเพิ่มขึ้น  แตก็สัดสวนของทองถิ่น 
โดยสัดสวนเปนเปอรเซ็นตนั้นแทบจะไมเพิ่มขึ้นเลย ปนี้เปนปที่สภาผูแทนราษฎรเรามี
โอกาสจัดสรรงบประมาณถึง ๑.๘๓ ลานลานบาท แตทองถิ่นก็ไดรับเงินอุดหนุนจาก
รัฐบาลเพียง ๑๕๐,๐๐๐ ลานบาท ทานประธานครับตั้งแตป ๒๕๔๒ มาจนถึงปจจุบันนี้ 
ตัวเลขที่ในสัดสวนเพิ่มของทองถิ่น เพิ่มขึ้นไมถึง ๓ เปอรเซ็นตครับ ผมไมไดคาดหวังที่จะ
ใหถึง ๓๕ ครับ แตการขยับตัวมันเคลื่อนที่และเคลื่อนยายอยางชามาก เพราะฉะนั้น
รัฐบาลควรจะใหความสําคัญกับองคกรสงเสริมการปกครองสวนทองถิ่นใหมากขึ้น เพราะ
รัฐธรรมนูญเองมาตรา ๗๘ ไดระบุบทบาทหนาที่ระหวางราชการสวนกลาง สวนภูมิภาค 
และสวนทองถิ่นใหมีขอบเขตอํานาจหนาที่ความรับผิดชอบที่ชัดเจน เหมาะสมแก 
การพัฒนาประเทศและสนับสนุนจังหวัดใหมีงบประมาณ ทานประธานครับ จะใหมีความ
เหมาะสมชัดเจนและมีความรับผิดชอบในการพัฒนาประเทศ ถารัฐบาลจัดงบใหกับ
องคกรปกครองสวนทองถิ่นเหมือนปจจุบันไมมีทางที่จะเกิดขึ้นได องคกรปกครอง 
สวนทองถิ่นหลายแหงมีปญหา โดยเฉพาะอยางยิ่งองคกรที่อยูในตางจังหวัด อบต. ที่ไมมี
รายไดที่เพียงพอ ทานครับรัฐบาลสวนกลางกับสวนภูมิภาคมาจัดลําดับที่ไมเหมาะสม 
วันนี้ มีขาราชการจากสํานักงบประมาณ  มีจากสภาพัฒน  มีจากคณะกรรมการ 
กระจายอํานาจและจากกรมสงเสริมอยูขางหลัง ตองไปจัดกระบวนการกันใหมครับ  
ถาจัดเหมือนทํามาแมกระทั่งรวมทั้งปนี้ ทองถิ่นไมมีทางโต ตอไป ๆ ทองถิ่นก็จะมีแตเงิน 



 ๔๒ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                             ศริิวรรณ  ๑๙/๒ 
 
ใชจายประจํา เงินที่จะไปลงทุนที่จะไปพัฒนาแทบจะไมมี ทานประธานที่เคารพครับ  
พอบอกวามาแยกอํานาจหนาที่ระหวางสวนกลางกับสวนภูมิภาคและทองถิ่นใหชัดเจน
และเหมาะสม ไมเหมาะสมเลยครับ ผมยกตัวอยางหลายเรื่องที่สภาเรามีโอกาสได
พิจารณา เชน ทองถิ่นจะดําเนินการเร่ืองการขุดลอกแหลงน้ํา แตกอนนั้นมีหนวยงาน 
ที่รับผิดชอบ เชน ชลประทานหรือหนวยงานอื่นรับผิดชอบในพื้นที่นั้น แตพอมาการ 
แบงสรรปนอํานาจกันแลว ทุกวันนี้ปรากฏวาชลประทานไมสามารถไปตั้งงบประมาณ
ดําเนินการในพื้นที่ในทองถิ่นไดถาเกิดปริมาตรคิวขุดงานดินนอยกวา ๒ ลานลูกบาศกเมตร 
ต่ํากวา ๒ ลานลูกบาศกเมตรใหทองถิ่นทํา มากกวา ๒ ลานลูกบาศกเมตรชลประทาน 
ซึ่งสามารถจัดงบลงได ทานประธานครับ ถามีเงินใหกับทองถิ่นนั้นไมมีปญหาหรอกครับ 
ทองถิ่นเขาไปดําเนินการได ถามวาปริมาตร ๒ ลานลูกบาศกเมตร ตองใชงบประมาณ
ประมาณสัก ๖๐ – ๗๐ ลานบาท ทานครับ อบต.ที่ไหนละครับ อบจ. แหงใดครับ จะมีงบ
ไปขุดลอก ไปพัฒนาแหลงน้ําโครงการละ ๕๐ ๖๐ ๗๐ ลานบาท ชลประทานก็ปฏิเสธ 
ความรับผิดชอบ เพราะบอกวาแบงหนาที่กันแลวเปนของทองถิ่น ----------------------------- 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๓ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ณัฐชนก ๒๐/๑ 
 
พอจะใหทองถิ่นทํา เงินอยูไหนครับ ตรงนี้คือขาดชองวางและรอยตอระหวางสวนภูมิภาค 
สวนกลางและสวนทองถิ่น เปนเรื่องที่จะตองไปปรับปรุงและพิจารณากันอยางมากครับ  
  ขอสังเกตประการตอมาที่เรียนกับทานประธานก็คือวาการจัดงบใหกับ
ทองถิ่น นอกจาก อบจ. อบต. และเทศบาลนั้น มาเรื่องของ กทม. ครับ ทานประธานครับ 
กทม .  ป  ๒๕๕๑  ได รับการจัดสรรงบประมาณเปนเงินอุดหนุนจากรัฐบาลไป  
๑๕,๐๖๔ ลานบาท ทั้ง ๆ ที่ป ๒๕๕๑ นะครับมีเงินทั้งหมดอยู ๑๔๐,๐๐๐ ลานบาท กทม. 
ไดไป ๑๕,๐๖๔ ลานบาท แตพอปนี้ครับทานประธานครับ งบที่จัดใหกับทองถิ่นเพิ่มจาก 
๑๔๐,๐๐๐ ลานบาท เปน ๑๕๐,๐๐๐ ลานบาท โดยสัดสวนของ กทม. ที่มีประชากรที่มี
ความตองการในการพัฒนามากขึ้นนี่ครับนาจะไดรับสัดสวนที่เพิ่มขึ้น ปรากฏวาปนี้งบ 
ใหองคกรปกครองทองถิ่นมากขึ้น ๑๕๐,๐๐๐ ลานบาท แตของ กทม. เหลือ ๑๔,๐๐๐ 
ครับทาน ดังนั้นการจัดสรรตาง ๆ เหลานี้แหละครับ กรรมาธิการเราไมมีโอกาสไดพิจารณา
ครับ เพราะวาเปนเรื่องของรัฐบาลเสนอเขามาสูการพิจารณาของกรรมาธิการ  
  ประการตอมาซึ่งอยากจะขอกราบเรียนกับทานประธานก็คือวา ทานครับ 
ในเรื่องของการดําเนินการภารกิจของทองถิ่นนั้น ตอนนี้แนนอนครับมีความชัดเจน  
แตสิ่งที่ขาดก็อยางที่กราบเรียนก็คือวาเรื่องงบประมาณ ปญหาที่เกิดขึ้นมีโอกาสไดพบเจอ
มากที่สุดก็คือวากอนหนานี้เงินอุดหนุนที่จัดใหกับทองถิ่นแบงออกเปน ๓ รายการ คือ 
เงินอุดหนุนเฉพาะกิจ เงินอุดหนุนทั่วไปและเงินอุดหนุนทั่วไปแบบกําหนดวัตถุประสงค 
พอปที่แลวทานประธานครับ มีเฉพาะเงินอุดหนุนทั่วไปกับเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ ตรงนี้ 
แหละครับทําใหปญหาของทองถิ่นตาม อบต. ตามเทศบาล และ อบจ. ไมสามารถ
ดําเนินการอะไรได เพราะวาหลายโครงการที่ไดรับภารกิจถายโอนมา เชน เร่ืองแหลงน้ํา 
อยางที่ผมกราบเรียนไป หรือเร่ืองถนนที่ อบต. ที่ อบจ. ไดรับการถายโอนมาจาก รพช.  
รับถายโอนมาจากโยธาธิการเดิม หรือกรมทางหลวงชนบท ปรากฏวาโครงการตาง ๆ 
เหลานี้หยุดชะงักโดยสิ้นเชิงทานครับ ผมไมไดตําหนิทองถิ่น ผมไมไดโทษทองถิ่นครับ 
อบต. อบจ. เขาไดรับเงินอุดหนุนไป เขาก็ไปประชุมกัน ไปดูความตองการจําเปนเรงดวน 
ในพื้นที่และเงินเขามีนอย ภารกิจถายโอนตาง ๆ เหลานี้ก็เลยไมเกิดขึ้น ทําอยางไรละครับ  
ผมอยากจะถือโอกาสใหสภาหรือผูมีสวนรับผิดชอบในปตอไปครับวา นอกจากจะมี 



 ๔๔ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ณัฐชนก ๒๐/๒ 
 
หมวดเงินอุดหนุนทั่วไปและเงินอุดหนุนเฉพาะกิจแลว ใหมีอุดหนุนเฉพาะกิจแบบกําหนด
วัตถุประสงคดวย เพราะวาทองถิ่นจะไดเงินไปจะสามารถไปทําการตามที่ความตองการ
ตาง ๆ และการพัฒนาก็จะเปนรูปแบบ เปนรูปธรรมชัดเจนขึ้น อยางเชนกําหนด
วัตถุประสงคไปเร่ืองนม เร่ืองผูสูงอายุ เร่ืองตาง ๆ เหลานี้ 
  ทานประธานที่เคารพครับ สุดทายผมอยากกราบเรียนกับทานประธาน
อยางนี้ครับวาเรามาเจอปญหาและอุปสรรคในการจัดสรรงบประมาณใหกับองคกร
สงเสริมปกครองสวนทองถิ่นพอสมควรครับ งบประมาณขององคกรนี้พวกเราไมไดตัด
หรอกครับ มีแตจะจัดให จัดหาใหเพิ่ม ทุกอยางจะไดเติมเต็มใหกับทองถิ่น เพียงแตวา 
มันมีนอย อยางเชนเบี้ยเลี้ยง เบี้ยยังชีพผูสูงอายุมีอยู ๔ – ๕ ลานคน สามารถจัดทําได
เพียงลานกวาคนเทานั้น อยางเชน อสม. เราก็พูดกันวาตองการใหมีคาตอบแทนบาง  
สักเดือนละ ๕๐๐ บาท สัก ๖๐๐ บาท ถึงตอนนี้ก็ไมมีครับ ไมสามารถดําเนินการได  
เบี้ยยังชีพคนพิการ เบี้ยยังชีพผูปวยโรคเอดสก็ไมไดรับการพิจารณาในสัดสวนที่เพิ่มขึ้น 
ดังนั้นครับภารกิจตาง ๆ เหลานี้อยากจะขอใหรัฐบาลดูแลเปนพิเศษ ถึงแมวาจะไมไดตั้ง
งบอุดหนุนใหกับทองถิ่น รัฐบาลก็ยังมีงบกลางครับ ตั้งเพิ่ม สนับสนุนเพิ่มใหกับทองถิ่น  
ไมวาเรื่องอาหารกลางวัน ไมวาเรื่องอาหารเสริม และเรื่องอื่น ๆ ที่จําเปนใหกับทองถิ่นครับ
ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญทาน 
เจะอามิง โตะตาหยง เชิญครับ 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย  
ผมไดเสนอปรับลดงบประมาณในสัดสวนของกระทรวงมหาดไทยไว ๑๐ เปอรเซ็นต  
 

- ๒๑/๑ 
 
 
 



 ๔๕ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ศิริลักษณ ๒๑/๑ 
 
ทานประธานครับ ผมขออนุญาตทานประธานกลับไปดูในงบประมาณในปนี้ของ
กระทรวงมหาดไทยมีงบสูงถึง ๑ แสนลานกวาบาท และปนี้งบประมาณในสัดสวนของ
กระทรวงมหาดไทยไดเพิ่มจากปที่แลว ๔,๖๐๐ กวาลานบาท ผมขออนุญาตลงลึก 
ลงไปวา ผมขออนุญาตไปดูในกรมการปกครองในสํานักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย 
ที่ผมอยากจะขออนุญาตทานประธานไปดูเกี่ยวของกับการแกไขปญหาจังหวัดชายแดน
ภาคใต ที่สําคัญที่สุดครับทานประธานวา สถานการณจังหวัดชายแดนภาคใตเกิดขึ้น 
ความรุนแรงเกิดขึ้นและงบประมาณลงไปมากเหลือเกิน แตสิ่งที่ผมไดติดตามดูใน
งบประมาณ งบประมาณที่เขาไปแกไขปญหาก็สวนหนึ่ง ในการพัฒนาจะนอยมาก  
นั่นหมายถึงวาโครงสรางในการพัฒนาจริง ๆ มันนอยมาก แลวไปลงในเนื้องบของงบใน
การจัดซื้อจัดจางเสียมากกวา ทานประธานครับ ในขณะที่พี่นองประชาชนเกิดความ
เดือดรอนกันมากมาย ผมจะยกตัวอยางกรณีที่การใชจายของสํานักงานกระทรวง 
ปลัดมหาดไทย ที่ผมเปนหวงและไมทราบวากรรมาธิการไดติดตามหรือไมอยางไร  
ผมขออนุญาตใหทางกรรมาธิการชวยชี้แจงดวยหลังจากนี้นะครับ ที่ผมเปนหวงก็คือวา 
ในขณะที่เกิดสถานการณความไมสงบ มีการวางระเบิด มีการโปรยตะปูเรือใบในพื้นที่
เสนทางที่เกิดขึ้นในจังหวัดชายแดนภาคใต วาทําไมรัฐบาลถึงไมจัดงบประมาณไปซื้อรถ
เหลานี้ เพื่อมากวาดตะปูเ รือใบ  พอผมไปดูในเนื้องานจริง  ๆ  วามันเคยมีในการ 
จัดซื้อจัดจาง งบประมาณเหลานี้แลว แตทานประธานครับ ในปงบประมาณนี้ แตผมบอก
วาในปงบประมาณครั้งที่แลวเคยจัดถึง ๑๖๒ ลานบาท แตทานประธานเชื่อไหมครับวา
เงิน ๑๖๒ ลานบาทที่สํานักงานปลัดกระทรวงมหาดไทยวามีการจัดซื้อรถกวาดตะปูเรือใบ
และอุปกรณกูภัยระบบไฟฟาเสียงสวาง ๓๗ คัน อยางที่มีอยูในรูปนี้นะครับทานประธาน 
๓๗ คัน ที่กระทรวงมหาดไทยเขาบอกวา เขาซื้อถาไปดูในพื้นที่จริงๆ ไมมี ผมถามวาใน
การติดตามเรื่องงบประมาณที่ออกจากสภาไปยังกระทรวง กรม กอง ตาง ๆ ตอไปนี้
จะตองมีการติดตามครับ รถตะปูเรือใบเหลานี้ไมมีในพื้นที่ครับทานกรรมาธิการครับ 
แตงบประมาณเหลานี้เขาเคยขอจากกรรมาธิการไป ผมไมทราบวาเอาไปไวที่ไหน 
ซึ่งตอนนี้ผมเปนหวงวา ณ วันนี้งบประมาณในจังหวัดชายแดนภาคใตลงไปเยอะ แตขาด
การติดตาม ถาดูในรอบนอก คนภาคใตไดเงินเยอะกันจริง ๆ ที่จริงมันอยูในเนื้องานเหลานี้  



 ๔๖ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ศิริลักษณ ๒๑/๒ 
 
แลวมันไมเปนชิ้นงานดวน แตผมอยากจะตอลงไปวาในขณะที่เกิดสถานการณความ 
ไมสงบ สิ่งที่พวกผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในพื้นที่ บอกวา ณ วันนี้สถานการณมัน
เกิดขึ้นในพื้นที่ตัวเมืองตลอด บอกทําไมรัฐบาลถึงไมจัดงบเรื่องซีซีทีวี (CCTV) ไปซื้อให
เขา ถาไมแตละครั้งที่มีเหตุการณเกิดขึ้นทําไมเราจับผูรายไมไดเลย ถาเรามีซีซีทีวีเราจะ
สามารถดูคนรายวามีพฤติกรรมในการทํางานอยางไร ทานประธานครับ พอผมตามไปดู
ในงบประมาณงบผูกพันของสํานักงานปลัดกระทรวงมหาดไทยมีการขอครับทานประธาน 
มีการของบจากสํานักงบประมาณไวเปนงบผูกพันตั้งแตป สํานักปลัดมหาดไทยได
โครงการติดตั้งกลองใน ๓ จังหวัดชายแดนใต ปงบประมาณ ๒๕๕๐ ไดรับอนุมัติเปนเงิน
ประมาณผูกพัน ๙๖๙ ลานบาท  โดยมีเปาหมายเทาไรครับ ขอไว ๓,๕๒๐ กลอง  
ในป พ.ศ. ๒๕๕๕๐ ไดของบประมาณจากงบกลางไว ๑๔๕ ลานบาท ในป ๒๕๕๑  
ของบประมาณจากสภาไปอีกครับ ๓๘๖ กวาลานบาท โดยมีเปาหมายติดกลองไว 
๑,๗๘๙ กลอง งบใน ๒๕๕๒ ปนี้นะครับ ขอไปมาจากสํานักงบประมาณ ๔๓๗ ลานบาท 
รวมทั้งหมด ๙๖๙ ลานบาท ผมถามวาถากลองซีซีทีวี ซึ่งอยูในพื้นที่ ๓,๐๐๐ กวากลอง
เหมือนตาสับปะรดครับ ------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๗ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ              ศิริลกัษณ (๒) ๒๒/๑ 
 
ผูคนที่กอการรายที่วางระเบิดไวในสถานที่ตัวเมืองนาจะเห็น นาจะจับได แตผลงาน 
ที่จับจากซีซีทีวีไมมีเลย นั่นแสดงใหเห็นวาถามีซีซีทีวีลงไปในพื้นที่จังหวัดชายแดนใต  
๑.ทานจะตองไปติดตามวาคุณภาพหรือไม แลวราคาคอนขางสูง๓๐๐,๐๐๐ กวาบาท  
แตละเครื่องผมดูแลวในงบประมาณตกอยู ๓ แสนกวาบาท ทานประธานครับ ผมขอ
อนุญาตทานประธานนิดหนึ่งวาลองไปดูสิครับ ผมตามครับเร่ืองซีซีทีวี ในเขตอําเภอ 
เมืองปตตานี ๓๒๘ กลอง ถามวาเหมือนตาสับปะรดไปทํามุมไหนก็นาที่จะจับไดนะครับ 
๓๒๘  กลอง  พอตามลงไปดู ในอํา เภอเมืองจั งหวัดยะลา  ๓๐๔  กลองอีกครับ  
ไปตามดูในอําเภอนราธิวาส ๓๓๐ กลอง เปนพัน ๆ กลอง ๓ จังหวัด อยูตรงไหน แลวที่ผม
รูนะครับ ๑. บุคลากรที่ไปติดตั้งแลวในขณะนี้ก็มี บุคลากรก็ขาด คุณภาพก็ขาด อันนี้ที่มี 
หมายถึงไมใชวาจะไมมีการติดกลองเลยนะครับ มีการติดกลองแตวาทําไมไปไมถึง  
ไมมากเทากับจํานวนที่ขอไว ผมเรียนสํานักงบประมาณ ผมเรียนทานทางกรรมาธิการ 
ไดติดตามเรื่องนี้หรือไมอยางไร ผมขออนุญาตตั้งขอสังเกตครับทานประธานครับ  
ผมเปนหวงมาก หวงพี่นองประชาชนทั้งประเทศจะเขาใจวาจังหวัดชายแดนภาคใต  
ณ วันนี้ไดงบประมาณมากทําไมไมสงบสักที แต ณ วันนี้ปญหาวางบในจังหวัดชายแดน
ภาคใต ณ วันนี้ เหมือนกับเปนชิ้นปลาอันมันชิ้นหนึ่งที่คนที่พยายามจะลงไปทํางาน แลวก็
ไปทํามาหากินบนงบประมาณที่ขอจากสภานี้ครับ แลวสถานการณที่เกิดขึ้นก็ไมสามารถที่
จะแกปญหาได นี่เปนปญหาตัวหนึ่งที่เพิ่มปญหาในจังหวัดชายแดนภาคใตคือการ
คอรรัปชั่นครับขอบคุณมากครบั ทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานกรรมาธิการมีอะไร
ชี้แจงไหมครับ เชิญคุณชวลิต 
  นายชวลิต วิชยสุทธิ์ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม ชวลิต วิชยสุทธิ์ กรรมาธิการ ขอรับขอเสนอแนะ ขอสังเกตของเพื่อนสมาชิกนะครับ 
ในเรื่องงบบริหารจัดการของผูวาราชการจังหวัด สัดสวนงบประมาณที่จัดสรรใหกับ
ทองถิ่น ความโปรงใสของโครงการระบบสารสนเทศของกรมที่ดิน การบริหารจัดการ
แกปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต และคาตอบแทนตําแหนงกํานัน ผูใหญบานใหกับ
รัฐบาลตอไป ขอขอบคุณครับ  



 ๔๘ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ศิริลักษณ (๒) ๒๒/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  การอภิปรายในมาตรา ๑๗ 
กระทรวงมหาดไทยสิ้นสุดลงแลวนะครับ แตมาตรานี้ มีการแกไขตองลงมติครับ  
ขอเชิญทานสมาชิกผูมีเกียรติไดเขาหองประชุม ลงมติครับ ทานหัวหนาบรรหารทานยกมือ 
ผมนึกวาทานจะพูด 
  (ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบ 
กอนลงมติ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญสมาชิกเขาหอง
ประชุมครับ ทานสมาชิกครับ กอนที่จะมีการลงมติ ขอความกรุณานะครับ เสียบบัตร
แสดงตนกอนครับ ชวยกรุณาเสียบบัตรแสดงตนทุกทานนะครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๙ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ              นภัสสร ๒๓/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานเสียบเสร็จแลว 
ใชไหมครับ โปรดกดบัตรเสียบลงคะแนนไดครับ งดการเสียบบัตรนะครับ เจาหนาที่
แสดงผลคะแนน เชิญ มีสมาชิก ๒๘๖ ทาน ครบองคประชุมนะครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๐ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             นภัสสร ๒๓/๒ 
 
  เนื่องจากมาตรา ๑๗ กระทรวงมหาดไทย มีการแกไข และมีกรรมาธิการ 
ขอสงวนความเห็น และมีผูแปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ ผมจะขอถามมติจากที่ประชุม
วาจะเห็นดวยกับคณะกรรมาธิการที่ไดแกไขไวตามรางของคณะกรรมาธิการ หรือที่
กรรมาธิการขอสงวนความเห็น หรือผูแปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตตินะครับ ฉะนั้นผูใด
เห็นดวยกับคณะกรรมาธิการที่ไดแกไขไวตามรางของคณะกรรมาธิการ โปรดกดปุม  
เห็นดวย ผูใดเห็นดวยกับกรรมาธิการขอสงวนความเห็น หรือผูแปรญัตติขอสงวนคําแปร
ญัตติ โปรดกดปุม ไมเห็นดวย ผูใดเห็นวาควรงดออกเสียง โปรดกดปุม งดออกเสียง  
โปรดใชสิทธิทุกทานครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทุกทานใชสิทธิแลวนะครับ 
ทานผูใดยังไมไดใชสิทธิครับ มีเหตุขัดของมีไหมครับ เชิญครับ 
  นายเกรียงศักดิ์ ฝายสีงาม (อุดรธานี)  :  ทานประธานที่ เคารพครับ 
ผม เกรียงศักดิ์ ฝายสีงาม อุดรธานี เห็นดวยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เดี๋ยวคอยบอกตามหลัง 
ก็ได หรือวากอนก็ได บวก ๑ ครับ เชิญแสดงผลของคะแนน  เห็นดวย ๒๑๙ เสียง  
บวก  ๑  เสียง  เปน  ๒๒๐  นะครับ  ไม เห็นดวย  ๗๘  เสียง  งดออกเสียง  ๑  เสียง  
ไมลงคะแนนเสียง ๒ เสียง เปนอันวากรรมาธิการถือตามคณะกรรมาธิการเสียงขางมาก 
ก็แลวกันนะครับ ผานมาตรา ๑๗ กระทรวงมหาดไทย กระผมขอบคุณเพื่อนสมาชิก 
ทุกทานที่ใหความรวมมือนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๑ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             นภัสสร ๒๓/๓ 
 
  ตอไปเปนมาตรา ๑๘ กระทรวงยุติธรรม มีการแกไข เชิญเลขาครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๑๘ กระทรวง
ยุติธรรม มีการแกไข มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็น และผูสงวนคําแปรญัตติ 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญผูสงวนคําแปรญัตติ
คุณทศพล เพ็งสม ๑๐ นาทีครับ เชิญครับ 
  นายทศพล เพ็งสม (นนทบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ 
ผม นายทศพล เพ็งสม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนนทบุรี พรรคประชาธิปตย วันนี้
ผมก็ไดมีโอกาสที่จะอภิปรายเกี่ยวกับรางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป 
พ.ศ. ๒๕๕๒ ทานประธานครับ เมื่อพิจารณางบประมาณในกระทรวงยุติธรรมแลว  
และแผนของกระทรวงยุติธรรมแลว ไมวาจะเปนแผนการบริหารราชการแผนดินในระดับ
นโยบายและยุทธศาสตร การจัดสรรงบประมาณและแผนงานนั้นเมื่อพิจารณาภารกิจ 
ในกรมและในสํานักงานของกระทรวงยุติธรรมนั้น จะเห็นไดวาในแตละสํานัก ในแตละ
กรมนั้นไมสมควรที่จะไดรับงบประมาณตามที่คณะกรรมาธิการไดเสนอมานะครับ 
กลาวคือในกรมแรก กรมราชทัณฑครับ เปนกรมที่มีงบประมาณเพิ่มขึ้น อยางมากที่สุด 
ในกระทรวงยุติธรรม  งบประมาณเฉพาะกรมราชทัณฑที่ เพิ่มขึ้น  มีจํานวนสูงถึง  
๑,๐๐๐กวาลานบาท ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๒ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              สาริศา ๒๔/๑ 
 
ทานประธานทราบไหมครับวางบประมาณที่เพิ่มขึ้นเปนยุทธศาสตรที่เกี่ยวกับการควบคุม
ผูตองขังในเรือนจําครับทานประธาน แตเมื่อพิจารณาถึงจํานวนผูตองขังเปรียบเทียบกัน 
๒ ประหวางป ๒๕๕๑ กับป ๒๕๕๒ โดยป ๒๕๕๑ นั้นมีผูตองขัง ๑๑๐,๐๐๐ คน  
ป ๒๕๕๒ มีผูตองขัง ๑๕๖,๒๐๐ คน ทานประธานครับ ดังนั้นผูตองขังเพิ่มขึ้นจาก 
ป ๒๕๕๑ มาในป ๒๕๕๒ นั้นมีผูตองขังเพิ่มขึ้นเพียง ๔,๒๐๐ คน ทานประธานครับ 
ผูตองขังเพิ่มขึ้น ๔,๒๐๐ คน งบประมาณกลับเพิ่มขึ้น ๑,๐๐๐ กวาลานบาทเศษ ดังนั้นขอ
กราบเรียนทานประธานผานไปยังคณะกรรมาธิการวาทานไดนํามาตรฐานอะไรมากําหนด
วาใหเพิ่มงบประมาณของกรมราชทัณฑ ๑,๐๐๐ กวาลานบาทเศษ ทั้งที่ผูตองขังเพิ่มขึ้น
เพียง ๔,๒๐๐ คน ถาหากนําเงินจํานวนดังกลาว ๑,๐๐๐ กวาลานบาทเศษมาชวยยาย
เรือนจําบางขวางจากจังหวัดนนทบุรีออกจากพื้นที่ทั้งเปนพื้นที่สีแดง เพราะวามีประชากร
หนาแนน ผมวายังไดรับประโยชนมากกวา เพราะคนจังหวัดนนทบุรีนั้นตองการยาย
เรือนจําบางขวางและเรือนจําจังหวัดนนทบุรีออกจากพื้นที่เปนระยะเวลาหลายสิบปแลว
ครับ ทานประธานครับ เกี่ยวกับกรมตอไปก็คือกรมบังคับคดี ทานประธานครับ กรมบังคับ
คดีนั้นไมมีการตั้งงบประมาณไวเกี่ยวกับการบังคับคดีของจําเลยในคดีอาญาที่ถูกศาล
พิพากษาในคดีเกี่ยวกับยาเสพติด ทานประธานครับ ซึ่งเมื่อศาลพิพากษาใหจําเลยมี
ความผิดเกี่ยวกับยาเสพติดแลว มีโทษปรับดวย กรมบังคับคดี ยังไมดําเนินการ ไดตั้ง
งบประมาณเกี่ยวกับคาใชจายในคดีอาญาและในคดีที่นายประกันนั้นไว ๓ ลานกวาบาทเศษ 
ทานประธานครับ เกี่ยวกับเร่ืองนี้ปรากฏวากรมบังคับคดีกับตั้งงบประมาณเกี่ยวกับ
ประชาสัมพันธ ๑๕ ลานบาทเศษ ผมเชื่อเหลือเกินวากรมบังคับคดีไมมีการจัดสรร
เกี่ยวกับการบังคับคดีเกี่ยวกับยาเสพติดไดเลย แลวยุทธศาสตรของกระทรวงยุติธรรม 
จะดําเนินการไดอยางไร ทานประธานครับ สํานักงานคณะกรรมการปองกันและ
ปราบปรามยาเสพติดเชนเดียวกันใชงบประมาณ ๒,๐๐๐ กวาลานบาทเศษ งบประมาณ 
๒,๐๐๐ กวาลานบาทเศษนั้นไดมาดําเนินการในการปราบปรามผูมีอิทธิพล ทานประธาน
ครับ สํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามยาเสพติดก็ไมไดตั้งงบประมาณ 
เกี่ยวกับการยึดทรัพย  การบังคับคดีเอากับผูที่ถูกศาลพิพากษาในคดียาเสพติด
เชนเดียวกัน ผมถึงถามวาทานคณะกรรมาธิการไดสอบถามเร่ืองนี้ไหม และกรมสุดทาย 
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ที่มีความเกี่ยวโยงกันก็คือกรมสอบสวนคดีพิเศษ และสํานักงานปองกันและปราบปราม
การทุจริตของภาครัฐ กรมสอบสวนคดีพิเศษไดตั้งงบประมาณเกี่ยวกับเร่ืองทรัพยสินไว
พอสมควร ครุภัณฑไวอยางมาก ตอนนี้กรมสอบสวนคดีพิเศษมีทั้งปนกลก็ดี และปนยิงเร็ว 
ก็ดี ผมถึงสอบถามวากรมสอบสวนคดีพิเศษนั้นจําเปนที่จะตองตั้งกองทัพนอยดวยหรือครับ 
ในการไปควบคุมดูแลฝูงชน ปนซุมยิงนั้น ๑๒ กระบอก ปนกลมือ ๕๙ กระบอก ปนเล็กยาว
กึ่งอัตโนมัติ ๕๖ กระบอก ผมถึงถามวาจําเปนที่จะตองเอางบประมาณเพิ่มอีกหรือครับ 
ทานประธานครับ เกี่ยวกับสํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริต 
ในภาครัฐนั้นบุคลากรงาย ๆ บุคลากรทั้งหมดมี ๒๐๐ คน ทานตั้งงบประมาณซื้อ
โทรศัพทมือถือ ๑๓๓ เครื่อง เครื่องคอมพิวเตอรชนิดพกพาหรือโนตบุคนั้น ๙๕ เครื่อง  
ผมถามครับ ทานแจกตั้งแตภารโรงเลยหรือครับ ภารโรงตองใชโนตบุค (Notebook)  
เลยหรือครับ จําเปนถึงขนาดนั้นเลยหรือครับ คน ๒๐๐ คน โนตบุค ๙๕ เครื่อง โทรศัพท 
๑๓๓ เครื่อง ผมถามเถอะวาทานหลับหูหลับตาที่จะตองใหเขาถึงขนาดนี้หรือครับ จําเปน
อยางยิ่งที่ผมจะตองปรับลดงบประมาณของกระทรวงยุติธรรมลดลงอีก เพราะไมอยางนั้นแลว
ภารกิจตาง ๆ นั้นมันเปนภารกิจที่ซ้ําซอน ----------------------------------------------------- 
 

- ๒๕/๑ 
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เพราะไมอยางนั้นแลวภารกิจตาง ๆ นั้นมันเปนภารกิจที่ซ้ําซอน บางหนวยงานนั้น 
ไมสามารถสรางความสัมพันธระหวาง ๒ หนวยงาน ไมวาจะเปนคณะกรรมการที่ปองกัน 
การทุจริตของภาครัฐหรือฟอกเงิน ฟอกเงินเชนเดียวกันครับ ฟอกเงินทั้งหมดนั้น 
ที่ดําเนินการยึดทรัพย ๑๓๙ คดีเกี่ยวกับยาเสพติด ทานประธานครับ ศาลตัดสินเกี่ยวกับ
ยาเสพติดก็ดี ปหนึ่งหลายพันคดี แตสํานักงานการฟอกเงินนั้นคณะกรรมการการฟอกเงิน
ของกระทรวงยุติธรรมนั้นยึดทรัพยคดีเกี่ยวกับยาเสพติด ๑๓๙ คดี มีทุนทรัพยในการที่ 
ยึดทรัพย ๒๐๐ กวาลานบาท  เปนไปไดหรือครับ ถาเปนอยางนี้ทานตองปรับลด
งบประมาณอีก เพราะวาภารกิจไมประสบความสําเร็จ ทํางานไมประสบความสําเร็จ  
ผมถึงบอกวาจําเปนที่ผมเองจะตองเสนอตอทานประธานไปยังกรรมาธิการ แลวก็ 
เพื่ อนสมาชิก  จํา เปนที่ จะตองปรับลดงบประมาณของกระทรวงยุติ ธรรมลง  
เพราะไมเชนนั้นแลวความเสื่อมศรัทธาในกระทรวงยุติธรรมปจจุบันนี้ ผมเชื่อเหลือเกิน
ครับ ไมใชผมคนเดียว ทุกวันนี้หลาย ๆ คดีที่มีความสําคัญตอประชาชน กระทรวงยุติธรรม
ยังไมเคยมีความคืบหนาเลย ขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ
ดอกเตอร ผุสดี ตามไท ครับ 
  นางผุสดี ตามไทย (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานสภาที่เคารพคะ ดิฉัน  
ผุสดี ตามไท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในระบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย ดิฉันไดขอ
สงวนคําแปรญัตติไวขอปรับลดของกระทรวงยุติธรรมถึง ๑๐ เปอรเซ็นต ดิฉันขออนุญาต
กราบเรียนทานประธานเพื่อจะอธิบายอยางนี้นะคะ ในการทํางานของกระทรวงยุติธรรม
ในชวงที่ผานมา จริง ๆ แลวคงจะตองเปนกระทรวงที่อํานวยความยุติธรรมจริง ๆ แลวก็
ชวยใหผูคนทั้งหลายที่ไดกาวผิดพลาดในชีวิตนั้นไดมีโอกาสกลับคืนมาสูสังคมดวย 
ความเต็ม แตวาทานประธานคะดิฉันอยากจะขออนุญาตยกตัวอยางเพียงกรมเดียว  
นั่นก็คือกรมพินิจและคุมครองเด็กและเยาวชน ซึ่งปนี้กรรมาธิการไดจัดงบประมาณไว 
ใหถึง ๑๖,๐๐๐ ลานบาท มีเศษนิดหนอย แตวาถาเผื่อเราดูยกตัวอยางนิดเดียวคะ 
ผลผลิตที่ ๒ บอกวาอยากจะใหเด็กและเยาวชนในสถานแรกรับไดรับการดูแล แลวก็
ปฏิบัติตามมาตรฐานที่เพียงพอกับความตองการ ทานประธานคะ ดิฉันไมแนใจวา 
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มาตรฐานตรงนี้ของกระทรวงยุติธรรมนี้คืออะไร ลาสุดเมื่อวันที่ ๑ กันยายนนี้เอง มีเด็ก ๆ 
จากบานกรุณาถึง ๒๐๐ กวาคนที่หนีออกจากบาน การหนีของเด็กนี้ไมใชเปนครั้งแรก 
และดิฉันคาดเดาวาคงไมใชคร้ังสุดทาย นาจะตองไปเสาะแสวงหาดูวามันเปนเพราะอะไร 
ในผลผลิตที่ ๒ ที่พูดถึงนี้จัดงบไวให ๗๐๐ ลานบาท แตทานประธานคะ ถาเผื่อวาดู
รายละเอียดแลวนี้จะพบวาสูงถึง ๖๙๓ ลานบาท ไปเปนเรื่องของเงินเดือน เงินตอบแทน
บุคลากร เปนเรื่องของคาใชจายสาธารณูปโภค แลวก็เปนเรื่องของครุภัณฑและ
สิ่งกอสราง เหลือเพียงแคประมาณ ๗.๕ ลานบาทที่เอาไวทํากิจกรรม ซึ่งจริง ๆ แลวก็ดู
หนาตาดีเหมือนกัน แตเงินนอยเหลือเกิน ประเด็นก็คือวาเรื่องของการที่จะชวยใหเยาวชน
เหลานี้ไดกลับคืนมาสูสังคมไดเปนอยางดีนั้น หัวใจสําคัญที่สุดอยูที่บุคลากร ซึ่งจะตองมี
จิตวิญญาณแลวก็มีความศรัทธาในคุณคาแลวก็ความดีของมนุษยเปนอยางมากเลย  
และนอกจากนั้นกระบวนการและวิธีการตาง ๆ ที่จัดขึ้นภายในบานตาง ๆ เหลานี้ไมวาจะ
เปนบานเมตตา กรุณา และอีกหลายบานนั้นจําเปนที่จะตองเสาะแสวงหารูปแบบ 
ที่เหมาะสม เพื่อจะชวยฟนฟูจิตใจและทําใหเยาวชนเหลานี้ซึ่งเราตองถือวาเขาเปนผูที่กาว
พลาดในชีวิต ไมควรที่จะเห็นเขาเปนอาชญากร และชวยหารูปแบบตาง ๆ เพื่อจะหลอ
หลอมแลวก็ฟนฟูจิตใจ สรางความตระหนักรูในคุณคาของตนเองแลวก็กลับเขามาสูสังคม 
และเดินไดอยางสงางามและก็มีภูมิคุมกัน หากไมทําเชนนั้น ทานประธานคะ เราก็มีสิทธิ
จะไดอาชญากรที่ยิ่งแข็งแรงมากไปกวาเดิมอีก แลวก็ใครคะที่จะตองรับผลพวงเหลานั้น 
 

- ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๕๖ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๒๖/๑ 
 
พวกเราทุกคนนั่นละคะที่อยูในสังคม ทานประธานคะ ดิฉันพูดอยางนี้ใครอาจจะนึกวา
เปนเรื่องของอุดมคติที่อาจจะอยูไกลเกินฝน ไกลเกินเอื้อม และอาจจะเปนจริงไมได  
แต อยากจะขออนุญาตใช เ วลาตรงนี้ เ รี ยนกับท านประธานว าแทที่ จ ริ งแล ว 
กระทรวงยุติธรรมก็ไดพยายามคิดหาวิธี หารูปแบบที่จะชวยฟนฟูจิตใจของเยาวชนเหลานี้
ที่กาวพลาด ทานประธานคะ มีตัวอยางที่ดีมากเลย ๑ บาน ก็คือบานกาญจนาภิเษก  
ซึ่งอยูที่คลองโยง นครปฐม เปนบานที่เยาวชนซึ่งไดรับการตัดสินจากศาลวากระทําผิด 
และเขาตองไปอยูในสถานพินิจนี้ ทานประธานคะ ดิฉันอยากจะใหทานประธานแลวก็
เพื่อนสมาชิก รวมทั้งกรรมาธิการไดไปเยี่ยม และก็ไดไปดูไปพูดคุยจะพบวาเด็ก 
และเยาวชนที่อยูในบานหลังนี้ ไดรับการดูแล ไดรับการฟนฟูจิตใจเปนอยางดีเลิศทีเดียว 
บานนี้ไมตองมีร้ัว บานนี้ใชกฎกติกาที่เด็ก ๆ ชวยกันคิดเอง เพราะฉะนั้นความรูสึกสํานึก
ของการที่จะกระทําตามกติกานั้นมีเต็มเปยม เพราะเขาเปนคนคิดเขาตองรับผิดชอบ  
และยิ่งไปกวานั้นที่บานกาญจนาภิเษกหลังจากเด็กและเยาวชนเหลานี้พนโทษไป 
แลวกลับเขาสูสภาพแวดลอมเดิม บานกาญจนาภิเษกก็ไดมีโครงการไปติดตามดูวา 
เด็กเหลานี้มีปญหาอยางไรหรือไมในการปรับตัว ทานประธานคะ มีจํานวนนอยมากเลย 
ที่กระทําความผิดซ้ําสอง ความผิดที่ทํานี้ก็ไมใชความผิดเดิมที่เคยทํา เยาวชนที่เขาไปอยู
ในบานกาญจนาภิเษก มีตั้งแตเร่ืองของรุมโทรม ฆาคน รวมปลน นากลัวทั้งนั้นเลยคะ  
แตถาวันนี้เราเขาไปดูวิธีการที่ผูอํานวยการซึ่งชื่อคุณทิชา ณ นคร ดิฉันตองขอประทาน
โทษที่เอยนาม แตวาอยากจะตองขอบคุณเปนการพิเศษจริง ๆ แลวก็ตองขอบคุณ
กระทรวงยุติธรรม ดิฉันคิดวาเงินทั้งหลายที่จัดไวให นาเสียใจจังเลยคะที่ ไปทุม 
ในเรื่องของสิ่งอื่น ๆ แตวาไมไดไปชวยในเรื่องของการฝกฝนใหบุคลากรนั้นไดเปนคนที่ 
มีจิตวิญญาณอยางที่ดิฉันกลาวถึง เพื่อจะตองไปชวยกันทําใหเยาวชนนั้นไดกลับมา
เหมือนเดิม เพราะฉะนั้นวันนี้ทานประธานคะ ดิฉันก็คิดวายังคงอยากยืนยันที่จะตอง 
ปรับลดงบประมาณลง แตวางบประมาณตรงนั้นที่ควรจะตองไปเอาออก ก็คือครุภัณฑ
สิ่งกอสรางอะไรทั้งหลาย เพื่อที่จะไปใชกับกิจกรรมที่จะเปนประโยชนกับการดูแลเยาวชน
ใหมากขึ้น ขอบพระคุณคะ 
 



 ๕๗ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     นภา  ๒๖ /๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณนาราชา สุวิทย ครับ 
  นายนาราชา สุวิทย (สงขลา)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นาราชา  
สุวิทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตย ทานประธานที่เคารพ 
กระผมคิดวาการบริหารประเทศของรัฐบาลในเรื่องของงบประมาณเปนเรื่องที่สําคัญยิ่ง 
โดยเฉพาะพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป พ.ศ. ๒๕๕๒ ผมเห็นวาเปนการ
จัดสรรงบประมาณที่ยังไมสอดคลองกับสภาพปญหาตาง ๆ ของประเทศในหลาย
กระทรวง หลายกรม หลายสํานัก บางหนวยงานแทบจะกลาววาไมไดรับความสําคัญเลย 
ทานประธานครับ ในประเด็นที่ผมจะพูด ผมจะพูดในเรื่องของกระทรวงยุติธรรมซึ่งอยูใน
มาตรา ๑๘ ของพระราชบัญญัตินี้ กระทรวงยุติธรรมนั้นมีความสําคัญไมนอยกวา
กระทรวงอื่น กระผมไดแปรญัตติขอตัดงบประมาณ ๑๐ เปอรเซ็นต ในสํานักงาน
ปลัดกระทรวงยุติธรรมที่ตั้งไว ๖๒๔ ลานบาทเศษ คณะกรรมาธิการไมเห็นดวย กระผม 
จึงขอสงวนคําแปรญัตติ  สาเหตุที่กระผมขอปรับลดงบประมาณของสํานักงาน
ปลัดกระทรวงยุติธรรม ก็เพราะวาเปนการตั้งงบประมาณที่เกินความจําเปนในภาระหนาที่
ความรับผิดชอบ  เพราะมีการตั้ งในเรื่องของแผนการพัฒนาดานกฎหมายและ
กระบวนการยุติธรรมสูงถึง ๕๖๙ ลานบาทเศษ---------------------------------------------------- 
 

- ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๘ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๒๗/๑ 
 
ซึ่งกระผมคิดวาเปนการจัดงบประมาณที่ไมสอดคลองกับภาระหนาที่และความรับผิดชอบ
เลย ทานประธานครับ แตกระผมตรวจดูแลวมีหนวยงานหนวยงานหนึ่ง หนวยงานนี้ 
มีความสําคัญไมนอยไปกวาหนวยงานอื่น นั่นก็คือสถาบันนิติวิทยาศาสตร ซึ่งตั้ง
งบประมาณไวนอยมาก เพียงแค ๒๐๙ ลานบาทเศษ ซึ่งเมื่อเทียบกับภาระหนาที่ 
ความรับผิดชอบแลวผมคิดวาเปนการใหงบประมาณที่นอยมาก และปญหาตาง ๆ  
ที่เกิดขึ้นในขณะนี้ ไมวาจะเปนปญหาความไมสงบในจังหวัดชายแดนภาคใต และ  
๔ อําเภอในพื้นที่ของกระผม ไมวาจะเปนอําเภอจะนะ อําเภอเทพา อําเภอสะบายอย 
อําเภอนาทวี  เมื่อเกิดปญหาความไมสงบก็จะมีคดีตาง  ๆ  เกิดขึ้นมากมาย  และ
กระบวนการสอบสวนพิสูจนความบริสุทธิ์ของผูตองหา โดยปกติก็จะมีกระบวนการเก็บ
พยานหลักฐานในเชิงนิติวิทยาศาสตร เปนกระบวนการหนึ่งที่มาเติมเต็มในเรื่องของความ
บริสุทธิ์ยุติธรรม แตดูเหมือนวาสถาบันนิติวิทยาศาสตรจะไมไดรับการดูแลในเรื่องของ
งบประมาณเทาที่ควร ดังนั้นกระผมหวังเปนอยางยิ่งวาทางการจัดสรรงบประมาณ 
ในปตอไปควรจะใหความสําคัญกับกระบวนการหรือสถาบันทางดานนิติวิทยาศาสตร 
ใหมากกวาเดิมนะครับ ดังนั้นผมจึงขอตัดลดงบประมาณ ๑๐ เปอรเซ็นตในสวนของ
สํานักงานปลัดกระทรวงยุติธรรมซึ่งมีจํานวน ๖๐๐ กวาลานบาทเศษ ซึ่งผมคิดวามีจาํนวน
มากเกินความจําเปน และก็อยากจะมาใหกับสถาบันนิติวิทยาศาสตรซึ่งไดรับงบประมาณ
นอยนิดนะครับ 
  สุดทายนะครับทานประธาน ผมอยากขอฝากไปยังทานนายกรัฐมนตรีวา
งบประมาณในการแกไขปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ซึ่งตั้งงบประมาณไวในหลาย
กระทรวง หลายกรม เชน กระทรวงกลาโหม รวมทั้ง ๓ เหลาทัพ สํานักนายกรัฐมนตรี 
สํานักงานตํารวจแหงชาติ กระทรวงเกษตรและสหกรณ กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวง
ยุติธรรม เปนจํานวนรวมกันมากกวา ๒๐,๐๐๐ ลานบาท ถือไดวาเปนจํานวนมหาศาล 
กระผมหวังวาคงจะไมใชเปนการใชหรือเปนการตั้งงบประมาณที่จะเปนการแบงเคก 
(Cake) ของแตละหนวยงาน  อยากจะขอใหใชเม็ดเงินอยางมีประสิทธิภาพสูงสุด 
เพื่อประโยชนสวนรวม อยาเสพสุขบนน้ําตาและหยดเลือดของพี่นอง ๓ จังหวัดที่เปนอยู 
ในขณะนี้ กระผมหวังเปนอยางยิ่งวาทานนายกรัฐมนตรีคงจะใชเม็ดเงินนี้เพื่อความ 



 ๕๙ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๒๗/๒ 
 
ยุติธรรมและเพื่อความสงบใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ผมหวังวาทานคงจะทํางานและ
ใชเม็ดเงินอยางมีประสิทธิภาพนะครับ ขอบพระคุณครับทานประธาน 
  (การประชุมดํ า เนินมาถึ งตอนนี้  นายชัย  ชิดชอบ  ประธานสภา
ผูแทนราษฎร ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสามารถ แกวมีชัย รองประธานสภา
ผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ ทานผูขอสงวนความเห็น ทานผูสงวนคําแปรญัตติไดอภิปรายครบถวน
แลวนะครับ เชิญทานกรรมาธิการชี้แจงครับ 
  นางสาวอรุณี ชํานาญยา (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ดิฉัน อรุณี ชํานาญยา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพะเยา พรรคพลังประชาชน 
ในฐานะกรรมาธิการนะคะ ทานประธานคะ ตองขอกราบขอบคุณทานสมาชิกทุกทาน 
ที่ไดลุกขึ้นอภิปรายในสวนของมาตรา ๑๘ กระทรวงยุติธรรม ทานไดใหความเปนหวง
หลายดาน โดยเฉพาะอยางยิ่งมีขอคําถามเกี่ยวกับกรมราชทัณฑวาทําไมตั้งงบประมาณ
ไวสูงในป ๒๕๕๒ เนื่องจากวาในป ๒๕๕๒ นั้น กรมราชทัณฑนั้นไดมีความจําเปนในการ 
ที่จะตองตั้งงบประมาณในการกอสรางแฟลตขาราชการและการปรับปรุงเรือนจํา  
ทัณฑสถานใหมีความปลอดภัยสําหรับผูตองขัง ซึ่งเราจะไดขาววามีการแหกคุกของ
ผูตองหาหลายครั้งหลายครา ซึ่งกรมราชทัณฑก็มีความจําเปนที่จะตองหามาตรการ 
และก็เสริมสรางความแข็งแรงในการที่จะปองกันในสิ่งเหลานี้ นอกจากนั้นมีความจําเปน 
ที่จะตองตั้งเปนคาใชจายในเรื่องของคาอาหาร คาเครื่องแตงกาย คาอุปกรณอาหาร  
คารักษาพยาบาลตาง ๆ ซึ่งเปนงบประมาณที่มีความจําเปน ก็ขอเรียนชี้แจงทาน 
ผูอภิปรายดวย แลวในสวนของกรมสอบสวนคดีพิเศษนั้นทานตั้งขอสงสัยเกี่ยวกับเร่ือง
ของการจัดงบซื้อคอมพิวเตอร ทางกรรมาธิการไดสอบถามในที่ประชุมของกรรมาธิการ
แลวทางทานอธิบดีก็ไดเรียนชี้แจงขอมูลวามีความจําเปนอยางยิ่ง การซื้อโนตบุค 
เพราะวาเจาหนาที่ที่ไปทํางานเกี่ยวกับคดีพิเศษนั้น ---------------------------------------------- 
 

- ๒๘/๑ 



 ๖๐ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              เพทาย ๒๘/๑ 
 
เจาหนาที่ที่ไปทํางานเกี่ยวกับคดีพิเศษนั้น ตองยอมรับวาเปนคดีพิเศษมีความจําเปนตอง
ใชอุปกรณคือคอมพิวเตอรสําหรับเก็บขอมูล ถาจะตองไปใชเปนเปเปอร (Paper) หรือเปน
เอกสารมาจดอะไรทํานองนี้ ก็จะทําใหการเก็บขอมูลมีปญหาและอาจจะหลุดหาย 
และไมสามารถที่จะเก็บความลับไดดวย อันนี้ก็เปนสิ่งที่ทางกรมสอบสวนคดีพิเศษไดตอบ
กรรมาธิการ 
  สําหรับในเรื่องของกรมพินิจคุมครองเด็กและเยาวชน ตองขอขอบคุณ 
ทานสมาชิก ทานอาจารยผุสดี ตามไท ขออนุญาตเอยนามไดใหความเปนหวงและมี
ขอเสนอแนะ ขอรับไวเปนขอสังเกต 
  สํานักงานปลัดกระทรวงยุติธรรมมีขอสงสัยวาทําไมตั้งงบประมาณสําหรับ
การพัฒนากฎหมายมากเกินไป  ขอสงสัยตรงนี้กรรมาธิการก็ ไดสอบถามทาง
ปลัดกระทรวงยุติธรรม ซึ่งไดนําเสนอขอมูลตอที่ประชุมคณะกรรมาธิการวา มีความ
จําเปนอยางยิ่ง เนื่องจากวาปจจุบันนั้นบานเมืองไดพัฒนาไป และกฎหมายของเรามี
ความลาหลังอยูเยอะมาก จําเปนที่จะตองมีการปรับปรุงพัฒนากฎหมายใหมีความ
ทันสมัยและทันตอเหตุการณมากขึ้น ในสวนของสถาบันนิติวิทยาศาสตรนั้นทานไดให
ความเปนหวงวาตั้งงบประมาณนอยไป ก็ตองขอขอบคุณดวย ทางกรรมาธิการเราก็เปน
หวงเชนเดียวกับทาน แตก็ไดถามทาง ผอ. สถาบันแลวทานก็ยืนยันวางบประมาณที่เราตั้ง
ใหนั้นเพียงพอสําหรับการใชจายในงบประมาณ ป ๒๕๕๒ คะ ขอตอบเรียนทานประธาน
เพียงเทานี้ ขอบคุณคะ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานมีอะไรหรอืครับ เชิญครับ 
  นายทศพล เพ็งสม (นนทบุรี)  :  ทานประธานครับ ผม ทศพล เพ็งสม 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดนนทบุรีครับ คือที่ผมถามเกี่ยวกับ
โทรศัพทมือถือ ๑๓๓ เครื่อง และก็โนตบุค ๙๕ เครื่อง ทานกรรมาธิการตอบผิดแลวครับ 
ผมถามเกี่ยวกับสํานักงานคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐนะครับ  
ดี เอสไอ  (DSI) ผมไม ไดถามนะครับ  ผมถามดี เอสไอเปนการซื้ อค รุภัณฑ เพิ่ม  
แตรายละเอียดเกี่ยวกับโทรศัพท ๑๓๓ เครื่อง กับโนตบุค ๙๕ เครื่อง อยูในสํานักงานของ 



 ๖๑ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              เพทาย ๒๘/๒ 
 
ป.ป.ท. ครับ วาคน ๒๐๐ คนทําไมถึงซื้อโนตบุคแจก ๙๕ เครื่อง และโทรศัพทมือถือ 
๑๓๓ เครื่อง คน ๒๐๐ คนทานประธาน โทรศัพทมือถือ ๑๓๓ เครื่อง โนตบุค ๙๕ เครื่อง 
ภารโรงมีหนาที่สอบสวนดวยหรือครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานกรรมาธิการ จะตอบไหมครับ เชิญครับ 
  นางสาวอรุณี ชํานาญยา (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพ อรุณี 
กรรมาธิการนะคะ ตองขอขอบคุณทานประธานผานไปยังทานสมาชิกที่ไดลุกขึ้น เมื่อกี้
อาจจะมีการจดผิดพลาดไปนิดหนึ่ง  ในขอสงสัยที่ทานไดถามมานั้นเดี๋ยวจะให 
สํานักงบประมาณไดตอบเปนเอกสารลายลักษณอักษรอีกทีหนึ่งคะ ขอบคุณคะ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ เนื่องจากมาตรา ๑๘ กระทรวงยุติธรรม กรรมาธิการไดมีการแกไข 
มีกรรมาธิการเสียงขางนอยสงวนความเห็น และมีเพื่อนสมาชิกสงวนคําแปรญัตติ 
ไวนะครับ ผมจําเปนตองถามมติที่ประชุม ซึ่งกอนถามมติก็จะตรวจสอบความพรอมของ
องคประชุมกอน  ฉะนั้นเรียนเชิญเพื่อนสมาชิกเขาหองประชุมเพื่อแสดงตนลงมติครับ 
  นายสามารถ  แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง) 
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสมาชิกเขาหองประชุมนะครับ เสียบบัตรเพื่อแสดงตนกอนลงมตินะครับ 
เชิญครับ องคประชุมตองได ๒๓๕ คน เปนอยางนอย ฉะนั้นขอรบกวนเพื่อนสมาชิกที่อยู
นอกหองประชุมเขาหองประชุมโดยพรอมเพรียงกันเพื่อแสดงตนลงมติครับ ----------------  
 

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 



 ๖๒ 
สผ ๑๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ลักขณา ๒๙/๑ 
 
เชิญครับ บางทานกําลังเขามา ขอความกรุณารีบหนอยครับ ยังเหลืออีกหลายมาตรา 
นะครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
กดบัตรแสดงตนทุกทานแลว ผมขอผลการแสดงตนเลยครับ มีผูอยูในหองประชุมทั้งหมด 
๓๐๐ ทาน  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๓ 
สผ ๑๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ลักขณา ๒๙/๒ 
 
  ตอไปจะขอถามมติ ทานผูใดเห็นดวยกับกรรมาธิการที่ไดมีการแกไขกรุณา 
กดปุม เห็นดวย ทานผูใดเห็นดวยกับกรรมาธิการผูขอสงวนหรือเห็นดวยกับสมาชิกผูสงวน
คําแปรญัตติกรุณากดปุม ไมเห็นดวย ผูใดงดออกเสียงกรุณากดปุม งดออกเสียง  
เชิญลงมติครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอผลการลงมติ ทานสมาชิกครับจํานวนผู เขาประชุมทั้งสิ้น ๓๑๓ ทาน เห็นดวย 
กับกรรมาธิการที่มีการแกไข ๒๑๘ ทาน ไมเห็นดวย ๙๔ ทาน งดออกเสียง ๑ ทาน  
ก็เปนอันวาในมาตรา  ๑๘ กระทรวงยุติธรรมก็เปนไปตามที่กรรมาธิการไดแกไข 
มาครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๔ 
สผ ๑๑/๒๒๙ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ลักขณา ๒๙/๓ 
 
  ตอไปจะเปนการพิจารณามาตรา ๑๙ กระทรวงแรงงาน มีการแกไข  
เชิญทานเลขาธิการครับ  
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  :  มาตรา  ๑๙  
กระทรวงแรงงาน มีการแกไข มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็นและผูสงวนคําแปรญัตติ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานผูสงวนความเห็นและสงวนคําแปรญัตตินะครับ ทานแรกเชิญทานประพร เอกอุรุ  
ทานขอใชเวลา ๒๐ นาที เชิญครับ 
  นายประพร เอกอุรุ (สงขลา)  :  ทานประธานครับ ใหทานไพฑูรย กอนครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ใหใครนะครับ 
  นายประพร เอกอุรุ (สงขลา)  :  ทานไพฑูรย แกวทอง ครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานอดีตรัฐมนตรีไพฑูรย แกวทอง เรียนเชิญครับ ของทาน ๑๐ นาทีครับ 
  นายไพฑูรย แกวทอง (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม ไพฑูรย 
แกวทอง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  แบบสัดสวน  พรรคประชาธิปตย  ผมไดขอ 
สงวนคําแปรญัตติของกระทรวงแรงงานโดยเสนอตัดงบประมาณของกระทรวงแรงงาน 
ในสวนของกรมพัฒนาฝมือแรงงาน ๐.๑ เปอรเซ็นต ที่ไดเสนอตัดอยางนี้ เพื่อที่จะได 
มีโอกาสอภิปรายเปนขอสังเกตใหกระทรวงแรงงานไดพิจารณาปรับงบประมาณ 
ของตัวเองในปตอไป เพราะวากระทรวงแรงงานนั้นเกี่ยวของกับคนเปนจํานวนมาก 
อาจจะเกี่ยวของกับคนทั้งประเทศก็วาได เพราะในครอบครัวก็มีนายจาง ลูกจาง ที่อยู 
ตามบาน ในสถานประกอบการก็มีนายจาง ลูกจาง แมแตรัฐวิสาหกิจก็มีนายจาง ลูกจาง 
เพราะฉะนั้นกระทรวงนี้จึงมีความสําคัญเปนอยางยิ่ง โดยที่มีหนวยงานอยูทั้งหมด  
๕ หนวยงาน  แลวทั้ง  ๕ หนวยงานจะมีสวนเกี่ยวของผูกพันกันเกือบทั้งหมดเลย  
เชน สํานักงานปลัด ซึ่งมีตัวแทนอยูทุกจังหวัด แลวเปนสํานักงานที่จะประสานกับ 
กรมการจัดหางาน  กรมพัฒนาฝ มือแรงงาน  กรมสวัสดิการคุมครองแรงงาน  
แลวก็ประกันสังคม จะเกี่ยวของอยางนี้ทั้งหมด ทานประธานที่เคารพครับ สําหรับ 



 ๖๕ 
สผ ๑๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ลักขณา  ๒๙ /๔ 
 
กรมการจัดหางานนั้น ถาเปรียบเสมือนพูดภาษาชาวบานใหเขาใจงาย ๆ ก็คือ ทําหนาที่
เหมือนพอสื่อแมสื่อ ใหนายจางกับลูกจางมีโอกาสไดพบกัน ----------------------------------- 
 

- ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๖ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          วชิราภรณ ๓๐/๑ 
 
เพราะฉะนั้นกรมนี้จึงมีความจําเปนที่ตองใชงบประมาณมากพอสมควร โดยเฉพาะ
รวบรวมขอมูลฝายนายจาง ฝายลูกจาง แลวก็จัดใหมีโอกาสไดพบกัน โดยที่วาการจัด   
วันนัดพบแรงงานตามสถานที่ตาง  ๆ  ก็ดี เพราะฉะนั้นก็จะมีสวนที่จําเปนตองใช
งบประมาณพอสมควร แลวกรมสวัสดิการคุมครองแรงงานก็มีความสําคัญเชนเดียวกัน  
นะครับ  คือตองดูแลประสานไมใหนายจางกับลูกจางมีความขัดแยง  ไมวาจะมี            
การประทวงเกิดจากเหตุอะไร ไมวาจะมีการไมจายคาจาง หรือเกิดมีปญหา มีสหภาพ
แรงงานหรือไมตาง ๆ เหลานี้ก็มีความสําคัญผูกพันกัน แตที่ไมคอยจะมีปญหามากนัก    
ก็คือสํานักงานประกันสังคม เพราะวาเพียงบริหารดูแลสวัสดิการ ดูแลการคุมครองตาม
กฎหมาย และก็ดูแลบริหารเงินกองทุนบ แตกรมที่มีความสําคัญมากที่สุดที่ผมจะไดกลาว
ตอไปนี้คือกรมพัฒนาฝมือแรงงาน กรมนี้ทานประธานที่เคารพครับ ถาทานสังเกต 
นะครับ แลวเพื่อน ส.ส. ของเราทุกจังหวัด กรมนี้จะมีศูนยพัฒนาฝมือแรงงานอยู          
ทุกจังหวัดเลย เพราะวากรมนี้มีความสําคัญที่เราจะพัฒนาคน พัฒนาแรงงานเพื่อเขาสู
แรงงาน แตปรากฏวาหลายจังหวัดที่ผมจําเปนที่จะตองพูดนี้ก็คือบางจังหวัดปลอยทิ้ง    
ใหรกรางทั้ง ๆ ที่มีเครื่องมือเครื่องจักร มีอุปกรณพอสมควร ไมมีคนไปฝกเทาที่ควร ที่เปน
เชนนี้ก็เพราะวาการจัดสรรงบประมาณของกระทรวง โดยเฉพาะกรมนี้ตองเขาใจวาผูที่จะ
มาเขาสูพัฒนาฝมือแรงงานสวนใหญเปนครอบครัวที่ยากจน บรรพบุรุษคุณปู คุณยา    
คุณตา คุณยาย ก็รับจางเขามายากจน ลูกหลานมาก็ไมไดเรียนหนังสือ สวนครอบครัวที่มี
ฐานะพอสมควรเขาก็ไปเรียนอาชีวะ เรียนอะไรตาง ๆ พวกนี้นะครับ เพราะฉะนั้น        
กรมพัฒนาฝมือแรงงานจึงมุงเนนที่จะบริหารคนสวนนี้ แตคนสวนนี้ละครับถาเราไมจัด
งบประมาณใหเขาเพียงพอ คนที่จะมาฝกอบรมนั้นทองหิว ครอบครัวเดือดรอน จึงควรที่
จะตองจัดงบประมาณสวนหนึ่ง ใหเบี้ยเลี้ยงกับคนที่มาอบรม มาฝกนะครับ แลวก็เขาไปสู
แรงงาน แมกระทั่งสถานประกอบการวันเสาร – อาทิตย วันหยุดก็ไปเพ่ิมทักษะให ปญหา
นายจางกับลูกจางก็จะไมมีปญหา เพราะฉะนั้นงบของกระทรวงแรงงานนี้สวนใหญ        
ไมมากนัก เพราะวาไปใชในการบริหารจัดการ สิ่งที่จําเปนที่ผมตองพูดถึงกรมพัฒนาฝมือ
แรงงานถือวามีความจําเปน ขอแสดงความยินดีดวยกับกระทรวงที่คณะกรรมาธิการ 
วิสามัญพิจารณาชุดนี้ยังใหความสําคัญ คือมาแปรญัตติเพิ่มขึ้นใหอีก ๖๕ ลานบาท  



 ๖๗ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          วชิราภรณ ๓๐/๒ 
 
แลวก็เนนในเรื่องของที่จะสงเสริมการฝกภาษาสําหรับแรงงานที่จะไปทํางานตางประเทศ 
อันนี้ก็เปนสวนดี แลวอีกสวนหนึ่งบอกวาใชจายอื่น ๆ แลวผมก็อยากจะเนนในประเด็น    
ที่ใชจายอื่น ๆ นี้ใหจายเบี้ยเลี้ยง ชักจูงคนที่จะเขามาฝก เพราะพวกเขาเดือดรอนอยางที่
ผมไดกราบเรียนไปแลว ที่ผมไดกลาวเชนนี้นะครับเพื่อที่จะใหกระทรวงแรงงาน                   
จัดงบประมาณในปตอไปจะไดเนนถึงความสําคัญวากระทรวงแรงงานสําคัญอยางไร 
งบประมาณควรจะมีมากขึ้นโดยที่ทําเปนรูปธรรม ก็คือโครงการตาง ๆ แลวก็มีขอมูล    
แลวก็ใหสํานักงบประมาณเขาดูในปตอไปเราใชอยางนี้ ทําอยางนี้ จําเปนตองมีงบ
มากกวานี้ ไมเชนนั้นปตอ ๆ ไปงบก็จะวนเวียนเปนคาใชจาย ---------------------------------- 
 

- ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๘ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๓๑/๑ 
 
อยางที่เห็นไดชัดบอกวา ๒๐,๐๐๐ กวาลานบาท คิดวาเยอะ แตเปนงบที่ไปเอาเงินสมทบ
ในประกันสังคม งบบริหารจริง ๆ มีประมาณ ๕,๐๐๐ – ๖,๐๐๐ ลานบาท เทานั้นเอง  
จึงขอกราบเรียนทานประธาน ตองขอขอบคุณที่ไดมีโอกาสไดตั้งเปนขอสังเกตให 
กระทรวงแรงงานตอไป ขอบคุณมากครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณ ทานไพฑูรย แกวทอง อดีตรัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน ทานตอไปเรียนเชิญ
ทานประพร เอกอุรุ ๑๐ นาที 
  นายประพร เอกอุรุ (สงขลา)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม ประพร เอกอุรุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดสงขลา วันนี้
ผมขอแปรญัตติงบประมาณรายจายประจําป พ.ศ. ๒๕๕๒ มาตรา ๑๙ ของกระทรวง
แรงงาน และขอปรับลด ๕ เปอรเซ็นต ทานประธาน ทานนายกรัฐมนตรีไดบอกในสภา 
แหงนี้วาจะทําใหประเทศไทยเปนศูนยกลางผลิตอาหารของโลก ผมคิดวาการที่จะทําให
ประเทศไทยเปนศูนยกลางในการผลิตอาหารของโลกนั้นขึ้นอยูกับปจจัยหลาย ๆ ปจจัย 
ไมวาปญหาเรื่องวัตถุดิบ ไมวาปญหาเรื่องแรงงาน วันนี้ปญหาเรื่องแรงงานผมคิดวาเปน
สวนที่สําคัญที่สุดที่กระทรวงแรงงานตองใหการดูแลเอาใจใส ผมจะมาพูดถึงพี่นองอาชีพ
ประมง และผูที่ประกอบธุรกิจตอเนื่อง วันนี้ปญหาแรงงานของพี่นองชาวประมงและผู
ประกอบธุรกิจตอเนื่อง ไมวาโรงงานทําปลากระปอง ไมวาโรงงานน้ําแข็งและอีกหลาย ๆ 
โรงงาน ทานประธานครับ ที่ประสบปญหามาหลายปที่ตองใชแรงงานตางดาวอยูทุกวันนี้  
ผมไมทราบและไมเขาใจวาวันนี้ดูจากสถิติการวางงานของคนไทย มีการวางงานกัน
จํานวนหลายแสนคน ไมทราบวากระทรวงแรงงานหาวิธีการที่จะใหคนวางงานเหลานี้ได
เขามาทํางานเกี่ยวกับอาชีพประมง เกี่ยวกับอุตสาหกรรมตอเนื่องที่กําลังขาดแรงงานอยู 
วันนี้ ถาหาไมไดจริง ๆ ก็ตองใหกระทรวงแรงงานชวยจัดหาแรงงานตางดาวที่มีคุณภาพ
และถูกวิธีการ ที่นําเขามาถูกตอง โดยที่เสียคาใชจายใหกับผูประกอบธุรกิจเจาของ
เรือประมง ผูประกอบธุรกิจตอเนื่อง อยางนอยที่สุดอดีตที่ผานมา คาใชจายตอคนถือวา 
สูงมาก ฉะนั้นผมคิดวาปญหาเรื่องแรงงานเปนปจจัยหลักอีกปจจัยหนึ่งที่จะขับเคลื่อนให
ประเทศไทยเปนศูนยกลางในการผลิตอาหารของโลกได  



 ๖๙ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๓๑/๒ 
 
  เรื่องที่ ๒ ครับทานประธาน ผมไดดูงบประมาณในป พ.ศ. ๒๕๕๑ ที่
กระทรวงแรงงานไดจัดสรรและไดสงงบประมาณไปยังประเทศญี่ปุนใหกับทีมไทยแลนด  
ที่มีเอกอัครราชทูตไทยและหัวหนาหนวยงานราชการหลาย ๆ ทาน ที่อยูในประเทศญี่ปุน 
ในการทํางาน ไมวาเอกอัครราชทูตไทยในทีมไทยแลนดหรือหัวหนาหนวยงานราชการไดมี
การประชุมอยูกันทุกเดือน ปญหาเรื่องตาง ๆ ที่เกิดขึ้นในประเทศญี่ปุนที่คนงานไทยไดไป
ทํางาน  แตสิ่งที่ เขาไดบอกวาการจัดสรรงบประมาณที่สงไปนั้น  เปนการจัดสรร
งบประมาณที่ไมไดสอบถามหนวยงานราชการที่อยูในประเทศญี่ปุนวามีความตองการ
อะไรบาง ไดแตสงงบประมาณไปเพื่อที่จะใหฝกภาษาญี่ปุนใหกับแรงงานไทยที่อยูใน
ประเทศญี่ปุน ทานหัวหนาสวนราชการก็บอกวาถาจะฝกภาษาญี่ปุนใหกับแรงงานไทยนั้น 
กอนที่จะสงไป ขอใหฝกที่ประเทศไทยกอน สวนงบประมาณที่อยากจะได สิ่งที่อยากจะ
ไดมากที่สุดในงบประมาณที่อยากจะไดคือ วันนี้อาหารไทยในประเทศญี่ปุนที่พี่นอง 
ชาวญี่ปุนชอบ สินคาโอทอป (OTOP) เปนที่ขึ้นชื่อของญี่ปุนมาก ในประเทศญี่ปุนมีการ
จัดเทศกาลอาหารไทยและเทศกาลสินคาโอทอปขึ้นปละ ๑ ครั้ง เปนที่ยอมรับของ 
คนญี่ปุน ทํารายไดใหกับประเทศปละหลายลานบาท ------------------------------------------- 
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๐ 
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ฉะนั้นผมคิดวาการจัดสรรงบประมาณในการสงไปในการจัดงานเทศกาลอาหารไทยหรือ
สินคาโอทอปในประเทศญี่ปุน ผมคิดวาเปนสิ่งที่นาสงเสริม ทานประธานครับ วันนี้ผมมา
ขอปรับลดกระทรวงแรงงาน ๕ เปอรเซ็นต ดวยสาเหตุที่จัดสรรงบประมาณไมตรงประเด็น
และการทํางานไมมีประสิทธิภาพครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสุดทายนะครับ เรียนเชิญ ทานวิรัช รมเย็น ครับ 
  นายวิรัช รมเย็น (ระนอง)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม วิรัช รมเย็น 
ประชาธิปตยจากจังหวัดระนองครับ ทานประธานครับ เร่ืองแรงงานตางดาวผมตองพูด 
เพราะวาระนองเปนจังหวัดที่มีปญหาเรื่องแรงงานตางดาวมากกวาหลาย ๆ จังหวัด ผมได
ขออนุญาตไดมีการขอแปรญัตติปรับลด ๑๐ เปอรเซ็นต สําหรับกระทรวงแรงงาน เหตุผล 
ก็เหมือนเพื่อน ส.ส. ทั่วไปที่บอกวาเรามีความจําเปนตองตัด อยางนอยที่สุดอันดับแรก 
ก็ตองมีสิทธิในการพูดซักถามกรรมาธิการ ผมขออนุญาตซักถามกรรมาธิการเปน 
ประการแรกกอน ทานประธานครับ ทานกรรมาธิการทั้งหลายเมื่อถึงกระทรวงแรงงาน 
เขาเขามาเพื่อจะขอเอางบประมาณไปใช ในเร่ืองแรกเมื่อมีการสนทนาธรรมก็ดี เมื่อเขาสู
เนื้อเร่ืองก็ดี ถามเขาหรือไม พูดจากับเขาหรือไมวาวิธีการแกไขปญหาแรงงานตางดาว 
แกอยางไร หนวยงานที่เกี่ยวของมีวิธีการอยางไร ในขณะเดียวกันทานกรรมาธิการ
ทั้งหลายซึ่งมีอยูนับ ๑๐ ทาน จํานวนมากไดแสดงความเห็นไหมวา วิธีการแกไขแรงงาน
ตางดาวของบางจังหวัดของบางพื้นที่ทําอยางไร เปนการแลกเปลี่ยนกันอันนี้เปนคําถาม
วาทําหรือไม ถามหรือไมชวยตอบดวย ทานประธานครับ แรงงานตางดาวนั้นจริง ๆ แลว
ไมอยากจะโทษรัฐบาลชุดไหน แตตองยอมรับวาผมอยูในสภามาพอสมควร ผมทราบดี 
ปญหาที่เกิดขึ้นไมไดโทษแตวาการที่ทําใหออกกฎหมายมาก็ดี มติ ครม. ก็ดี เหลานี้ 
สวนที่ทําใหแรงงานตางดาวนั้น ๑. ทะลักเขามาในประเทศในจังหวัดใดจังหวัดหนึ่ง  
๒.  ทะลักจากจังหวัดนั้นไปยังจังหวัดอื่นเหมือนเชนเหตุการณที่ เกิดขึ้นเมื่อตนป 
ที่ผานมามีการเรียกวาลําเลียงแรงงานจากประเทศเพื่อนบานเขามา เรียกวามาพักไว 
ระดับหนึ่งกอนแลวก็นําแรงงานเหลานี้ใสรถตูคอนเทนเนอร (Container) บังเอิญครับ 
รถเหลานี้เปนรถที่เรียกวารถหองเย็น แอรเสีย หรือวาเครื่องปรับอากาศ หรือเครื่องทํา 



 ๗๑ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๓๒/๒ 
 
ความเย็นเสีย ไปถึงครึ่งทางยังไมถึงเปาหมาย ยังไมพนเขตจังหวัดระนอง คนงานที่อยูใน
นั้นประมาณ ๑๒๐ กวาคน เสียชีวิตไป ๕๔ คน ที่ยังไมเสียชีวิตก็ดิ้นทุรนทุราย โชคยังดีอยู
นิดหนึ่งในทามกลางความโหดราย โชเฟอร (Chauffeur) มีธุระจะตองจอดรถแลวก็ไดยิน
เสียงเคาะจากผูที่ยังมีชีวิตอยู ก็ทําใหสวนที่เหลือรอดชีวิต ทานประธานครับ ผมนําเรียน
ทานประธานวาเรื่องแรงงานตางดาวนั้น ปจจุบันนี้แรงงานตางดาวในประเทศไทยนั้น 
มีจํานวนมาก ใน ๑ ป เขาไดสํารวจตรวจสอบแลววาแรงงานตางดาวทะลักเขามา 
ในประเทศไทยปละประมาณ ๑ แสนกวาคนจะเปนตัวเลขที่แทจริงเชื่อถือไดหรือไมนั้นอีก
เร่ืองหนึ่ง ปญหาก็คือแรงงานตางดาวที่ทะลักเขาไปสูจังหวัดอื่น ๆ ถาแกไมถูกจุดก็ยังมีอยู 
ก็ยังดําเนินการตอไป โดยเฉพาะที่ผมยกตัวอยางระนองนั้นเพราะมีเร่ืองขึ้นบอย ๆ  
ทานประธานที่เคารพครับ ผมอยากจะบอกวิธีการฝากไปยังคณะกรรมาธิการ ถึงแมวา
ทานจะประชุมกันเสร็จสรรพเรียบรอยแลว แตเชื่อวาเสียงนี้ผูมีสวนเกี่ยวของคงไดยิน ------ 
 
                 - ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๒ 
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บางจังหวัดเขาไปแกไขปญหาเบื้องตน อยากจะรูวาแรงงานในแตละจังหวัดนั้นมีจํานวน
เทาใด ทําอยางไรก็ไมทราบ มีวิธีเดียวก็คือวาถาเราเอาตามระบบ เอาตามระเบียบ มีการ
ไปตรวจโรค มีการไปขึ้นทะเบียน เสียประมาณคนละ ๓,๐๐๐ – ๔,๐๐๐ บาทครับ 
นายจางบางเจาบางรายเขาก็ไมเห็นดวย วิธีการบางจังหวัดก็คือวาใหผูใหญบาน กํานัน
ตรวจสอบเลยวาในพื้นที่ ในหมูบาน ในตําบลมีพมา มีตางดาวเทาไร กี่คน แลวก็บอกวา 
เอาละ ไมตองไปขึ้นทะเบียนก็ได แตวาไปขึ้นทะเบียน เขาเรียกวาไมตองเสีย ๓,๐๐๐ – 
๔,๐๐๐ บาท เสีย ๕๐ บาท ไดปาย ไดบัตรไปแขวนคอไว ขอประทานอภัย ไปแขวนคอไว  
๑ บัตร เวลาไปตลาดนัด ถาทานไปบางจังหวัดทานจะเห็นวามีคนเปนมนุษยนี่แหละ 
ทั้งหญิงทั้งชาย ไมตองไปสังเกตที่หนาตาหรอกวาปะแปงสีเหลือง ๆ หรือไม แขวนบัตร 
หอยบัตร นั่นแหละคือแรงงานตางดาว เขาจะรูครับจํานวนแรงงาน จะรูวามีเทาไร 
หลังจากรูแลวอยางนอยที่สุดเรื่องอาชญากรรม เร่ืองปญหาตาง ๆ สามารถแกไขได  
นี่ก็เปนคําแนะนํา ถึงแมวาวันนี้วาระ ๒ – ๓ แลว ก็ขออนุญาตเถอะ ถาทานมีการสนทนาธรรม 
ถาทานมีการสอบถาม อยากทราบจริง ๆ อยากทราบจริง ๆ วาทานถามอยางไร 
ขาราชการ หนวยงานที่เขาจะเอางบประมาณไปใชเขาตอบวาอยางไร แลวกรรมาธิการ
ของทานเสริมเขาอยางไร วาควรจะแกอยางไร  
  ทานประธานครับ ผมเรียนทานประธานวาหลายหนวยครับถาจะแกไข
ปญหาแรงงาน ไมวาตํารวจ ไมวาทหาร ไมวา ต.ม. ตรวจคนเขาเมือง ไมวาคณะกรรมการ
ที่ควบคุมแรงงานตางดาว ที่เรียกวา กบร. ก็มีสวนทั้งสิ้น ผมเรียนทานประธานวา
หนวยงานเหลานี้มีสวนที่ทําใหแรงงานทะลักจากจังหวัดหนึ่ง จากจุดหนึ่งไปยังอีกจังหวัด
หนึ่ง ถาเอาหูไปนาเอาตาไปไรแปลวารถตูมาก็ไมตรวจคน รถที่นาสงสัยก็ไมตรวจคน 
ปลอยผานตลอด หลายจังหวัดเปนอยางนี้ถึงไดเกิดเหตุโศกนาฏกรรมขึ้นมา ผมอยาก
เรียนวาเรื่องงบประมาณเปนเรื่องสําคัญตองทําอยางจริงจังครับ ตองทําอยางจริงจัง  
ไมลูบหนาปะจมูก ในจังหวัดมีผูประกอบการเยอะในหลายจังหวัด ผมพูดแทนไดเลย  
มีผูประกอบการมาก แลวที่เขานิยมทํากันเพราะอะไร เพราะวารายไดดี คนหนึ่งหัวหนึ่ง 
เปนหมื่นครับ ออกจากจังหวัดที่เปนตนกําเนิดแรงงาน ไมวาจังหวัดไหน คงไมใชเฉพาะ 
ระนอง แตวาสวนใหญก็ระนองมันระยะทางชายแดนที่มีทะเลติดกับพมา ๑๖๙ กิโลเมตร  



 ๗๓ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ณัฐชนก ๓๓/๒ 
 
เพราะฉะนั้นเขาชองไหน มุมใดก็ได จึงอยากเรียนวาอยากใหทางราชการจริงจัง แตวา 
ถาจะทําอะไรจริงจังนี่งบประมาณตองใหเขาเพียงพอ ตองมีโครงการนํารอง ที่ผานมาครับ
ทานประธาน  เราไมไดมีการทํางานเรื่องนี้อยางจริงจัง  เราทําเฉพาะบางจังหวัด 
เพราะฉะนั้นเมื่อจังหวัดนี้เขมงวดก็ไปยังอีกจังหวัดหนึ่ง ก็ไปเขาอีกจังหวัดหนึ่ง ผมกราบเรียน
ทานประธานวาเรื่องแรงงานตางดาวมีมานาน  ที่ผมพูดแตแรกวาถาในรัฐบาล 
ชุดกอน ๆ ผมไมบอกวาชุดไหน ถาไมประกาศใหจังหวัดหลาย ๆ จังหวัดมีแรงงานตางดาว 
ผมวาปญหาวันนี้ยังไมมาก แตเมื่อประกาศวาจากเดิม สมมุติมีอยู ๕ จังหวัดนํารองใหมี
แรงงานตางดาวได ตอไปก็ขยายไปมากหลาย ๆ จังหวัด เหลานี้ครับทานประธานครับ 
ที่ทําใหปญหาเกิด ทานกรรมาธิการซึ่งไดทํางานดานนี้ในขณะที่กระทรวงแรงงาน 
หรือหนวยงานเขาไปชี้แจงแสดงเหตุผลนั้นผมไมทราบวาทานไดสอบถามอยางลึกซึ้ง
ขนาดไหน และเอาจริงเอาจังขนาดไหน อยางไรก็ดีครับทานประธานครับ ผมยังเชื่อม่ันวา
เหตุการณที่ เกิดขึ้นในครั้งแลวครั้งเลาจะตองหมดไปในที่สุด ถากระทรวงแรงงาน  
มีมาตรการ รวมทั้งประสานงานกับสวนราชการอื่น ๆ เอาจริงเอาจับกับเรื่องนี้ ผมฝาก
ขอคิดไปยังคณะกรรมาธิการพรอมกับคําถามเมื่อกี้นี้ ขอบพระคุณครับ  
 

- ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๔ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ศิริลักษณ ๓๔/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ ผูสงวนความเห็น ผูสงวนคําแปรญัตติไดอภิปรายสิ้นสุดลงแลวครับ  
ก็เชิญทานกรรมาธิการตอบขอซักถามครับ 
  นายสถาพร มณีรัตน (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผมสถาพร มณีรัตน ในนามกรรมาธิการ ซึ่งจากมาตรา ๑๙ กระทรวงแรงงาน 
ขอสังเกตขอหวงใยของเพื่อนสมาชิกที่ผานมายังทางกรรมาธิการ ทางกรรมาธิการ 
ก็ขอนอมรับแลวก็จะสงไปใหทางกระทรวงแรงงานและผูเกี่ยวของดําเนินการตอไป 
โดยเฉพาะในขอหวงใยของทานรัฐมนตรี ไพรฑูรย แกวทอง ที่ทานเนนในเรื่องของ 
กรมพัฒนาฝมือแรงงานกอนเขาสูระบบ ทานปกรณทานไดตอบย้ําถึงเรื่องการขาดแคลน
แรงงานในภาคประมงแลวก็ของทานวิรัตนที่ตั้งคําถามและก็ตอกย้ํามาทางกรรมาธิการวา
ในการพิจารณางบประมาณนั้นทางกรรมาธิการไดดําเนินการสอบถามอยางเอาจริงเอาจัง
กับกระทรวงแรงงานเรื่องของการที่มีแรงงานตางดาวเขามาในประเทศไทยและมีการ 
กอปญหาทางกรรมาธิการนั้นไดรับคําตอบจากทางกระทรวงแรงงาน ซึ่งปญหาแรงงาน 
ตางดาวนั้นเปนปญหาหลายกระทรวงที่เกี่ยวของจะตองมาบูรณาการรวมกันไมใช 
เฉพาะของกระทรวงแรง มีทั้งของตํารวจและของมหาดไทย รวมทั้งในสวนของกระทรวง
ตางประเทศ  ซึ่งเชื่อแนวาจากที่ขอสังเกตของทานวิ รัตนที่ เปนประโยชนนี้ก็คงจะ
ดําเนินการตอไปในสวนของกรรมาธิการขอชี้แจงสั้น ๆ เพื่อใหไดรับขอมูลในสวนของ
กรรมาธิการครับ ขอขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ เนื่องจากมาตรา ๑๙ กระทรวงแรงงาน กรรมาธิการไดมีการแกไขนะครับ 
จําเปนตองถามมติวาจะเห็นดวยกับกรรมาธิการที่แกไข หรือจะเห็นดวยกับผูสงวน
ความเห็น หรือผูสงวนคําแปรญัตติ ฉะนั้นขอเชิญทานสมาชิกเขาหองประชุม เพื่อลงมติ
กอนลงมติก็ขอความกรุณาทานไดแสดงตนกอนนะครับ เพื่อตรวจสอบองคประชุม 
เชิญครับ ทานสมาชิกที่อยูนอกหองประชุมครับ เชิญเขาหองประชุมเพื่อแสดงตน 
และลงมติครับ 
 



 ๗๕ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ศิริลักษณ ๓๔/๒ 
 
  (นายสามารถ  แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง) 
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานที่มาถึงพรอมแลวก็กรุณานะครับ เสียบบัตรแสดงตนครับ  
  (สมาชกิทําการเสียบบัตรแสดงตน)  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เราถึงมาตรา ๑๙ แลวนะครับ ยังเหลืออีกหลายมาตรา วันนี้พยายามจะใหเสร็จนะครับ  
ก็ไดรับความรวมจากเพื่อนสมาชิกทุกฝายเปนอยางดีนะครับ การอภิปรายราบรื่น  
เสียบบัตรแสดงตนเรียบรอยหรือยัง ทุกทานไดเสียบบัตรแสดงตนแลว ผมขอผลเลยครับ 
มีสมาชิกอยูในหองประชุมทั้งสิ้น ๒๙๙ ทาน ครบองคประชุมนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๖ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ศิริลักษณ ๓๔/๓ 
 
  ตอไปนี้จะเปนการถามมติครับ ทานผูใดเห็นดวยกับที่คณะกรรมาธิการ 
ไดแกไข รางมาตรา ๑๙ กรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใดเห็นดวยกับกรรมาธิการผูขอสงวน
หรือผูแปรญัตติกรุณากดปุม ไมเห็นดวย ผูใดงดออกเสียง กรุณากดปุม งดออกเสียง เชิญ
ลงมติครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอปดการลงมติ ขอทราบผลครับ จํานวนผูเขาประชุมทั้งสิ้น ๓๐๗ ทานนะครับ เห็นดวย 
๒๑๙ ทาน ไมเห็นดวย ๘๘ ทาน งดออกเสียง ไมมี ไมลงคะแนนเสียง ไมมี ก็เปนอันวา
มาตรา ๑๙ กระทรวงแรงงาน ที่ประชุมเห็นดวยกับที่กรรมาธิการแกไขเพิ่มเติมมานะครับ 
 

- ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๗ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ศิริลักษณ (๒) ๓๕/๑ 
 
  ตอไป มาตรา ๒๐ กระทรวงวัฒนธรรม มีการแกไข เชิญทานเลขาธิการครับ 
  นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๒๐ กระทรวง
วัฒนธรรม มีการแกไข มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็นและผูสงวนคําแปรญัตติ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานผูสงวนคําแปรญัตติและผูสงวนความเห็นดังนี้นะครับ ทานแรกเชิญทานวุฒิพงษ
นามบุตร ๑๐ นาที ครับ 
  นายวุฒิพงษ นามบุตร (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
กระผม วุฒิพงษ นามบุตร ขอโอนสิทธิใหกับทานธีระ สลักเพชร พูดเปนคนแรกกอนครับ 
เพราะวาทานเปนรัฐมนตรีเงาในสัดสวนของพรรคประชาธิปตยครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานธีระ สลักเพชร ครับ 
  นายธีระ สลักเพชร (ตราด)  :  กราบเรียนทานประธานครับ ผม ธีระ  
สลักเพชร พรรคประชาธิปตย จังหวัดตราด ผมไดใชสิทธิสงวนคําแปรญัตติกระทรวง
วัฒนธรรม ตัดงบไป ๕ เปอรเซ็นต เพื่อใชสิทธิตั้งขอสังเกต งบประมาณของกระทรวงนี้ 
ถาเราดูก็ถือวาเปนกระทรวงเกรดซี (C) งบที่ตั้งไวในป ๒๕๕๒ นะครับ ๔,๙๐๐ ลานบาท
เศษ ๆ นะครับ ก็ถูกตัดไปเหลือประมาณ ๔,๗๐๐ ลานบาทเศษ ๆ ความจริงแลว 
กระทรวงนี้ผมเห็นความสําคัญ ถือวาเปนกระทรวงที่สรางคน และมองเห็นกระทรวง
ภารกิจเปนกระทรวงที่สรางคน ก็มีกระทรวงสาธารณสุขสรางคนตั้งแตเด็ก ตั้งแตอยูใน
ครรภพอแม  แลวก็ ให เขาเติบใหญ เปนบุคลากรที่ดีทั้ งด านรางกายและจิตใจ 
กระทรวงศึกษาธิการก็เปนกระทรวงสรางคนคือดูแลสมองใหปญญากับสมองของเด็ก 
กระทรวงวัฒนธรรมผมถือวาเปนกระทรวงที่สรางจิตใหกับคนในสังคม ๓ กระทรวงนี้  
ถือวาเปนกระทรวงที่มีความสําคัญมาก ๆ แตวันนี้ผมดูแลวกระทรวงวัฒนธรรมยังเปน
กระทรวงที่ไดงบประมาณไมมาก ความจริงแลวความหมายความสําคัญของกระทรวงนี้ 
มีมาก ๆ มีความหมายมาก ๆ ในแงของศาสนาผมมองวาจิตยังไปได แมกระทั่งเราเชื่อวา
ไปถึงภพหนาดวยซ้ํา วิสัยทัศน พันธกิจ แผนงานของกระทรวง สําหรับแผนงานและ
โครงการของกระทรวงผมอยากใหทบทวนบาง หลังจากที่เราตั้งกระทรวงนี้มาหลายป 



 ๗๘ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              ศิริลักษณ (๒) ๓๕/๒ 
 
พอสมควร เพราะวาวันนี้หลังจากที่ทุนนิยมเขามาในเมืองไทย กระแสโลกาภิวัฒนลูกหลาน
เราเยาวชนเราเปลี่ยนไปเยอะ ผมถือวา ๓ สถาบันหลักที่เกี่ยวของกับวัฒนธรรมของ
ประเทศไทย ไมวาเรื่องของครอบครัว สถาบันการศึกษา สถาบันการศาสนา วันนี้เรา 
พายแพนะครับ พายแพทุนนิยมที่เขามาสูประเทศไทย นั่นหมายถึงวาลูกหลานเราวันนี้
ขาดภูมิตานทาน ปญหาทั้งหลายที่เราเผชิญอยูลูกหลานเราติดเกมสติดมือถือ ติดเซ็กส 
(Sex) ติดเพศสัมพันธ มีเพศสัมพันธกอนวัยอันควร และในที่สุดก็มาติดหลมชีวิตเอา
ตัวเองไมรอด ติดยาเสพติด ติดการพนัน สิ่งทั้งหลายนี่เปนสิ่งที่ผมถือวาภารกิจของ
กระทรวงนี้ มีความหมายมาก  ๆ นะครับ ผมลงไปดูรายละเอียดของการพิจารณา
งบประมาณของกระทรวงนี้ สนใจมาก ๆ คือสํานักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแหงชาติ 
เพราะวาเปนหนวยงานที่นาจะมีการสรางความเขมแข็งใหกับวัฒนธรรมทองถิ่นที่จะดึงให
ลูกหลานของเรามีจิตสํานึก ความผูกพันภูมิใจในสิ่งที่เขาเกิดอยูตรงนั้น วัฒนธรรมทองถิ่น 
แตวาไดพิจารณาดูแลวหลายโครงการที่มีเสนหถูกตัดไปเยอะ แลวงบเงินอุดหนุนสงเสริม
สนับสนุนการดําเนินงานขององคกรเครือขายทางวัฒนธรรมตั้งไว ๕๐ ลานบาท ก็ถูก 
ตัดไปสัก ๕ ลานบาท --------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๙ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              นภัสสร ๓๖/๑ 
 
เงินอุดหนุนสนับสนุนการวิจัยทางวัฒนธรรมก็ถูกตัดไปจาก ๑๕ ลานบาท เหลือ ๑๓ ลาน
๕ แสนบาท โครงการวัฒนธรรมไทย สายใยชุมชนนี่นะครับ มีความหมายมาก ๆ ตั้งไว 
๕๐ ลานบาท ถูกตัดไปเสีย ๕ ลานบาท เหลือ ๔๕ ลานบาท โครงการปกปองคุมครอง
มรดกพื้นบานก็ถูกตัดไปนะครับ  ถูกตัดไป  ๓  ลานบาท  โครงการเหลานี้ผมเห็น
ความสําคัญของโครงการวัฒนธรรมไทยสายใยชุมชนมาก ๆ เพราะวาลักษณะของ
โครงการนี้นะครับ เปนโครงการที่กระทรวงวัฒนธรรมไดใหความเขมแข็งกับการทํางาน
เกี่ยวกับโครงการนี้ในสมัยของคุณหญิงไขศรี รัฐบาลทาน พลเอก สุรยุทธ จุลานนท  
ผมถือวาประสบความสําเร็จในระดับที่นาพอใจ แลวก็ทราบวาไปทําเอ็มโอยู ทําความ 
ตกลงกับกระทรวงมหาดไทย กรมสงเสริมการปกครองสวนทองถิ่น แตวาการเติบโต 
ของโครงการนี้ ผมถือวายังไมประสบความสําเร็จเทาที่ควร ความจริงงบ ๕๐ ลานบาท
ที่ตั้งไว และกรรมาธิการตัดไปเสีย ๕ ลานบาท ผมถือวา ๕๐ ลานบาทที่ตั้งไวยังนอยมาก
ครับ แลวก็อยากจะเสนอแนะไปที่สํานักงานคณะกรรมการวัฒนธรรมแหงชาตินะครับวา 
ความจริงแลวตองพยายามดึงใหทองถิ่นเขามาสมทบกับโครงการนี้ ใหเขาเปนเจาของได
ยิ่งดีนะครับ ทั้ง อบต. หรือเทศบาลตําบลก็ตาม ใหเขาเปนเจาของโครงการนี้ และก็ 
ที่สําคัญอยามองขามงบพัฒนาจังหวัดที่ทุกจังหวัดตอนนี้เขาสามารถตั้งงบเองได 
อยางนอยวันนี้ทุกอําเภอมีสักตําบลหนึ่งไดไหม มีสักศูนยหนึ่งไดไหม ใหเปนจุดดูงานของ
พี่นองประชาชนที่อยูในอําเภอนั้น เปนจุดดูงานของลูกหลานเราที่อยูตามโรงเรียน ทั้งที่อยู
นอกโรงเรียน แลวก็อยูในโรงเรียน ใหเขามีความภูมิใน มีจิตสํานึกในวัฒนธรรมทองถิ่น
ของเขา ผมไดอานขอสังเกตของคณะอนุที่จัดทําขอสังเกตนะครับ ของคณะกรรมาธิการ
ชุดนี้ ที่มีคุณหมอชลนาน ศรีแกว เปนประธานทําไดดีนะครับ ทําไดดีหลายกระทรวงเลย
ถาหากวาเพื่อนสมาชิกไดศึกษาขอสังเกตชุดนี้นะครับ เร่ืองของกระทรวงวัฒนธรรม 
เขาแนะนําวาควรบูรณาการกับกระทรวงศึกษาธิการ แลวองคกรปกครองสวนทองถิ่น  
ผมเห็นดวยนะครับ เร่ืองของศูนยวัฒนธรรมไทยสายใยชุมชน ผมมีโอกาสไดคุยกับทาง
ขาราชการที่อยูในหนวยงานนี้ แลวก็พยายามพูดวาความจริงแลวเรื่องของปญหา  
๓ จังหวัดภาคใต นาจะเอาโครงการตรงนี้ไปใชประโยชนใหมาก ทําอยางไรก็ตามให
สามารถผลักดันใหเกิดศูนยวัฒนธรรมไทยสายใยชุมชนในทุกตําบลของ ๓ จังหวัดภาคใต 
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ใหได หลายทานที่ติดตามเรื่องของภาคใต ส.ส. ที่อยูทางภาคใตนะครับ ทานคงรูจัก 
ตําบลทรายขาว อําเภอโคกโพธิ์ ที่จังหวัดปตตานี เปนชุมชนที่ประสบความสําเร็จ 
มาก ๆ สรางความสมานฉันท ความจริงแลวเปนเรื่องที่ไมไดทําอะไรแปลกเลยครับ  
คณะมนุษยศาสตรและสังคมศาสตรของมหาวิทยาลัยสงขลานครินทรเขาไปสงเสริม 
ใหเกิดความเขมแข็งของชุมชน แลวก็เศรษฐกิจฐานราก เร่ืองของประชาคม เร่ืองของ
ชุมชนเขมแข็ง เร่ิมตนในสมัยของรัฐบาลทานชวน หลีกภัย สมัยที่ ๒ หลังจากเราเกิด
เศรษฐกิจวิกฤตินะครับ ความจริงแลวคือเอาตรงนี้ไปทําครับ แลววันนี้ตําบลทรายขาว 
เขามีความสมานฉันท พี่นองมุสลิม พี่นองไทยพุทธ ไทยมุสลิมอยูกันอยางมีความสุข ไมมี
ปญหาเรื่องความแตกแยก ผมจึงเห็นความสําคัญถึงเรื่องนี้นะครับวาความจริงแลว 
ก็ไมแตกตางจากศูนยวัฒนธรรมไทยสายใยชุมชนเลยครับ ที่เกิดขึ้นในหลายจังหวัด 
ที่ประสบความสําเร็จในขณะนี้ ผมถึงอยากเห็นนะครับวา ใหกระทรวงวัฒนธรรมได
ผลักดันโครงการเหลานี้ลงไปในพื้นที่ของ ๓ จังหวัดภาคใต ชี้ใหเขาเห็นวาในอดีตคนรุน
พอ รุนแม ปู ยา ตา ยาย ไมวาจะเปนไทยพุทธ หรือไทยมุสลิม เขาอยูในชุมชนตรงนั้น
อยางมีความสุขตลอดมา แตในปจจุบันนี้ ทําไมถึงมีปญหาตรงนี้ ถาหากวานําสิ่งเหลานี้
กลับไป ทําใหประชาคมทุกหมูบานเขมแข็ง ใหประชาคมทุกตําบลเขมแข็ง ใหทุกคน 
มีสวนรวมในการพัฒนาทองถิ่นของเขา แลวก็แนวคิดของศูนยวัฒนธรรมไทยสายใย
ชุมชน ผมคิดวาถาเราผลักดัน ปูพรมไดทั้ง ๓ จังหวัด ความสมานฉันทจะกลับมา  
ถางบประมาณมีจํากัด สวนหนึ่งเราก็มีงบจาก กอ.รมน. นะครับ ------------------------------ 
 

- ๓๗/๑ 
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วันนี้ที่การแกไขปญหาของ ๓ จังหวัดภาคใตมีงบอยูกอนใหญเลยครับ และที่สําคัญที่ผม
พูดแลว งบพัฒนาจังหวัดก็มี ทั้ง ๓ จังหวัด ๔ จังหวัดในพื้นที่ ๓ จังหวัดภาคใต ๔ – ๕ 
จังหวัดภาคใตที่มีปญหาในพื้นที่บางอําเภอดึงงบพัฒนาจังหวัดมาใช แมกระทั่งทองถิ่น 
อบต. เทศบาล ตําบล ก็มีงบใหเขาเปนเจาของโครงการ แลวก็ทางกระทรวงวัฒนธรรม  
บางคนไปรวมสมทบบาง แลวก็ผลักดันโครงการนี้ขึ้นมา ผมม่ันใจถาผลักดันแลวสงเสริม
โครงการตรงนี้ใหเกิดขึ้นอยางเปนจริงเปนจังในทุกพื้นที่ทุกตําบลของ ๓ จังหวัดภาคใต 
ปญหาความแตกแยกความสมานฉันทจะกลับมา ๓ จังหวัดภาคใตจะกลับมาและจะทํา
ใหคนไทยทั้งประเทศคลายทุกข คลายความหวงใยของ ๓ จังหวัดภาคใต ขอกราบ
ขอบพระคุณครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตอไปครับ เรียนเชิญทานวุฒิพงษ นามบุตร ครับ ทานบุญยอดมีอะไรครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ขออนุญาตทานประธาน
ครับ บุญยอด สุขถิ่นไทย พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร ขออนุญาตใหทานได
กรุณาตรวจสอบการถายทอดสดทางโทรทัศนสักหนอย มีการประชาชนไดโทรศัพทเขามา
บอกวาการถายทอดที่ผานมานั้นบางครั้งก็จอดํามืด ๆ นะครับ บางครั้งก็ตัดเขาโฆษณา 
ทานประธานกรุณาชวยตรวจสอบและก็แจงทางสมาชิกใหทราบดวยวาในการถายทอดนั้น
เปนไปตามขอบังคับ ขอ ๑๑ หรือไม ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ฝากทานเลขาธิการชวยตรวจสอบดวยครับ เชิญทานวุฒิพงษ นามบุตร ครับ ๑๐ นาทีครับ 
  นายวุฒิพงษ นามบุตร (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายวุฒิพงษ นามบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี 
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ วันนี้ผมเองและเพื่อนสมาชิกไดลุกขึ้นมาอภิปราย
แปรญัตติงบประมาณรายจายประจําปในวาระที่ ๒ ขั้นแปรญัตติครับ เมื่อวานผมไดมี
โอกาสแปรญัตติไปแลวครั้งหนึ่ง ในชวงเอ็นบีที (NBT) ตัดเขาขาว แลววันนี้ผมไดมีโอกาส 
แปรญัตติอีกกระทรวงหนึ่งในมาตรา ๒๐ คือกระทรวงวัฒนธรรม ทานประธานครับ  
กระทรวงวัฒนธรรมเปนกระทรวงที่มีความสําคัญในการรักษาสืบทอดวัฒนธรรมชองชาติ 
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และความหลากหลายทางวัฒนธรรมของทองถิ่นใหอยูคูคนไทย สรางคานิยม จิตสํานึก 
และภูมิปญญาของคนไทย โดยมุงเนนการอนุรักษ สงเสริม สืบทอดประเพณีวัฒนธรรม 
รวมไปถึงขนบธรรมเนียบประเพณีที่ดีงามจะเห็นไดจาก ทุกวันนี้แตละจังหวัดเราจะมีสภา
วัฒนธรรมจะมีทั้งสภาระดับจังหวัดและสภาระดับอําเภอ มีประธานแลวก็คณะกรรมการ
เปนผูดําเนินการวาวัฒนธรรมในแตละปเรานั้นเราจะมีเปาหมายอยางไร เพื่อมุงเนนไปสู 
พี่นองประชาชน จากภารกิจตรงนี้ครับทานประธาน ซึ่งมีความสําคัญเปนอยางยิ่งตอวิถี
ชีวิตของคนไทย ทําใหคนไทยหลอหลอมจิตใจเปนอันหนึ่งอันเดียวกันสรางความสมัคร
สมานสามัคคีไมพรรคแบงพวก แตอยางไรก็ตามผมไดพิจารณางบประมาณในกระทรวงนี้  
ผมเห็นความที่ไมชอบมาพากล และความไมเหมาะสมอยูหลายประการ เพราะฉะนั้นผม
จึงขอแปรญัตติตัดลดงบประมาณ กระทรวงนี้ลงอีก ๔ เปอรเซ็นตไมมากครับ ตัดนิดเดียว
ตัดเพื่อตั้งเปนขอสังเกตและทวงติงจุดที่บกพรองของกระทรวงวัฒนธรรมเพื่อไปสูพี่นอง
ประชาชนใหไดผลสัมฤทธิ์มากที่สุด ทานประธานครับ เหตุผลที่ผมจะตัดก็คือความ 
ไมเปนธรรมในการจัดสรรงบประมาณลงไปสูในแตละพื้นที่ ผมจะยกตัวอยางใหทานดู 
นะครับ กระทรวงนี้ในปที่ผานมา ป ๒๕๕๑ ไดรับการจัดสรรงบประมาณ ๔,๓๗๑ ลานบาท 
พอมาป ๒๕๕๒ ทานทราบไหมครับ ไดเพิ่มหรือไดลด ป ๒๕๕๒ จัดสรรขึ้นมา ๔,๗๙๕ ลานบาท 
ผลปรากฏวาได เพิ่มขึ้นจากป  ๒๕๕๑  ๔๒๔  ลานบาท  โดยมีหนวยงานในสังกัด  
๗ หนวยงานดวยกัน ซึ่งรายละเอียดเดี๋ยวผมจะนําเรียนทานประธานไดรับทราบในโอกาส
ตอไป แตละหนวยงานนั้นมีความสําคัญกับพี่นองประชาชนมาก แตวันนี้ผมขอพูด  
๒ หนวยงาน ๒ กรม กรมแรกคือกรมศาสนา ปฏิเสธไมไดครับ กรมศาสนาวาไมมี
ความสําคัญ กรมนี้มีความสําคัญตอพี่นองประชาชนคนไทยมากที่สุด รวมไปถึงพี่นอง 
ทุกพื้นที่ จําไดไหมครับชวงที่เราลงรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ ขอพิพาทประการหลักคือ  
การนําศาสนาเขาเปนศาสนาประจําชาติหรือไม ตรงนี้ก็เปนประการหลัก--------------------- 
 

- ๓๘/๑ 
 
 



 ๘๓ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                   สุทธิกานต ๓๘/๑ 
 
เพราะฉะนั้นผมจึงใหความสําคัญกับกรมการศาสนา ทานมาดูงบประมาณครับ กรมการ
ศาสนาปนี้จัดงบไวที่ ๓๖๖ ลานบาท ซึ่งก็มีความสําคัญ สําคัญอยางไรครับ สําคัญ
จนกระทั่งวาไมแตกตางกันครับ ประชาชนมีความสัมพันธกับศาสนา บาน วัด โรงเรียน 
ตัดกันไมขาด และที่สําคัญวัฒนธรรม ประเพณี ศาสนามีความสําคัญกับพี่นองประชาชน 
ทานจะเห็นไดจากงานประเพณี งานบวช งานกฐิน งานแตง งานเขาพรรษา ออกพรรษา 
หรือแมกระทั่งงานบุญบั้งไฟ ทุกอยางจะมีศาสนามาเกี่ยวของกับพี่นองประชาชน ในสวน
ของงบ ๓๖๖ ลานบาท ผมเห็นชอบครับ ผมไมตัด ผมจะใหเพิ่มดวยซ้ําไป เพราะวา
ศาสนามีความสําคัญกับพี่นองประชาชน ทานประธานครับ แลวมาดูอีกกรมหนึ่ง กรมนี้
คือกรมศิลปากร กรมนี้นะครับผมจะตั้งขอสังเกตและฝากไปทางกรรมาธิการใหพิจารณา
ตามความเหมาะสมปรับลดงบประมาณลงอีก ๔ เปอรเซ็นต กรมศิลปากร  กรมนี้ครับปนี้
ไดรับงบประมาณจัดสรร ๑,๖๙๗ ลานบาท หลังจากที่กรรมาธิการตัดงบประมาณ
เรียบรอย กรมนี้ทําหนาที่ทะนุบํารุงโบราณสถานและแหลงโบราณคดี และศึกษาเรื่องราว
ทางประวัติศาสตร รวมทั้งหาแนวทางพิทักษรักษาโบราณสถานและแหลงโบราณคดีให
เปนสมบัติของชาติ ผมจะย้ําอีกครั้งครับ รวมทั้งหาแนวทางพิทักษรักษาโบราณสถานและ
แหลงโบราณคดีใหเปนสมบัติของชาติ ตรงนี้ครับเปนหนาที่ภารกิจของกรมศิลปากร  
ที่ผานมาครับกรมศิลปากรก็ไดบอกนะครับวาบํารุงรักษา แตไมไดชวยแกไขปญหาความ
ไดมาความเปนเจาของได ทานครับ จําไดไหมครับ ปราสาทเขาพระวิหารซึ่งเปนขอพิพาท
กันอยู ณ ปจจุบันนี้ จนปจจุบันนี้ยังไมมีบทสรุปที่ชัดเจนวาอนาคตจะเปนอยางไรถาทาง
รัฐบาลไมแสดงทาทีที่ชัดเจนมากกวานี้ รวมไปถึงขอพิพาทระหวางชายแดน ผมเปน
คณะกรรมาธิการกิจการชายแดนไทย ผมมีขอมูลนะครับ อาจจะนอกประเด็นนิดหนึ่ง 
แตขอตั้งขอสังเกตนะครับ ถาเราไมแกไขตรงจุดนี้จะมีปญหาตามมาก็ไดครับ ตาเมือน  
ตาเมืองธม ตาเมืองโตด สด็อกกอกธม ตรงนี้ครับกรมศิลปากรก็ไดแจงตลอดครับวาไดเขา
ไปบูรณะปฏิสังขรณ บํารุงรักษาโบราณสถานซึ่งเปนสมบัติวัฒนธรรมของชาติ แตเหตุผล 
ทุกวันนี้อยางที่รูกันสถานการณ ๒ ประเทศยังไมมีบทสรุปวาจะเปนอยางไร ทานครับ 
ของ ๆ ใคร ใครก็รัก โบราณสถานหลาย ๆ ที่ที่ผมดูมาลวนแลวมีทุกเขตพื้นที่ทั่วทุกภาค 
ในเขตของประเทศไทย แตผมตั้งขอสังเกตครับ งบประมาณในป ๒๕๕๑ กรมศิลปากร 
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ในหมวดกอสราง ผมยอนไปในปที่แลวนะครับ ทานไดตั้งไวที่ ๓๙๙ ลานบาท ทานไปทํา 
ที่ไหนทราบไหมครับ หมวดกอสรางที่มีราคาสูงกวา ๑๐ ลานบาท ทานไดไปทําในเขต
พื้นที่ไมกระจาย ไปกระจุกอยูแถวภาคกลาง โดยเฉพาะอยางยิ่งไปกระจุกตัวรวมกันอยูที่
แถวภาคเหนือ แถวเชียงราย ลําพูน ซึ่งทานกรรมาธิการก็ไดนั่งอยู พิจารณาอยูขางบนนั้น
ดวย ตรงนี้ไมใชเร่ืองแปลก ผมภูมิใจดวยซ้ําวาเปนตัวแทนของพี่นองประชาชนแลวนํา
งบประมาณเขาไปสูพี่นองประชาชน ตรงนี้เปนที่ภาคภูมิใจ แตความไมเหมาะสมคือการ
ไมกระจายตัว ป ๒๕๕๑ ผมไมวาครับ ตามมาดูที่ป ๒๕๕๒ ตอครับทานประธาน  
ผมนึกวาจะกระจายตอ ป ๒๕๕๑ งบกอสรางที่เกิน ๑๐ ลานบาท ไมมีลงในพื้นที่ของ
ภาคใต ไมมีจัดลงในพื้นที่ของภาคอีสาน พอมาดูป ๒๕๕๒ ครับทานประธาน ผมนึกวา 
ปนี้คนอีสานจะโชคดี เพราะวาครั้งที่แลวทานรัฐมนตรีอนุสรณเปนคนภาคเหนือ ปนี้
เปลี่ยนรัฐมนตรีใหมเปนรัฐมนตรีสมศักดิ์ ทานเปนคนอีสาน ผมนึกวาพี่นองอีสาน 
จะโชคดี แตในหมวดเดิมครับในสิ่งกอสราง ผมมาดูโครงการทุกโครงการก็เหมือนเดิมครับ 
ไปกระจุกอยูแถวภาคเหนือแลวก็ภาคใต ไมมีจัดสรรโครงการแมแตโครงการเดียว  
แตโชคดีปนี้ เปลี่ยนแปลงใหม เพราะวารัฐมนตรีเปนคนอีสาน ไดโครงการที่จัดลง 
อีสาน  ๑  โครงการ  โครงการนั้นก็คือเปนโครงการที่จัดลงใหกับพี่นองประชาชน 
จังหวัดอุบลราชธานี  เปนโครงการบูรณะโบราณสถานโรงเรียนเบญจมหาราช  
จังหวัดอุบลราชธานี ผมในฐานะเปนศิษยเกาโรงเรียนเบญจมหาราช รวมทั้งเพื่อน 
สมาชิก เขต ๑ อุบลราชธานี ดอกเตอรศุภชัย ศรีหลา ตรงนี้ภาคภูมิใจครับ และ 
เห็นชอบดวยกับกรรมาธิการชุดนี้-------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๙/๑ 
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แตความไมเปนธรรมนะครับ ภาคใตยังไมได ภาคอีสานทั่วทุกเขตยังไมได ตรงนี้ทาง 
กรมศิลปากรฝากไปทางกรรมาธิการตองมีคําตอบในการกระจายงบประมาณใหเปน
ความเหมาะสมถูกตองเทาที่ควร ผมเขาใจครับ บานใครใครก็รัก ภูมิใจดวยซ้ําวา 
เปนผูแทนราษฎรมีผลงานลงในพื้นที่ ผมไมวาทานครับ และผมดีใจแทนพี่นองประชาชน
คนไทยทุกคน ดีใจแทนพี่นองภาคเหนือ ดีใจแทนพี่นองเชียงใหมดวยซ้ํา เพราะวาหลังจาก 
ที่กรรมาธิการไดตัดลดงบประมาณแลว ไดมีการแปรญัตติเพิ่มงบประมาณเขาไป  
ทานทราบไหมครับ งบประมาณที่แปรเพิ่มเขาไปนั้น แปรเพิ่มเขาไปรอยกวาลานบาท  
ไปลงที่จังหวัดเชียงใหม ไปสรางบูรณปฏิสังขรณใหกับวัดพระธาตุดอยสุเทพครูบาศรีวิชัย
อาณาจักรลานนา ผมเปนคนหนึ่งที่เคารพนับถือสักการะ ไปเชียงใหมครั้งใดตองไป
นมัสการไปกราบไปไหว ผมดีใจแทน และผมเห็นชอบผมเห็นงามดวย แตที่ไมเห็น 
ไมชอบดวยกับกรรมาธิการก็คือ การกระจายงบประมาณไปสูพื้นที่ ตอบไดไหมครับวา
ทําไมไมมีพื้นที่จัดโครงการลงไปสูภาคใตและภาคอีสานมากกวานี้ ตรงนี้กรรมาธิการ 
ตองตอบผมดวย การจัดสรรงบประมาณกรมศิลปากร แลวก็กระทรวงวัฒนธรรม 
ไมมีความเปนธรรม ผมจึงอยากแปรญัตติปรับลดงบประมาณตรงนี้ลงมา ทั้ง ๆ ที่ 
แตละภูมิภาคมีโบราณ ณ สถานทางวัฒนธรรมเยอะมาก ไมใชมีเฉพาะภาคเหนือ  
รวมไปถึงเม็ดเงินภาษีเปนของพี่นองประชาชนคนไทยทุกคน เพราะฉะนั้นที่อุบลราชธานี
ของผม ยังมีอีกหลาย ๆ ที่ ไมวาจะเปนวัดทุงศรีเมือง วัดมหาวนาราม วัดสุปตนาราม  
รวมไปถึงวัดพระธาตุหนองบัว ลวนแลวแตเปนมรดกทางวัฒนธรรม รวมไปถึงวัฒนธรรม 
ทางลุมแมน้ําโขงดวยนะครับ โขง ชี มูล เปนวัฒนธรรมทางลุมแมน้ํา ฝากกรรมาธิการ 
ฝากกระทรวงวัฒนธรรม จัดสรรงบประมาณเพื่อความเปนธรรม ผมจึงขอตัดลด
งบประมาณ  ๔  เปอร เซ็นต  เพื่อความเปนธรรมในการจัดสรรงบประมาณของ 
กระทรวงวัฒนธรรมตอไป ขอกราบขอบพระคุณครับ  
  (การประชุมดํ า เนินมาถึ งตอนนี้  นายชัย  ชิดชอบ  ประธานสภา
ผูแทนราษฎร ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสามารถ แกวมีชัย รองประธานสภา
ผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
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  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานผูอภิปรายทานสุดทาย นายแพทยเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ เชิญครับ 
  นายเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ (ตาก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม เธียรชัย สุวรรณเพ็ญ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตาก พรรคประชาธิปตย 
วันนี้ผมมีโอกาสดีมากที่ ได มีโอกาสมาพูดถึงเรื่องกระทรวงวัฒนธรรม  ผมถือวา 
เปนกระทรวงที่มีความยิ่งใหญในตัวมาก แมวาจะไดรับงบประมาณเพียงเล็กนอย  
เมื่อเทียบกับงบประมาณรวม ซึ่งมีถึง ๑,๘๓๕,๐๐๐ ลานบาท ของกระทรวงวัฒนธรรมนี้
เราจะไดประมาณแค ๔,๐๐๐ กวาลานบาทเศษ ทานประธานครับ วันนี้เราคงไมตอง 
มานั่งประชุมกันที่รัฐสภาแหงนี้มารางกฎหมายกันใหมากมาย เรามีปญหาเรื่องวัฒนธรรม
บกพรองครับ ปญหาทุกอยางที่เราตองมานั่งขบคิดกันแกปญหา เปนปญหาทางสังคม 
เปนสวนใหญ ชาติไทยเราตั้งมานาน เรามีวัฒนธรรมที่ดีงามมากมายที่ผูหลักผูใหญ 
ของบานเมืองเรา ทั้งที่เสียชีวิตแลว และที่ดํารงอยู ไดสืบกันมาอยางดีทําใหชาติม่ันคง 
วันนี้เปนอยางไรครับทานประธาน เรามีวัฒนธรรมของการชุมนุมไหมครับ ถามวา 
ประเทศไทยเราวัฒนธรรมการชุมนุมในที่สาธารณะเรามีนอยมาก เรายังไมมีวัฒนธรรม 
สิ่งนี้เกิดขึ้น ปญหาก็คือวาคนไทยไมเขาใจในวัฒนธรรม ผมตองชมนะครับในกลุมใด 
ก็ตามที่เมื่อมีการชุมนุมกัน แลวไมเกิดเรื่องราวใหมีการรุนแรง ผมถือวาเปนวัฒนธรรม 
ที่แสดงความคิดเห็น ทําไดตามกฎหมาย แตในกรณีที่มีวัฒนธรรมที่ไมเห็นดวย คือจะดวย
ประการใดก็ตาม แลวทําใหเกิดการยั่วยุและมีการประทุษรายถึงกับเสียชีวิต นี่บงชี้วา
วัฒนธรรมของเราดานนี้บกพรองมากครับ ทานประธานที่เคารพครับ ผมไมอยากจะตัด
งบประมาณของกระทรวงวัฒนธรรม ในใจนะครับ แตผมมานั่งคิดดูอีกครั้งหนึ่งแลวก็ 
เห็นวากระทรวงวัฒนธรรมจะตองเปนกระทรวงตัวอยาง ตัวอยางในเรื่องใดครับ  
ที่บรรพบุรุษของเราไดดํารงสืบมา นั่นก็คือในเร่ืองของการประหยัด เรายังตองถือเร่ืองของ
การประหยัดเปนเรื่องที่ยิ่งใหญอันหนึ่งของบานเมือง เพื่อใหสอดคลองกับปรัชญา
เศรษฐกิจพอเพียง ผมถือวานี่คือประเด็นสําคัญที่จะสามารถทําใหคนไดเห็นภาพตัวอยาง
จากกระทรวงวัฒนธรรม ------------------------------------------------------------------------------ 
                  - ๔๐/๑ 



 ๘๗ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๔๐/๑ 
 
ผมขออนุญาตตัดเพียงแค ๕ เปอรเซ็นต ทั้งที่ใจไมอยากจะตัด แตเมื่อไดอานรายงานอีก
คร้ังหนึ่งก็ตามที่เพื่อนผูอภิปรายไดเรียนใหที่ประชุมทราบ ก็คือวาไดมีการปรับเพิ่มเขาไป
อีกหลังจากที่ตัดไปแลวประมาณ ๑๓๗ ลานบาทเศษ แลวก็แปรญัตติเขาไปอีกประมาณ 
๑๑๙ ลานบาทเศษ ก็ยินดีครับที่กระทรวงวัฒนธรรมจะไดแสดงผลงานที่ยิ่งใหญตอไป 
ทานประธานครับ การใชจายงบประมาณสําหรับกระทรวงวัฒนธรรมมันมีวิธีการทําหลาย
อยางที่ไมตองเสียเงินก็ไดครับ ถาทานประธานของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
งบประมาณจะไดนําไปเสริมตอผมก็ยินดี  ก็คือวาบริษัทโฆษณาตาง  ๆ  หรือทํา
ประชาสัมพันธตาง ๆ ในสื่อตาง ๆ ไมวาจะเปนโทรทัศน วิทยุ หนังสือพิมพ ถาสื่อใดที่
แสดงใหเห็นถึงเอกลักษณของชาติไทยในรูปของวัฒนธรรมอันดีงามที่ควรจะรักษาไว 
สื่อประเภทนี้ถาออกมามากเทาไรทําใหเยาวชนหรือประชาชนที่ดูสื่อตาง ๆ เหลานี้ไดรับ
ทราบแลวก็ซึมทราบเขาไปในจิตวิญญาณ สิ่งเหลานี้ครับ ความดีที่เขาทําเราตองใหรางวัล
เขาครับ นั่นก็คือในรูปของภาษีเราอาจจะใหเขาเสียภาษี สําหรับการโฆษณาหรือลดอะไร
ก็แลวแตเปนพิเศษ นี่ก็เปนวิธีการหนึ่งที่เราไมตองใชงบประมาณแผนดินมากมาย  
แตอาศัยเอกชนซึ่งเขามีพลังมากมายเหลือเกินในการที่จะเผยแพรวัฒนธรรมอันดี 
ของชาติของเรา ซึ่งในขณะนี้เราก็เห็นภาพตาง ๆ เหลานี้ปรากฏตามที่ตาง ๆ เปนที่นายินดีครับ 
ทานประธานครับ ผมจําเปนจะตองพูดถึงในเรื่องเกี่ยวกับเปนรูปธรรมในเรื่องของ 
ประเพณีวัฒนธรรม ซึ่งขณะนี้การทองเที่ยวแหงประเทศไทยก็พยายามที่จะสงเสริม
วัฒนธรรมเอามาเปนจุดขาย ถามวาไดผลไหม ไดผลครับ ฝร่ังตางชาติ ชาวบานตางเมือง
เขามาเที่ยวเมืองไทยมากมาย ในรอบ ๓๖๕ วัน ผมสังเกตวาจุดสูงสุดจะอยูที่วัน
มหาสงกรานตของเรา วันมหาสงกรานตของเรานี้เปนวันที่ยิ่งใหญที่สุดของชนชาติไทย 
นะครับ ๓ วันที่ เราไดหยุดติดตอกันถนนในกรุงเทพฯ นี่ เ รียกวาโลงครับ เพราะวา
วัฒนธรรมไมนาเชื่อวาไปอยูตามตางจังหวัด ตามหัวเมืองตาง ๆ มากมาย เปนวัฒนธรรม
ที่แสดงถึงความกตัญูกตเวทีตอผู มีพระคุณของเรา  ไมวาจะเปนคุณพอ คุณแม  
ญาติผูใหญ หรือครูบาอาจารย ในงานเหลานี้ทานประธานครับ ผมอดนึกถึงเรื่องของ
ผูสูงอายุ ซึ่งทานเปนผูสืบสานและดํารงวัฒนธรรมอันดีงามของชาติมาอยางยาวนาน  
ถามวาในปหนึ่งเรามีแควันเดียวคือวันผูสูงอายุใหกับผูที่ทําคุณประโยชนใหกับประเทศชาติ 



 ๘๘ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๔๐/๒ 
 
ทานประธานครับ ในสถาบันนิติบัญญัติแหงนี้เราไดมีรางพระราชบัญญัติสําหรับผูสูงอายุ
นะครับเปนกฎหมาย วันนั้นผมไมมีโอกาสอภิปรายเนื่องจากเวลาจํากัดมาก ในเร่ืองของ
กระทรวงทรัพยากรมนุษยนะครับ ความมั่นคงทางสังคมและทรัพยากรมนุษย เปนเรื่องที่
ยิ่งใหญที่เรามีกฎหมายรับรองนะครับ แตปรากฏวาเบี้ยยังชีพสําหรับผูสูงอายุก็ยังได 
อยางไมทั่วถึงแลวก็ไมเปนธรรมมีปรากฏชัดในกฎหมายผมดูในราชกิจจานุเบกษาสําหรับ
ผูสูงอายุ ๒๕๔๖ เขียนชัดเจนเลยครับวารัฐจะตองจัดใหมีเงินสําหรับเบี้ยสูงอายุเบี้ย
ผูสูงอายุ ปละ ๕๐๐ บาท ตองใหอยางทั่วถึงและเปนธรรม ผมเรียนทานประธานวาใน
อดีตที่ผานมากอนที่จะเปน ๕๐๐ บาท เรามีเบี้ยผูสูงอายุครับ ตอนนี้ทุกคนไดอยางทั่วถึง
ครับ ๒๐๐ บาท แตเมื่อเกิดภาวะเศรษฐกิจถดถอยขึ้นมาทางรัฐบาลในขณะนั้นก็เพิ่มเงิน
อุดหนุนใหอีก ๑๐๐ บาท ก็รวมเปน ๓๐๐ บาท เราจะจายกัน ๒ คร้ังในหนึ่งรอบป ก็คอืทกุ
คนจะไดรับคนละ ๑,๘๐๐ บาทตอป มาบัดนี้ปญหามันเกิดมากเพราะวาวัฒนธรรมของ
ความยุติธรรมของบานเรายังไมมีครับทานประธาน จังหวัดผมหรืออีกหลายจังหวัด 
ทั่วประเทศเงิน  ๕๐๐  บาทไมสามารถใหกับผูสูงอายุ ซึ่งเขามีสิทธิตามกฎหมาย 
ทุกประการ ไมไดครับ นี่คือประเด็นใหญที่ผมอยากจะฝากใหทานประธานผานไปยัง
คณะกรรมาธิการ ทานตองพิจารณาทบทวนนะครับกฎหมายออกมาแลวทานยังไมปฏิบัติ
ตามผมก็หวงวาจะมีผูที่มีสิทธิจะฟองรองทานตอไปหรือเปลา นี่ก็นาเปนหวงทําใหผมตอง
ถือโอกาสนี้มาชี้แจงถึงเบี้ยผูสูงอายุซ้ําอีกครั้งหนึ่งครับ นอกจากนี้วัฒนธรรมของเรา  
ในเรื่องความเมตตา กรุณาตอผูพิการก็ดีนะครับ ผูปวยโรคเอดสก็ตาม เรามีอยูในแต
ความคิด มีอยูแตในคําพูดแตเรายังไมมีในเรื่องของการกระทําไมวา จะเปนถนนหนทาง 
ในที่สาธารณะตาง ๆ สวมสาธารณะตาง ๆ เหลานี้เรายังมีไมทั่วถึงและไมเพียงพอ --------- 
 

- ๔๑/๑ 
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ผมจึงฝากวาไมวากระทรวงใดก็ตามที่รับผิดชอบในเรื่องนี้ก็ขอใหนําไปดําเนินการตอ 
ดวยนะครับ ทานประธานครับ กฎหมายตาง ๆ อยางที่ผมเรียนใหทราบวาไมตองออก 
มามากครับ กฎหมายสูบบุหรี่เรามี ถามวามีตํารวจจับไหมครับ สูบบุหรี่ในที่สาธารณะ 
ทานประธานครับ เราตองมีกฎหมายหามโทรศัพทในขณะขับรถไหม เพราะเราไมมี
วัฒนธรรมครับ  แมแตในการขับรถก็ยังตองโทรศัพทอะไรกันอยางนี้ ความจริงมันโทรได
แตตองรูจักหยุดรถหรือชะลอรถ หรือใหแนใจวามีความปลอดภัย ทุกสิ่งทุกอยางที่อยู
รอบตัวเราลวนแตเปนเรื่องวัฒนธรรมทั้งสิ้น กฎหมายเปนเรื่องรองครับ ถาเรามีวัฒนธรรม
ที่ดีงามผมกราบเรียนวาเราอยากจะปลูกฝงเยาวชนใหเราไดอะไรครับ เปนคนที่มีวินัย  
มีความขยัน มีความสะอาด มีความกตัญูกตเวที สิ่งตาง ๆ เหลานี้มันสอนดวยคําพูด
ไมได ดวยความคิดอยางเดียวก็ไมเพียงพอ มันตองสงเสริมไปดวยการกระทําครับ ไดเห็น
รูปแบบ นําเขาไปดูที่ตาง ๆ กัน ไดเห็นถึงความยากลําบากของพี่นองซึ่งแตกตางกัน
เหลือเกินครับในเรื่องของรายได เพื่อที่จะทําใหคนเหลานั้นเขามีความอดทนที่จะรับฟง
ความคิดเห็นของคนอื่นที่แตกตางกับตัวเอง ทําใหเราเปนคนมีใจกวางครับ คนมีใจกวาง
ในที่สุดก็จะเกิดความเปน เขาเรียกวาสันติสุขก็จะเกิดขึ้น ผมเรียนใหทราบ ฉะนั้น 
งบประมาณตาง ๆ ไมวาจะเปนงบการทหารในเรื่องเกี่ยวกับปญหาชายแดนภาคใตก็ดี  
ในแงปญหาเกี่ยวกับความไมสงบตาง ๆ ก็ดีซึ่งมีอยูในขณะนี้ ณ ที่กรุงเทพฯ  ภาวะฉุกเฉิน
ที่ประกาศแลวก็ตาม ลวนแตเปนเรื่องของความที่เราไมไดมีการใหความสําคัญกับ
วัฒนธรรมซึ่งอยูใกลตัวเรามาก แลวก็ไมสามารถที่จะมีใครที่จะปฏิบัติใหเราไดเห็น  
การพูดจาก็ไมสุภาพเทาที่ควรจะพูด ดังนี้เปนตนนะครับ ผมก็ขอยืนยันวาผมสนับสนุน
กระทรวงวัฒนธรรมในการทํางานเต็มที่ แลวก็หวังวากระทรวงนี้จะเปนกระทรวงตัวอยาง 
ที่ดีเยี่ยมของประเทศชาติไทยเรา ขอใหกําลังใจครับ แตขออนุญาตนิดเดียวเพราะตัด
งบประมาณเพื่อแสดงใหเห็นถึงวาทานตองประหยัดกวานี้ ใชเม็ดเงินใหมีประสิทธิภาพ 
เกิดประสิทธิผล ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ผูอภิปรายไดอภิปรายครบทุกทานแลวนะครับ เชิญทานกรรมาธิการมีอะไรชี้แจงไหมครับ 
เชิญครับ 



 ๙๐ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              เพทาย ๔๑/๒ 
 
  นายสถาพร มณีรัตน (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม สถาพร มณีรัตน ในนามกรรมาธิการ ตอขอหวงใยของเพื่อนสมาชิกที่มีตอ
กระทรวงวัฒนธรรม โดยเฉพาะทานธีระ สลักเพชร ซึ่งทานมีขอหวงใยทามกลางกระแส
ทุนที่เชี่ยวกรากถาโถมมาสูประเทศไทยนั้น ทานหวงใยหลายเรื่อง ซึ่งทางกระทรวง
วัฒนธรรมนั้นไดมีโครงการหลายโครงการที่ไดนํามาดําเนินการตั้งงบประมาณผาน
กรรมาธิการ ไมวาการพัฒนาคุณธรรม จริยธรรม การอนุรักษมรดกทางศิลปวัฒนธรรม 
การรณรงคเสริมคุณคาทางสังคมแหงความเปนไทย การเสริมสรางความเขมแข็ง 
อยางยั่งยืนใหชุมชน สงเสริมแลกเปลี่ยนทางวัฒนธรรมที่ดีงาม สรางสรรคศิลปะระดับ
ทองถิ่น ระดับชาติ และระดับนานาชาติ และขยายบทบาทสภาวัฒนธรรม ซึ่งเชื่อวา
ทั้งหมดนี้คงจะทําใหขอหวงใยของทานสมาชิก คงจะดําเนินงานเปนรูปธรรม  
  สวนขอหวงใยของทานวุฒิพงษ  นามบุตร  ในเรื่องของการที่ มีการ 
ตั้งงบประมาณกระจุกหรือไมกระจายนั้น ทางกรรมาธิการไดพิจารณาหลายสวน  
และพิจารณาเห็นวาการเพิ่มงบประมาณในบางสวนนั้นมีความจําเปนเรงดวน ทานได
ยกตัวอยางวัดพระธาตุดอยสุเทพ จังหวัดเชียงใหม วาทําไมถึงตองแปรญัตติ ผมขอ
อนุญาตกราบเรียนผานไปทางกรรมาธิการผานไปยังสมาชิกนะครับวา เนื่องจากวา 
เมื่อชวงเวลา ๓ – ๔ ปที่ผานมานั้นแผนดินไหวในเขตภาคเหนือหลายครั้ง ทําให 
องคพระธาตุทรุดลงจนนาเปนหวง ทางกรมศิลปากรไดดําเนินการตรวจสอบจะมี 
บูรณาการอยางใหญหลวง เพราะวามิฉะนั้นแลวองคพระธาตุคงอยูไดไมนานก็จะมีการ
พังทลาย จึงไดมีการขออนุญาตผานมายังกรรมาธิการของบประมาณเพื่อไปบูรณะ 
ในสวนนี้ประมาณ ๑๐๐ ลานบาท ซึ่งทางกรรมาธิการไดพิจารณาอยางรอบคอบเห็นวา
สวนนี้จะทําใหจิตใจพี่นองซึ่งไมเฉพาะทางภาคเหนือ คงจะทั่วประเทศ และรวมทั้ง
พุทธศาสนิกชนทั่วโลกที่ไดมาเยี่ยมเยียนแลว ถาเกิดมีอะไรขึ้นมาจะทําใหการแกไขนั้น
ลําบากนะครับ ก็เลยไดอนุมัติงบประมาณไปทั้งหมด ๑๐๗ ลานบาท ------------------------ 
 

- ๔๒/๑ 
 



 ๙๑ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ลักขณา ๔๒/๑ 
 
ซึ่งตรงนี้ก็ไมไดมีการเปนภาคนิยมหรือแบงภาค แตอยางไรก็ตามทุกภาคหรือทุกสวน 
คงจะไดรับงบประมาณไกลเกลี่ยเทา ๆ กันในสวนของการสงเสริมศิลปวัฒนธรรม มรดก
ทางวัฒนธรรม ซึ่งเราไดเพิ่มเติมใหอีก ๑๐๗ ลานบาทโดยประมาณ ซึ่งตรงนี้ก็คงจะทําให
ขอหวงใยของเพื่อนสมาชิกไดคลายกังวลได ผมในฐานะตัวแทนกรรมาธิการก็ขออนุญาต
ชี้แจงสั้น ๆ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เพื่อนสมาชิกครับ  มาตรา  ๒๐  กระทรวงวัฒนธรรม  กรรมาธิการได มีการแกไข  
มีกรรมาธิการเสียงขางนอยสงวนความเห็น และมีผูแปรญัตติสงวนคําแปรญัตติ 
จําเปนตองขอมติ ผมขอความกรุณาเพื่อนสมาชิกเขาหองประชุมเพื่อแสดงตนและลงมติ
ครับ 
  (นายสามารถ   แกวมีชัย  รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง  
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสมาชิกเขาหองประชุม เพื่อเสียบบัตรแสดงตนและเตรียมลงมติครับ ทุกทาน
พรอมแลวกรุณาเสียบบัตรและกดแสดงตนครับ เราตองตรวจสอบองคประชุมทุกครั้ง 
กอนจะลงมติ ตองมีองคประชุมไมนอยกวากึ่งหนึ่ง วันนี้นะครับ ไมนอยกวากึ่งหนึ่งคือ  
๒๓๕ พรอมหรือยังครับ ขอความกรุณาทานไดกดแสดงตนเลย เชิญครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอผลหนอยครับ มีทานสมาชิกอยูในหองประชุม ๒๗๗ ทาน ครบองคประชุม  
 
 
 
 
 
 



 ๙๒ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ลักขณา  ๔๒ /๒ 
 

ตอไปผมขอถามมติ ทานผูใดเห็นดวยกับที่คณะกรรมาธิการไดแกไขกรุณา
กดปุม เห็นดวย ทานใดเห็นดวยกับกรรมาธิการผูขอสงวนหรือเห็นดวยกับผูขอสงวนคํา
แปรญัตติกรุณากดปุม ไมเห็นดวย ผูใดงดออกเสียงกรุณากดปุม งดออกเสียง เชิญลงมติ
ไดครับ  

(สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   

ผมขอปดการลงมติ ขอทราบผลครับ จํานวนผูเขาประชุมทั้งสิ้น ๒๙๖ ทาน เห็นดวยตามที่
กรรมาธิการแกไข ๒๑๓ ทาน ไมเห็นดวย ๘๑ ทาน งดออกเสียง ไมมี ไมลงคะแนนเสียง  
๒ ทาน ก็เปนอันวาในมาตรา ๒๐ กระทรวงวัฒนธรรม ที่ประชุมเห็นดวยกับกรรมาธิการ 
ที่ไดมีการแกไข  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๓ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ลักขณา  ๔๒ /๓ 
 

ตอไปมาตรา ๒๑ กระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี มีการแกไข เชิญ
ทานเลขาธิการครับ 
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร )  :  มาตรา  ๒๑ 
กระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี มีการแกไข มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็นและ 
ผูสงวนคําแปรญัตติ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอทานผูสงวนคําแปรญัตติไดอภิปราย มาตรานี้มีผูอภิปรายที่เสนอชื่อมาทานเดียว  
เรียนเชิญทานเชน เทือกสุบรรณ ทานได ๒๐ นาที เชิญครับ 
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ทานประธานที่ เคารพ ผม  
เชน เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุราษฎรธานี พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ กระทรวงนี้โดยเฉพาะอยางยิ่งแลว ตองเรียนทานประธานกอนวา  
ผมเองมีความตั้งใจ และผมเชื่อวาพวกเราคนไทยทุกคนอยากจะเห็นความกาวหนา 
ของประเทศชาติดานวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี ------------------------------------------------ 
 

- ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๔ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          วชิราภรณ ๔๓/๑ 
 
เพราะฉะนั้นโดยความจําเปนแลวพวกเราไมคิดที่จะปรับลดงบประมาณในสวนที่ไมจําเปน
ของกระทรวงนี้เลย ในงบประมาณที่กระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีไดรับจัดสรร
จากรัฐบาล ๘,๓๕๒ ลานบาทเศษนั้นเราอยากเห็นนะครับทานประธาน แตวาตองยอมรับ
ความเปนจริงวางานที่กระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีที่ไดทํามาในอดีตนั้นเปน
ความรูสึกของพวกเราวามันชางหางไกลกับความตองการและเปาประสงคที่พี่นอง
ประชาชนมีความคาดหวัง โดยเฉพาะอยางยิ่งแลวนั้นตองเรียนทานประธานนะครับ     
ผมเองมีโอกาสไดไปพบกับการศึกษาวิจัยของกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
หลายประการดวยกัน งานดี ๆ หลายงานแตวาถูกทิ้งถูกขวาง ไมถูกสวนราชการของ
ประเทศไทยนําออกมาใชประโยชนใหคุมคากับที่กระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
เนคเทค (NECTEC) หรือตาง ๆ ผมยกตัวอยางใหทานประธานฟงเรื่องหนึ่งอยางกรณีของ
เนคเทคไดคิดเครื่องตัดสัญญาณโทรศัพทวิทยุ ผมยกตัวอยางใหทานประธานเห็นชัด 
ก็คือวากรณีอดีตนายกรัฐมนตรีพูดถึงก็ไมเสียหายนะครับ ทานนายกรัฐมนตรีทักษิณ
เดินทางไป ๓ จังหวัดภาคใตคิดวิธีตัดสัญญาณโทรศัพทเพื่อไมใหมีการจุดระเบิดโดย
สัญญาณวิทยุโทรศัพทในรัศมี ๑๐๐ เมตรจากตัวทานนายกรัฐมนตรี แตปรากฏวา
หลังจากนั้นไมมีการคิดคนที่จะนําพาไปใหทหาร ตํารวจ หรือบุคลากรทางราชการของเรา 
หรือพี่นองประชาชนไดใชประโยชนแตประการใด สิ่งเหลานี้เปนตัวอยางหนึ่งที่ผมยกให 
ทานประธานไดเห็นทานประธานครับ วันนี้เทคโนโลยีดานนาโนเทคโนโลยี (Nano technology) 
ถาทานประธานติดตามขาวสารจะเห็นวาแมกระทั่งสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดา  
สยามบรมราชกุมารีที่ เปนที่ เคารพรักของพวกเรา ทานสนใจมาก ทานเปนคนติดตอ 
ดวยซ้ําไป ทานติดตอกับตางประเทศ การสนับสนุนจากประเทศจีนก็ดีในการที่จะให 
ความชวยเหลือสนับสนุนดานเทคโนโลยีดานนาโนเทคโนโลยีกับประเทศไทย อยางนี้เปนตน  
ทานประธานครับ ผมเห็นดวยกับกรรมาธิการในเรื่องของงบประมาณของพัฒนาการ 
ดานเทคโนโลยี ซึ่งผมคิดวากรรมาธิการไมไดตัดงบประมาณสวนนี้เลย ๓,๐๐๐ กวาลานบาท 
แตวางบประมาณบางงบประมาณผมจําเปนจะตองถามกรรมาธิการ ทานประธานครับ 
อยางกรณีดาวเทียมสํารวจทรัพยากรธีออส (THEOS) ซึ่งคณะรัฐมนตรีมีมติตั้งแต 
วันที่๔ พฤศจิกายน  ๒๕๔๖ และใหความเห็นชอบในการไปลงนามสัญญาตั้งแต  
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๒ มีนาคม ๒๕๔๗ ในงบประมาณโครงการพัฒนาดาวเทียมธีออส รวมกับบริษัท  
เอดส แอสเทรียม เอสเอเอส (EADS Astrium SAS) ประเทศฝรั่งเศส เปนการลงทุน 
ตางตอบแทนระหวางประเทศไทยกับบริษัทดังกลาว ๑๐๐ เปอรเซ็นต มูลคาของดาวเทียม
ดวงนี้ ๖,๔๑๘ ลานบาทเศษ ทานประธานครับ ถาทานประธานติดตามใหดีนะครับ เรามี
ความคาดหวังวาดาวเทียมดวงนี้จะสงขึ้นไปเปนดาวเทียมที่มาศึกษาเรื่องของสํารวจ
ทรัพยากรของประเทศไทยวาที่จริงกอนที่จะสงดาวเทียมดวงนี้ขึ้นไปเราก็มีความคาดหวัง
กันอยูแลววาจะมีดาวเทียมของไทยเอง ทานประธานครับ ดาวเทียมนี้มีโครงการกําหนด
สงครั้งแรกไมเกิน เรนจ วินโดว (Range Window) ก็คือวันที่ ๑๙ กุมภาพันธ ๒๕๕๑ คือ  
๖ เดือนหลังจากสัญญามีผลบังคับใช ทานประธานครับ กําหนดขึ้นวงโคจรเมื่อวันที่  
๒๐ ตุลาคม ๒๕๕๐ เลื่อนครั้งที่ ๑ แลวมีการแจงเลื่อนอยางนี้ทานประธานครับ มีการแจง
เลื่อนครั้งที่ ๑ โดยบริษัทแจงวามีความจําเปนลาชาเนื่องจากการผลิตจรวดสงดาวเทียม  
ก็เปนการเลื่อนครั้งที่ ๑ ครั้งที่ ๒ แจงเมื่อ ๑๐ ตุลาคม ๒๕๕๐ การเตรียมความพรอมฐาน
สงจรวดยังไมเรียบรอย เลื่อนครั้งที่ ๓ เนื่องจากประเทศอุซเบกิสถานยังไมอนุญาตใหใช 
ดร็อป โซน (Drop Zone) ในทะเลของทะเลทรายของประเทศอุซเบกิสถาน ------------------ 
 

- ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๖ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๔๔/๑ 
 
ทานประธานครับ ถึงวันนี้แมบริษัทจะแจงวาจะไปดร็อปโซนในประเทศคาซัคสถาน  
แตทานประธานคงทราบวาถึงวันนี้นะครับยังไมไดสงดาวเทียมดวงนี้ เพราะประเทศ 
คาซัคสถานก็ยังไมยอม สิ่งที่เกิดขึ้นทานประธานครับ มีเหตุเร่ืองที่เราจะตองมาดูกันวา
เปนความนาเปนหวงเปนใย และผมตองถือโอกาสนี้ผานทานประธานไปถึงประธาน
กรรมาธิการและทานกรรมาธิการทุกทานวาเหตุการณทํานองนี้เคยเกิดในประเทศไทย  
ในอดีตเรามีการประกันดาวเทียมไว ๓๐๐ ลานบาท ที่จริงเปนตัวเลข แตวาในยุครัฐบาล
สมัยนั้นเอาเงินคาประกันใหกับบริษัทที่สิงคโปร วันนี้ยังทวงถามกันอยูวาเปนความ
รับผิดชอบของใครแน ดาวเทียมของเรามีการประกัน เอาคาประกันใหกับเขาไป วันนี้ 
ก็เชนกันครับ ถาเกิดความเสียหายขึ้น  ดาวเทียมดวงหนึ่งมีอายุการใชงาน  ๕ ป  
ทานประธาน เราทํางบประมาณผูกพันไว ๕ ปเชนกัน วันนี้เงินกอนสุดทายที่เรายังไมจาย 
๒๒ ลานบาท แตวาทั้งหมด ๖,๔๐๐ ลานบาท เราไดจายเขาไปแลว ทานประธานครับ  
ถามาดูคุณภาพและประโยชนที่จะไดรับจากดาวเทียม ผมเปนคนคาดหวังสิ่งที่ดี ๆ หวังวา
ในอนาคตเราสามารถพัฒนาคนไทย พัฒนาเทคโนโลยี เราใชประโยชนจากดาวเทียม 
ไดอยางสูงสุด แตถาดูมูลคาวันนี้ ณ การที่ลงมือทํานะครับทานประธาน เราจะมีรายได
เบื้องตนจากดาวเทียมอยูสักประมาณ ๓๐ – ๔๐ ลานบาท หรือ ๑๐๐ กวาลานบาท
เทานั้น แตวาเราก็ยังคาดหวังวาในอนาคตเราจะใชประโยชนมันมากขึ้น เราลงทุน 
ไปถึง ๖,๔๐๐ กวาลานบาท ทานประธาน สิ่งนี้ทานประธานครับ ชวยถามกรรมาธิการ
แทนผมดวยหนอยวาเขาจะสงไดเมื่อไร แลวถาสงไมได ความเสียหายที่เกิดขึ้นเหลานั้น 
การลงทุนของประเทศไทย มีการไตรตรองกันไหม มีการกระทําในลักษณะที่สัญญา
ประกันภัยตาง ๆ มันจะเอื้อประโยชนตอเรา ผูลงทุนหรือวาเอื้อประโยชนตอบริษัทเชนที่
เคยทําในรัฐบาลในอดีต  สิ่งเหลานี้ผมถือโอกาสกราบเรียนสอบถามผานทานประธาน 
ไปถึงกรรมาธิการดวย ทานประธานครับ มีอีกหลายเรื่องถาพูดถึงกระทรวงวิทยาศาสตร
และเทคโนโลยี  พวกเราคาดหวังและเราหวังมุงหวังที่จะเห็นวากระทรวงนี้มีงานวิจัย  
มีการสงเสริม การดูแลที่ใหพี่นองประชาชน ใหเยาวชนของเราไดรูเทาทันในเทคโนโลยี
สารสนเทศ เทคโนโลยีทางดานวิทยาศาสตร เทคโนโลยีที่สามารถพัฒนาใหเมืองไทย 
เราทันกับนานาประเทศเขา แตเปนที่นาเสียดาย ทานประธานครับ นอกจากงบประมาณ 
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ที่ไดรับสําหรับกระทรวงนี้นอยแลวนั้น หนวยงานในกระทรวงนี้อีกหลายหนวยงานนะครับ 
งบประมาณที่ไดรับผมคิดวาเปนงบประมาณที่เราไมเห็นความสําคัญของมันเลย 
ผมยกตัวอยางทานประธานดูเร่ืองหนึ่งนะครับ วันนี้เราจําเปนตองมาพูดถึงโรงงานไฟฟา
ปรมาณูหรือโรงงานไฟฟานิวเคลียร ทานประธานกับผมคงตองถามวาถาเอาโรงงานไฟฟา
ปรมาณูไปตั้งที่บานทานประธานกับบานผมนี่ใครจะรับ สิ่งสําคัญก็คือเราไมเคยให
การศึกษากับประชาชน เราไมเคยที่จะทําความคุนเคยใหประชาชนทั้งหลายไดเห็น
ความสําคัญ ตระหนักวาในอนาคตเปนเรื่องที่หลีกเลี่ยงไมได เมื่อหลีกเลี่ยงไมได ทําไมเรา
จะใหประชาชนไดเขาใจอยางถองแทเลยไดหรือเปลา เราพัฒนาบุคคล บุคลากร อยางที่
คุณหมอไดพูดถึงเมื่อสักครูนี้นะครับ ในเรื่องของวาสามัญสํานึกของคนหรือมีคุณภาพ 
ของคน หรือความมีวินัยของคนในการที่จะเขามาเตรียมความพรอมที่จะทันสมัย 
กับเทคโนโลยีอยางนี้ หรือที่ผมพูดถึงเรื่องนาโนเทคโนโลยี ทานประธานครับ วันนี้ 
เรามีเสื้อผา เชื่อวาทานประธานและพวกเราทุกคนที่นี่มีเสื้อผาที่ผลิตจากเสนใยที่ 
อาบสารนาโนเทคโนโลยี ----------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๕/๑ 
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ทานประธานครับ วันนี้เรามีขาราชการ ทหาร ตํารวจ ทหารเกณฑบานเรานี่ครับ ลูกหลาน
ของพวกเราที่เปนทหารเกณฑทั้งหลาย นาโนเทคโนโลยีไดเขาไปถึงพวกเขาบางไหม 
เสื้อผาที่ตองใสสําหรับฝก สําหรับการใชแรงงาน สําหรับการปฏิบัติหนาที่อยูในสมรภูมิรบ 
ซึ่งมันไมไดพบกับผงซักฟอก ไมไดพบกับอะไรทั้งหลาย แลวมีนาโนเทคโนโลยีพวกนี้มันจะ
สามารถสนองตอบแกปญหา และสงเสริมใหบุคลากรของพวกเราเหลานั้นไดรับประโยชน 
แตผมไมเห็นความคิดเหลานี้เกิดขึ้นในโครงการตาง ๆ ของรัฐ เราไมไดนําเอาความรู
ทางดานวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีสมัยใหมมาประยุกตใช ผมยกตัวอยางทานประธาน
เร่ืองหนึ่งก็คือวา วันนี้ทุกหนวยราชการซื้อเครื่องคอมพิวเตอร ซื้อซอฟทแวร (Software)  
ตางคนตางซื้อทั้งนั้น ซื้อทุกป ทานประธานทราบไหมครับไมสามารถที่จะลิงค (Link) 
ขอมูลกันไดเลย สิ่งที่มันเปนปญหาวันนั้น ตางคนตางสรางตางคนตางซื้อ สิ่งที่เปนปญหา
ก็คือวาเราไมสามารถที่ใชประโยชนจากเทคโนโลยีเหลานี้ใหเปนประโยชนกับพวกเรา 
ไดดีเทาที่ควรกับมูลคาที่เสียไป ที่สําคัญที่สุดก็คือเทคโนโลยีเหลานั้นนับวันก็จะดอยคา 
และดอยความทันสมัยตลอดไป ขอบคุณทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานกรรมาธิการชี้แจงครับ  
  นายวิทยา บุรณศิริ (กรรมาธิการ)  :  ขอขอบคุณทานประธานสภาครับ 
กระผม วิทยา บุรณศิริ ขอเรียนชี้แจงตอทานผูอภิปรายนะครับ ขออนุญาตเอยนาม 
ทานเชน กรณีของการสงดาวเทียมที่อยูในความรับผิดชอบของประเทศคูสัญญา  
ก็เรียนตามตรงวาไดสอบถามรายละเอียดของบริษัทผูรับทําสัญญา กรณีที่ยังอยูระหวาง
การเจรจาในเรื่องของรายละเอียดของประเทศรัสเซียที่จะตองจัดสงดาวเทียมดวงนี้  
ซึ่งตอนนี้มีปญหาในเรื่องของคาซัคสถาน ในเรื่องของการเจรจาอยู อยางไรก็แลวแตการ
ปรับวันละ ๖๔๐,๐๐๐ บาทนั้น อยางไรบริษัทผูรับผิดชอบก็จะตองรับผิดชอบดังกลาวกับ
ประเทศเรา ขออนุญาตชี้แจงประเด็นเทานี้ครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานเชน 
 



 ๙๙ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๔๕/๒ 
 
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  เรียนถามทานกรรมาธิการ 
นิดหนึ่ง ทานกรรมาธิการไดถามถึงมูลคาของประกันภัยที่คราวกอนที่เราตองสูญเสียไป
เปลา ๆ ไหมครับวาตกลงเขาทําอยางไรกัน 
  นายวิทยา บุรณศิริ (กรรมาธิการ)  :  รายละเอียดเดี๋ยวผมขออนุญาต 
ใหทางเจาหนาที่ผูเกี่ยวของกับสํานักงบประมาณสงใหทานดีกวา ขอบคุณทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ เนื่องจากมาตรา ๒๑ กระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี กรรมาธิการ
ไดมีการแกไข มีกรรมาธิการผูสงวนความเห็นและมีสมาชิกขอสงวนคําแปรญัตติ 
ก็จําเปนตองลงมตินะครับ ผมขอเชิญทานสมาชิกเขาหองประชุมเพื่อแสดงตนและ 
ลงมติครับ 
  (นายสามารถ  แกวมีชัย  รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง  
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอเชิญทานสมาชิกที่อยูนอกหองประชุม เชิญเขาหองประชุมเตรียมแสดงตนนะครับ  
เชิญครับ ทานที่อยูในหองประชุมแลวกรุณาเสียบบัตรแสดงตน พรอมหรือยังครับ  
พรอมแลวขอเชิญทานสมาชิกไดโปรดกดปุมแสดงตนครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 

นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎณ คนที่หนึ่ง)  :   
ขอทราบผลเลยครับ มีสมาชิกผูอยูในหองประชุมทั้งสิ้น ๒๘๕ ทานนะครับ ถือวาครบ 
องคประชุม 
 

- ๔๖/๑ 
 
 
 
 



 ๑๐๐ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ณัฐชนก ๔๖/๑ 
 
  ผมขออนุญาตถามมตินะครับ ทานผูใดเห็นดวยกับที่คณะกรรมาธิการ 
ไดแกไขมาตรา ๒๑ กระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี กรุณากดปุม เห็นดวย ทานผูใด
เห็นดวยกับกรรมาธิการผูขอสงวนความเห็นหรือเห็นดวยกับผูสงวนคําแปรญัตติ กรุณา 
กดปุม ไมเห็นดวย ผูใดงดออกเสียงกรุณากดปุม งดออกเสียง เชิญลงมติไดครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน)  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอปดการลงมติครับ ขอทราบผลครับ มีจํานวนผูเขาประชุมทั้งสิ้น ๒๙๕ ทาน เห็นดวย
ตามที่กรรมาธิการไดแกไข ๒๐๙ ทาน ไมเห็นดวย ๘๒ ทาน งดออกเสียง ๑ ทาน  
ไมลงคะแนนเสียง ๓ ทาน ก็เปนอันวามาตรา ๒๑ กระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  
ที่ประชุมเห็นดวยที่กรรมาธิการไดมีการแกไขครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๑ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ณัฐชนก ๔๖/๒ 
 
  ตอไปมาตรา ๒๒ กระทรวงศึกษาธิการ มีการแกไข เชิญทานเลขาธิการ
ครับ  
  นายพิทูร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)   :  มาตรา  ๒๒ 
กระทรวงศึกษาธิการ มีการแกไข มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็นและผูสงวนคําแปรญัตติ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
มีผูที่มีรายชื่อที่จะอภิปรายอยูทั้งหมดของทางฝายพรรคประชาธิปตย ๘ ทาน ของพรรค 
รวมรัฐบาล ๓ ทาน ผมขออนุญาตเริ่มจากพรรครวมรัฐบาลครับ เรียนเชิญทานแรก  
ทานวราวุธ ศิลปอาชา เชิญครับ  
  นายวราวุธ  ศิลปอาชา  (สุพรรณบุ รี)  :  ทานประธานที่ เคารพครับ  
ผม วราวุธ ศิลปอาชา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุพรรณบุรี พรรคชาติไทย  
ในฐานะกรรมาธิการเสียงขางนอยนะครับ ในสวนของมาตรา ๒๒ นั้นผมไดขอสงวน
ความเห็นปรับลดงบประมาณในสวนของกระทรวงศึกษาธิการในสวนสํานักงาน
คณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน ในเรื่องโครงการคอมพิวเตอรเด็กนักเรียน หรือที่ 
เขาเรียกวา โอแอลพีซี (OLPC) วัน แลปท็อป เพอร ไชลด (One Laptopท per Child)  
ทานประธานที่ เคารพครับ  ในโครงการนี้ผมตองเ รียนทานประธานฝากไปถึ ง
กระทรวงศึกษาธิการทั้งกระทรวงเลยนะครับวาผมเปนคนแรกที่อภิปรายประเด็นนี้ 
เมื่อป ๒๕๔๘ ไมวาจะเปนประเด็นเรื่องของเนื้อหาที่ทานจะเอาโครงการหรือวาเนื้อหาอะไร
คอนเทนท  (Content) อะไรใส เขาไปในแลปท็อป  หรือในโครงการ  วัน  แลปท็อป  
เพอร ไชลด ทานจะพัฒนาเนื้อหาอยางไร หรือทานจะมีการปองกันอยางไรเพื่อไมให
เยาวชนของเรานั้นเขาอินเทอรเน็ต (Internet) ไปดูเว็บไซต (Website) ที่ไมเหมาะสม  
พูดไปหลายอยาง พูดไปหลายครั้ง ขึ้นพาวเวอรพอยท(Power Point) บนจอขางหลัง 
ทานประธานก็ทุกครั้ง ทุกครั้งที่เวลาผมอภิปรายนั้นสวนใหญผมจะมีพาวเวอรพอยทเพื่อ
ขึ้นแสดงดวย แตวาครั้งนี้ผมขออนุญาตไมขึ้นแลวครับ เพราะวาขึ้นไปก็เหมือนเดิม ๓ คร้ัง
ที่ผานมาขึ้นอยางไร คร้ังนี้ผมไปเปดดูสิ่งที่ผมกําลังจะพิมพเขาไป เหมือนเดิมเลยครับ 
ทานประธาน ไมมีอะไรเปลี่ยนแปลง เมื่อวันกอนทานผูนําฝายคาน ขออนุญาตที่ตอง 
เอยนามนะครับ ทานยังแซววาจะขึ้นสไลด (Slide) เดิมอีกหรือเปลา ผมก็เรียนวา 



 ๑๐๒ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ณัฐชนก ๔๖/๓ 
 
สไลดเดิมครับ เพราะวาสิ่งที่ผมไดตั้งขอสังเกตไปมาวันนี้ยังไมไดมีการเปลี่ยนแปลง มาถึง
วันนี้ครับทานประธานครับ สิ่งที่ผมไดเตือนไป สิ่งที่ไดฝากขอสังเกตไป มาวันนี้เปนจริง
หมดเลย วันนี้ผมคงไมขอพูดถึงเรื่องเนื้อหา ผมคงไมขอพูดถึงเรื่องการพัฒนาเนื้อหา สิ่งที่
ผมเปนหวงที่สุดก็คือการที่จะปองกันอยางไรเพื่อไมใหเด็กนักเรียนที่ไดเครื่องโอแอลพีซีไป 
๑๐,๐๐๐ เครื่องนั้นที่ตั้งไวในงบประมาณนั้นไมใหเขาไปดูเว็บไซต เขาไปในอินเทอรเน็ต 
ที่ไมเหมาะสม  
  ทานประธานที่ เคารพครับ ปจจุบันนั้นเรามีปญหามากมายเกี่ยวกับ
อินเทอรเน็ตบานเรา ลาสุดเมื่อไมกี่อาทิตยที่ผานมาก็มีขาวเยาวชนของเรานั้นกอคดี
สะเทือนขวัญไปฆาตกรรม เพราะวาไปติดเกมออนไลน (Game online) ไปเลียนแบบ  
บนเกมนั้นสอนใหมีการฆาตกรรมใหเก็บคะแนน ก็ไปเลียนแบบเอาบาง นี่คือเปนปญหา
ครับวาทําไมผมถึงไดฝากทางทานประธานผานไปยังกระทรวงศึกษาธิการหลายครั้ง 
หลายคราดวยกันวา ขอรองเถอะครับ หาวิธีปองกันนะครับ นอกจากเกมออนไลนแลวยังมี
ปญหาเรื่องเว็บไซตที่มีเนื้อหาที่ไมเหมาะสม เว็บไซตโปไปดูกันเยอะแยะเหลือเกินครับ
ทานประธาน ลาสุดนะครับมีหนังสือพิมพไดลงคอลัมน (Column) นะครับวาประเทศไทย
นั้นมีปญหาอาชญากรรมคอมพิวเตอรสูงขึ้น ------------------------------------------------------ 
 

           - ๔๗/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๓ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ศิริลักษณ ๔๗/๑ 
 
สวนหนึ่งนะครับเพราะมาจากระบบการศึกษาไทยที่ไมมีการจัดการเรียนการสอน 
ตามหลักสูตรคอมพิวเตอรอยางมีคุณภาพ นักศึกษานิยมดูเว็บโป และคาดวาในป ๒๕๕๑  
จะมีนักศึกษาที่ ใช อินเทอร เน็ตดู เว็บดังกลาวสูงขึ้นอีกหลายเทาตัวหรือเกือบจะ  
๑๐๐ เปอรเซ็นต ของจํานวนนักศึกษาทั้งหมด ซึ่งเปนผลมาจากที่เด็กไทยเขาถึงสื่อ 
ไดมากขึ้นนะครับ นี่ก็ เปนปญหา  นอกจากเว็บดังกลาวยังมีเว็บการพนันอีกครับ 
ทานประธาน ผมขอฝากนะครับวา ถาหากทานเอาคอมพิวเตอรเหลานี้ ๑๐,๐๐๐ เครื่อง
ไปใหเด็กเยาวชนของเรา ๑๐,๐๐๐ คนแลวนี่ เอาละครับ เด็กอาจจะไมใช แตถาหาก
ผูปกครองเด็กใชขึ้นมาละครับ กลับไปถึงบาน พอบอกลูกวา ไอหนูเปดเว็บอันนี้ใหพอดู
หนอยซิ ลิเวอรพูลกําลังจะเตะแลว กดเขาไปในเว็บไซตนี้หนอยเดี๋ยวพอจะแทงหนอย  
จะหาวิธีปองกันอยางไรครับทานประธาน วิธีการแกนั้นผมไดเคยเสนอมาหลายครั้ง 
นะครับ พูดแลวพูดอีก กระทรวงศึกษาเคยมีนโยบายตั้งโรงเรียนสีขาว ผมก็จะขอใหทาง
กระทรวงศึกษาประสานงานกับทางกระทรวงไอซีที (ICT) จัดตั้งอินเทอรเน็ต เซอรวิส  
โปรไวเดอร (Internet Service Provider) หรือผูใหบริการดานอินเทอรเน็ตสีขาวเกิดขึ้น  
ทําไดไมยากครับทานประธาน ฝากเรียนทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาและ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงไอซีที ขอใหตั้งเถอะครับ ไอเอสพี (ISP) อันนี้ตั้งขึ้นมาแลว 
นี่จะแกปญหาไดหลายอยาง  ลองเอาเนื้อหาทั้งหลาย  เว็บไซตไหนที่ ไมอยากให 
เด็กนักเรียน ที่ไมอยากใหผูใชบริการเขาถึงตัดออกไปใหหมด กรองไดทั้งหมด กรองไดทุกอยาง 
ไมวาจะเปนปญหาเรื่องเกมออนไลน ไมวาจะเปนปญหาเรื่องเว็บไซตที่ มีเนื้อหา 
ไมเหมาะสม จะเปนการพนันจะเว็บไซตโปหรืออะไรตาง ๆ อีกมากมายนั้นกรองออกไปได
หมด ลูกคาของผูใหบริการนะครับ ผมอยากจะใหโรงเรียน สถานศึกษาทุกแหงไมจําเปน
จะตองเปนเฉพาะของราชการ จะเปนเอกชนก็ไดใชใหหมดครับไอเอสพีอันนี้นะครับ 
หนวยงานราชการ ทุกกรม กอง ใชใหหมด ผานมายังผูใหบริการอินเทอรเน็ตใหหมด หรือ
แมแตผูปกครอง วันนี้ผมเองก็เปนพอคนแลวลูกสาวผมนั้นเริ่มเลนคอมพิวเตอรเปน  
ถาหากวาประเทศชาติหรือวาทางสวนราชการ หรือวามีผูใหบริการรายใดสามารถให 
บริการอินเทอรเน็ตที่กรองเอาเนื้อหาทั้งหลายที่ไมเหมาะสมกับเยาวชนนั้นออกไปใหหมด 
ผมวาจะเปนประโยชนกับประเทศชาติ เปนประโยชนกับเยาวชนของเราเปนอยางยิ่ง  
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ถามวาจะเปนการแขงกับเอกชนที่ใหบริการหรือไม ปจจุบันมีเอกชนหลายรายที่ใหบริการ
ทางดานอินเทอรเน็ตจะเปนปญหาไหม ผมเชื่อวาไมเปนครับ หรือถาหากวารัฐบาลจะ 
ไมทํา ผลักดันใหเอกชนทําขึ้นมาสิครับ ถาทําอยางนั้นได ปญหาเหลานี้ อาชญากรรมตาง ๆ 
จะหายไปเยอะแยะนะครับ เพราะวาทุกวันนี้มีปญหาเยอะเหลือเกิน อานหนังสือพิมพ 
ทุกวัน ๆ จะมีคดีเหลานี้ อยารอใหมีคดีเพิ่มขึ้นอีกเลยครับ แกปญหาไดงาย ๆ ตั้งขึ้นมา
เถอะครับทานประธาน ฝากไปถึงทานรัฐมนตรีทั้ง ๒ กระทรวงดวย พูดถึงการตอเขา
อินเทอรเน็ต ผมขออนุญาตพูดไปถึงพระราชบัญญัติวาดวยการกระทําความผิดเกี่ยวกับ
คอมพิวเตอร พุทธศักราช ๒๕๕๐ ออกมาเมื่อปที่แลวนี้เอง ในพระราชบัญญัติดังกลาวนั้น
กําหนดนะครับวา ผูใหบริการอินเทอรเน็ตรายใดหรือผูใชอินเทอรเน็ตรายใดนั้นจะตองมี
การเก็บขอมูลอยางละเอียดวาคอมพิวเตอรเครื่องไหนเขาไปดูเว็บไซตอะไร ระยะเวลา
เทาไร เวลาใด ใครเปนคนเขา สิ่งเหลานี้ถือวาเปนพระราชบัญญัติที่ดีมีประสิทธิภาพครับ  
ผมขอใชคําวา มีประสิทธิภาพ แตวาไมมีประสิทธิผล เนื่องจากวาพอพระราชบัญญัติวา
ดวยการกระทําความผิดเกี่ยวกับคอมพิวเตอรออกมานั้น หนวยงาน กลุมคนที่มีปญหาที่
เดือดรอนที่สุดกลับไมใชภาคเอกชนครับ  เปนภาคราชการดวยกันเอง  ในฐานะ
กรรมาธิการผมไดมีโอกาสเขาไปดูงบประมาณของดานไอซีทีของทุกกระทรวง ทุกกรม  
ทุกกอง ทุกคนนั้นไมรูเลยครับวาจะทําอยางไรเพื่อใหสอดคลองกับพระราชบัญญัติ
ดังกลาว บางกระทรวง บางกรม ขอเสนองบประมาณมา ๒ แสนบาท บางหนวยงาน 
ขอเสนอมา ๒๐ ลานบาท และที่สําคัญครับทานประธาน พระราชบัญญัตินี้มีผลบังคับใช
ตั้งแตปที่แลว แตวันนี้หนวยงานตาง ๆ มาขอตั้งงบประมาณป ๒๕๕๒ ทานทําผิด
กฎหมายหมดเลยนะครับ อยากจะขอฝากครับ ทั้งกระทรวงศึกษา ทั้งกระทรวงไอซีที 
โรงเรียนทุกโรงเรียนจะทําอยางไรครับ จะเก็บขอมูลวานักเรียนคนไหนเขาไปดูเว็บไซต
อะไร ตอนกี่โมง ใชระยะเวลาเทาไร คุมใหละเอียด นี่คือปญหานะครับ -------------------- 
 

- ๔๘/๑ 
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คอมพิวเตอรโอแอลพีซีนั้น ที่ผมไดกลาวไปขางตนนั้น เด็กนักเรียนถาเอากลับไปที่บานแลว 
ทานจะมีการควบคุมการใชของเด็กอยางไร เด็กบางคนอาจจะมีเจตนาบริสุทธิ์เขาไป
คนควาหาขอมูลทางดานการทํางาน แตวาเด็กบางคนนั้นอาจจะมีความคิดที่แตกตาง 
กันไป สภาพแวดลอมแตกตางกันไป ตองขอความกรุณาทานประธานผานไปยัง 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการขอใหพิจาณาเถอะครับวาจะแกปญหาอันนี้ 
ไดอยางไร  
  ประเด็นสุดทายครับ คอมพิวเตอรนี้พอซื้อมาแลวจะมีบุคลากรไหมที่จะมา
เฝาอบรมนักเรียนทั้งหลาย ทุกวันนี้หนวยราชการของไทยนั้นมีปญหาครับ ขาดบุคลากร
ดานไอที (IT) มากมาย ประเด็นนี้ผมก็พูดมาหลายครั้งแลวเหมือนกัน ขอใหทานตั้ง
สํานักงานหรือจะเปนสถาบันพัฒนาฝมือของขาราชการดานไอทีขึ้นมา เพราะวามีงบ 
ขอฝกอบรมสัมมนาดานไอทีหลายรอยลานบาท เปนพันลานบาท สําหรับ ป ๒๕๕๒   
ไปจางบริษัทเอกชนเยอะแยะ ถาเปนไปไดผมอยากใหโยกงบประมาณเหลานี้ไปให
กระทรวงใดกระทรวงหนึ่งเลย ชวงที่ผมพิจารณาผมเห็นวาบางกระทรวงมีศักยภาพมาก 
มีบุคลากรที่มีความสามารถ ผมยังถามเลยบอกเอาไหม โยกงบประมาณทั้งหมดเลยมา
ใหกับทานหนวยงานเดียวทานทําไดไหม เขาก็บอกวาผมมีเงินผมทําได ฉะนั้นในครั้งหนา
ในป ๒๕๕๓ ถาทานจะตั้งงบประมาณขอความกรุณาเถอะครับ ดูในสวนราชการดวยกัน
กอน กอนจะไปจางคนอื่นวาหนวยงานของทานมีศักยภาพพอทําเองไดหรือเปลา ทั้งหมด
ที่ผมไดกลาวมานี้ก็เปนเหตุผลที่ทําไมผมถึงไดขออนุญาตสงวนความเห็นปรับลด
งบประมาณในสวนของสํานักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานเปนจํานวน  
๕ เปอรเซ็นต ทานประธานครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขออนุญาตทางสุภาพสตรีนะครับ ขอเชิญทานวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ ครับ 
  นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน วรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ สมาชิกพรรครวมใจไทยชาติพัฒนา จังหวัดมุกดาหาร ดิฉันได
แปรญัตติ และไดสงวนคําพูดไวในมาตรา ๒๒ กระทรวงศึกษาธิการนี้ ทานประธานคะ 
ดิฉันไดเห็นการทํางานของคณะกรรมาธิการ ไดมุงเนนวาจะสรางความรูใหกับประชาชน 
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เด็กนักเรียนทุก ๆ คน ในสวนของกระทรวงศึกษาธิการนี้ไดรับงบประมาณในป ๒๕๕๒ 
มากเปนที่สุด ๓๓๐,๐๐๐ ลานบาท ซึ่งเปนระดับตน ๆ ของงบประมาณ ๑๘๐,๐๐๐  
ลานบาท ดิฉันคิดวาในการจัดงบประมาณใหกระทรวงศึกษาธิการนี้เปนสิ่งที่ดีมากคะ  
เพียงแตวาดิฉันไดแปรญัตติปรับลดงบประมาณในสวนของมหาวิทยาลัย ในหมวดของ
การกอสรางทั้งหมด ซึ่งดิฉันไดบอกวาในหมวดของการกอสรางทั้งหมด ทานคะ 
การงบประมาณการกอสรางไดมีการตั้งงบประมาณเมื่องบประมาณกอนนะคะ เมื่อ
งบประมาณที่แลว ๒๘๑,๐๐๐ ลานบาท มาเพิ่มในปนี้ ๓๓๑,๐๐๐ ลานบาท ซึ่งตางกันอยู 
๕๐,๐๐๐ กวาลานบาท ใน ๕๐,๐๐๐ กวาลานบาทนี้มีหมวดกอสรางอยู ๖,๐๐๐ กวาลานบาท 
ทานคะในหมวดกอสรางนี้สวนมากจะเปนการกอสรางใหกับมหาวิทยาลัยหลาย ๆ แหง 
ซึ่งอยูในประเทศไทยนี้ทราบวามีอยู ๔๐๔ แหงนะคะ ในกรณีที่การกอสรางนั้นเมื่อปที่แลว
ไดตั้งงบประมาณในการงบประมาณผูกพัน ๒๐๐,๐๐๐ กวาลานบาทนั้น มีการกอสราง
เดิม ๆ อยูแลว แตอยากเรียนทานกรรมาธิการวาในการคํานวณงบประมาณในการ
กอสรางอาคารนั้นเมื่อป ๒๕๔๙ และป ๒๕๕๐ ป ๒๕๕๑ นะคะ วัสดุกอสรางนั้น 
ยังอยูในสวนของ ๕๐ เปอรเซ็นต ในราคาปจจุบัน อยางเชน เหล็ก นะคะ เหล็กนั้น
เมื่อกอนนี้ตันหนึ่ง  ๒๔ ,๐๐๐  บาท  แตตอนนี้คะ  ๔๔ ,๐๐๐  บาท  ดิฉันจึงบอกวา 
ในกรณีที่เพิ่มงบประมาณในการกอสรางในป ๒๕๕๒ นี้ ไดเช็คจํานวนออกมาประมาณ 
๑,๐๐๐ กวาลานบาท คือ ๙๗๕ ลานบาท --------------------------------------------------------- 
 

- ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๗ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              นภัสสร ๔๙/๑ 
 
ดิฉันอยากจะขอสงวนและขอเรียนกรรมาธิการวา ควรจะทบทวนและปรับงบประมาณ 
ตัวนี้ลง อยาเพิ่งกอสรางเลยคะทาน โครงการใหญ ๆ ตอนนี้ ๘๐ เปอรเซ็นตนะคะ  
๘๐ เปอรเซ็นตของผูรับเหมากําลังจะปดไมรับการประมูล ไมรับงานจางนั้นแลวคะ แตวา
ในสวนกอสรางที่ตั้งไวในป ๒๕๕๒ นี้ ขอใหทานกรรมาธิการทุก ๆ ทาน ผานทานประธาน
วาทบทวนไดไหมนะคะ เพราะดิฉันไดเห็นวามีการจัดเพิ่มใหกับสํานักงานคณะกรรมการ
ศึกษาขั้นพื้นฐาน ทานคะ คณะกรรมการศึกษาขั้นพื้นฐานในประเทศไทยมีสถาน
การศึกษาทั้งหมด ๓๙,๗๙๘ สถาน มีนักเรียนทั้งหมด ๑๖,๗๕๐,๐๐๐ คน นักเรียน
สํานักงานคณะกรรมการศึกษาขั้นพื้นฐานก็คือนักเรียนประถมและมัธยม ๘ ลาน ๕ แสน 
สํานักงานคณะกรรมการอุดมศึกษา มีแค ๒ ลาน ๑ แสน แตการกอสรางอาคารเรียน
ใหกับใหกับมหาวิทยาลัยเพิ่มมากถึงขนาดนี้ ทานคะ การที่จะพัฒนาเด็กใหมีความรู 
ใหทันสูยุคโลกาภิวัตนนี้นะคะ ควรไหมคะ ชะลอไปก็ไดคะในป ๒๕๕๒ นี้ แลวขอ
งบประมาณนี้จัดไปเพิ่มใหทางโรงเรียนประถม และโรงเรียนมัธยมนะคะ ซึ่งมีการเพิ่มเติม
ให แตดิฉันคิดวาการเพิ่มเติมในงบประมาณนี้ ๑,๖๔๒ นี้คะ มาดูแลวนะคะ มีการสราง
โรงอาหารบาง มีการสรางสวมใหบางนะคะ ดีมากคะ ดิฉันขอขอบคุณคณะกรรมาธิการ
งบประมาณนะคะที่พิจารณาใหโรงเรียนแตละโรงเรียนมีการปรับปรุงซอมแซมใหกับ
โรงเรียนและโรงเรียนในสวนของเด็กนักเรียนประถมและมัธยม ไมวาจะเปนการสรางสวม 
สรางสวมให ไมวาจะเปนการสรางศูนยกีฬาแบบเล็ก ๆ นอย ๆ อาคาร ๑ ลานกวาบาท
อยางนี้นะคะ ดิฉันขอนะคะ ถางบประมาณตัวนี้ทานกรรมาธิการในวาระ ๒ นี้สามารถ
ทบทวนได แปรญัตติลงไปเปนการทําสนามกีฬาใหกับกลุมโรงเรียนประถมไดไหมคะ  
แลวก็เมื่อสักครูไดเห็นทาน ส.ส. ทานหนึ่งในพรรคชาติไทยไดบอกวา เร่ืองคอมพิวเตอร 
ทานทราบไหมวาในโรงเรียนประถมและมัธยมมีนักเรียนอยู ๕๐ คน คุณครูใหจาย
เงินเดือน เดือนละ ๓๐๐ บาท จายเปนคาเรียนคอมพิวเตอร มีเครื่องคอมพิวเตอร 
ในโรงเรียนแค ๕ เครื่อง นักเรียน ๔๐ คน ใน ๑ เดือนไมสามารถที่จะไดเรียน ๑ เดือนได
จายทิ้งไปเฉย ๆ ๓๐๐ – ๓๕๐ บาท นี่แหละคะ เราจะเสริมเพิ่มความรูใหกับเขาไดอยางไร 
เด็ก ๆ นี้จะรับความรูจากเราไดมากที่สุด เด็ก ๆ นี้เหมือนกระดาษสีขาว เราจะแตงแตม
อยางไรใหเขา จะใหดูดี จะใหเลวรายก็ได จะวาดการตูนเปนมังกรเปนอะไรที่โหดรายก็ได  



 ๑๐๘ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                            นภัสสร ๔๙/๒ 
 
จะทําใหเขาเปนคนเรียบรอย และก็สุภาพเรียบรอยอะไรก็ไดอยางนี้นะคะ จึงขอวาในสวน
งบประมาณนั้นสรางใหเขาเถอะคะ สนามกีฬาบาง ถนนภายในโรงเรียนนะคะ ซึ่งตอนนี้
ถนนภายในโรงเรียนอยางกับบวกควายนะคะ คือเปนหนองน้ําใหควายนอนเลนน้ํานะคะ 
สนามกีฬาปจจุบันก็เหมือนกันนะคะ ทานคะ ดิฉันไดรับทราบมาวาในชวงนี้ยุคโลกาภิ
วัตนมีโครงการที่จะสามารถสรางเสริมคุณภาพและพัฒนาความรูใหกับเด็กนักเรียนได 
อยางเชนโครงการพัฒนาสมองและสติปญญาเด็ก เพื่อใหเด็กไดพัฒนาเสริมสรางทักษะ
ใหฉลาดหลักแหลม ใหทันตอยุคโลกาภิวัตนนะคะ อยางเชนโครงการเรียนรูการหาขอมูล
ตาง ๆ แผนที่อิเล็กทรอนิกสของมหาสมุทร ตําแหนงประเทศตาง ๆ ทั่วโลกตั้งอยูที่ใด  
มีเมืองหลวงชื่อวาอะไร มีประชากรจํานวนเทาไร มีพื้นที่แตละประเทศเทาไร นี่ละคะ  
สื่อการสอนการเรียนนี้ สามารถสื่อการสอนการเรียนใหกับเด็ก ๆ จากวัยประถมและ
มัธยมไดคะ ขอนะคะทานกรรมาธิการ ขอเรียนทานประธานนะคะใชเวลานิดหนอย  
แลวขอฝากใหทานกรรมาธิการที่จะเปนในคราวหนา หรือถาหากวาในคราวนี้ก็ขอทบทวน
ในสวนของการกอสรางอาคารใหกับมหาวิทยาลัย ที่ ๙๗๕ ลานบาทนะคะกลับมาใหกับ
ประถมและมัธยม เพราะวาในสวนกอสรางของงบประมาณเมื่อปที่ผานมา เปลี่ยนงบ
ผูกพัน ป ๒๕๔๙ ป ๒๕๕๐ ป ๒๕๕๑ ก็ยังสรางไมเสร็จเลยคะ ขอบคุณคะทานประธาน 
 

- ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๙ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               สาริศา ๕๐/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เรียนเชิญดอกเตอรอภิชาต การิกาญจน ครับ 
  นายอภิ ช าต  กา ริ ก าญจน  (นครศรี ธ ร รม ร าช )   :  กราบ เ รี ยน 
ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายอภิชาต การิกาญจน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดนครศรีธรรมราช  พรรคประชาธิปตย ในสวนงบประมาณของมาตรา  ๒๒ 
กระทรวงศึกษาธิการ ผมขอปรับลดไว ๑๐ เปอรเซ็นต ในสวนของสํานักงานการศึกษา 
ขั้นพื้นฐาน เพราะถือวาเปนงบกอนใหญประมาณ ๒๐๙,๐๐๐ ลานบาท เปนตัวเลข 
กลม  ๆ  นะครับ  มีแผนงานสําคัญอยู  ๒  แผนงาน  คือแผนงานการแกไขปญหา 
ความไมสงบใน ๓ จังหวัดภาคใตและก็แผนงานขยายโอกาสและพัฒนาการศึกษา เราจะ
เห็นวาในงบ ๑๐๐ เปอรเซ็นต จะเปนงบบุคลากร ๘๒ เปอรเซ็นต และก็เหลืองบในการ
อุดหนุนสําหรับการพัฒนางานตาง ๆ เพียง ๑๒ เปอรเซ็นต ในจํานวนเงินมากจะใชเปน
เงินเดือนและคาตอบแทนเสียมาก แตขอถกเถียงในสังคมที่ผมจะอภิปรายเพื่อขอปรับลด
งบของกระทรวงศึกษาธิการในวันนี้ มันมีแผนงานตอเนื่องที่สําคัญ และสําคัญไมนอยกวา  
๒ แผนงานแรกที่ไดกลาวไปแลว ก็คือความสําเร็จหรือความลมเหลวในการปฏิรูป
การศึกษา ซึ่งเราดําเนินการมาตั้งแต ป ๒๕๔๒ เราไดมีการปฏิรูปการศึกษาครั้งหลังสุด
เมื่อป ๒๕๔๒ จะครบวาระ ๑๐ ป ในป ๒๕๕๒ แตสิ่งที่เราไดเห็นคือเกือบ ๑๐ ปของ 
การปฏิรูปครั้งหลังสุดเราจะเห็นวาวันเวลา ๑๐ ปที่ผานมาหมดไปกับเร่ืองของการ
ปรับเปลี่ยนโครงสรางขององคกรของกระทรวงศึกษาธิการ  เกี่ยวกับโครงสราง 
เร่ืองกฎหมายมากกวาที่จะพูดกันถึงเรื่องคุณภาพของการจัดการศึกษา ซึ่งจนถึงวันนี้ผม
คิดวาคุณภาพในการจัดการศึกษาหลังจากการปฏิรูปมาเกือบจะครบ ๑๐ ป ยังไมเปนที่ 
นาพอใจของการดําเนินการ เพราะฉะนั้นภาระของกระทรวงศึกษาธิการที่เราตั้งเปาไววา
ในป ๒๕๕๑ การศึกษาโดยเฉลี่ยของคนไทยจะตองอยูที่เกณฑ ๙.๕ ป การสํารวจ 
ครั้งหลังสุดปรากฏวาทําไดเพียง ๘.๖ ป ไมถึงเปาหมาย แลวในทุกระดับผมคิดวายังคง 
เปนปญหาอยู ในระดับอาชีวศึกษาซึ่งจะเปนภาคสวนที่สําคัญในการสรางกําลังคน 
ในตลาดแรงงานในวันนี้ ทักษะและคุณภาพของนักศึกษาที่จบจากดานอาชีวศึกษานี่  
ผมคิดวาไมสอดคลองในเรื่องศักยภาพและคุณภาพตามความตองการของหนวยงาน 



 ๑๑๐ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               สาริศา ๕๐/๒ 
 
ตาง ๆ ที่เกี่ยวของ ในระดับอุดมศึกษาก็มีปญหาครับ ความเบี่ยงเบนในกระแสของผูเรียน
ซึ่งเริ่มจะไปเนนทางดานสังคมศาสตร ทางดานภาษาตางประเทศ ทางดานนิติศาสตร 
ทางดานศิลปศาสตร มีแนวโนมที่จะไหลไปเรียนทางดานนี้มากกวา เพราะไมอยากยุงยาก
กับการเรียนคณิตศาสตร วิทยาศาสตร ปญหาในวันขางหนาก็คือความขาดแคลน
บุคลากรในทางดานคณิตศาสตรและวิทยาศาสตร ซึ่งวันนี้เราเริ่มเห็นแนวทางของความ
ขาดแคลน  ปญหาเหลานี้ เปนสิ่งจําเปนที่ผมคิดวาในการจัดสรรงบประมาณของ
กระทรวงศึกษาธิการ ผูรับผิดชอบในเรื่องดังกลาว อาจจะมองวามันเปนเรื่องที่เราจัดการ
มาเมื่อ ๑๐ ปที่แลว ภาระตอเนื่อง ความสําคัญ ความจําเปนในเรื่องการปฏิรูป เราคิดวา
ระยะเปลี่ยนผานในรอบ ๑๐ ปนี่ จะทําใหทุกอยางลงตัวเรียบรอย ผมคิดวาไมจริง 
หรอกครับ ยังมีหลายเรื่อง หลายภาระที่ยังไมสามารถดําเนินการตามกรอบขอบังคับของ
กฎหมายพระราชบัญญัติการศึกษา ป ๒๕๔๒ เพราะฉะนั้นแนวทางในเรื่องการจัดการ 
เร่ืองการปฏิรูปของรัฐบาล ผมคิดวายังเปนเรื่องจําเปนที่ผานมา ๑๐ ปแลวยังเปนเรื่องที่
เราตองตระหนัก ตองคิด ตองทํา ผมคิดวารัฐบาลตองใหความสําคัญในการปฏิรูป
การศึกษาอยางจริงจัง เราจะเห็นวาวันนี้ปฏิรูปมา ๑๐ ป เราใสงบลงไปเยอะหลายพัน 
ลานบาท หลายหมื่นลานบาท แตเรายังมีปญหาเนื่องจากวาเราไมไดเห็นวาเรื่องนี้ 
เปนเรื่องที่ตองทํากันอยางจริงจัง การจะทําอยางจริงจังจะทําอยางไรครับ ------------------- 
 

- ๕๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๑ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                   สุทธิกานต ๕๑/๑ 
 
การคัดเลือกบุคคลที่จะมารับตําแหนงในทางการเมืองนี้ ผมคิดวาจําเปนจะตองมีคนที่มี
ความรู มีความเขาใจในเรื่องการศึกษา จริงอยูครับ เรามีบุคลากรในทางการศึกษา เรามี
นักการศึกษาสําคัญ ๆ หลายคนในระบบราชการ แตการกําหนดทิศทางการศึกษาของ
ชาตินี้ตองกําหนดโดยทางการเมือง การเลือกคนมารับตําแหนงในทางการเมือง จึงตอง 
ละเลิกในเรื่องโควตา (Quote) ของพรรค โควตาของสวนการเมือง สามารถกําหนดทิศทาง
ในการพัฒนาการศึกษาของชาติได สิงคโปรกําหนด ๒ เร่ืองครับ ๑. เนนในเรื่องการอาน 
๒. เนนในเรื่องระบบคิด ของเราเหมือนกันครับ คนที่เขาสูตําแหนงในทางการเมืองจะตอง
กําหนดทิศทางวาใน ๑๐ ปขางหนา ๒๐ ปขางหนาคนไทยจะตองมีลักษณะอยางไร ความ
คิดเห็นของผมคิดวาอยางนอย ๓ ประการที่เราจําเปนตองเนนสําหรับคนที่ไดรับการศึกษา 
เพื่อหวังใหเห็นวาคนไทยใน ๑๐ ปขางหนานี้เราอยากเห็นคนมีคุณลักษณะเปนแบบไหน  
  เรื่องที่ ๑ ก็คือระบบความรู เราจะทําอยางไรเมื่อเราจัดการศึกษาตาม
หลักสูตรแลว ภายหลังการปฏิรูปนี้จะทําใหเด็กไทยในยุคขางหนามีความรูตามเกณฑ 
ที่ไดรับการศึกษา แตความรูอยางเดียวไมพอนะครับ ความรอบรูเปนความจําเปนของชีวิต
ในวันขางหนา เราจะทําอยางไรใหเด็กสามารถจะมีทั้งความรูและความรอบรูไปในเวลา
เดียวกันได 
  เรื่องที่ ๒ ที่สําคัญสําหรับการดําเนินชีวิตของผูคนในวันขางหนาก็คือ 
เร่ืองของระบบคิด ผมคิดวาในสังคมของเรานี้คนทุกกลุมมีปญหาเรื่องระบบคิด เราจัด
การศึกษามาเปนระยะเวลานาน แตเราจะเห็นวาผลพวงของการศึกษานี้เราสรางคนที่ไม
สามารถคิดและตัดสินใจไดวาสิ่งไหนถูกตอง ชั่วดี สิ่งไหนควรทํา ไมควรทํา นี่ถือวา 
เปนความลมเหลวในระบบคิด เราติดตามดูการแสดงความคิดเห็น การถาม การตอบ เขา
บอกวาการถามแสดงถึงปญญาของผูถาม การตอบแสดงถึงความฉลาดหลักแหลมของ
ผูตอบ สิ่งนี้ถาเราติดตามสื่อตาง ๆ เราจะเห็นวาการถาม การตอบมีปญหา นั่นเพราะเรา 
มีปญหาในเรื่องระบบคิด ซึ่งระบบการศึกษานี้ไมสามารถสรางคนใหมีระบบคิดที่ดีได  
ก็เลยมีปญหาในคนทุกกลุม  
 
 



 ๑๑๒ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                   สุทธิกานต ๕๑/๒ 
 
  เรื่องที่ ๓ ที่เปนเรื่องสําคัญก็คือระบบการดําเนินชีวิต เร่ืองนี้สําคัญครับ 
การดําเนินชีวิตอยางมีเปาหมาย อยางมีปณิธาน อยางเขาใจ อยางมีการเตรียมการ
สามารถเลือกชีวิตวาจะเดินไปในทิศทางไหนไดนี้ ผมคิดวาคนรุนใหมจําเปนจะตองสราง
สิ่งเหลานี้ขึ้นมา แลวก็สรางไดดวยการศึกษา เปนความจําเปนที่เราจะตองดําเนินการ
ตอเนื่องจากการปฏิรูป ซึ่งจะครบ ๑๐ ป การปฏิรูปการศึกษาไมมีทางจะทําสําเร็จได 
ถาเราไมทํา ๒ เร่ืองครับ ก็คือเร่ืองการพัฒนาครูกับเร่ืองการปฏิรูปการเรียนรู การปฏิรูป
การเรียนรูผมพูดไปแลว การพัฒนาครูเปนเรื่องหลัก เปนเรื่องสําคัญที่เราตองทํา สิ่งที่ผม
อยากเห็นในงบประมาณในป ๒๕๕๒ ก็คือ เราอยากเห็นสถาบันพัฒนาครูและกองทุน
พัฒนาครู สิ่งนี้เปนตามกรอบของ พ.ร.บ. การศึกษาป ๒๕๔๔ พ.ร.บ. ระบุไววันนี้ 
ยังไมไดทํา ผมไมแนใจวาคณะกรรมาธิการไดสอบถามหรือไมวาผานมาเกือบ ๑๐ ป 
ทําไมไมการจัดตั้งสถาบันพัฒนาครู แลวก็กองทุนพัฒนาครู เราจะเปลี่ยนแปลงโลก  
จะเปลี่ยนแปลงสิ่งตาง ๆ นี้ตองเปลี่ยนแปลงดวยการจัดการศึกษา ครูที่อยูในระบบ 
มานาน ๕ ป ๑๐ ปควรจะไดกลับมารับการพัฒนาใหทันกับความเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้น 
ความทันสมัยความกาวหนาของโลกในยุคปจจุบัน เราจะทําอยางไรที่เราจะพัฒนา
ศักยภาพของครู ซึ่งเปนบุคลากรสําคัญในการจัดการในเรื่องการศึกษาทั้งหมดนี้ เราจะ 
ทําอยางไรใหครูเปนผูนําทางวิชาการอยางแทจริง เราจะทําอยางไรใหครูเปนครูมืออาชีพ 
วันนี้เราพูดถึงเรื่องใบรับรองวิชาชีพครู ยกระดับครู สรางครูรุนใหมที่ใชเวลาในการ 
ศึกษามากกวา ๔ ป ๕ ป หรือ ๖ ป และที่สําคัญครูที่อยูในสังคมเดิมตองไดรับการ 
พัฒนาอยางตอเนื่อง เราจะทําอยางไรในสังคมที่เปลี่ยนไป เทคโนโลยีที่เปลี่ยนไป 
ความกาวหนา ความทันสมัย ตองสรางระบบสารสนเทศสําหรับการพัฒนาครูใหทัน 
กับโลกยุคโลกาภิวัตน--------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๒/๑ 
 
 
 



 ๑๑๓ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๕๒/๑ 
 
ทําอยางไรใหครูไดกลับมาคิดวาความสําคัญในเรื่องการจัดการศึกษาในวันนี้เราเลิกเปน
กังวลเรื่องโครงสราง เลิกเปนกังวลเรื่องกฎหมาย แตตองกลับมาในหองเรียนวาคุณภาพ
ของนักเรียน ของการเรียนอยูที่ครูและนักเรียนในหองเรียนเปนเรื่องหลัก เราจะทําอยางไร
ใหสามารถพัฒนาครูตามความสามารถ ตามความถนัด ตามความสนใจ ผมเห็นวา 
ยังเปนความจําเปนที่เราจะตองจัดการในการจัดสรรงบประมาณเพื่อการตั้งสถาบัน
พัฒนาครูและกองทุนพัฒนาครูตามกรอบของ พ.ร.บ. การศึกษาแหงชาติ ป ๒๕๔๔  
ซึ่งผมคิดวาเปนเรื่องที่ตองทําครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เรียนเชิญทานประกอบ รัตนพันธ ครับ 
  นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพครับ กระผม ประกอบ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด พรรคประชาธิปตย 
สําหรับมาตรา ๒๒ เกี่ยวกับกระทรวงศึกษาธิการ ซึ่งเปนกระทรวงที่มีความสําคัญที่สุด 
เพราะวาเปนกระทรวงที่สรางมันสมองของชาติ ผมเคยพูดเสมอครับ ทานประธานครับ  
วาการศึกษาสรางคนเพื่อใหคนไปสรางชาติ ถาชาติใด ประเทศใดไมพัฒนาการศึกษา  
ในที่สุดประเทศนั้นก็จะลาหลัง ประเทศที่เขาฉลาดเขาตองทุมเทงบประมาณมาเพื่อ
การศึกษา ผมดีใจครับ ปนี้งบประมาณของกระทรวงศึกษาธิการไดรับมากที่สุดเมื่อเทียบ
กับกระทรวงอื่น แตวาสิ่งที่ผมกังวลมาก ทานประธานครับ ก็คือการใชงบประมาณใหเกิด
ประสิทธิภาพและเกิดประสิทธิผลตอการจัดการศึกษาหรือไม  สิ่ งที่สําคัญที่สุด  
ทานประธานตองยอมรับนะครับวา การปฏิรูปการศึกษาเมื่อป ๒๕๔๒ นั้น เปนการปฏิรูป
การศึกษาเพื่อไปสูคุณภาพการศึกษา เพื่อสรางคนไทยใหสูกับการศึกษาบนเวทีโลกได  
ผมเปดดูงบประมาณในการศึกษาแลวครับ และเคยใหขอสังเกตในชั้นรับหลักการวา 
ในการจัดตั้งงบประมาณครั้งนี้ตองไปสอดรับกับโครงการปฏิรูปการศึกษา กับนโยบาย
ปฏิรูปการศึกษา แตเมื่อดูแลวคอนขางจะผิดหวังนิด ๆ เพราะวาเม็ดเงิน ๓ แสนกวาลานบาท 
ไมตอบสนองปญจะปฏิรูปการศึกษา ซึ่งถือวาเปนหัวใจ ผมคงไมลงรายละเอียด เพราะวา
ทาน ส.ส. ดอกเตอรอภิชาต การิกาญจน ในฐานะที่เปนประธานคณะกรรมาธิการ
การศึกษาของสภาผูแทนราษฎร ทานใหขอสังเกตที่นารับฟง และผมกราบเรียนวา 



 ๑๑๔ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๕๒/๒ 
 
ถาเราจัดงบประมาณสอดรับกับการปฏิรูปการศึกษาจะเปนเรื่องที่ดีที่สุด ตอประเด็นตรงนี้
ผมตองเ รียนถามคณะกรรมาธิการครับวา  ทานไดดูงบประมาณเหลานี้ห รือไม  
ดูงบประมาณกระทรวงศึกษาธิการใหสอดรับกับการปฏิรูปการศึกษาหรือไม เร่ืองที่ ๑  
  เรื่องที่ ๒ ทานครับ ที่ผมลงรายละเอียดสักนิดหนึ่ง ในการศึกษา ๓ ระดับ 
ที่จัดการศึกษาคือพื้นฐานอาชีวศึกษาและอุดมศึกษา ซึ่งจะขอเลือกพูดในประเด็น 
สําคัญ  ๆ  ที่ผมไดใหขอสังเกตในวาระรับหลักการ  แลวก็มาตรวจสอบวาสิ่งที่ผม 
ใหขอสังเกตนั้น คณะกรรมาธิการไปดูงบประมาณในภาพรวม ทานไดดูแลเร่ืองนี้หรือไม
อยางไร ประเด็นในเรื่องของการศึกษาขั้นพื้นฐาน สิ่งที่เพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
กังวลมากที่สุดในวาระรับหลักการ ก็คือ ๒ โครงการหลัก คือโครงการนมโรงเรียน 
กับโครงการอาหารกลางวัน วันนี้ผมดีใจครับ อยางนอยเพื่อนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
๒ ทาน มาฝากประเด็นใหผมไดสอบถามทานประธานสูคณะกรรมาธิการ ทาน ส.ส. 
อภิชาต ศักดิเศรษฐ ทาน ส.ส. รังสิมา รอดรัศมี เปนกังวลในเรื่องนี้ โดยปกติในหลักการ
โครงการนมโรงเรียน ทานประธานครับ จัดใหเด็กเล็กถึง ป. ๔ เด็กที่อยูโรงเรียนของรัฐ 
ได ๑๐๐ เปอรเซ็นต เด็กที่อยูโรงเรียนเอกชนไดประมาณ ๒๐ เปอรเซ็นต -------------------- 
 

- ๕๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๕ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๕๓/๑ 
 
เราไปขอสังเกตในชั้นรับหลักการวาเด็กที่เรียนโรงเรียนเอกชนก็เปนเด็กไทย และไมใชวา
มาจากครอบครัวที่รํ่ารวยก็เปนเด็กที่ยากจนเหมือนกัน แตสาเหตุที่เขาเลือกเรียนเอกชน
เพราะวา ๑. เขาอาจจะอยูใกลโรงเรียนเอกชน ประการที่ ๒ โรงเรียนเอกชนที่เขาเลือก
อาจจะมีคุณภาพดีกวาโรงเรียนรัฐ ในเมื่อเขาไปเรียนโรงเรียนเอกชนแลวไมไดหมายความวา
เขาจะร่ํารวย ทําไมครับ ที่รัฐบาลไมตั้งงบประมาณใหเด็กเล็กถึง ป.๔ ไดรับงบประมาณ
รายจายโครงการโรงเรียนเทาเทียมกับเด็กที่ เ รียนโรงเรียนของรัฐบาล  ผมดูแลว
คณะกรรมาธิการก็ไมไดพิจารณาในตรงนี้ เสียดายมากครับ ก็ฝากเปนขอสังเกตวา 
ในปตอไปทานตองดูแลเร่ืองนี้ เชนเดียวกันครับ โครงการอาหารกลางวันเพื่อที่จะ
เสริมสรางใหเด็กที่อยูวัยเจริญเติบโตไดมีโภชนาการที่ดี ครบถวน รางกายสมบูรณสมอง
จะไดดี โดยหลักการแลวทางรัฐบาลใหเด็กเล็กถึงชั้น ป.๖ แตทานครับ ปรากฏวารัฐบาล
สามารถอนุมัติงบประมาณไดเพียง ๖๐ เปอรเซ็นตของเด็กที่เรียนโรงเรียนรัฐบาล  
๒๐ เปอรเซ็นตสําหรับเด็กที่เ รียนโรงเรียนเอกชน ตรงนี้ละครับที่ผมกราบเรียนวา 
เปนประเด็นที่มีความสําคัญมาก เปนประเด็นที่คณะกรรมาธิการจะตองชวยดูแลทั้งนม
โรงเรียน โครงการอาหารกลางวัน เพื่อคุณภาพของเด็ก เพื่อสมองของเด็ก เพื่อสมองของชาติ 
ตองได ๑๐๐ เปอรเซ็นตครับ  

ผมกราบเรียนเปนขอสังเกต เร่ืองที่ ๒ ของคณะกรรมการการศึกษา
อาชีวศึกษานะครับ เปนประเด็นที่ผมกราบเรียนสัก ๓ เร่ืองครับสั้น ๆ ก็คือ  
  อันที่ ๑ เร่ืองโครงการอาชีวศึกษาระบบทวิภาคี ซึ่งเปนเรื่องที่ดีมากครับ  
แตวาหลังจากผมดูงบประมาณแลวปรากฏวาการจัดสรรงบประมาณไมไปรองรับเพื่อที่จะไป
เสริมสรางใหอาชีวศึกษาไปจัดระบบอาชีวศึกษาระบบทวิภาคี เพราะวาการจัดระบบ
อาชีวศึกษาระบบทวิภาคีเปนการเสริมสราง เปนการฝกใหเด็กมีทักษะ ทั้งในระดับฝมือ 
ระดับชางฝมือ ระดับเทคนิค และระดับเทคโนโลยี แตงบประมาณก็ไมสามารถที่จะไป 
เซิฟ (Serve) ไดมากพอ ก็นาเสียดายครับ  
  ในสวนที่ ๒ ผมไดอภิปรายไวในชั้นรับหลักการนะครับ ก็คือ พ.ร.บ. 
อาชีวศึกษาที่จะใหการอาชีวศึกษานั้นเปนสถาบันเปดถึงปริญญาตรี ปริญญาตรี 
นักปฏิบัติการ  แตปรากฏวาการพิจารณางบประมาณรายจาย  ป  ๒๕๕๒  ไมได 



 ๑๑๖ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๕๓/๒ 
 
ไปสนับสนุนเทาที่ควรนะครับ ก็เปนประเด็นที่ผมกราบเรียนวาคณะกรรมาธิการจะตอง
ดูแลเปนพิเศษ มิฉะนั้นแลวสถาบันอาชีวศึกษาซึ่งเปนสิ่งที่เราคาดหวังมากก็จะไมไปสู
ความสําเร็จจะจัดการศึกษาไมบรรลุผลสําเร็จอยางแนนอน เร่ืองของฟกซ อิท เซ็นเตอร  
(Fix it Center) ผมก็อภิปรายเชนเดียวกันทานประธานครับ เปนเรื่องที่ผมเรียนวาเปนเรื่อง
ที่มีประโยชนมากครับ เปนเรื่องที่มีประโยชนกับพี่นองประชาชนชาวบาน ที่สามารถ 
เอาเครื่องไมเครื่องมือประจําบาน เครื่องไมเครื่องมือในการทําการเกษตรมาซอม แตวา
อาจจะมีขั้นตอนในการบริหารจัดการ ก็ขอฝากเรื่องนี้ดวย การจัดการอาชีวศึกษา 
มันตอบสนอง ๓ เร่ือง ผมกราบเรียนนะครับทานประธานครับก็คือเร่ืองของคุณธรรม  
เ ร่ืองที่  ๑  งบประมาณไปสง เสริมในเรื่ องดานคุณธรรมหรือไม  เ ร่ืองของวินัย  
เพราะอาชีวศึกษานั้นนะครับสิ่งสําคัญที่สุดก็คือสอนใหคนมีวินัย สวนที่ ๓ ก็คือเร่ืองของ
ความอดทนอดกลั้น ซึ่งเปนเรื่องที่มีความสําคัญมากตอการอาชีวศึกษา และก็เร่ือง
สุดทาย ที่จริงควรจะเปนเรื่องแรก แตเทาที่ศึกษามานี่สถานประกอบการบอกวาเรื่องนี้
ไมใชเปนเรื่องแรก ก็คือเรื่องของทักษะฝมือ แตสถานประกอบการเขาใหความสําคัญใน
เร่ืองของวินัย ในเรื่องของความอดทนอดกลั้นเปนอันดับแรก ๆ ดวยซ้ําไป เพราะวาในเรื่อง
ฝมือนั้นนักศึกษานะครับฝกมาเปนพื้นฐานพอเขาสูงานฝกเพิ่มเติมได ก็ฝากทานประธาน
วาคณะกรรมาธิการไดพิจารณางบประมาณนี้สอดรับกับคุณภาพอาชีวศึกษาหรือไม 
 

- ๕๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๗ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              เพทาย ๕๔/๑ 
 
  สวนที่ ๓ อุดมศึกษา อุดมศึกษาที่นากังวลมาก ๆ ทานประธานครับ 
ก็คือเร่ืองของคุณภาพอุดมศึกษา ที่ผมไดกราบเรียนตั้งแตวาระแรกเลยนะครับวาวันนี้
อุดมศึกษานาเปนหวงมากครับ มีความแตกตางกันมากเหลือเกิน เรามีบัณฑิตชั้น ๑ 
บัณฑิตชั้น ๒ บัณฑิตชั้น ๓ มีคํากลาววา จายครบจบแน ซึ่งเปนสิ่งที่ เราไมควรจะ
ปรารถนา  
  และสิ่งที่ขอฝากสุดทาย เร่ืองการทุจริตในสถาบันอุดมศึกษา กรณีที่ผม
กราบเรียนในกรณีของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลศรีวิชัย ซึ่งทราบมาวามีการทุจริต
กันมากพอสมควร อยากกราบเรียนถามทานประธานไปยังคณะกรรมาธิการ ไปยัง สกอ. 
วาเรื่องนี้ทานไดจัดการไปถึงไหน เพราะผมกราบเรียนวาการทุจริตนั้นเปนมะเร็งรายใน 
วงการศึกษา ถาทราบแลวจะตองรีบจัดการโดยดวนครับ ขอบคุณมากครับทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานตอไปเรียนเชิญทานชินวรณ บุณยเกียรติ ครับ 
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม  ชินวรณ  บุณยเกียรติ  พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดนครศรีธรรมราช 
ทานประธานจะเห็นวาเพื่อนสมาชิกกอนหนาผม ๒ ทานนั้นไดชี้ใหเห็นถึงปญหาของ
การศึกษาโดยภาพรวมไปบางสวนแลวนะครับ แตผมอยากจะกราบเรียนวาผมมีประเด็น
ที่จะตองซักถามกรรมาธิการอยู ๒ สวน ตามที่ผมไดแปรญัตติปรับลดงบประมาณลง 
รอยละ ๕ ทั้งนี้ก็เพราะวากระทรวงศึกษาธิการนั้นเปนกระทรวงหลักครับ เปนกระทรวงที่
พัฒนาทรัพยากรมนุษย เปนกระทรวงที่ผมคิดวารัฐบาลที่ใหความสําคัญในการพัฒนาคน
ตามแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ ฉบับที่ ๘ ฉบับที่ ๙ หรือแมแต ฉบับที่ ๑๐ 
ที่เราตองการเห็นการพัฒนาทรัพยากรมนุษย หรือใหคนเปนศูนยกลางในการพัฒนา
ประเทศนั้นไดเกิดผลอยางแทจริง ผมอยากจะกราบเรียนกับทานประธานวาที่ผมตอง 
ปรับลดก็เพราะวากระทรวงศึกษาธิการนั้นจะตั้งงบประมาณถึง ๓๐๑,๐๘๕ ลานบาท   
แตถามาดูผลิตผลเราพบความเปนจริงวาวันนี้เปนยุคตกต่ํา เปนยุคที่ทุกคนเปนหวง 
หรืออาจจะพูดอยางตรงไปตรงมาวาเปนยุคที่มีความลมเหลวในการบริหารกระทรวง 
หลังจากที่ เรามี เปาหมายอันสูงสุดในการที่จะนําพากระทรวงนี้ ไปสูการปฏิ รูป 



 ๑๑๘ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                เพทาย ๕๔/๒ 
 
ทางการศึกษา แตแลวในชวง ๑๐ ปที่ผานมานั้นเราพบวาการศึกษาในระดับการศึกษา 
ขั้นพื้นฐาน ซึ่งจะตองรับผิดชอบตอนักเรียนถึงประมาณ ๘,๓๐๐,๐๐๐ คน มีโรงเรียน 
ในความรับผิดชอบถึง ๓๒,๐๐๐ กวาแหง มีเพื่อนครูบาอาจารยอีก ๖๐,๐๐๐ กวาคน 
แตวันนี้ผลจากการทดสอบของสถาบันทดสอบการศึกษาแหงชาติพบวาวิชาหลัก 
ไมผานเกณฑ ไมถึงรอยละ ๕๐ ครับทานประธาน เพราะฉะนั้นจะอยูในระดับที่นาพอใจ 
ไดอยางไรครับ นอกจากนั้นพบวาการศึกษาขั้นพื้นฐานนั้นเราไมสามารถที่จะฝกเด็ก 
ของเรา สอนเด็กของเราใหคนพบตัวเองใหมีความรูคูคุณธรรม หรือเรียกวาใหเปนเด็กที่มี
ความเกง ความดี และมีความสุขในระดับอาชีวศึกษานั้นเราตองรับผิดชอบนักเรียนถึง 
๑,๒๗๐,๐๐๐ กวาคน ผลิตนักเรียนระดับ ปวช. ปวส. ออกมาเพื่อตองการสนองตอบ 
ตอภาคแรงงาน หรือเรียกวาผลิตกําลังคนถึง ๑๓ สาขาอาชีพในประเทศของเรา แตวันนี้
เราพบความเปนจริงวาคานิยมของเด็กที่จบ ปวช. ปวส. อุตสาหฝกฝนทางดานฝมือ
แรงงาน แตไปเรียนตอทางดานสังคมศาสตรมากยิ่งขึ้น ซึ่งนาเปนหวงมากครับ ทําใหเรา
อาจจะขาดแคลนกําลังคนในอนาคตได และที่สําคัญกําลังคนที่จบมาในระดับ ปวช.  
ปวส. นั้นพบวาในวันนี้ภาคอุตสาหกรรมหรือภาคผูประกอบการไมยอมรับฝมือที่จบจาก
การศึกษาของสํานักงานคณะกรรมการอาชีวศึกษา ตรงนี้คือจุดที่นาเปนหวง ผมไมพูดถึง
คานิยมที่เด็กอาชีวศึกษายังตีกัน แลวก็สํานักงานคณะกรรมการอาชีวศึกษาก็มีเพียง
โครงการเดียวคือ โครงการพันธุอาร ที่จะแกปญหาเหลานี้ก็ยังไมสนองตอบตอการ
แกปญหาอยางแทจริงในระดับอุดมศึกษานั้นเพื่อนสมาชิกของเราไดพูดไปแลวครับ 
เราตองรับผิดชอบในการผลิตบัณฑิตซึ่งเขาศึกษาในระดับนี้ถึง ๑,๗๕๐,๐๐๐ คน และผม
อยากกราบเรียนวา เรากําลังจะผลิตระดับบัณฑิตศึกษาอีก  ๓  แสนคน  แตว า
สถาบันอุดมศึกษาในวันนี้เราเพิ่มในปริมาณขึ้นถึงประมาณ ๒๕๕ แหงครับทานประธาน 
 

- ๕๕/๑ 
 
 
 



 ๑๑๙ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ลักขณา  ๕๕ /๑ 
 
แตเมื่อมาดูตัวคุณภาพนั้น เราพบความเปนจริงวานาเปนหวงมากครับทานประธาน  
ผมไดเห็นภาคเอกชนไดออกมาพูดถึงคุณภาพของการศึกษาแลว ผมรูสึกตกใจมาก  
นายบรู โด  ลาปอเต  ผูจัดการกลุมพัฒนามนุษยของสถาบันธนาคารโลกพบวา  
เศรษฐกิจโลกเปนฐานความรูมากขึ้น แรงงานรุนใหมจําเปนตองปรับตัวมากขึ้น ตองมี
ความคิดสรางสรรค อยากใหประเทศตาง ๆ เนนการพัฒนาเศรษฐกิจฐานความรูใหมี 
การขยายความรูไปสูการปฏิบัติ แตเมื่อมาดูภาคเอกชนของไทยเรา ขอประทานโทษที่ 
เอยนาม ทานชุมพล พรประภา ยอมรับวา ในขณะนี้การผลิตบัณฑิตเพื่อสนองตอบตอ
ภาคธุ รกิจห รือแรงงานนั้ นยั งผลิตบัณฑิตตามแนวเดิม  ๆ  นั่ นคือว านักศึกษา 
ยังหนีเรียน ๓๐ เปอรเซ็นตตอสัปดาห เด็กไทยอานภาษาไทย เขียนเรียงความ ยอความได
รอยละ ๒๖ ที่เหลือรอยละ ๗๔ สอบตก แตยังไมปรับกระบวนการเรียนการสอนและ 
ที่สําคัญที่สุดก็คือวา การประดิษฐบัณฑิตในระดับนี้ยังไมสามารถสนองตอบตอการที่จะ 
ใหเด็กมีงานทําอยางแทจริง ตรงนี้นาเปนหวงครับทานประธาน ผมจึงอยากกราบเรียนวา
ทั้งหมดนี้ที่ผมหยิบยกมาเพื่อตองการที่จะถามกรรมาธิการวา  การที่ทานอนุมัติ
งบประมาณลงไปถึง ๓ แสนกวาลานบาท ทานไดใหความสําคัญกับเร่ืองเหลานี้ไหม  
ซึ่งเปนปญหาวิกฤติทางการศึกษาของเรา ทานไดเรียกหนวยงานที่เกี่ยวของมาซักถาม 
ถึงวา กระบวนการในการจัดการเรียนการสอนตั้งแตระดับขั้นพื้นฐาน อาชีวศึกษา 
ตลอดถึงระดับอุดมศึกษานั้น ไดมีการปรับเปลี่ยนเพื่อใหทันตอการพัฒนาคุณภาพ 
ของลูกหลานของเรา  และตองการที่จะพัฒนาพลเมืองของเราในอนาคตใหเกิด
ความกาวหนาไดอยางไร ดวยขอจํากัดแหงเวลาครับทานประธาน ผมไมสามารถที่จะลง
ไปในรายละเอียดวา แตละโครงการที่กรรมาธิการไดรายงานออกมา จากผมไปดู 
การปรับเพิ่ม ลดงบประมาณ พบความเปนจริงวา คณะกรรมาธิการเพียงแตดูภาพรวม
แลวไปแตงตั้งอนุกรรมาธิการ ซึ่งผมไดเรียนไปแลววานี่เปนหลุมดําที่สําคัญในการ
พิจารณางบประมาณ  
  ทานประธานที่เคารพครับ มีเร่ืองสําคัญที่ผมอยากใหตอเนื่องและให
กรรมาธิการไดตอบ เพราะเรื่องนี้เปนเรื่องที่ในชั้นกรรมาธิการผมทราบวามีการซักถาม 
กันมาก แลววันนี้ผมตองใชสภาแหงนี้ซักถาม เพื่อใหไดคําตอบที่ชัดเจน ถาไมชัดเจน 



 ๑๒๐ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ลักขณา  ๕๕ /๒ 
 
ผมคิดวา เร่ืองนี้เราใหผานเลยไมได เพราะมันสอไปในทางที่ไมโปรงใส สอไปในทางที่อาจจะ
ไมถูกตองตามมติคณะรัฐมนตรีและสอไปในทางที่อาจจะนําไปสูปญหาในอนาคต นั่นคือ
เร่ืองที่เพื่อนสมาชิกไดพูดถึง เร่ืองโครงการจัดซื้อคอมพิวเตอรชนิดพกพาหรือวาไวรเลส  
เพอร ไชลด (Wireless Per Child) ที่ไดพูดถึงไป ผมอยากจะกราบเรียนวาในกรณี 
ดังกลาวนี้ ถาทานไปดูในแผนงบประมาณที่ผมไดอภิปรายในชั้นรับหลักการในวาระที่ ๑ นั้น 
ทานบอกวาจะจัดหาคอมพิวเตอรชนิดพกพา แลปท็อป โอแอลพีซี ๑๔,๙๐๘ เครื่อง  
๖๐๐ ลานบาท ทานประธานครับ ทานไปปรับลดงบประมาณ ๓๓ ลานบาท ผมก็เลย 
แปลกใจมาก ทานบอกวาการจัดซื้อคอมพิวเตอรในลักษณะดังกลาวนี้ ถาจัดซื้อ 
ในราคา ๑๐๐ เหรียญสหรัฐนั้น ทานจะตองซื้อจํานวน ๖ ลานเครื่อง จึงจะไดราคา  
๑๐๐ เหรียญสหรัฐ และผมทราบวาราคาที่จัดตั้งขึ้นมาเพื่อที่จะจัดซื้อคอมพิวเตอรชนิด
พกพานี้ เปนการจัดตั้งตามราคาเหรียญสหรัฐและมีการติดตอบริษัทหรือหนวยงานที่จะ
จัดซื้อไวแลวและมีการไปขอมติคณะรัฐมนตรี ใชเงินบางสวนประมาณ ๑๕๐ ลานบาท  
ในการที่จะดําเนินการในการจัดซื้อ และถามาดูแผนของงบประมาณเราจะเห็นชัดเจนวา 
ป ๒๕๕๒ นั้น จัดหา ๑๔,๙๐๘ เครื่อง ๖๐๐ ลานบาท ป ๒๕๕๓ ๖๗,๖๗๒ เครื่อง 
๔,๑๙๖ ลานบาท และป ๒๕๕๔ ๑๔๗,๑๙๙ เครื่อง ๖,๙๙๐ ลานบาท รวมแลว ๑๑,๗๘๗ 
ลานบาท กระบวนการที่กรรมาธิการไดมีการจัดสรรงบประมาณกอนนี้ จะนําไปสู 
งบผูกพันไหม นี่ประการแรกที่ผมอยากจะเรียนถาม  
  ประการที่ ๒ การจัดซื้อในลักษณะดังกลาวซึ่งเปนการจัดซื้อจากบริษัท
ตางประเทศ ทานไดเอาเรื่องนี้เขาคณะรัฐมนตรีกอนหรือไม และซื้อจากบริษัทใด ซื้อจาก
บริษัทตางประเทศไหม และสิ่งที่นาเปนหวงเปนอยางยิ่งก็คือวา ผมเขาใจวาการจัดตั้ง
งบประมาณไปรองรับกระบวนการที่ไดมีการเตรียมการไวกอนหรือเปลา เพราะผม 
ทราบวาโครงการในการจัดซื้อจัดหาคอมพิวเตอรชนิดพกพาดังกลาวนี้ ไดดําเนินการมา 
ตั้งสมัยทานนายกรัฐมนตรี พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร --------------------------------------- 
 

- ๕๖/๑ 
 



 ๑๒๑ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                           วชิราภรณ ๕๖/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ ผมอยากจะกราบเรียนวาจริง ๆ แลวเมื่อมีการแถลงนโยบาย 
ที่จะจัดซื้อคอมพิวเตอรชนิดพกพาใหกับนักเรียนชั้นประถมทุกคน ๑ ลานเครื่องนั้นนะครับ 
ขอประทานโทษที่ตองเอยนามครับ คุณหญิงกษมา วรวรรณ ณ อยุธยา ทานไดให
สัมภาษณหนังสือพิมพมติชน วันที่ ๘ กุมภาพันธ ๒๕๕๑ ครับ ทานบอกวา เคยจัดทํา
ขอมูลความตองการคอมพิวเตอรของสถานศึกษาไวในโครงการเมกะโปรเจกตแลว      
แตโครงการเดิมเปนโครงการคอมพิวเตอรตั้งโตะตามความจําเปนของสถานศึกษา         
แตละแหงครับ ซึ่งปจจุบันยังขาดกวา ๑ แสนเครื่อง ผมเขาใจวาประมาณ ๑,๖๐๐ โรงเรียน 
ทานไดจัดงบประมาณตามความตองการของสถานศึกษาตรงนี้ไหมครับ หรือวันนี้เพียงแต
สนองตอบตอทางการเมืองอยางเดียว แลวทานไปจัดตั้งงบประมาณผมอยากจะ 
กราบเรียนวาถาซื้อต่ํากวา ๖ ลานเครื่อง ราคาตองเพิ่มขึ้นครับ และผมเขาใจวาถาซื้อต่ํากวา 
๑  ล าน เครื่ อ ง  ราคาตอง เปน  ๒๐๐  เหรี ยญสหรัฐครับ  เพราะถ า เปนอย างนี้ 
กรรมาธิการไดมีการตรวจสอบหรือเปลาครับที่ทานไดจัดสรรงบประมาณไป ผมยัง 
ไมอยากจะกลาวเลยไปวา จะนําไปสูการที่ใหมีการใชอินเทอรเน็ตที่ขาดการควบคุม    
ขาดภูมิตานทานที่ดีหรือไม เอาตรงนี้กอน กระบวนการคิดแบบนี้เปนการคิดแบบธุรกิจ
ทางการศึกษา เปนกระบวนการที่คิดหางบประมาณที่อาจจะนําไปสูการแสวงหา
ผลประโยชน ซึ่งผมไมอยากใหเกิดขึ้นกับกระทรวงศึกษาธิการอีกแลวครับ ผมเคย
อภิปรายไมไววางใจรัฐมนตรีกระทรวงศึกษาธิการในเรื่องเหลานี้มาแลวในสภาแหงนี้    
และเคยดําเนินการเอาเรื่องเหลานี้ไปฟอง ป.ป.ช. ในสมัยรัฐมนตรีทานหนึ่ง และในที่สุด
ขาราชการก็ถูกลงโทษนะครับ สิ่งเหลานี้ไมอยากจะใหเกิดขึ้น แตวันนี้กระบวนการทั้งหมด
นี้ กรรมาธิการตองตอบในสภานี้ครับ วางบประมาณที่ตั้งเอาไว ๖๐๐ ลานบาทนั้น     
ทานปรับลด ๓๓ ลานบาท เพราะเหตุอะไร และราคาเหรียญตอสหรัฐทําไมตองตั้ง
งบประมาณไปตามสกุลเงินตราตางประเทศ และจะจัดซื้อมาจากบริษัทอะไร และการ
จัดตั้งงบประมาณในปนี้ เปนการจัดตั้งเพื่อสนองตอบตอกระบวนการที่ไดไปติดตอ      
แลวหรือไม ผมทราบวาหลังสุดนี้ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการไดไปปรึกษากับ
ทานรองมูลนิธิไทยคมเพื่อที่จะดําเนินการกระบวนการตรงนี้ในการหลีกเลี่ยงไมตอง 
นําเขาคณะรัฐมนตรี และที่สําคัญไปกวานั้นก็คือวาทานไดมีการดําเนินการที่จะให 



 ๑๒๒ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                           วชิราภรณ ๕๖/๒ 
 
งบประมาณกอนนี้นําไปสูเปนงบผูกพันหรือไมครับ ถาไมอยางนั้นเปนหมื่นลานบาทครับ 
ผมจึงกราบเรียนครับ และถาซื้อใหครบนักเรียน ๘ ลานคน ประถมศึกษา ผมคิดวา
โครงการนี้เปนแสนลานบาท ถาไมอยางนั้นจะไมเกิดความเปนธรรมครับ ปนี้จัดแค 
๑๐,๐๐๐ เครื่อง ทานจะจัดสรรใหนักเรียนอยางไรครับ นักเรียน ๘ ลานคน ใหนักเรียน 
คนไหน ใหโรงเรียนไหนครับ กรุณาตอบใหชัดเจนดวยครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
มีผูอภิปรายเหลืออยูอีก ๕ ทานนะครับ เรามีเพิ่มเติมมาอีก ๑ ทาน ฉะนั้น ๕ ทานนี้ก็เฉลี่ย
เวลาทานละ ๗ นาที เรียนเชิญทานอภิวัฒน เงินหมื่น ครับ 
  นายอภิวัฒน เงินหมื่น (อํานาจเจริญ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม อภิวัฒน เงินหมื่น สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอํานาจเจริญ พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับ กระผมขออภิปรายงบประมาณกระทรวงศึกษาธิการ ซึ่งไดตั้งไว
ประมาณ ๓๓๐,๐๖๙ ลานบาท โดยขอปรับลดรอยละ ๕ นะครับ ทั้งนี้เพื่อใชสิทธิ 
ในการอภิปรายเพื่อทวงติงการดําเนินงานของกระทรวงศึกษาธิการ ทั้งที่กระผมตองการ
จะแปรญัตติเพิ่มงบประมาณใหกระทรวงศึกษาธิการนะครับ แตเนื่องจากทําไมได  
ทานประธานครับ วันแรกที่ผมเขามาสูสภาผูแทนราษฎร ผมไดยื่นกระทูถามรัฐบาล 
ในเรื่องของปญหาน้ําทวม ปญหาภัยแลงและปญหาอื่น ๆ ที่เกี่ยวของกับความเดือดรอน
ของประชาชนชาวจังหวัดอํานาจเจริญ รวมถึงความลาชาของการดําเนินการจัดสราง
มหาวิทยาลัยมหิดล วิทยาเขตจังหวัดอํานาจเจริญ ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง 
ศึกษาธิการ คือทานบุญลือ ประเสริฐโสภา ไดรับมอบอํานาจจากทานรัฐมนตรีวาการ  
ใหมาตอบกระทูแทน และไดใหสัญญากับกระผมวาจะดําเนินการสนับสนุนงบประมาณ
รวมถึงบุคลากรและครุภัณฑตาง ๆ ----------------------------------------------------------------- 
 

- ๕๗/๑ 
 
 
 



 ๑๒๓ 
สผ ๑๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๕๗/๑ 
 
แตเมื่อพิจารณางบประมาณวาระแรก ก็ไมไดปรากฏวามีรายละเอียดงบประมาณ
สนับสนุนแตอยางใด กระผมรวมทั้งพี่นองประชาชน พอคา ชาวขาราชการจังหวัด
อํานาจเจริญและตัวแทนของมหาวิทยาลัยมหิดลมีความรูสึกผิดหวังและเขาพบกับ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ คือทานสมชาย วงศสวัสดิ์ ทานสมชาย  
วงศสวัสดิ์ ก็ไดรับปากและสัญญาวาจะดําเนินการแปรญัตติเพื่อสนับสนุนงบประมาณ 
รวมถึงไดรับมอบหมายใหผูแทนมหาวิทยาลัยมหิดลไปดําเนินการ แตเนื่องจากผมไดดู
รายงานการแปรญัตติตามเอกสารสีเขียว ก็ไมพบการแปรญัตติเพิ่มแตอยางใด กระผม
และประชาชน รวมถึงพี่นองชาวอํานาจเจริญ พอคาและขาราชการรูสึกมีความผิดหวัง
มากตอรัฐบาลและกรรมาธิการ เร่ืองของมหาวิทยาลัยมหิดลและเรื่องของสนามกีฬา
จังหวัดอํานาจเจริญนี้เปนความหวังของชาวอํานาจเจริญมาก ทานนายกรัฐมนตรี  
พันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร  ไดเคยไปปราศรัยที่อําเภอพนา จังหวัดอํานาจเจริญวา 
ทานเลือกลูกพรรคของทาน ทานจะสรางความเจริญใหกับจังหวัดอํานาจเจริญ ทาน
รับปากทั้งเรื่องของมหาวิทยาลัยมหิดล เร่ืองของสนามกีฬา แตเมื่อประชาชนไดเลือกทาน
มาแลวก็ไมมีอะไรเปลี่ยนแปลงแตอยางใด ทั้ง ๆ ที่ทานไดเปนรัฐบาลถึง ๒ สมัย กระผม 
ก็ตองขอฝากทวงติงไว ณ ที่นี้  
  ทายที่สุดครับทานประธาน กระผมและประชาชนอยากจะบอกวารูสึก
ผิดหวังมาก แตถึงอยางไรกระผมจะพยายามตอสูตอไปเพื่อจังหวัดอํานาจเจริญ 
ขอขอบพระคุณ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานตอไปดอกเตอรศุภชัย ศรีหลา เรียนเชิญ 
  นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร อุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย ทานประธาน 
ที่ เคารพ  วันนี้ เปนวันที่  ๓  ของการปฏิบัติหนาที่ของสภาแหงนี้  ในการพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําป พุทธศักราช ๒๕๕๒ เมื่อวานผมไดขอ
คําอธิบาย ขอคําชี้แจงจากคณะกรรมาธิการในสวนของกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
โดยเฉพาะอยางยิ่งที่เกี่ยวเนื่องกับงบประมาณของกรมชลประทาน วันนี้กระผมขอตั้ง 



 ๑๒๔ 
สผ ๑๑/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๕๗/๒ 
 
ขอสังเกตและขอคําอธิบายตอคณะกรรมาธิการเพื่อใหการปรับลดงบประมาณที่กระผม 
ไดนําเรียนตอที่ประชุมวาขอปรับลดงบประมาณรอยละ ๕ ของกระทรวงศึกษาธิการ  
การปรับลดงบประมาณ ทานผูฟงที่อยูทางบานอาจจะตั้งขอสังเกตวาทําไมบางครั้ง 
ผูอภิปรายพูดบอกวาอยากจะใหลดงบประมาณ ในขณะเดียวกันก็มีเนื้อหาสาระบางสวน
ที่ขอรองใหตั้งเพิ่มงบประมาณ ทานประธานที่เคารพ กติกาของเราตั้งไววาขอตั้งเพิ่มไมได 
มีทางเดียวคือพูดบอกวาขอลด ในขณะเดียวกันก็เปนชองทางที่จะใหคําแนะนําชองทางที่
ตองการคําอธิบายจากคณะกรรมาธิการ กระทรวงศึกษาธิการตามมาตรา ๒๒ ที่กระผม
ไดตั้งเปนประเด็นในการนําเรียนตอคณะกรรมาธิการในวันนี้นั้น ผมถือวาเปนกระทรวงที่มี
ความสําคัญ เปนกระทรวงแหงปญญา ไมใชกระทรวงที่ทําใหคนไปใชกําลัง แตมุงให 
พวกเรามีสติปญญาพิจารณาปญหาตาง ๆ ดวยความรอบคอบ สรางเยาวชนของชาติ 
ในอนาคต งบประมาณที่กระทรวงศึกษาธิการไดรับในปนี้ หลายทานไดนําเรียนตอที่
ประชุมวามีมากถึง ๓๓๐,๐๖๙ ลานบาท ซึ่งเปนตัวเลขกลม ๆ ทานประธานที่เคารพ 
คณะกรรมาธิการไดปรับลดไปเพียง ๓๒๗ ลานบาท ซึ่งเสมือนหนึ่งวาไมไดปรับลด  
นั่นแปลวาอะไร  นั่นแปลวาพวกเราไดใหความสําคัญกับกระทรวงศึกษาธิการ  
ในขณะเดียวกัน ยอดปรับลดจากทุกกระทรวงของปนี้มีมากถึง ๔๕,๐๐๐ ลานบาท  
 

- ๕๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๕ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ศิริวรรณ ๕๘/๑ 
 
ในขณะที่ปรับลด ๔๕,๐๐๐ ลานบาท กระทรวงศึกษาธิการเปนเพียงไมกี่กระทรวงที่ไดรับ
การตั้งเพิ่มใหมากกวาจํานวนที่ปรับลด ปนี้พวกเราตั้งเพิ่มใหถึง ๒,๕๕๗ ลานบาท ซึ่งเปน
กระทรวงพิเศษก็วาได แตความไมสบายใจของกระผมตอกรณีของกระทรวงศึกษาธิการ 
ก็คือเร่ืองการจัดสรรงบประมาณ ในสวนของสํานักงานคณะกรรมการการศึกษา 
ขั้นพื้นฐาน ทานประธานที่เคารพครับ ปงบประมาณที่ผานมา ปพุทธศักราช ๒๕๕๑ 
สํานักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานไดรับงบประมาณ ๑๙๐,๓๔๑ ลานบาท  
ปนี้ไดรับงบประมาณเพิ่มมากขึ้นคือไดเพิ่มถึงเปนจํานวน ๒๐๙,๑๖๗ ลานบาท นี่คือยอด
งบประมาณในปนี้ สวนที่ผมไมสบายใจก็คือวาการจัดสรรงบประมาณในปนี้ยังคงเปน
งบประมาณที่มุงเนนไปในเรื่องของที่ดินสิ่งกอสราง นั่นหมายความวาเราตองการจะสราง
อาคารเรียน นั่นหมายความวาเราตองการจะเอางบประมาณจํานวนมากทุมไปกับการ
กอสราง ซึ่งผมก็มีความไมสบายใจ ที่ผมมีความไมสบายใจเพราะเราอยากจะให
ความสําคัญในเรื่องของการพัฒนาบุคลากร ใหความสําคัญในเรื่องของการสรางเยาวชน 
ความไมสบายใจของกระผมมันซอนเขาไปในนั้นอีก ที่ซอนเขาไปดวยเหตุวาการจัดสรร
งบประมาณในปนี้ หมวดที่วาดวยเรื่องที่ดินและสิ่งกอสราง  การจัดสรรงบประมาณ 
เพื่อสรางอาคารเรียน เหตุใดจึงไปกระจุกอยูในโรงเรียนที่เปนโรงเรียนขนาดใหญ และเปน
โรงเรียนที่มีชื่อเสียงมาก เปนโรงเรียนที่ลําพังเฉพาะเงินบริจาคตอปก็มียอดมหาศาลแลว 
ผมขออนุญาตยกตัวอยางใหทานประธานไดแลเห็นครับ โรงเรียนเตรียมอุดมศึกษาก็ไดรับ
งบประมาณในการสรางอาคารเรียน โรงเรียนสวนกุหลาบวิทยาลัย โรงเรียนดอนเมือง
ทหาร โรงเรียนราชวินิต โรงเรียนวิมุตตาราม โรงเรียนเหลานี้เปนโรงเรียนขนาดใหญและมี
งบประมาณกรณีพิเศษจากยอดเงินบริจาคจํานวนมหาศาลอยูแลว ในขณะที่โรงเรียน
มัธยมและโรงเรียนประถมศึกษาในชนบทอีกเปนจํานวนมากครับไมไดรับโอกาสจากการ
จัดสรรงบประมาณเหลานี้เลย ขอสังเกตนี้ผมฝากนําเรียนถึงคณะกรรมาธิการไดโปรด
พิจารณาเปนกรณีพิเศษดวยครับ เพราะอะไรครับ เพราะโรงเรียนของพวกเราที่กระจาย
อยูตามชนบทเขาไมมีปากมีเสียงหรืออยางไรครับ หรือเพราะเขาอยูไกล เขาไมไดอยูใกล
ศูนยอํานาจ การไดรับโอกาสเหลานี้จึงไมทัดเทียมกับโรงเรียนใหญ ๆ ในเขตกรุงเทพมหานคร 
ทานประธานที่ เคารพครับ ความตองการของเพื่อนครู วันนี้ตองการงบประมาณ 



 ๑๒๖ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         ศิ ริวรรณ  ๕๘ /๒ 
 
การซอมแซมอาคารเรียนเทานั้น ความตองการของเพื่อนครูตองการเพื่อปรับปรุงอาคาร
เรียนใหพออยูในสภาพที่อยูได เพราะอายุการใชงานของอาคารเรียนเหลานั้นหมดสิ้นแลว
ครับ เขาตองการเพียงเทานั้น ถาเผื่อวาเราสามารถจัดงบประมาณกระจายจากการ
กอสรางอาคารเรียนเหลานี้ไปใหกับโรงเรียนตาง ๆ ในชนบทก็จะเปนประโยชนครับ  
  ประเด็นสุดทายครับทานประธานที่เคารพ ในสวนของกรมอาชีวศึกษา 
กรมอาชีวศึกษาวันนี้ไดไปตั้งวิทยาลัยเทคนิคซึ่งเปนวิทยาเขตสาขาอยูหลายแหง รวมถึง
วิทยาเขตอําเภอมวงสามสิบ จังหวัดอุบลราชธานี ทานประธานที่เคารพครับ ไปตั้งอยู 
ในโรงเรียนประถมเล็ก ๆ โรงเรียนประถมแหงนี้มีเด็กนักเรียน ๔๖ คน ไปเรียนที่โรงอาหาร  
นาสงสารเด็กเหลานี้มากครับ ไมมีอะไรเลยครับทานประธานที่เคารพครับ แลวเอาเด็ก 
ไปผูก  ไปขังไวครับ  ไม มีครู  ไมมีวัสดุ อุปกรณแลวก็บอกวานี่คือวิทยาลัยเทคนิค
อุบลราชธานี วิทยาเขตมวงสามสิบ ลูกหลานของกระผมก็อยูตรงนั้น การขาดโอกาส
เหลานี้ การจัดสรรงบประมาณดวยความเปนธรรมเหลานี้ ทานประธานที่เคารพครับ
คณะกรรมาธิการ ขอคําอธิบายใหกับพี่นองประชาชน รวมถึงพวกเราดวยครับ ขอบพระคุณครับ 
  (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสามารถ แกวมีชัย รองประธานสภา
ผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท วิริยะชัย  
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญอาจารย ดอกเตอรผุสดี ตามไท ครับ 
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ ดิฉัน  
ผุสดี ตามไท สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย ดิฉันไดขอ
สงวนคําแปรญัตติเพื่อลดงบประมาณของกระทรวงศึกษาธิการในภาพรวม ๑ เปอรเซ็นต 
ทานประธานคะวันนี้กระทรวงศึกษาธิการไดรับงบประมาณ ๓ แสนกวาลานบาท และเปน
ลําดับที่ ๑ ของทุก ๆ รายการ ซึ่งเปนความจําเปนคะทานประธาน----------------------------- 
 

- ๕๙/๑ 
 



 ๑๒๗ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ณัฐชนก ๕๙/๑ 
 
เพราะจะตองเปนผูที่สรางคนคือทรัพยากรมนุษยใหกับประเทศ แตวาตองเปนทรัพยากร
มนุษยที่มีคุณคา มีความสามารถ มีความรู แลวก็มีคุณธรรม ทานประธานคะ เปนความ
เจ็บปวดรวดราวหัวใจที่สุด เปนความขมขื่นดวย ถาเราจะมองวากระทรวงศึกษาธิการ
ผลิตอะไรออกมานะคะ วันนี้ดูเลยดูตัวเด็ก ๆ และเยาวชนนะคะ เมื่อกี้เพื่อนสมาชิก 
ไดเรียนใหทานประธานทราบไปแลวลวงหนาวาถาถามความรูความสามารถโดยใช
แบบทดสอบมาตรฐาน ตกหมดเลยคะ ไมมีวิชาใดเลยที่ไดเกิน ๕๐ เปอรเซ็นต ไมวา 
จะเปนระดับ ป.๖ หรือ ม.๓ ก็แลวแต มีอีกสวนหนึ่งก็คือเร่ืองของการลองไปสอบ
แบบทดสอบของกลุมประเทศโออีซีดี (OECD) ซึ่งหมายถึงสมาคมที่เปนความรวมมือ
ในทางเศรษฐกิจและการพัฒนา ซึ่งเขาทําวิจัยไวหมดแลววาปจจัยที่สงเสริมเร่ืองของ
ความสามารถในการแขงขันมีอยูเพียง ๓ เร่ืองเทานั้นเอง เร่ืองแรกก็คือการอาน เร่ืองที่ ๒ 
คือวิทยาศาสตร เร่ืองที่ ๓ คือคณิตศาสตร ทานประธานคะ แมประเทศไทยไมใชประเทศ
สมาชิกของโออีซีดี แตวาเราก็ขออนุญาตไปสอบดวยเหมือนกัน สอบแลวเปนอยางไรคะ
ทานประธาน ตกลิ่วเลยคะ การอาน นักเรียนของเราเอง ๗๔ เปอรเซ็นต มีความรูและ
ทักษะในเรื่องการอานไมเกินระดับ ๒ นี่ถาเปรียบระดับ ๑ ถึง ๖  ๑ คือ ต่ําสุด ๒ คือ
พื้นฐาน และ ๖ คือสูงสุด คณิตศาสตรเปนอยางไรคะ มากถึง ๒๕ เปอรเซ็นตที่ มี
ความสามารถในคณิตศาสตรที่ระดับเตี้ยที่สุด วิทยาศาสตรละคะ สูงถึง ๔๗ เปอรเซ็นต  
ที่มีความสามารถในเรื่องนี้ไมเกินระดับพื้นฐาน ทานประธานคะ นี่คือเรื่องความรู
ความสามารถ หันไปดูเร่ืองคุณธรรมและเรื่องอื่น ๆ บางเปนอยางไร ชอปไว ใชแหลก  
แตกเร็ว ม่ัวเซ็กส ติดเกม บาพนัน สารพัดสารเพที่จะบอกไววาเยาวชนของเรานั้น 
เปนอยางไร ทานประธานคะ ไหวหรือคะ ๓ แสนกวาลานบาทที่เรายังอยากจะให
กระทรวงศึกษาธิการไปชวยกันพัฒนาอยางนี้อีก ดิฉันคิดวากระทรวงศึกษาธิการจําเปน 
ที่จะตองคิดใหมแลวคะ หาวิธีการอยางไรถึงจะตองทําใหเด็กและเยาวชนนั้นมีคุณภาพ 
ที่ดีมากกวานี้ ถาหันมาดูเ ร่ืองสถานศึกษาก็พบเชนเดียวกันคะ มีการประเมินโดย
สํานักงานรับรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศึกษา โรงเรียนกี่โรง ๆ นี่นะคะ 
มีระดับดี มีระดับพอใชมาก แตวายังมีที่ปรับปรุงก็อีกมากเลย ไมวาจะเปนโรงเรียน 
ที่สังกัด สพฐ. ไมวาจะเปนโรงเรียนที่สังกัด สช. และมหาวิทยาลัยละคะอยูที่ไหน เมื่อกี้ 



 ๑๒๘ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ            ณัฐชนก ๕๙/๒ 
 
เพื่อนสมาชิกก็ไดพูดไปแลวนะคะ ผานเกณฑรับรองเพียงแค ๔๘ เปอรเซ็นต คือไมถึง ๕๐ 
เพราะฉะนั้นที่บอกวาเรามีมากมายอะไรตอมิอะไรนั้นก็ไมอาจที่จะเปนสถานศึกษาที่มี
คุณภาพได เมื่อสถานศึกษาเปนอยางนั้นเราจะหวังผลผลิตออกมาที่ดีใหไดอยางไร  
ทานประธานคะ แตดิฉันเห็นใจครูบาอาจารยเปนอยางยิ่งเลย ดิฉันเชื่อวาครูบาอาจารย 
ที่ดี ๆ และมีความสามารถนั้นยังมีอยูเปนจํานวนไมนอย แตเราดูจะไมมีวิธีการบริหาร
จัดการที่จะทําใหครูนั้นสามารถจะใชความสามารถของเขามาชวยกันพัฒนาคุณภาพ
การศึกษาได ทานประธานที่เคารพคะ นี่คะคือเร่ืองใหญ ดิฉันก็อยากจะขออนุญาต 
กราบเรียนทานประธานฝากไปยังคณะกรรมาธิการและก็รวมถึงฝายบริหารดวยนะคะวา
ในการนําเอางบประมาณกวา ๓ แสนลานบาทซึ่งเปนลําดับที่ ๑ ของทั้งประเทศไปใช 
กรุณาดูสักนิดหนึ่ง  
  และสวนสุดทายที่ดิฉันอยากจะขอตั้งเปนขอสังเกตไวนะคะ เมื่อกี้ดิฉัน
บอกวาเรื่องของวิทยาศาสตรและคณิตศาสตรนั้นมันจะเปนตัวชวยที่ทําใหคนทุกคนนั้น 
มีความสามารถในการแขงขัน ซึ่งจะเปนตัวที่นําพาใหประเทศนั้นไปแขงขันกับคนอื่น 
เขาได วันนี้ไมมีปญญาหรอกคะ อยาไปแขงกับใครเขาเลย เพราะฉะนั้นมีอยูสวนหนึ่งที่อยู
ภายใตกระทรวงศึกษาธิการ นั่นก็คือสถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
ที่จริงชื่อวิทยาศาสตร แตเขารับผิดชอบทั้งเรื่องของการเรียนการสอนและหลักสูตร
คณิตศาสตรและวิทยาศาสตร งบประมาณที่จัดไวให ๑,๐๐๐ กวาลานบาทนี้ตองให 
ไปดูแลอยางใกลชิด ----------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๐/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๙ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ          ศิริลักษณ ๖๐/๑ 
 
สนับสนุนใหสถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรนั้น ไดทําหนาที่อยางจริง ๆ จัง ๆ แลวก็
สนับสนุนเพื่อที่เขาจะไดชวยทําใหนักเรียน เยาวชนของเรานั้น สามารถจะกาวพนหลุม 
ขึ้นมานะคะ เร่ิมที่จะมีความสามารถในการแขงขันกับทุกคนได ขอบพระคุณคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสัมพันธ ตั้งเบญจผล ครับ 
  นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล (สุโขทัย)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่ เคารพ  ผม  สัมพันธ  ตั้ ง เบญจผล  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดสุ โขทัย  
พรรคประชาธิปตย ผมเองเปนผูหนึ่งที่ไดขอแปรญัตติ และไดสงวนคําแปรญัตติไวเพื่อ
ปรับลดในงบของกระทรวงศึกษาธิการ ๕ เปอรเซ็นต ซึ่งกระผมพอมีเหตุผลในเรื่องของ
การปรับลดก็อันเนื่องมาจากวา กระทรวงศึกษาธิการนั้นในระบบของการกระจายเงิน 
หรือการกระจายอํานาจที่ลงไปสูระดับโรงเรียน ระดับการศึกษาในชนบทนั้นมีนอยมาก 
จะเห็นไดวาเนื่องจากวายุทธศาสตรในเรื่องของการพัฒนาสังคมและคุณภาพชีวิตของการ
จัดสรรงบประมาณของปงบประมาณป ๒๕๕๒ และโดยเฉพาะอยางยิ่งของกระทรวงศึกษา  
๓ แสนกวาลานบาท และโดยเฉพาะสํานักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานนั้น 
มีถึง  ๒  แสนกวาลานบาท  การสนับสนุนการพัฒนาคนและสังคมให มีคุณภาพ 
มีความมั่นคงและมีสภาพแวดลอมที่นําไปสูการที่มีคุณภาพชีวิตที่ดีนั้น คือเรื่องของ
การศึกษาเปนหลัก ฉะนั้นการพัฒนาประเทศที่ดีจะตองมุงเนนตั้งแตการพัฒนาคน 
การพัฒนาคนจะตองพัฒนาดานการศึกษา ตั้งแตเด็กจนโต ฉะนั้นในเรื่องของการศึกษา
นะครับ การขยายโอกาสการพัฒนาการศึกษา  โดยการจัดการศึกษาขั้นพื้นฐาน 
๑๔ ป ตามที่ทางรัฐบาลการจัดสรรงบประมาณนั้นไดระบุไวอยางชัดเจน จะเห็นไดวา
การศึกษาขั้นพื้นฐาน ๑๔ ป ก็รวมหมายถึงการศึกษาระดับประถมศึกษา มัธยมศึกษา 
และระดับอนุบาลศึกษาอีก ๒ ปนั้น โดยไมเก็บคาใชจายใด ๆ ทั้งสิ้น แตความเปนจริง 
ในระบบการศึกษาขั้นพื้นฐานตรงนี้ยังไมชัดเจน จะเห็นไดวาที่ผานมาการจัดสรรในเรื่อง
ของงบประมาณไปใหกับการศึกษาในระดับคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานนั้นไมได
ใหเด็กนักเรียนนั้นไดเรียนฟรีจริงอยางที่ไดประกาศไว อันนี้เปนสวนหนึ่ง อันที่ ๒ คือการ 
จัดสรรเงินทุนเพื่อการศึกษา เพื่อพัฒนาบุคลากรทางดานการศึกษา เพื่อเพิ่มศักยภาพ 
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และประสิทธิภาพในการเรียนการสอนและใหความรับผิดชอบตอจริยธรรม จรรยาบรรณ
ตาง ๆ นั้น ก็มีนอยมาก ไมไดกระจายไปจริงอยางที่ไดเห็น และโดยเฉพาะอยางยิ่งใน
คณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานนั้นในเรื่องของทางรัฐบาลที่มีนโยบายเรื่องของ
การศึกษา หรือที่เรียกวาโรงเรียนดีใกลบาน ซึ่งเปนนโยบายที่ใหมีทุกอําเภอ ฉะนั้น
โรงเรียนตาง ๆ ที่อยูในคณะของกรรมการศึกษาขั้นพื้นฐานที่จัดไวในแตละอําเภอนั้น 
ก็จะมีปญหา จะเห็นไดวาการจัดงบประมาณไดกระจุกไวอยูในสวนกลางเปนสวนใหญ 
ไมไดกระจายงบประมาณลงไปสวนของโรงเรียนอยางแทจริง โดยที่ทางคณะกรรมการ
การศึกษานั้น  ไดตั้ งกฎเกณฑในเรื่องของการประเมินขอเปนโรงเรียนตนแบบ 
ที่มีคณะกรรมการไปประเมินอยางไมถูกตองและอยางไมเปนธรรม ซึ่งจะตองไปบีบกับ
ทางโรงเรียนอีกทางหนึ่ง โดยบางอยาง เชน อยางการซื้อเครื่องคอมพิวเตอร อยางนี้เปนตน 
ซึ่งจะจัดซื้อจากสวนกลางแลวจึงจะจัดสรรไปใหกับทางโรงเรียนที่เปนโรงเรียนตนแบบ 
หรือโรงเรียนดีใกลบาน ซึ่งมันจะเปนการที่จัดสรรงบประมาณไมสอดคลอง หรือไมตรง
ความตองการของทางโรงเรียนที่ดําเนินการเอง ฉะนั้นหลาย ๆ สิ่ง หลาย ๆ อยางที่ 
ทางโรงเรียนตองการ หรืออยากจะไปพัฒนาทางดานการศึกษานั้น จึงไมตรงกับความ
ตองการ จะทําใหเปนปญหาและเปนอุปสรรคตอทางโรงเรียนที่จะตองหางบประมาณ 
มาดําเนินการเอง -------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๑/๑ 
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บางทีโรงเรียนไหนที่รับเปนโรงเรียนตนแบบหรือโรงเรียนเรียนดีใกลบาน ไมสามารถที่จะมี
งบประมาณได ก็ตองไปติดหนี้ติดสินตามรานคาตาง ๆ เพื่อมาดําเนินการทางดาน
การศึกษาใหสอดคลองกับทางรัฐบาลที่สั่งใหดําเนินการ จึงทําใหมีปญหาตอผูบริหารที่
จะตองมีหนี้มีสินถึงกับมีการฆาตัวตายมาแลวก็มี อยางนี้เปนตน และก็ใหความสําคัญที่
การเสริมสรางคุณภาพและวินัยกับพวกเยาวชนกับเด็กนักเรียนที่นอยมาก โดยไมได
มุงเนนในเร่ืองทางดานนี้เลย ไมวาจะเปนเรื่องของโครงการเศรษฐกิจพอเพียงหรือ
โครงการวิถีพุทธ หรือเร่ืองของการมีสวนรวมในระบอบประชาธิปไตย อยางนี้เปนตน และ
ไมใหความสําคัญการเสริมสรางการมีสวนรวมของภาคประชาชนที่จะจัดการศึกษา
รวมกันกับสถานศึกษาในชนบท อยางนี้เปนตน และโรงเรียนพยายามที่จะผลักดันไปให 
อบต. หรือวาทองถิ่นนั้นมามีสวนรวมกับทางโรงเรียน แตก็ตองไปขัดตอระเบียบกฎหมาย
ขององคกรปกครองสวนทองถิ่นในเรื่องการที่จะจัดงบประมาณมาใหกับทางโรงเรียน 
ฉะนั้น การศึกษาที่ดําเนินการอยูทุกวันนี้จึงเปนเรื่องของการที่กระจุกงบประมาณไว
สวนกลางไมยอมที่จะกระจายไปใหกับโรงเรียนในทองถิ่น จึงทําใหเกิดปญหาในเรื่อง 
การบริหารงบประมาณและทําใหโรงเรียนทองถิ่นนั้นตองมีปญหาในการที่จะบริหาร 
การจัดการศึกษาที่ดีได กระผมจึงมีเหตุจําเปนที่จะตองปรับงบหรือขอแปรญัตติไว  
๕ เปอรเซ็นตนะครับ ขอบคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตอไปเชิญคุณปรีชญา ขําเจริญ ครับ 
  นางสาวปรีชญา ขําเจริญ (ราชบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน นางสาวปรีชญา ขําเจริญ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดราชบุรี พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานคะ ดิฉันไดขอเสนอแปรญัตติปรับลดงบประมาณในหลาย ๆ กระทรวง และ
เมื่ อตอนเช าดิ ฉั น ได แปรญัตติ เกี่ ยวกับกระทรวง เทคโนโลยี และสารสนเทศ  
แตวาประเด็นที่ดิฉันติดใจนั้นอยูในกระทรวงศึกษาธิการนี้คะ ทานประธานคะ ประเด็นที่
ดิฉันติดใจในเรื่ อง เกี่ ยวกับคอมพิว เตอร  ซึ่ ง เพื่ อนสมาชิกหลาย  ๆ  ทานในที่นี้ 
ไดแสดงความหวงใยในคอมพิวเตอรของเด็กชั้นประถม ดิฉันเองก็ติดใจในเรื่องนี้ และ 
ในฐานะที่ดิฉันเองเปนอนุกรรมาธิการเกี่ยวกับเทคโนโลยีและสารสนเทศ ซึ่งในที่ประชุม 
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อนุกรรมาธิการเทคโนโลยีสารสนเทศนั้นไดมีการปรับลดงบประมาณในสวนนี้ไปแลว  
แตในภายหลังไดทราบวานํากลับมา ดิฉันรูสึกไมคอยสบายใจนัก เพราะวาในวันที่มี 
การชี้แจงในสํานักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานนั้นไดมาตอบโจทยในหลาย ๆ อยาง 
ซึ่งโจทยนั้นตอบไดไมชัดเจน ซึ่งประเทศไทยเรานาที่จะไมเหมาะสมที่จะมาใชในประเทศ 
ดิฉันเองก็ดวยความหวงใยคะ ทานประธานคะ เพราะวางบประมาณนี้ไมเหมาะสม 
ในหลาย ๆ เร่ืองนั้น ๑. เดิมทีที่สํานักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานนั้นมาขอคือ
ตองการที่จะซื้อคอมพิวเตอร ๑๐,๐๐๐ เครื่อง แตดวยเงินงบประมาณมีจํานวนจํากัด  
๓๓ ลานบาท จึงซื้อไดแค ๕,๐๐๐ เครื่อง ซึ่งในความเขาใจเดิมของสํานักคณะกรรมการ
ศึกษาขั้นพื้นฐานคือตองการซื้อเครื่องในราคาเครื่องละ ๑๐๐ เหรียญสหรัฐ แตซื้อเขาจริง  
ไปตรวจสอบแลวตองซื้อถึง ๒๐๐ ลานเหรียญสหรัฐ ตรงนี้เองคะเปนเหตุผลที่เครื่อง
คอมพิวเตอรในจํานวนงบประมาณ ๓๓ ลานบาท จึงซื้อไดแค ๕,๐๐๐ เครื่อง ซึ่งจะสงผล
กระทบทันทีเพราะวา ๕,๐๐๐ เครื่องนั้นไมเพียงพอกับเด็กทั่วประเทศ จึงทําใหเกิดความ
เหลื่อมล้ําในหลาย ๆ เร่ือง ความไมทั่วถึงนี้เองคะ ดิฉันเห็นวางบประมาณที่ไมสามารถ
ทั่วถึงนี้จะทําใหประเทศของเราถูกผลกระทบในทางที่จะเปนโทษมาก ดิฉันเองดวยความ
หวงใยนะคะทานประธาน และก็เมื่อสักครูมีเพื่อนสมาชิกไดสอบถามเกี่ยวกับเร่ืองของ
คณะกรรมาธิการไดตัดงบผูกพันตรงนี้หรือไม ดิฉันรูมาวาคณะกรรมาธิการเห็นวา
งบประมาณตรงนี้ตองใชอยางตอเนื่อง ๓ ป เปนเงินถึง ๑๑,๐๐๐,๗๘๗ ลานบาท ซึ่งเปน
งบประมาณที่คอนขางสูง ---------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๓ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              นภัสสร ๖๒/๑ 
 
และในคณะกรรมาธิการไดบันทึกไวดวยวาโครงการป ๒๕๕๒ นี้จะอนุมัติเทานั้น แตไมให
มีผูกพันตอ ซึ่งตรงนี้ เปนความหวงใยที่ดิฉันเองเห็นวาในการจัดซื้อคอมพิวเตอร 
แลปท็อป เพอร ไชลด นี้ไมเหมาะสมอยางยิ่ง สุดทายนี้นะคะทานประธาน โครงการ
เกี่ยวกับวัน แลปท็อป เพอร ไชลด เปนแคเพียงกระบวนการหนึ่งในการเรียนรูของเด็ก     
แตถาไมสามารถที่จะมีความชัดเจนอยางนี้กระบวนการเรียนรูทางดานอื่นยังมีอีกเยอะ 
นะคะทานประธาน เมื่อสักครูเพื่อนสมาชิกไดหวยใยในเรื่องนี้และไดเสนอวางบประมาณ 
ภาษีของพี่นองประชาชนนี้นาจะไปสนับสนุนในดานอื่น ๆ เชนในเรื่องของครูที่ขาดอยู 
๕๐,๐๐๐ ถึง ๖๐,๐๐๐ คนหรือในเรื่องการที่เครื่องคอมพิวเตอรแบบตั้งโตะ ซึ่งปจจุบัน 
ยังไมเพียงพอและไมทั่วถึง อยางจังหวัดราชบุรีของดิฉันนะคะในบางพื้นที่ครู ๑ คนตอง
สอนนักเรียน ๒ ถึง ๓ ชั้น แลวคอมพิวเตอรตั้งโตะในบางโรงเรียน ดิฉันเองตอนนี้ไดรับการ
รองเรียนมาอยางมากวามีคอมพิวเตอรที่ ใชแลวหรือที่ เหลือใชของสํานักตาง  ๆ 
ใหดิฉันชวยกรุณาไปขอเพื่อที่จะใหเด็กที่ไมมีโอกาสทางการศึกษาที่จะใชคอมพิวเตอร 
ไดใช ตรงนี้ดิฉันจึงเห็นวางบประมาณจํานวน ๓๓ ลานบาทนี้นาจะใชใหเกิดประโยชน
มากกวาที่จะซื้อคอมพิวเตอรแลปท็อป เพอร ไชลด ซึ่งเด็ก ๆ เองนะคะทานประธาน
ปจจุบันก็ยังไมรูวาใชเครื่องนี้เปนหรือเปลา เพราะวาดวยความใหมของเครื่อง เด็ก ๆ เอง
อาจจะมีความตื่นเตนในความอยากไดเครื่อง แตดวยประสบการณของเด็ก การใช
โปรแกรม ไฟล (Program file) ตาง ๆ นั้นเปนเรื่องที่นาหวงใยคะทานประธาน ดิฉันเอง 
นะคะอยากจะขอบอกทานประธานสุดทายนี้ในการที่ดิฉันมีความตั้งใจและเห็นวาสภา
แหงนี้จะใหความรวมมือในการที่จะพิจารณาใหรอบคอบในการปรับลดงบประมาณของ
กระทรวงศึกษาธิการจํานวน  ๓๓  ลานบาท  เพราะสอนหนังสือแตไมสอนวิธีคิด  
ใหคอมพิวเตอรแตไมใหองคความรู มีหองสมุดแตไมมีหองอาหารสมอง ๕ – ๖ ปประเทศ
เรานะคะการศึกษาตกต่ําลงมาก ดิฉันจึงอยากฝากในที่นี้ทุกทานที่มีสวนเกี่ยวของใหชวย
พิจารณาและตัดลดงบประมาณ ๓๓ ลานบาทดวยคะ ขอบคุณคะ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญคุณกัมพล สุภาแพง ครับ  



 ๑๓๔ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ              นภัสสร ๖๒/๒ 
 
  นายกัมพล สุภาแพง (เพชรบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม กัมพล สุภาแพง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานที่เคารพครับ ในสวนของกระทรวงศึกษาธิการนั้นผมถือวาเปนกระทรวง      
ที่มีความสําคัญที่สุด หลาย ๆ คนคงมองดูวางบประมาณในสวนของกระทรวงศึกษาธิการ
ทําไมมันมากเหลือเกิน แตถามาดูในสภาพความเปนจริงแลวในงบประมาณ ๓๓๐,๐๐๐ 
กวาลานบาท นั้น มาเทียบเปนเปอรเซ็นตในเรื่องของบุคลากรก็ดี ในเรื่องของเด็กนักเรียน  
ก็ดี เมื่อเปรียบเทียบกับกระทรวงอื่น ๆ แลวผมถือวางบของกระทรวงศึกษาธิการ  
๓ แสนกวาลานบาท นั้น ยังนอยไปดวยซ้ํา เพราะการศึกษานั้นผมเชื่อม่ันวาหลาย ๆ คน
ตองการใหลูกใหหลานของพวกเรานั้นไดรับการศึกษาอยางทั่วถึงแลวก็มีคุณภาพ 
พรอมทั้ง เกง ดี มีสุข ตาม พ.ร.บ. การศึกษาแหงชาติ ป ๒๕๔๒ ทานประธานที่เคารพครับ
ผมคงจะไมติดใจในสวนของในรายละเอียดที่กระจายงบประมาณไปใหในแตละสํานักงาน
ตลอดจนของมหาวิทยาลัยซึ่งรวมแลวประมาณ ๘๙ สถาบัน บวกกับสํานักงาน ในสวน
ของมหาวิทยาลัยหลาย ๆ ทานก็ไดพูดไปแลวในสวนของงบประมาณคาที่ดินและ
สิ่งกอสรางนั้นสูงมาก ๆ เมื่อมาเปรียบเทียบกับสํานักงานการศึกษาขึ้นพื้นฐานแลว
เปรียบเทียบกันไมไดเลยในจํานวนของเด็กนักเรียนของสํานักงานคณะกรรมการ
การศึกษาขั้นพื้นฐานนั้นมีถึง ๘ ลานกวาคน ------------------------------------------------------ 
 

- ๖๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๕ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               สาริศา ๖๓/๑ 
 
แลวในสวนของบุคลากรครูก็มากมาย สิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่ตองใชเงินในสวนนี้มหาศาล  
ถาเทียบเปนจํานวนเงินแลวนั้น งบประมาณเหลานั้นสวนหนึ่งเปนงบของบุคลากร 
เสียสวนใหญ ผมมาลองเปรียบเทียบดูในสวนของสํานักงานคณะกรรมการการศึกษา 
ขั้นพื้นฐาน ในสวนของแตละจังหวัดในแตละเขตพื้นที่ซึ่งมีอยูประมาณ ๑๘๕ เขต  
เฉลี่ยแลวเขตละ ๘๐๐ กวาลานบาท เปนงบบุคลากร ๗๐๐ กวาลานบาทเขาไปแลว  
ปนงบดําเนินการ ๑๕ ลานบาท งบลงทุนก็ประมาณ ๖ ลานกวาบาท งบอุดหนุนเพียง  
๖๕ ลานบาท ในสวนของงบอุดหนุนนั้นเปนเงินรายหัวของนักเรียนตอหัวตอคน เมื่อเฉลี่ยแลว 
ก็แค ๖๕ ลานบาท แลวงบใน ๖๕ ลานบาท เปนงบอุดหนุนซึ่งแยกไปเปนคาสาธารณูปโภค 
เปนคาไฟฟา น้ําประปา โทรศัพท วัสดุสํานักงานอะไรจิปาถะ สิ่งเหลานี้เปนงบประมาณ 
ที่นอยนิดที่ผมมองดูแลววาความสําคัญในสวนนี้ ผมอยากเห็นทานคณะกรรมาธิการ 
ไดพิจารณาดูในรายละเอียดตรงนี้หรือเปลา วางบประมาณที่จัดใหเด็กในจํานวน  
๘ ลานกวาคน ซึ่งเปนรายหัวเด็กนั้นมันนอยไปหรือเปลา ในสภาพความเปนจริงนั้น 
มันนอยมาก ผมเคยเปนผูบริหารโรงเรียนมาเกือบ ๓๐ ป ตองเจียดเงินงบประมาณในสวน
นี้เหมือนกับเจียดเงินของเด็กรายหัวเด็กเขาไปเปนเงินสาธารณูปโภค คาน้ํา คาไฟ ตองใช
อยางประหยัดแลวก็ไมเพียงพอ พวกครูดวยกันก็ตองพยายามเจียดเงินเดือนแบงกัน
ชวยกันคนละ ๕๐๐ บาทตอเดือน มาชวยเปนคาสาธารณูปโภคเกี่ยวกับคาไฟ คาน้ํา  
สิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่ผมอยากใหทานคณะกรรมาธิการไดพิจารณาดูใหรอบคอบอีกนิดหนึ่ง
วาในสวนนี้มันเปนรายละเอียดจริง ๆ ที่คณะกรรมาธิการนาจะพิจารณาเปนพิเศษ  
แลวเหตุที่การศึกษาเหตุที่ปฏิรูปการศึกษาแลวลมเหลว ผมขอใชคําวา ลมเหลว ตั้งแตมี 
พ.ร.บ. การศึกษา ๒๕๔๒ เปนตนมา รวมแลว ๘ – ๙ ป ยังไมมีอะไรดีขึ้นมาเลย  
เด็กนักเรียนยังตองพึ่งพาเรียนพิเศษอยู แตเด็กที่อยูในชนบท ผมบอกไดเลยมันมีความ
แตกตางกันโดยสิ้นเชิง การจัดสรรงบประมาณก็ดี เด็กในชนบทซึ่งจริง ๆ แลวเด็กเหลานี้
เปนเด็กที่นาสงสาร ถูกพอแมทอดทิ้ง ก็ไมมีโอกาสไดเรียนพิเศษเหมือนกับเด็กที่อยูในเมือง 
แตเวลาการจัดสรรงบประมาณลงไปแลวนั้น ทางฝายผูจัดสรรงบประมาณคิดเด็ก 
เปนรายหัว แตไมไดเคยคิดวาสภาพแวดลอมของสังคมในแตละโรงเรียนมันแตกตางกัน 
โดยสิ้นเชิง โรงเรียนในชนบทรอบนอกอยากจะไดคอมพิวเตอรแตละทีตองไปจัดทอดผาปา  



 ๑๓๖ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ               สาริศา ๖๓/๒ 
 
ทานประธาน ตองไปจัดทอดผาปากวาจะไดมาเหมือนกับไปขอทานเขา แตโรงเรียนที่อยู
ในเมืองกลับมีเครื่องมือเครื่องไมมีอุปกรณเทคโนโลยีมากมาย จัดทอดผาปาแตละที 
ไดทีละ ๑๐ กวาลานบาท ๒๐ กวาลานบาท ตางกับเด็กที่อยูในชนบท ผมถึงอยากให
คณะกรรมาธิการพิจารณางบประมาณไดไปตรวจสอบดูรายละเอียดในสวนนี้ดวย  
ใหความเปนธรรมกับเขา สิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่สําคัญที่สุด  
  ทานประธานที่เคารพครับ สิ่งที่ผมอยากจะตั้งขอสังเกตไวอีกสวนหนึ่งนั้น 
เปนเรื่องของเงินที่ผมดีใจนะครับ ดีใจที่เราถูกตัดลดไปสวนหนึ่ง แตเราไดปรับเพิ่มมาอีก
สวนหนึ่ง ในสวนเพิ่มนั้นผมก็ดีใจวาในสวนนี้เราคงไดมีโอกาสเอามาชวยในเรื่องของงบ
บุคลากรไดบาง แตบังเอิญเขาระบุไวเลยวาในเงินที่ตัดเพิ่มไวนั้นเอามาใชเปนเงินอุดหนุน
เกี่ยวกับโครงการอาหารเสริมนม แลวก็เปนอาหารเสริมโครงการอาหารกลางวัน แลวก็อีก
สวนหนึ่งเปนอาคารเรียน เปนสวม เปนโรงอาหาร ------------------------------------------------ 
 

- ๖๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓๗ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                   สุทธิกานต ๖๔/๑ 
 
ในสวนอาหารเสริมนมมีครูหลายคนถามผมวาลองมาชวยสอบถามดูวาทําไมเมื่อกอนนี้
การจัดซื้อจัดจางอาหารเสริมนมก็ดี ทําไมโรงเรียนเปนผูดําเนินการจัดซื้อจัดจางเอง 
ตลอดจนอาหารกลางวัน โรงเรียนเคยดําเนินการเอง แตเดี๋ยวนี้โอนไปใหทองถิ่น 
เปนผูดําเนินการ สิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่บางครั้ง ยกตัวอยางกรณีนมก็ไปตั้งเปาไววาทําไมนม
ตองเปนนมจืด เพราะบางครั้งเด็กบางคนไมชอบนมจืด แตกําหนดสเปคไปเลยวาตองเปน
นมจืด แลวพอเด็กไมชอบนมจืด เด็กพอไดไปรับก็เอาไปทิ้งไปขวางทิ้ง สิ้นเปลือง
งบประมาณโดยใชเหตุ สิ่งเหลานี้ก็ถือวาเปนขอสังเกตที่วาลองใหไปพิจารณาดูอีกครั้งหนึ่ง 
แลวก็เขาติดใจมากวาทําไมตองโอนเงินงบประมาณของกระทรวงศึกษาธิการในฐานะ
สํานักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานไปใหกับทองถิ่น ก็ติดใจตรงนี้ดวย 
ฝากทานประธานเอาไวดวยนะครับ 
  อีกอยางหนึ่งนะครับ ผมอยากเห็นเงินสวนที่เพิ่มเปนเงินอุดหนุนเอาไปเปน
อัตราจางในการจัดสรรใหครู เพราะเวลานี้ถามวาในเรื่องคุณภาพการศึกษาของนักเรียน
นั้นไมดี เปนเพราะวาตองยอมรับความจริงครับวาโรงเรียนในชนบทแตละโรงเรียนนั้นมีครู
ไมครบชั้นอยางที่ทานผูทรงเกียรติผูแทนราษฎรทานหนึ่งไดบอกไปเมื่อกี้นี้วา ครู ๑ คน
สอนควบถึง ๒ ชั้น และ ๓ ชั้น โดยการคิดอัตราเปนจํานวนเด็กตอครู แตเขาไมเคย 
คิดวาจํานวนโรงเรียนมีนักเรียนกี่ชั้นเรียน  เพียงแตแควาเอาครูใหครบชั้นเรียน  
มี ๖ ชั้นเรียนก็ใหครบ ๖ ชั้นเรียน ผมวาก็ยังดี แตปจจุบันนี้ไมไดคิดอยางนั้น คิดเปน 
แตอัตราเด็กนักเรียน ไปเปรียบเทียบกับโรงเรียนที่อยูในเมืองไมได เพราะเด็กที่อยูในเมืองนั้น
มีเด็กนักเรียนเยอะ งบประมาณก็ไดเยอะ รายหัวก็ไดเยอะ แตเด็กบานนอกนั้นไมได  
แตสิ่งเหลานี้ผมอยากจะใหทางฝายคณะกรรมาธิการนั้นไดไปพิจารณาดูวาในสวนนี้ 
เราสามารถเอาไปเปนอัตราจางครูมาไดไหม  
  เหตุผลอีกประการหนึ่ง ก็คือวาบุคลากรของเรายังขาดคุณภาพ เราขาดครู
ชํานาญการครับทานประธานที่เคารพ ขาดครูชํานาญการ เพราะในแตละโรงเรียน  
อยางครูคณิตศาสตรบางโรงเรียนก็ไมมีเลย ครูวิทยาศาสตรบางโรงเรียนก็ไมมีเลย  
ครูภาษาอังกฤษบางโรงเรียนก็ไมมีเลย อังกฤษก็ไมมีเลย สิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่เปนปญหา 
ทําใหการศึกษาของเราลมเหลว และสิ่งเหลานี้ผมอยากจะใหคณะกรรมาธิการนั้นไดไป 



 ๑๓๘ 
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พิจารณาทบทวน ถาเปนไปไดเรานาจัดตัดงบเงินอุดหนุนในสวนนี้มาเปนอัตราจางปตอป
ก็ยังดีครับทานประธานที่เคารพครับ สิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่สําคัญที่สุด แลวก็เร่ืองของ 
การซอมแซมอาคารเรียนครับทานประธาน ตอนนี้โรงเรียนในสํานักงานคณะกรรมการ
การศึกษาขั้นพื้นฐาน ไมจําเปนตองมีอาคารเรียนเพิ่ม แตสิ่งที่สําคัญที่สุดเราตองการเงิน
งบประมาณในการซอมแซมอาคารเรียนมากกวาครับทานประธานที่เคารพ สิ่งเหลานี้ 
ถาเราไดงบประมาณในสวนนี้ไปผมเชื่อแนวาจะทําใหอาคารเหลานั้นไดพัฒนา
เปลี่ยนแปลงไปในทางที่ดีขึ้น  อันตรายที่จะเกิดขึ้นกับเด็กก็จะดีขึ้น  สรุปนะครับ 
ทานประธานที่เคารพ ผมฝากขอคิดเห็นตรงนี้ไปยังทานกรรมาธิการไดไปชวยพิจารณา 
ดูดวยวาขอเท็จจริงตรงนี้เปนอยางไร ในฐานะที่ผมมีประสบการณตรงนะครับ เปน
ผูบริหารโรงเรียนมาเกือบ ๓๐ ป กวาจะไดมาเปนผูแทนราษฎร สิ่งเหลานี้เปนสิ่งที่สําคัญ
ที่สุดและเปนจริงที่ผมไดกลาวมา ณ ทีนี้ดวย ขอขอบคุณมากครับทานประธานที่เคารพ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
กรรมาธิการ เชิญ คุณสมเกียรติ ศรลัมพครับ 
  นายสมเกียรติ  ศรลัมพ  (กรรมาธิการ )   :  ทานประธานที่ เคารพ  
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน จากที่ไดฟงทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานทุกคน 
เปนหวงเปนใยวาเด็กเยาวชนเรานั้นขาดการศึกษา ขาดการพัฒนา แลวทําอยางไรถึงจะ
ไดงบประมาณขึ้นเปนจํานวนมาก  ในความรูสึกของผมนี้ทุกคนอยากจะเพิ่มให
กระทรวงศึกษาธิการดวยซ้ําไป ไมไดคิดตัดอะไร เพราะฉะนั้นแลวจากที่ไดฟงนั้น  
ไมมีปญหาอะไร มีประเด็นเดียวที่จะตองตอบกัน สิ่งที่ตอบนั้นไมใชวาผมเกี่ยวของ 
หมายถึงวาในฐานะเปนกรรมาธิการนี้ไดซักถามและคุยกับเจาหนาที่ดวยความหวงใย  
ที่ทานไดถามไว คือทานวราวุธ ศิลปอาชา ทานไดมีวิสัยทัศนกวางไกลในการเปนหวงเด็ก
และเยาวชน -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๕/๑ 
 
 



 ๑๓๙ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๖๕/๑ 
 
ในการที่กระทรวงศึกษาธิการไดซื้อเครื่องคอมพิวเตอรโอแอลพีซีนี้นะครับ ก็คือเครื่อง
คอมพิวเตอรนี้เปนเครื่องคอมพิวเตอรที่มหาวิทยาลัยเอ็มไอทีที่อเมริกานี้ไดทดลองใช
สําหรับเด็กในการศึกษา วิเคราะห วิจัย แลวก็เพื่อจะใหเด็กไดไปคนควาใชกลางแดด 
ก็ได มีกลองและสามารถที่จะไปเซอรเวย (Survey) ทํางาน ไมใชเหมือนกับพีซีทั่วไป  
เพื่อการศึกษา นี่คือคําพูดของขาราชการที่บอกมา ทีนี้เรามาดูวามันไมใชเครื่องพีซี  
(CP) หรือโนตบุค (Notebook) อยางทั่วไป เลยทําใหผมมองเห็นวาเครื่องนี้ไดมีการ 
มาทดลอง กระทรวงศึกษาธิการไดทําการทดลองเมื่อ ๒ โรงเรียน ในครั้งแรกที่โรงเรียน 
วัดโยธีราชศรัทธาราม แลวก็โรงเรียนวัดธรรมปญญา ๕๐ เครื่อง ผลของการทดลองก็มี
การชี้วัดวาเด็กมีการพัฒนาหลังจากไดใชเครื่องนี้ ปนี้ก็เลยตั้งงบประมาณเพิ่ม ที่วาเพิ่ม  
๕,๐๐๐ เครื่อง เงินแค ๓๓ ลานบาท ในการใหเด็ก เยาวชน ความจริงทุกคนอยากใหเด็ก
ไดใชทุกคน แตวางบประมาณเรานอย เขาเรียกวามีการวิจัยในระยะที่ ๒  ๓๓ ลานบาท  
ก็คือซื้อ ๕,๐๐๐ เครื่อง ซื้อ ๕,๐๐๐ เครื่องนี้ สิ่งที่หวงกังวลหลายคนวาเปนการล็อกสเปก
(Lock spec) หรือไม ถาซื้ออยางนี้มันก็จะไปเฉพาะเครื่องของบริษัทนี้ ผมไดสอบถามดูวา
ทําอยางไร วิธีการคนหาขอมูล ทางฝายกระทรวงศึกษาธิการที่เกี่ยวของไดบอกวากวาที่จะ
หาขอมูลนั้นไดทําการสืบคนวาคอมพิวเตอรระบบนี้มีบริษัทตาง ๆ ในทั่วโลกผลิตกี่บริษัท 
ประมาณ  ๓  – ๔  บริษัท  แลวบ ริษัทแตละบริษัท เครื่ องละ  ๓๐๐  เหรียญบาง  
๒๐๐ เหรียญบาง และ ๑๐๐ เหรียญบาง ก็เลยเอาสมมุติฐานที่ถูกที่สุดของบริษัทนั้นมา 
โดยไมสนใจวาอะไรก็ตาม ผมถือวาเปนความรูสึกของขาราชการที่ตองการจะเซฟ (Save) 
ก็คือเอาต่ําที่สุด เสร็จแลวก็ทําแผนโครงการมา พอทําแผนโครงการมาแลวก็มีปญหาก็คือ
วาสรุปแลวตองซื้อเครื่องประมาณ ๕,๐๐๐ เครื่อง เสร็จแลวการดําเนินการตาง ๆ ที่จะไป
ใชกับโรงเรียนตาง ๆ ไปใชภาคเหนือจังหวัดเชียงราย เชียงใหม พิจิตร เลย นาน ภาคกลาง 
ที่อุทัยธานี ชัยนาท สุพรรณบุรี สิงหบุรี ราชบุรี ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ขอนแกน บุรีรัมย 
อุดรธานี อุบลราชธานี รอยเอ็ด และนครราชสีมา ภาคใตคือนราธิวาส สงขลา พัทลุง 
นครศรีธรรมราช มีอยูแคนี้ครับ ๕,๐๐๐ เครื่อง ก็เปนการทดลองครบในสโคป (Scope) 
ของโรงเรียน ระบบนี้ใชยืมตั้งแต ป. ๔ ถึง ป. ๖  ๓ ป แลวก็มีการตอเนื่องกันไป  
ถาไดประโยชนก็จะมีการดําเนินการตอเนื่อง แตถาไดประโยชนนอย ไมสงผลสัมฤทธิ์ 



 ๑๔๐ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ        นภา ๖๕/๒ 
 
ก็จบกันไป สรุปแลวโครงการนี้ไมใชงบผูกพัน เปนงบเฉพาะป อันนี้ก็เปนการตอบคําถาม
ใหเห็น สวนการจัดซื้อนั้นทางโรงเรียนสามารถจัดซื้อเอง หรือวาอี ออคชั่น (e-Auction)  
ในสวนกลาง ก็ดําเนินการไปตามกรอบที่กําหนด ผมคิดวาไมผูกพันครับ ทานจุติ 
ไดมาถาม ที่ประชุมก็ไดบอกแลว สวนเรื่องตาง ๆ ผมคิดวาลองเถอะครับ เงินแค  
๓๓ ลานบาท ลองใหเด็ก ๕,๐๐๐  คน ทั้ง ๔ ภาค ไดพัฒนาการ แลวจะมีตัวชี้วัด 
มีการประเมิน ถาเด็กพัฒนาจริง ๆ ผมคิดวาจะเปนประโยชนตอเด็กและเยาวชนมาก  
ผมเห็นวาเครื่องคอมพิวเตอรนี้นะครับมันจะสอดคลอง ที่ทานบอกวาเราสอนหนังสือแต 
ไมสอนวิธีคิดใหกับเด็ก ผมกับมีความรูสึกวาครั้งนี้เราจะสอนหนังสือและสอนวิธีคิดใหกับ
เด็กดวย พอเอาเครื่องคอมพิวเตอรนี้ เขาไป เขาก็จะสามารถไปคนหาความรูดวย 
ตัวเขาเองในพื้นที่ ในทองถิ่น สามารถเขาไปในปา มีการเรคคอรด (Record) จดอะไรตาง ๆ  
ไดมาก เพราะฉะนั้นขอเด็กเถอะครับ ๓๓ ลานบาทนี้นะครับ ก็ขอฝากขอบพระคุณ 
ที่ทุกคนไดใหกําลังและอยากจะใหเพิ่มดวยซ้ําไป แตอยางไรก็ตามผมเชื่อวา เด็กเยาวชน
อีก ๕,๐๐๐ คน จะขอบคุณทานสมาชิกผูมีเกียรติทุกคนมากที่ไดใหกําลังใจตอเด็กนะครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอกรรมาธิการอกีสักทานนะครับ กรรมาธิการ ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ครับ 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  
ผม ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ในฐานะกรรมาธิการครับ ตองขอกราบขอบคุณเพื่อนสมาชิก
ทุกคนนะครับที่ใหความรักความหวงใย แลวก็ใหความสนใจกับการศึกษากับลูกหลาน
ของพวกเรา--------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๖๖/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๔๑ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๖๖/๑ 
 
ผมเชื่อวาที่ทานไดแสดงออกในความรักความหวงใยในวันนี้ในการศึกษา ไมวาจะเปน 
ทานสราวุธ หรือทานอื่น ๆ ก็ตามแต ตองบอกวาสิ่งเหลานี้เปนสิ่งหนึ่งที่จะสะทอนถึง
การศึกษาของเรานะครับของบานเราวาตองดีขึ้นอยางแนนอน และก็เชื่อวาทุกคนมีความ
รักความหวงใยอยางนี้ก็จะทําใหผลของลูกหลานได รับความอบอุนและก็ได รับ 
ความเกื้อหนุนจากพวกเราทําใหการศึกษานั้นดียิ่งขึ้น ผมเองอยากจะกราบเรียนวา 
เพื่อนสมาชิกหลายทานไดพูดถึงในเรื่องของสิ่งกอสราง บางทานก็อาจจะเรียกวา บอกวา
สิ่งกอสรางนั้นยังไมดี สมควรตองปรับปรุง แตบางทานก็บอกวาเรามีแตสิ่งกอสราง เราไม
คํานึงถึงเรื่องการศึกษาที่จะเรียนรูใหเกิดคุณภาพทางการศึกษา ก็ตองเรียนวาอยางนี้ครับ
วาโดยหลักของมันแลวสถานศึกษาหรือสิ่งกอสรางนั้นเปนหัวใจหรือเปนปจจัยสําคัญ 
ในการศึกษาเปนสิ่งหนึ่งครับ ทําใหเกิดการเรียนรูไดดีหรือไมดีอยางไร นั่นคือสิ่งที่เราไดมี
ผลการศึกษาและก็เปนสิ่งที่เรียกวาถาบานเมืองใดหรือประเทศใดก็ตามแต ยกตัวอยาง
บานเรา ถาเรามีงบประมาณที่เพิ่มขึ้นหรือมากขึ้นก็คงตองจัดสถานการศึกษาใหดียิ่งขึ้น 
ในที่นี้ รัฐบาลไดมีความหวงใย รวมทั้งตลอดกรรมาธิการไดมีความรักความหวงใย
ลูกหลาน ก็ไดจัดงบประมาณในสวนที่จะพัฒนาสถานศึกษาใหดียิ่งขึ้น โดยเฉพาะสวมแลว
ก็ในสวนอื่น ๆ ที่เรียกวาเปนสถานศึกษา ไมวาอาคารหรือใดก็ตามแต จะมีการปรับปรุง
พัฒนาใหมยิ่งขึ้น เพื่อใหผลการศึกษาไดสัมฤทธิ์ผลและดียิ่งขึ้นตามที่ทานไดปรารถนากัน 
ก็เรียนอยางนั้น ตองเรียนอยางนี้ครับวาในสวนของสถานศึกษา สวนในเรื่องของคุณภาพ
การศึกษา ถาเราจะทําใหดียิ่งขึ้นก็ตองเรียนตอเพื่อนสมาชิกวาคงตองบอกวาการให
งบประมาณเพียงอยางเดียวแลวก็จะใหลูกหลานของเราไดรับการศึกษาหรือมีคุณภาพ
ของการศึกษาที่ดียิ่งขึ้นนั้นคงไมใชนะครับ ในการศึกษาที่จะใหดียิ่งขึ้นนั้นตองบอกวาการ
เรียนรูนั้นเราไมใชพัฒนาบุคลากรอยางเดียว การพัฒนาบุคลากรหรือครูนั้นก็เปนสวนหนึ่ง 
เพราะวาครูนั้นก็เปรียบเสมือนอาจจะเรียกวายกตัวอยางเหมือนหมอนะครับ เมื่อไดรับ
การศึกษาในระบบเดิม ๆ หลายสิบปที่ผานมา ความรู การพัฒนาการศึกษาอาจจะเปน 
ระบบเกาแบบเกาหรือการศึกษาอาจจะไมดีเทาที่ควรแลวนะครับ ไมเหมาะสมกับสังคมใน
ปจจุบันหรือฐานการเรียนรู เพราะฉะนั้นการพัฒนาการศึกษาตรงนี้ก็ตองพัฒนาครูไปดวย 
เพื่อใหสอดคลองกับนวัตกรรมหรือพื้นฐานการศึกษาไดมากยิ่งขึ้น ตองเรียนอยางนี้ครับวา 



 ๑๔๒ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         จิตตานันท ๖๖/๒ 
 
ในสวนของการพัฒนาการเรียนรูนั้นเปนเนื้อหาเปนเรื่องสําคัญ เนื้อหาที่จะเรียนรู 
เปนเรื่องสําคัญที่จะทําใหคุณภาพการศึกษาของเราดียิ่งขึ้น วันหนึ่ง ๆ ถาเราใหลูกหลาน
ของเราไปเรียนหนังสือเราไปจริงไหมครับ แตปรากฏวาลูกหลานไมไดเรียนเนื้อหาที่
สอดคลองกับการพัฒนาทางดานการเรียนรู ลูกหลานก็ไมมีโอกาสไดเรียนรูเพิ่มขึ้น 
เพราะฉะนั้นตอไปนี้เราก็คงตองไปจัดวาเนื้อหาการศึกษานั้นตองใหมีความเหมาะสม
สอดคลองตองดวยกับลูกหลาน เพราะฉะนั้นโอแอลพีซี แลปท็อป ก็เปนอีกสวนหนึ่ง  
เปนนวัตกรรมอีกสวนหนึ่งผมเองเรียนอยางนี้ครับวา ผมเองไดมีสวนผลักดันในเรื่องของ
โครงการนี้ก็ตองบอกวาสําคัญอยางยิ่งกับการเรียนรูของลูกหลานเรารุนใหมที่จะทําให
การศึกษาของลูกหลานเรา ประเทศไทยของเรานั้นเจริญกาวหนายิ่งขึ้นหรือดียิ่งขึ้น  
ตองบอกวาในโลกนี้เขาไปไกลแลว ไมวาประเทศใด ๆ ถาเราไปเสิรช (Search) ขอมูลดู 
อินเดียเขาก็ผานมาแลวทําไปแลว เวียดนามทําครับ เขมรกําลังจะทํา สิ่งเหลานี้ตองบอก
กับทานวา ถาเราไมทําเรามัวแตกลัววาลูกหลานของเรานั้นจะไปติดเกมส กลัวลูกหลาน
จะไปติดภาพโปหรือสิ่งโปเหลานี้ผมคิดวาเปนสิ่งที่เรากําลังจะขีดกั้นหรือวาไมใหลูกหลานเรา
นั้นไดรับการศึกษาเพิ่มขึ้น ก็ขอฝากไววาตรงนี้เราชวยกันสอดสองและดูแลผลักดัน 
ก็เชื่อวาจะทําใหลูกหลานเรานั้นการศึกษาที่ดีขึ้นแลวประเทศไทยของเราก็จะมีการศึกษา 
ที่ดีขึ้นขอกราบขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญคุณชินวรณ บุณยเกียรติ กอนครับ 
  นายชินวรณ บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม  ชินวรณ  บุณยเกียรติ  พรรคประชาธิปตย  จากจังหวัดนครศรีธรรมราช  
ตองขอขอบคุณคณะกรรมาธิการที่ไดตอบคําถามในบางสวนนะครับ ผมอยากจะ 
กราบเรียนวาจริง ๆ ทุกคนก็ปรารถนาดีนะครับในการที่เราจะจัดระบบการเรียนการสอน
เพื่อที่จะนําเทคโนโลยีตาง ๆ มาใชในการพัฒนาองคความรูใหกับนักเรียนของเรา แตวา
ผมอยากจะใหกรรมาธิการไดชี้แจง ชวยยืนยันและบันทึกไวในสภานี้วา ---------------------- 
 

- ๖๗/๑ 



 ๑๔๓ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                เพทาย ๖๗/๑ 
 
เพราะในแผนงบประมาณที่ เสนอเขามาในชั้นรับหลักการนั้น  ๖๐๐  ลานบาท 
๖๐๐ ลานบาทนี่ทานนําไปใชสําหรับจัดโอแอลพีซี ๕,๐๐๐ เครื่อง ๓๓ ลานบาท ที่เหลือ
ทานนําไปจัดหาอะไรบางครับ ซึ่งผมทราบวาทานไปจัดหาเครื่องคอมพิวเตอรแบบตั้งโตะ
เปนจํานวนเทาไรครับ และประมาณทั้งหมดเมื่อรวมกันแลวใหได ๖๐๐ ลานบาท อยางนี้
ถึงจะเขาใจครับ ผมขอใหกรรมาธิการไดชี้แจงตรงนี้ใหชัดเจนอีกครั้งหนึ่งเพื่อจะไดบันทึก
ไวในสภาครับ ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญครับ 
  นายสามารถ พิริยะปญญาพร (ราชบุรี)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพครับ ผม สามารถ พิริยะปญญาพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดราชบุรี 
พรรคประชาธิปตย ในฐานะกรรมาธิการเสียงขางนอย เนื่องจากเทาที่ฟงทานกรรมาธิการ
ชี้แจงก็มีหลายสิ่งที่ตองการใหทานยืนยันในที่ประชุมสภาแหงนี้  อยางเชนกรณี 
ที่ตั้งงบประมาณในป ๒๕๕๒  ๓๓ ลานบาท เพื่อซื้อคอมพิวเตอรโอแอลพีซี เปนการ 
ไมผูกพันเฉพาะปนี้เทานั้น เพราะวาในหนังสือเลมสีเขียวของกระทรวงศึกษาธิการ  
หนา ๑๕๐ ระบุไววาจะผูกพันป ๒๕๕๒ ถึง ป ๒๕๕๔ งบประมาณ ๑๑,๐๐๐ กวาลานบาท 
และในคณะกรรมาธิการงบประมาณไดตกลงกันวาจะไมผูกพัน คือระบุเฉพาะ ป ๒๕๕๒ 
๓๓  ลานบาทเทานั้น  ตองขอคํายืนยันจากกรรมาธิการงบประมาณ  จริง  ๆ  แลว 
๓๓ ลานบาท เงินไมมากครับ แตเหลือเชื่อเราถกกัน ๓ – ๔ ชั่วโมงเฉพาะประเด็นนี้
ประเด็นเดียว เพราะวาการศึกษานั้นมีหลายอยางที่นักเรียนเราตองการมากกวา
คอมพิวเตอรโอแอลพีซี อยางเชน ครู อาจารยขาดแคลน ๕๐,๐๐๐ – ๖๐,๐๐๐ อัตรา 
แตปนี้ไมไดรับงบประมาณในการจางครูเพิ่มแมแตคนเดียว หรือแมกระทั่งคอมพิวเตอร 
ตั้งโตะอัตราสวน ๑ ตอ ๔,๐๐๐ ซึ่งนอยมาก แตวามาตรฐานก็ไมสามารถเพิ่มจํานวน
คอมพิวเตอรได ก็เปนสิ่งที่พวกเราเปนหวงในดานนั้น เพราะฉะนั้นโครงการโอแอลพีซีเปน
โครงการที่ยังไมมีความจําเปน ถาเปนการผูกพันตั้งแตปนี้ถึง ป ๒๕๕๔ งบประมาณ 
๑๑,๐๐๐ ลานบาท จะทําใหเราขาดเงินในการที่จะไปพัฒนาในดานอื่น ก็ขอคํายืนยันจาก
กรรมาธิการงบประมาณ เพื่อบันทึกไวในสภาแหงนี้ดวยครับ ขอบคุณครับ 



 ๑๔๔ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                                เพทาย ๖๗/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
กรรมาธิการ สมเกียรติ ศรลัมพ ครับ 
  นายสมเกียรติ ศรลัมพ (กรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่ เคารพครับ 
ผม กรรมาธิการ ความจริงแลวผมเอาเอกสารมาใหทานชินวรณแลว แตทานบอกวา 
ตองใหผมยืนยัน ก็คือวางบประมาณ ๖๐๐ ลานบาทที่ใชไปซื้อคอมพิวเตอรตั้งโตะ 
๑ ,๑๒๘  ชุด  สําหรับโรงเรียน  ๑ ,๑๒๘  แหง  ๔๔๙  ลานบาท  แลวก็ซื้อโอแอลพีซี 
๕,๐๐๐ เครื่อง เครื่องละ ๓๓ ลานบาท เรียบรอยแลวนะครับ เสร็จแลวซื้อซอฟทแวร
สําหรับการเรียนการสอน ๒๗ ลานบาท คอมพิวเตอรสําหรับสํานักงาน ๒๖ ลานบาท 
และสื่อการสอน ๑๘ ลานบาท ประมาณนั้นและการพัฒนาบุคลากร ๒๕ ลานบาท 
ทั้งหมดรวมแลว ๖๐๐ ลานบาท อันนี้ทานชินวรณทราบดวยเอกสารแลว อยากจะให
ยืนยันบันทึก สวนโอแอลพีซีกราบเรียนวากรรมาธิการย้ําแลวก็มีความหวงกังวลวาเปน
การตั้งเหมือนกับวาครั้งแรกก็เปนใหเหยื่อกอนหรือเปลา แลวก็มาเปน ๑๐,๐๐๐ ลานบาท
ทีหลัง ทุกคนยืนยันวาเรื่องนี้ไมเกี่ยว เพราะวาเปนการที่ตั้งเฉพาะกิจ เฉพาะปนี้จริง ๆ 
และหลักฐานในงบประมาณก็ไมไดเขียนไวในการตั้งตอเนื่อง แตเปนการประมาณการ 
ที่จะใช ถาทานเปดหนังสืองบประมาณ ถาเปนโครงการตอเนื่องเขาจะบอกไวเลยโครงการ
นี้ ๑๐,๐๐๐ ลานบาท ปที่ ๑ ใช ๒๐๐ ลานบาท  ปที่ ๒ ใช ๖,๐๐๐ ลานบาท เขาจะเขียน
ไวชัด แตวาในงบประมาณที่เขียนไวเขียนไวเหมือนกับวาเปนเปนแผนเทานั้น แตวาเรา 
ก็ไดย้ําใหกระทรวงศึกษาธิการไดบันทึกในที่ประชุมแลววาเรื่องนี้ไมเปนโครงการตอเนื่อง 
แลวก็เปนการเฉพาะเรื่องนี้เทานั้น หากมีการประเมินผลไมผาน ไมเกิดผลสัมฤทธิ์ 
แลวโครงการนี้ก็เลิกไป อันนี้ถือวาเปนการยืนยันในที่ประชุมครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญกรรมาธิการครับ 
  นายศรีเมือง เจริญศิริ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ผม นายศรีเมือง เจริญศิริ กรรมาธิการ สําหรับเร่ืองโอแอลพีซี หรือ วัน แลปท็อป 
เพอร ไชลด นั้น ผมกราบเรียนวาในประเด็นที่ทานสมาชิกไดสอบถามเปนหวงวา 
โครงการนี้จะประสบผลสําเร็จหรือไม ---------------------------------------------------- - ๖๘/๑ 



 ๑๔๕ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ลักขณา ๖๘/๑ 
 
โครงการนี้จากรายงานของกระทรวงศึกษาธิการที่เราไดรับแลวก็ไดสอบถามในที่ประชุม
กรรมาธิการนะครับ ผมในฐานะที่เปนประธานคณะอนุกรรมาธิการดานไอซีที ไดสอบถาม
เขาบอกวามีประเทศในโลกนี้กวา ๒๐ ประเทศ ไดทดลองใชมาแลวและไดเกิดประโยชน
อยางสูง โดยเฉพาะในประเทศที่ดานเทคโนโลยีหรือนวัตกรรมดานไอซีทีเจริญอยางมาก 
ขณะนี้ประเทศจีนก็ไดนําระบบนี้มาใช เพราะฉะนั้นการที่เราเปนประเทศที่ยังพัฒนา 
ไมถึงขั้นไดนําระบบเทคโนโลยีที่ประสบความสําเร็จในประเทศชั้นนํามาใช คือการเปน 
การเรียนลัด แลวก็ใหโอกาสเยาวชน โดยเฉพาะอยางยิ่งเด็กประถม ๔ ถึงประถม ๖  
จะยืมเรียนแค ๓ ป เมื่อเรียนจบก็ตองสงคืน แลวก็รุนตอ ๆ ไปจะไดใช จากการทดสอบ  
๒ โรงเรียนที่นครนายก ๒ ชั้นเรียน ชั้นเรียนละ ๕๐ คน จํานวน ๑๐๐ คน ๒ โรงเรียน  
เด็ก ป. ๔ ถึง ป. ๖ นั้น ผลการเรียนดีขึ้นเปนที่พอใจของทั้งผูปกครองและทั้งครูบาอาจารย
เปนอยางยิ่ง กระทรวงศึกษาธิการจึงไดนําโครงการนี้มานํารองตอนะครับ โดยป ๒๕๕๒ นั้น
ไดกําหนดใหมีการทดลองทั้ง ๔ ภาคคือ ภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคอีสาน ภาคใต ทั้งหมด 
๑๐๐ โรงเรียน โรงเรียนละ ๕๐ เครื่อง เพราะฉะนั้นจึงเปนที่คาดหวังได เมื่อสักครูมี 
หลายทานไดอภิปรายวา การที่ประเทศไทยเราในเรื่องการศึกษายังไมประสบความสําเร็จ
เนื่องจากวาเราไมพัฒนาบุคลากร ไมพัฒนาระบบการศึกษาขณะนี้นะครับ แลวไมพัฒนา
ระบบเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารใหทันกับความตองการของการศึกษาในระบบ
บานเรา การลาหลังทางดานการศึกษานั้นจะทําใหประเทศชาติของเราลาหลัง ขณะนี้
ระบบนี้จะนํามาสูวา การทดลองถาไดผลนะครับ รับรองวาโครงการนี้เฉพาะที่เราไดสอบถาม  
ไดอนุมัติในงบประมาณนั้นก็คือ จํานวน ๓๓ ลานบาท ปเดียวไมผูกพัน หลังจากที่ประสบ
ความสําเร็จนั้นมีการอีวาลูเอท (Evaluate) หรือวาประเมินผลแลวจากระทรวงศึกษาธิการ 
ถาไดผลก็จะนําเสนออนุมัติงบประมาณขอจัดซื้อเปนปตอปเปนลําดับไปนะครับ สวนบาง
ทานที่เปนหวงเรื่องการที่จะนําวงจรเว็บไซตตาง ๆ ที่เปนเรื่องลามกตาง ๆ มาใชไม
เหมาะสมกับเด็กนั้น ทางกระทรวงศึกษาก็ยืนยันมา โดยมีหนังสือยืนยันจากทาง 
กระทรวงไอซีทีวา ทางกระทรวงไอซีทีไดดําเนินการที่จะมีวงจรที่จะไมให เครื่อง
คอมพิวเตอรโอแอลพีซีนี้รับขอมูลขาวสารที่ไมเปนที่พึงประสงคสําหรับผูปกครองได  
จริง ๆ แลวคือใชสําหรับการศึกษาจริง ๆ เปนพัฒนาการ เปนนวัตกรรมทางการศึกษา 



 ๑๔๖ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ             ลักขณา ๖๘/๒ 
 
ระบบใหม ซึ่งสมควรอยางยิ่งที่พวกเราจะใหโอกาสกับเด็กไทยเพื่อจะมีโอกาสไดมีฝมือ
โชว (Show) ในระดับโลก ทุกวันนี้นะครับถาพวกเราอานขาวหนังสือพิมพจะเห็นวา 
เด็กไทยนั้นไดรับรางวัลโอลิมปคเรื่องคอมพิวเตอร เร่ืองอะไรตาง ๆ เยอะแยะ เพราะฉะนั้น
โครงการนี้ไดทั้งเหรียญทอง เหรียญเงิน ผมวาโครงการนี้จะทําใหเด็กเราอายุตั้งแต 
ชั้นประถมไดคุนเคยกับการใชคอมพิวเตอร ไดพัฒนาการเรียนการศึกษา ผมหวังวาภาพที่
ผมอยากมองเห็นในอนาคตก็คือ อยากเห็นเด็กไทยที่อายุนอย ๆ นะครับมีความสามารถ
สูง ๆ สามารถสรางความร่ํารวยใหตัวเอง แลวก็ความมั่งคั่งใหครอบครัวไดเหมือน 
บิล เกตส ที่อเมริกา ซึ่งสามารถเปนมหาเศรษฐีของโลกไดภายในอายุยังนอยอยู และ 
ยังหนุม ๆ แลวก็ขณะที่ประเทศเขานะครับไดเปดมากสําหรับการศึกษาดานคอมพิวเตอร ------ 
 

- ๖๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๗ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ) เปนพิเศษ วชิราภรณ ๖๙/๑ 
 
เด็ก ๆ ใชนะครับ บิล เกตส นั้นไมไดจบปริญญาตรีใชคอมพิวเตอรแลวก็สนใจ ก็สามารถ
พัฒนาซอฟตแวรเปนเจาของกิจการจนร่ํารวยมหาศาลได ผมหวังวาโครงการนี้เราคงจะมี
โอกาสเห็นบิล เกตส ของเมืองไทยเกิดขึ้นไดในอนาคต ขอขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณปรีชญา ขําเจริญ ขอสั้น ๆ นะครับ เดี๋ยวเราจะไดลงมติกันครับ 
 นางสาวปรีชญา ขําเจริญ (ราชบุรี)  :  ไดคะ ทานประธานคะ ในเมื่อทาง 
ผูมีสวนเกี่ยวของไดยืนยันวามันจะเปนประโยชนจริง ๆ ในเรื่องเกี่ยวกับคอมพิวเตอร 
แลปท็อป เพอร ไชลด นี้นะคะ ดิฉันเองก็อยากจะเสนอแนะอีกสักนิดนะคะ ในเมื่อโรงเรียน
นํารองนั้นที่นําไปดําเนินการ มันมีทั้งสิ่งดีและไมดี มันยังเปนปญหาอยูในหลายประเด็น 
แตดิฉันคงไมใชเวลาที่จะมาถกแถลงในที่นี้ แตดิฉันอยากจะเสนอแนะวาเมื่อเครื่องซื้อแค 
๕,๐๐๐ เครื่อง ดิฉันอยากใหนําเครื่องนี้นะคะ ถาตองซื้อจริง ๆ อยากใหไปใชในผูที่ไมมี
โอกาสไดเขาถึงระบบการศึกษาเลย อยางเชนผูพิการคะ เพราะราชบุรีของดิฉันยังมี 
ผูพิการที่ไมสามารถไดเรียนรูนะคะ อยากใหใชเครื่องตัวนี้ใหกับผูที่ไมสามารถเขาถึง
โอกาสทางการศึกษาคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผูสงวนความเห็นและผูสงวนคําแปรญัตติอภิปรายจบแลวนะครับ ขอเชิญทานสมาชิก  
เขาหองเพื่อลงมติครับ  
  (พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง  
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอเชิญทานสมาชิกเขาหองประชุมเพื่อลงมติครับ เมื่อทานสมาชิกเขามาแลวก็ขอให 
กดปุมแสดงตนดวยครับ ขอเชิญทานสมาชิกกดปุมแสดงตนดวยครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอเชิญเจาหนาที่นับจํานวนดวยครับ จํานวนผูเขาประชุม ๓๐๑ ทาน ถือเปนองคประชุม
นะครับ  



 ๑๔๘ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ     วชิราภรณ ๖๙/๒ 
 
  สําหรับมาตรา ๒๒ กระทรวงศึกษาธิการ มีการแกไข ผมจะถามมติทาน
ดังนี้นะครับวา ทานผูใดเห็นดวยกับการแกไขตามรางของคณะกรรมาธิการ ใหกดปุม 
เห็นดวย ทานผูใดเห็นดวยกับคําสงวนและคําแปรญัตติของผูแปรญัตติ ใหกดปุม  
ไมเห็นดวย ขอเชิญลงมติครับ ทานใดเครื่องขัดของก็ยกมือไวแลวเดี๋ยวลงมติดวย 
ปากเปลาก็ไดนะครับ  
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ปดการลงมติครับ นับคะแนนครับผูเขาประชุมทั้งสิ้น ๓๒๒ ทาน เห็นดวย ๒๓๗ ทาน  
ไมเห็นดวย ๘๒ ทาน งดออกเสียง ๒ ทาน ไมลงคะแนนเสียง ๒ ทาน เปนอันวาที่ประชุม
แหงนี้มีมติเห็นชอบตามที่คณะกรรมาธิการแกไขครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔๙ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ                                           วชิราภรณ ๖๙/๓ 
 
  ขอเชิญทานเลขาธิการดําเนินการตอครับ 
  นายจเร พันธุเปร่ือง (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา  ๒๓  กระทรวงสาธารณสุข  มีการแกไข  
มีกรรมาธิการขอสงวนความเห็นและมีผูแปรญัตติขอสงวนคําแปรญัตติ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
มาตรานี้มีผูสงวนความเห็นเปนแพทย พยาบาล ทั้ง ๔ ทานนะครับ ทานแรกขอเชิญ
นายแพทยสุกิจ อัถโถปกรณ ครับ 
 

- ๗๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕๐ 
สผ ๑๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ) เปนพิเศษ         วัชรี ๗๐/๑ 
 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม นายแพทยสุกิจ  
อัถโถปกรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาต 
ทานประธานสลับลําดับที่กับคุณหมอวรงค เดชกิจวิกรม คือใหคุณหมอวรงคพูด 
ตอนนี้กอน แลวผมเขาแทนที่คุณหมอวรงคครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญคุณหมอวรงค เดชกิจวิกรม ๗ นาที 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จากจังหวัดพิษณุโลก ผมเปนกรรมาธิการเสียงขางนอย ไดทําการสงวนคําแปรญัตติของ
งบกระทรวงสาธารณสุขซึ่งตั้งไวประมาณ ๗๐,๐๐๐ กวาลานบาท ไว ๒๐ เปอรเซ็นต  
ทานประธานที่เคารพ เหตุผลในการที่ผมสงวนคําแปรญัตตินั้น ผมมีตรรกอยางนี้วา  
ผมถือวาวันนี้กระทรวงสาธารณสุขไมสามารถจัดงบประมาณใหสอดคลองกับ 
ความตองการของประชาชน ผมตองย้ํา ทานประธานคงจะแปลกใจวาอยู ๆ ผมขึ้นมา  
ผมบอกวากระทรวงสาธารณสุขไมสามารถจัดงบใหสอดคลองกับความตองการของ
ประชาชน ผมมีเหตุผลอยู ๒ ขอ เหตุผลขอที่ ๑ คือรัฐบาลนั้นมีสัญญากับสภา รัฐบาล
จะตองแถลงนโยบายกับสภาผูแทนราษฎร ถือวาเปนสัญญาขอที่ ๑ แตตรงนี้ผมถือวา
กระทรวงสาธารณสุขนั้นจัดงบประมาณสอดคลอง ไมเปนไร ประเด็นสําคัญคือขอที่ ๒ 
วันนี้รัฐบาลประกอบดวยพรรคการเมืองประมาณ ๕ – ๖ พรรค พรรคการเมืองเหลานี้ 
เคยผานกระบวนการหาเสียงเลือกตั้งมากับพี่นองประชาชน โดยมีพรรคแกนนําที่เปน 
แกนนําในการจัดตั้งรัฐบาล ชื่อวาพรรคพลังประชาชน ในระหวางชวงที่มีการหาเสียง
เลือกตั้งกับพี่นองประชาชนนั้น ทุกพรรคการเมืองไดประกาศนโยบายที่บอกกับประชาชน
วา เมื่อเขามาแลว มีสวนในการจัดตั้งรัฐบาลจะดูแลพี่นองประชาชนอยางไร ทานประธาน
ที่เคารพ ในชวง ๓ เดือนแรก ผมถูกทวงติงจากพี่นองประชาชน พี่นองประชาชนถามผมวา
สิ่งที่รัฐบาลหรือพรรคการเมืองเคยหาเสียงไว ทําไมไมไดทําตามนั้น ผมบอกประชาชนวา
ใจเย็น ๆ ขณะนี้ผานไป ๗ เดือน เปนชวงเวลาที่เหมาะสมพอดีเลยที่จะบอกวาเราแทบจะ
พูดไดเลยวาขณะนี้รัฐบาลหรือพรรคการเมืองไดทํากับสิ่งที่สัญญากับประชาชนไวหรือไม  
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